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ПРЕДИСЛОВИЕ



Советскому уголовному розыску — 70 лет.

Трудный, но славный путь борьбы и побед прошел уголовный розыск рука об руку с другими службами милиции социалистического государства за семь десятилетий своей истории, самоотверженно обеспечивая решение важных социальных задач, которые ставила Коммунистическая партия на каждом этапе развития нашего общества.

Время диктовало главные направления уголовно-розыскной работы. Бескомпромиссная борьба с вооруженными бандами и профессиональной преступностью в годы иностранной интервенции и гражданской войны, обеспечение общественной безопасности в лихолетье Великой Отечественной, планомерная, базирующаяся на широкой общественной основе работа по предупреждению правонарушений и своевременному раскрытию преступлений в настоящее время.

Эти исторические вехи славного пути советского уголовного розыска, беззаветно защищающего революционные завоевания трудового народа с первых дней Великого Октября до сегодняшних дней, ярко раскрыты на примере Московского уголовного розыска в документальной повести В. Полубинского «Знакомьтесь: МУР». В книге обстоятельно и полно показан сложный путь рождения и становления МУРа как органа нового, социалистического типа, коренным образом отличающегося от дореволюционного сыска. Автор правильно акцентирует внимание на том, что путь этот был непростым, нелегким, сопряженным не только с большими трудностями, но с постоянным качественным ростом эффективности борьбы с преступностью.

Автору удалось в популярной форме раскрыть наиболее важные отличительные черты советского уголовного розыска — тесную связь и опору на широкие трудящиеся массы, защиту интересов народа от преступных посягательств, самоотверженность при исполнении сотрудниками розыска своего долга перед Родиной. Повесть строится на подлинных фактах, что придает ей достоверный, убедительный характер. В ней в занимательной форме впервые раскрываются перед массовым читателем многие малоизвестные страницы истории Московского уголовного розыска.

Уверен, что документальная повесть В. Полубинского с интересом будет прочитана не только теми, кто увлекается историей уголовного розыска, но и широким кругом читателей.



В. ПАНКИН,

генерал-лейтенант милиции,

начальник Главного управления

уголовного розыска МВД СССР





ОТ АВТОРА



Петровка, 38…

МУР…

В сознании большинства москвичей, да и не только жителей столицы, эти два понятия давно уже стали синонимами. При слове «МУР» каждый, кто более или менее знает Москву, вспоминает красивое здание с ухоженным сквером перед главным входом, расположенное наискосок от сада «Эрмитаж». А стоит назвать адрес «Петровка, 38» и — восемь против десяти — вы услышите уточнение: «Вам нужен Московский уголовный розыск?»

Далеко не всем известно, что в этом шестиэтажном здании бок о бок с МУРом «расквартированы» и другие службы столичной милиции, каждая из которых решает свои специфические задачи охраны социалистического правопорядка, профилактики правонарушений и борьбы с преступностью. Однако широкую известность Петровке, 38 принес именно МУР — своеобразная «практическая академия» советского уголовного розыска и муровцы — пионеры милицейского сыска.

О Московском уголовном розыске сложены песни, о его сотрудниках и поныне ходит немало удивительных рассказов. Не сказок и побасенок, а реальных былей, захватывающих воображение людей даже не наделенных богатой фантазией. Из дел Московского уголовного розыска писатели и журналисты почерпнули столько сюжетов для повестей, рассказов и очерков, что, собери их творения воедино, составится довольно внушительная коллекция.

Повышенный интерес к личности сотрудников МУРа, их делам не случаен. Он вызван характером их работы, той ролью, которую играет уголовный розыск в общей системе правоохранительных органов.

Сотрудник уголовного розыска находится на переднем крае борьбы с преступностью, на том ее острие, которое направлено на защиту жизни, здоровья и достоинства советского человека, его имущественных прав. Почему можно так утверждать? Да потому, что ущерб, наносимый расхитителем, спекулянтом, фальшивомонетчиком, гражданин, как правило, ощущает опосредованно, не воспринимая его как личную утрату. Горе же, причиненное грабителем, вором, хулиганом, обрушивается на него непосредственно — переживается им остро и тяжело.

А кто оберегает граждан от этого горя, предупреждая и пресекая замышляемые преступления? Кто первым приходит на помощь людям, когда в их жизнь входит несчастье, а то и невосполнимая утрата, принесенные злоумышленником? Чаще всего именно он — сотрудник уголовного розыска!

Уголовный розыск нередко сравнивают с армейским авангардом, а сотрудников этой службы — с солдатами войсковых ударных подразделений. Всякие сравнения вообще условны, а в данном конкретном случае тем более.

Для сотрудников уголовного розыска мирного времени не бывает. Они постоянно в состоянии войны — войны с преступностью. На их фронте еще не объявлено перемирия, а тем более окончания многотрудных, подчас драматических, с риском для жизни, операций против воров, грабителей, убийц, насильников.

Нарушитель социалистического правопорядка орудует чаще всего исподтишка и тщательно маскирует свои следы. Изобличить его порой не так-то просто. Раскрытие преступлений — сложный и кропотливый процесс, требующий высокого профессионального мастерства.

Не случайно во многих странах мира существуют специальные, автономные от других служб общественного порядка подразделения, которые занимаются только розыском и изобличением преступников. Это так называемая сыскная или криминальная полиция.

Московский уголовный розыск тоже начинался как самостоятельная служба борьбы с преступностью, обособленная от охранной милиции, паспортной службы, железнодорожной милиции. В тяжелейших условиях борьбы с преступным наследием прошлого складывался МУР, в сложной обстановке революционной ломки старого мира формировался его оперативно-розыскной аппарат.

Царизм и буржуазное Временное правительство оставили Советской власти в наследство не только нищую, измученную и обескровленную мировой войной Россию, но и невиданную по размаху профессиональную преступность. Перед трудящимися Советской республики и их боевым авангардом — партией большевиков встали труднейшие задачи: отстоять завоевания социалистической революции, использовать государство диктатуры пролетариата для достижения полной победы над эксплуататорскими классами, для осуществления социалистических преобразований в многомиллионной экономически отсталой буржуазно-помещичьей стране. Решение этих задач молодому государству рабочих и крестьян пришлось осуществлять одновременно с организацией борьбы за утверждение революционного правопорядка, с ликвидацией профессиональной преступности.

В первые годы после революции вопрос о жизни молодого Советского государства решался как в вооруженных схватках с внутренней контрреволюцией и иностранными интервентами на фронтах гражданской войны, так и в борьбе с преступностью, в частности бандитизмом. В постановлении Совета Труда и Обороны от 8 декабря 1920 года, подписанном В. И. Лениным, Ф. Э. Дзержинским и наркомом юстиции Д. И. Курским, подчеркивалось, что обеспечение «устойчивого советского режима является вопросом жизни и смерти…, вопросом исключительной важности для всей советской федерации, ее международного положения, а сама борьба с бандитизмом представляет большую самостоятельную стратегическую задачу».

Успехи в борьбе с преступностью не пришли сами собой. Они завоевывались упорной и героической деятельностью партии и народа, государственных органов в ходе утверждения диктатуры пролетариата и социалистического строительства в стране.

Активными участниками непримиримой борьбы нового со старым были и работники уголовного розыска Москвы — беспредельно преданные своей многотрудной службе люди. Из плеяды тех советских тружеников-патриотов, чью гражданскую, социальную позицию еще в 1920 году В. И. Ленин охарактеризовал как «настоящий патриотизм, без которого мы три года не продержались бы. Без этого патриотизма мы не добились бы защиты Советской республики, уничтожения частной собственности…»

Патриотические начала личности проявляются не в словах, даже самых возвышенных, а в поступках, в конкретных делах человека. Для муровцев всех поколений делом их жизни было и остается верное служение Родине на ниве защиты социалистического правопорядка от преступных посягательств. Подтверждение тому — насыщенная до предела будничной работой и драматическими событиями история Московского уголовного розыска.

В неимоверно трудных условиях гражданской войны и разрухи закладывались принципиально новые основы оперативно-розыскной работы МУРа, оттачивалось мастерство его сотрудников. Они внесли огромный вклад в искоренение профессиональной преступности не только в столице, но и за ее пределами. Многие воспитанники МУРа направлялись на укрепление аппаратов уголовного розыска в союзные и автономные республики, края и области Российской Федерации. Они делом утверждали принципы пролетарского, социалистического интернационализма в национальных регионах страны.

Вместе с другими сотрудниками столичной милиции работники уголовного розыска несли службу охраны общественного порядка в дни, когда немецко-фашистские захватчики рвались к Москве, участвовали в ликвидации последствий вражеских бомбардировок, вылавливали лазутчиков и диверсантов. Призванные в действующую армию, они доблестно сражались на фронтах Великой Отечественной войны. В составе партизанских отрядов и истребительных батальонов совершали рейды по тылам врага.

И сегодня, в новых условиях, определяемых стратегией ускорения социально-экономического развития нашего общества, муровцы достойно несут бессменную вахту на переднем крае борьбы с преступностью, делами своими приумножая боевые и трудовые традиции старших поколений МУРа. В уголовном розыске, как и во всех правоохранительных органах страны, происходит серьезная перестройка, призванная обеспечить более высокие показатели оперативно-служебной деятельности в условиях демократизации советского общества и широкой гласности. Задача эта решается путем дальнейшего укрепления уголовно-розыскной службы политически зрелыми, безупречными в нравственном отношении людьми, сочетающими высокую профессиональную подготовку с гражданским мужеством, неподкупностью, обостренным чувством справедливости. Улучшается научно-методическое обеспечение деятельности МУРа, более активно используются в повседневной практике научные рекомендации и передовой опыт профилактики правонарушений и борьбы с преступностью. Совершенствуется структура и пересматривается расстановка сил, чтобы поднять уровень интенсификации труда сотрудников, повысить индивидуальный вклад каждого из них в общее дело охраны жителей столицы от преступных посягательств.





Глава первая

ИСТОКИ
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МРАЧНОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОШЛОГО



От Хитрова рынка до Сухаревского. Мир «ширмачей» и «хипесников». «Цветочки» и «ягодки» амнистии Керенского. Конец банды Яньки Кошелька. Похождения извозчика



В первые послереволюционные годы среди сотрудников Московского уголовного розыска официально бытовали термины «преступная Москва», «преступный мир Москвы».

Преступная Москва — понятие отнюдь не административное, хотя и территориальное. Работники уголовного розыска вкладывали в него вполне определенный смысл. Преступный мир Москвы в прошлом — это «дислокация» в городе множества воровских «малин», мест сбыта краденого и сборищ уголовников, а также всевозможных притонов и их постоянных клиентов — преступников-профессионалов.

Хорошее знание преступной Москвы почиталось в те времена первейшей и непременной обязанностью сотрудника МУРа. Чем лучше и полнее он знал имена, клички, «рабочий почерк» преступников, их связи и места сборищ, тем более ценным считался работником. В Московском уголовном розыске служили десятки людей, обладавших в этой области поистине энциклопедическими знаниями.

Это сейчас к услугам оперативных работников есть компьютеры с их электронной памятью, другие технические средства закрепления и поиска служебной информации, которой при необходимости можно воспользоваться в ходе раскрытия преступления. Раньше же сотруднику МУРа приходилось надеяться только на свои познания криминальной среды города да на память своих товарищей. Тем более, что большинство документов прежнего сыскного отделения было уничтожено вместе с бумагами разгромленного еще 3 марта 1917 года охранного отделения московской жандармерии, которое располагалось в одном с ним здании по Большому Гнездниковскому переулку, 3. А в дни Октябрьского вооруженного восстания погибли многие архивы градоначальства и комиссариатов милиции буржуазного Временного правительства. В одном из обзоров Отдела управления Моссовета за 1920 год отмечалось:


«Пролетарская, рабоче-крестьянская революция, происшедшая в октябре 1917 года, застает бывший комиссариат Московского градоначальства в хаотическом состоянии. Само здание градоначальства, находившееся на Тверском бульваре, 22, подверглось обстрелу. Служащие бывшего градоначальства, состоящие преимущественно из прежних царских чиновников, покинули помещение. Уходя, они уничтожили дела или привели их в беспорядок. Инвентарь — шкафы, стулья, столы, пишущие машинки — все это было сломано или попорчено. Почти все стекла здания были выбиты. Вот в каком виде унаследовала Советская власть огромный орган, ведавший управлением столицы с ее миллионным населением».



Не в лучшем состоянии оказались и многие комиссариаты милиции свергнутого буржуазного правительства. Так что новая уголовно-розыскная служба по существу все начинала сначала, и ее сотрудникам приходилось надеяться в основном на собственные силы.

Преступный мир Москвы складывался десятилетиями. Все попытки царских властей и буржуазного Временного правительства хотя бы как-то ограничить влияние этого мира на социальную жизнь города оказывались безрезультатными. Лишь Советская власть основательно и всерьез занялась ликвидацией профессиональной преступности в стране и в довольно короткий исторический срок успешно решила эту нелегкую задачу.

Для современных жителей столицы сочетание «преступная Москва» — анахронизм. Но всего семь десятилетий назад это было понятие, овеществленное во множестве трактиров и кабаков, десятках городских рынков и толкучек, ночлежных домов и притонов, располагавшихся не только на далеких окраинах, но и в самом центре города.



Давайте на несколько минут перенесемся в дореволюционную Москву и совершим небольшую экскурсию по ее улицам и площадям. Помогут нам в этом старые путеводители по городу. Не будем забираться в закоулки когда-то печально известной Марьиной рощи или Коптевских выселок, окраинных Мневников или Цыганской слободы, даже недалекие от Кремлевских стен Хамовники или Зацепу оставим в стороне. Пройдем по самому центру «второй столицы» — от Яузы через Китай-город на Тверскую, затем через Цветной бульвар поднимемся до Сухаревской (ныне Колхозная) площади.

Начнем прогулку от сквера, что на нынешней площади Максима Горького. И до революции здесь тоже была площадь — небольшой клочок земли, зажатый с одной стороны Солянкой, а с другой — Яузским бульваром. Лежал он в окружении обшарпанных домов со множеством флигелей и пристроек. Единственным «украшением» угрюмых зданий были незамысловатые вывески трактиров и лавок.

«Путеводитель по Москве и ея окрестностям» 1903 года этот уголок города живописует так:


«Между Солянкой и Яузским бульваром, посреди Подколокольного переулка, находится последняя достопримечательность Белого города — Хитров рынок с его биржей труда и ночлежными домами… здесь можно увидеть крестьян, еще не знакомых с Москвой, рабочих, уже побывавших в Москве, всякого рода городскую прислугу, потерявшихся неудачников и между ними хитровских завсегдатаев с темным прошлым и таким же настоящим, издавна прозванных «золотой ротой». Последняя категория живет за счет всех остальных, прибегая к всевозможным ухищрениям, мошенничеству и даже насилию, чтобы раздобыть денег, которые пропиваются в трактирах и притонах. Этому сорту людей Хитров рынок и обязан своей дурной славой».



«Путеводитель по Москве» 1905 года добавляет:


«Хитров рынок — убежище московских босяков».



Со временем оборотистые хозяева громоздившихся вокруг рынка строений приспособили свои дома под ночлежки. Именовались ночлежные дома по фамилиям их владельцев — Румянцевские, Кулаковские, Ярошенковские, Степановские. В них, по скромным подсчетам полиции, ютилось до десяти тысяч постояльцев: бродяг, нищих, пропившихся интеллигентов, профессиональных преступников.

Антиобщественную сущность ночлежек очень точно раскрыл еще Фридрих Энгельс. Он писал, что всякая из ночлежек является очагом преступности и ареной возмутительных деяний, которые без этой насильственной централизации порока никогда, может быть, не были бы совершены.

Трущобы Хитровки блестяще иллюстрировали эти выводы.

Обитатели дна строго придерживались «субординации» при расселении по ночлежным домам. У содержателя квартиры, дававшего приют перекупщицам краденого, никогда не квартировал вор. Нищего не принимали в ночлежке, облюбованной барышниками. Столь же строго неписаный «табель о рангах» соблюдали и посетители местных трактиров. Каждый посещал питейное заведение лишь своего разряда.

В нижнем этаже румянцевской ночлежки помещался трактир, который хитровцы называли между собой «Сибирью». Здесь собирались преимущественно воры и скупщики краденого. Люд рангом пониже — барышники и нищие — облюбовали себе «Пересыльный». И хотя располагался он рядом с «Сибирью», хитровская мелкота туда не совалась. Питейный люкс помещался в доме Ярошенко и носил название «Каторга». В этом притоне кутили «сливки» Хитровки — громилы, грабители, народ «деловой».

Обитатели хитровских ночлежек признавали лишь свои неписаные законы да пудовые кулаки двух городовых 3-го участка Мясницкой полицейской части Рудникова и Лохматкина. Эти блюстители порядка, несшие здесь службу вплоть до Октябрьской революции, знали большинство хитровцев в лицо и умели неплохо с ними ладить. Большой знаток московских трущоб, писатель и журналист Владимир Алексеевич Гиляровский в одном из своих очерков привел примечательный разговор следователя по особо важным делам городского суда с городовым Рудниковым:


«— Правда ли, что ты знаешь в лицо всех беглых преступников на Хитровке и не арестуешь их? — поинтересовался судебный чиновник у полицейского.

— Вот потому двадцать годов и стою там на посту, а то и дня не простоишь, пришьют, — ответил страж порядка. — Конечно, всех знаю».



Хитровцы тоже хорошо знали своих городовых. Поэтому многие из тех, кто жил в неладах с законом, годами скрывались здесь от его «всевидящего ока», не опасаясь попасть в руки правосудия.

Хитров рынок был типичным образчиком дна империи Романовых. Не случайно, когда в 1902 году Московский Художественный театр готовил первую постановку пьесы Максима Горького «На дне», К. С. Станиславский и В. И. Немирович-Данченко с группой артистов театра именно здесь знакомились с трущобной жизнью. А художник театра В. А. Симов писал эскизы своих знаменитых декораций к горьковской пьесе прямо в притонах Хитровки.


«Экскурсия на Хитров рынок, — вспоминал позже К. С. Станиславский, — лучше, чем всякие беседы о пьесе, разбудила мою фантазию и творческое чувство. Явилась натура, с которой можно лепить живой материал для творчества образов».



Но не единой Хитровкой славилась Москва в дореволюционные годы. Москвичи знали с десяток других, не менее примечательных мест трущобного мира в городе. Просто наша прогулка по центру старой Москвы началась отсюда.

Поднимемся от Хитрова рынка, именовавшегося в обиходе просто Хитровкой или Хивой, по Солянке на Старую площадь и вступим в Китай-город. Путеводитель «Москва и окрестности» 1896 года сообщает:


«Китай-город… служит средоточием многомиллионной торговой деятельности Москвы. В нем идет как бы постоянная ярмарка, торжище… Это — Сити г. Москвы».



«Московское Сити» выглядело весьма многолико.


«Стоит только спуститься по одной из лестниц, идущих от Варваровки (нынешняя улица Разина. — В. П.), вниз по направлению к той стене Китай-города, которая примыкает к Москве-реке, из кварталов европейского типа вы сразу попадаете в трущобный мир старой Москвы. Тут все характерно: и грязные кривые переулки, и двухэтажные, с обсыпавшейся штукатуркой, жалкого вида домишки, сплошь облепленные примитивными вывесками, и внутренние дворы со специфическими чертами социального дна… Но и здесь, как и везде в Китай-городе, кипит бойкая торговая жизнь, хотя и особого рода, — жизнь, дирижером которой является мелкий барышник, паразитирующий за счет ремесленной бедноты; здесь нашла себе приют шумная страстная биржевая спекуляция — только в ином масштабе, чем там на Ильинке или в «Славянском базаре».



Так описывает эту часть города путеводитель «Москва» 1915 года.

Отсюда, через Красную площадь, выйдем на Охотный ряд. Мы попали, как свидетельствует «Всеобщий путеводитель по Москве и окрестностям» 1916 года, на «центральный рынок Москвы с многомиллионными оборотами». Но это было и самое грязное место в центре города. Портящиеся мясо, рыба, овощи издавали такое зловоние, что «охотнорядский дух» чувствовался за много кварталов отсюда.

Пройдем через плотную толпу торговцев с корзинами и мешками, шныряющих между ними блинников и воров-карманников, сбитенщиков и профессиональных попрошаек. Перед нами известный московский притон шулеров, налетчиков, барышников и громил — гостиница «Лондон». Стены ее темных номеров видели столько человеческих трагедий и слышали столько излияний, радужных надежд и безысходного горя, что их хватило бы не на одну «Человеческую комедию».

От гостиницы рукой подать до Тверской, или «губернаторской», улицы. Так ее называли потому, что здесь располагался дворец московского генерал-губернатора. Тот самый, в котором ныне помещается Моссовет. Он величаво выпирал вперед, на проезжую часть улицы. Это уже позже архитекторы и строители «осадили» дом назад и выпрямили улицу Горького.

Из книги «Москва, или Исторический путеводитель по знаменитой столице государства Российского» 1831 года узнаем, что перед


«домом генерал-губернатора находится порядочная квадратная площадь и напротив самого дома, к стороне Дмитровки (ныне улица Пушкина. — В. П.) частный дом Тверской части, под оным гауптвахта».



Да, на том самом месте, где сейчас на Советской площади зеленеет сквер, до революции помещался 2-й участок Тверской полицейской части с тюрьмой, гауптвахтой, пожарной командой и моргом. Сюда везли буянов из гостиниц и трактиров, воров и бродяг, задержанных в центре города. Для пьяниц тут имелась специальная «пьяная комната» или «холодная», некий прообраз медвытрезвителя. В тюрьму полицейской части, не без основания именуемую «клоповником», доставляли арестованных преступников, а в морг — подобранные на улице трупы их жертв.

По соседству с Тверской частью, так сказать, под полицейским оком, размещались самые затрапезные трущобы — известные всей Москве Черныши, или Олсуфьевский дом. Управлял этим огромным, по тем временам, четырехэтажным домом с многочисленными надворными постройками и пристройками квартальный из бывших городовых. Ни в трущобы, ни в меблированные комнаты, которые содержала некая Чернышова, полиция не смела носа сунуть, побаиваясь управляющего, состоявшего одновременно порученцем для личных услуг при генерал-губернаторе.

По существовавшему в те времена порядку, установленному «отцами города», во время полнолуния — видна ли луна на небосклоне или прячется за густыми тучами — уличные фонари нигде не зажигались. Даже «губернаторская» улица утопала во мраке ночи. Известный писатель Борис Лавренев, обращаясь к юному поколению советских граждан, вспоминал свое детство. Есть в его воспоминаниях и описаний ночного российского города дореволюционной поры:


«Никакого света на улицах нет. Кромешная тьма. Лишь кое-где на пуховик пыли ложится бледная полоска света керосиновой лампочки, тускло горящей за окном в этот поздний час. В ночную тишину врывается вдруг отчаянный вопль: «Караул! Грабят!» Крик обрывается стоном, и снова тишина. Продолжая наш путь, мы неожиданно натыкаемся на лежащего в пыли человека. Он хрипло дышит. Зажигаем спичку и видим, что человек держится рукой за бок и между его пальцами текут струйки крови. Он еще жив, но глаза его уже тускнеют… Истекая кровью, ограбленный бандитами человек умирает на улице. Никто не поможет. Никто не рискнет выйти на улицу, боясь за свою жизнь. И зачем особенно беспокоиться? Это самое обычное ночное происшествие на этих улицах. Утром пройдет городовой, остановит проезжающего ломовика. Вдвоем они грубо, как мешок, бросят мертвое тело на подводу и свезут в морг».



Не удивительно, что в дореволюционную пору Москва с наступлением темноты цепенела в потемках. Улицы ее словно вымирали. Лишь редкие прохожие, спешившие под защиту собственных квартир, да какие-то подозрительные типы в подворотнях изредка попадались навстречу. Добропорядочный обыватель рано отходил ко сну. Зато оживали трактиры и кабаки, всевозможные притоны и тайные игорные дома, здесь жизнь начинала бить ключом.

А мы у Тверского бульвара свернем направо и продолжим наш путь от женского Страстного монастыря, который стоял когда-то на нынешней Пушкинской площади, через строй фланирующих раскрашенных девиц вниз по бульвару мимо широко известного дома свиданий Виноградова, где номера сдавались на час, полтора, два часа, до Петровских ворот и далее до Трубной площади.

Слева начинается скандально известный в полицейской хронике Цветной бульвар. Знаменит он был тем, что редкая ночь обходилась здесь без ограблений и даже убийств. По вечерам на бульвар выползали загадочные личности, отсиживающиеся в светлое время суток в своих вонючих конурах на Грачевке и в Арбузовских ночлежках, да стекались завсегдатаи подпольных картежных притонов и дешевых публичных домов, которыми славились Грачевские переулки.

Полиция не особенно беспокоила содержателей притонов, а подчас и покровительствовала им. При таком отношении представителей власти трущобный мир Москвы «благоденствовал» без страха и упрека.

От Цветного бульвара совсем недалеко до Сухаревского рынка. «Путеводитель по Москве и окрестностям» 1884 года свидетельствовал:


«Один из самых оживленных рынков Москвы — Сухаревка, куда по праздникам стекается масса народа за всевозможными покупками, начиная от старых сапогов и кончая золотыми и бриллиантовыми вещами и дорогой мебелью».



Более поздний путеводитель «По Москве и ея окрестностям» 1903 года подтверждал:


«Возле Сухаревой башни на площадях постоянно происходит торг и в палатках и с рук, но по воскресеньям вся площадь устанавливается в несколько рядов палатками и сплошь заполняется народом, стекающимся со всей Москвы».



Сюда устремлялись все, кто рассчитывал что-либо купить или продать, кому просто хотелось поглазеть на товар или прицениться на будущее, кто надеялся поживиться в карманах заезжих провинциалов или на лотках торговцев. Здесь можно было по дешевке купить, а затем ловко перепродать искусно подделанные под золото медные брошки, кольца, другие украшения.

На Сухаревку с утра спешили и те, кого ночью ограбили или обворовали. И частенько расчеты пострадавших оправдывались. Вся Москва знала, что Сухаревский рынок — основное место сбыта краденого.

Рынок занимал огромную площадь в пять гектаров, окруженную тесным кольцом магазинов, лавок, пивных, трактиров и просто распивочных. Но славился он на всю Россию своей толкучкой. Тысячи людей с утра и до позднего вечера толкались на пяти гектарах между сотен временных палаток и рядами разложенного прямо на мостовой старья. В этой толпе уверенно чувствовали себя десятки карманников, барышников и мошенников.

Недобрую славу рассадника преступности в Москве вместе с Хитровкой и Чернышами по праву делили Ермаковка в Орликовом переулке, Морозовка на Таганке, чердаки Бахрушевских домов в Козицком переулке, владения Солодовникова на 2-й Мещанской улице и десятки им подобных мест — средоточий бездомных и безработных, нищих и беспризорных.

Вот и окончилась наша воображаемая прогулка по центру дореволюционой Москвы с помощью старых московских путеводителей. Этот более чем двухмиллионный город в канун Великой Октябрьской социалистической революции был не только крупнейшим экономическим, политическим и культурным центром России, но и столицей российского преступного мира.



Дореволюционные издания нередко представляли Москву, в отличие от шумного и чопорного Петербурга, тихим и добропорядочным городом, а москвичей — двойниками героев бессмертных творений А. Н. Островского, сошедших с подмостков Малого театра. Однако в традиционно степенном купеческом центре России, с его богатыми лабазами, ухоженными церковными и монастырскими подворьями, за фасадом внешнего мещанского благополучия с кисейными занавесочками на окнах и геранью на подоконниках существовала и другая Москва. Многолюдная, с шумными рынками и грязными толкучками, сотнями кабаков и трактиров, вонючими ночлежками и притонами. Здесь царили свои нравы и обычаи, действовали свои законы.

Боярская, а позднее купеческая Москва еще со времен Ваньки Каина — знаменитого преступника, вымогателя и провокатора первой половины XVIII века, славилась своими «татями», «душегубами», аферистами. С годами в городе сложилась особая каста людей, живущих только преступлениями.

Советское правительство с первых же шагов социалистического строительства, наряду с созданием правоохранительных органов нового типа, уделило большое внимание организации изучения преступного наследия прошлого, живучести его в новых социальных условиях. В ряде крупных городов были образованы кабинеты и клиники по изучению преступности и личности преступника. Наиболее плодотворно работа эта проводилась в Москве, где к ней были подключены не только юристы, но и психологи, медики, ученые других специальностей.

Выводы и рекомендации ученых стали хорошим методическим подспорьем для службы уголовного розыска молодого Советского государства. Нам же работы криминологов тех лет помогают сегодня понять специфику ушедшего в безвозвратное прошлое такого негативного социального явления, каким была профессиональная преступность, и более четко представить то наследие буржуазного общества, в борьбе с которым складывался МУР.

Перелистаем страницы некоторых трудов того периода. Старейший советский криминолог М. Н. Гернет в предисловии к книге «Преступный мир Москвы» дает характеристику преступной воровской среде:


«Коль скоро преступления становятся профессией, с нею происходит то, что происходит со всякой профессией, что происходит во всяком труде. Профессиональная преступность знает разделение «труда» и бесчисленные категории «специалистов», знает своих «рабочих» и своих «предпринимателей», имеет свою «профессиональную» честь и свою «солидарность»».



Это определение целиком и полностью применимо к характеристике профессиональной преступности в целом, к любому из ее видов.

Другой известный в прошлом ученый, профессор В. Л. Санчев отмечал, что


«задолго до изобретения и применения Тэйлором своей знаменитой системы разделения труда в промышленности, преступный мир резко разграничил свои функции, свою специальность и, идя по этому пути специализации, добился того, что уголовной технике как науке приходится изучать приемы преступников как нечто относительно совершенное, требующее научного подхода и специальных исследований.

Техника шествовала быстрыми шагами. Преступный мир не отставал от новейших достижений техники, не только усваивая их, но и превращая в орудия своего ремесла.

Естественно, что такое положение вещей требовало у представителей преступного мира высокой квалификации. Высокая же квалификация и универсализм (всесторонность) совершенно не совместимы. Универсальный преступник… всегда и во всем дилетант. Он поверхностен, а между тем его профессия предъявляет к нему огромнейшие требования, он должен обладать большими познаниями.

Отсюда вполне логичен вывод: преступники должны были ограничить сферу своей деятельности одной или несколькими специальностями».



В результате этого, писал далее В. Л. Санчев, преступный мир раскололся на целый ряд специальностей и провел многогранное разделение «труда».

Наиболее четко это разделение прослеживалось у профессиональных воров. Московский уголовный розыск, к примеру, учитывал эту категорию преступников по 19 основным «специальностям». Но фактически их было гораздо больше. До революции и в первые годы Советской власти преступный мир насчитывал более 50 воровских «профессий». Вот их далеко не полный перечень: «торбовщики» — воры низшей категории, кравшие мешки у крестьян, приезжающих на рынок; «капорщики» — воры шапок; «рыболовы» — воры, обрезавшие чемоданы с задков экипажей; «голубятники» — чердачные воры; «халтурщики» — воры, кравшие из квартир, где находились покойники перед отпеванием; «кооператоры» — воры из продовольственных магазинов и палаток; «стекольщики» — воры, проникавшие в квартиру через окно; «мойщики» — воры, обкрадывавшие спящих в поездах; «парадники» — воры одежды с парадного входа; «понтщики» — воры, собиравшие толпу скандалом и обкрадывавшие любопытных. Были еще «ширмачи» — карманники городские; «купцы» — карманники высокой квалификации, но оседлые; «марвихеры» — карманники-гастролеры международного класса. Особую категорию «профессионалов» составляли воры, действовавшие под видом нанимателей квартир, посетителей врачей, адвокатов; воры, работавшие под прислугу, монтеров, разносчиков из магазинов; гостиничные воры; «малинщики» — воры-отравители, предварительно одурманивающие жертву химическими веществами — «малинкой».

Широкое распространение имели «банщики» — воры, специализирующиеся на похищении ручной клади на вокзалах, пароходах, в вагонах поездов; «клюквенники» — церковные воры; «городушники» — воры из магазинов; «вздерщики» — воры, крадущие при размене денег. Особняком от других профессионалов стояли «хипесники» — воры, обкрадывающие посетителей своих любовниц-проституток. В воровской клан также входили скупщики краденого, содержатели воровских квартир и так далее, и тому подобное.

Более того, постепенно происходит специализация даже внутри отдельных воровских профессий. У «домушников» появляются специальные «подсказочники» — наводчики на кражи, у карманных воров помогающие им «затырщики», «оттырщики» или «тырщики» и т. д. Причем глубоко почиталась верность единожды избранной преступной карьере. В. Л. Санчев, точка зрения которого на причины специализации в преступном мире приведена выше, так объясняет верность преступника-профессионала своему уголовному ремеслу:


«Как вор-взломщик-громила никогда не пойдет на «мокрое дело» (убийство), так и профессионал-убийца не вытащит в трамвае кошелька из кармана зазевавшегося пассажира, хотя бы для этого и представился удачный случай. И он этого не сделает не потому, что сочтет ниже своего достоинства опуститься до роли мелкого карманника, а потому, что, в силу господствующей и постоянно соблюдаемой в преступном мире традиции, перемена «специальности», даже временная или случайная, логически не обоснованная уважительными причинами, является признаком «морального» падения; а «честь» в преступном мире играет далеко не последнюю роль, подчас принимая форму чисто профессиональной гордости и профессионального патриотизма».



Как и любая другая деятельность, профессиональная преступность не могла развиваться без своей «школы», без обучения новичков преступному ремеслу. У воров, к примеру, имелись так называемые «козлятники» — профессионалы высокого класса, как правило, уже в возрасте, которые обучали подростков воровским приемам. Обучали на воле. Но лучшим местом для обучения молодежи считалась тюрьма. Недаром же преступники на своем жаргоне называли ее «училищем» или «академией».

Пожалуй, гораздо шире, чем среди представителей других профессий, среди преступников имели хождение свои профессионализмы, которые постепенно сложились в воровское арго — язык преступного мира, который на этом же арго назывался «блатной музыкой» или «феней».

Всем знакомые и понятные на обычном языке слесарные и столярные инструменты — отмычка, ломик, коловорот, долото и другие «на фене» превращаются в «мальчиков», «фомку» или «шапер», «вертух», «шолото», «рвотку» и тому подобное. Но теперь это уже инструменты, помогающие преступнику открыть замок чужой квартиры, отжать запертую дверь, взломать несгораемый ящик.

* * *

Перед революцией и в первые годы после установления Советской власти в Москве орудовало много взломщиков сейфов и несгораемых шкафов. Большинство из них были «медвежатниками» высшей квалификации, преступниками международного класса. Об одном из них — Казимире Ястрембжинском, он же Жан Романеску, он же Вильгельм Шульц, он же адмирал Нельсон, ходили буквально легенды. В его преступном формуляре, хранившемся в отделении сыскной полиции, было записано:


«опаснейший медвежатник международного класса, гастролирует в империи и за границей, проходит по донесениям Санкт-Петербургской, Одесской, Московской, Ростовской-на-Дону и Нахичеванской, а также Царства Польского сыскной полиции».



Формуляр этот с полным основанием мог быть дополнен добрым десятком других адресов, если бы царский сыск работал порасторопнее. Скажем, адресом сыскной полиции Нижнего Новгорода, где тихой августовской ночью 1912 года преступник, пожелавший остаться неизвестным, очистил два сейфа особой конструкции широко известной Лейпцигской фирмы по изготовлению денежных хранилищ «Отто Гриль и К°». В полицейском дознании по делу отмечалось, что


«злоумышленник находился в помещении банка не более тридцати минут, на которые самовольно отлучился с поста ночной сторож. Когда по прошествии тридцати минут сторож вернулся на пост, то обнаружил подъезд открытым, а также открытыми стальные двери, ведущие в подвал, где хранились банковские сейфы… Злоумышленник с необыкновенной ловкостью и отменным знанием дела открыл два сейфа, несмотря на то, что они снабжены секретными и вполне оригинальной конструкции замками. Похитив из упомянутых сейфов около ста тысяч рублей государственными ассигнациями, злоумышленник скрылся в неизвестном направлении».



Или адресом самарской сыскной полиции, для которой так и осталось тайной, кто совершил дерзкое ограбление самарского купеческого банка, где также были вскрыты два сейфа и похищены сто пятьдесят шесть тысяч рублей.

Сюда следовало бы приобщить и сообщение берлинского полицай-президиума директору департамента полиции МВД России. В нем рассказывалось о случае, происшедшем на технической выставке в Берлине. В павильоне «Банковское и торговое оборудование» демонстрировались новые сейфы с секретными замками фирмы «Отто Гриль и К°» и с электрической сигнализацией электротехнической фирмы «Симменс-Шуккерт». В рекламных целях эти фирмы назначили большой приз тому из посетителей, кто сможет открыть их сейфы. Однажды в присутствии многочисленной публики некий молодой человек, как позже установила берлинская полиция, с русским паспортом на фамилию Ястрембжинского, заявил администрации павильона, что откроет тот и другой сейфы. Его предложение было принято. К немалому удивлению представителей фирм и восторгу публики, молодой человек в течение двадцати минут открыл оба сейфа, сумев предварительно отключить секретную сигнализацию. Ему тут же был выдан обещанный приз, и он пригласил всех присутствующих в пивную «Вагнер», где и угощал за свой счет.

Не менее колоритными фигурами был населен и мир московских мошенников. В предреволюционные годы в городе орудовали хорошо организованные группы аферистов типа «червонных валетов», «тузов бубновых», опытных картежных мошенников, жуликов высокого класса. Они обделывали такие делишки, что московские обыватели, узнав о их проделках, долго с изумлением судачили между собой.

Достаточно, к примеру, сказать, что главарь «червонных валетов» некий Шпейер умудрился продать одному английскому лорду дворец московского генерал-губернатора со всем его содержимым. За здание, где ныне располагается Моссовет, жулик умудрился сорвать с англичанина сто тысяч рублей. Все было сделано на высоком уровне: Шпейер предварительно показал дворец покупателю, в нотариальной конторе, правда липовой, заверил купчую крепость.

Вплоть до конца нэпа в Москве орудовала шайка карточных шулеров Кирилла Осипова. Шайка гастролировала не только по карточным притонам Москвы, но и по всем крупным городам страны. И всюду подчистую обирала своих партнеров по зеленому столу. Секрет успеха заключался еще и в том, что мошенники побывали на Петроградской фабрике, выпускающей игральные карты, и договорились с упаковщицами, за хорошую мзду конечно, что те будут укладывать карты в отдельных колодах в особом, заранее оговоренном порядке, не так, как они укладываются обычно. Причем колоды эти упаковщицы оклеивали специальной, отличной от других, бандеролью.

Мошенники в любом казино, в любом игорном доме находили такие колоды. И дальше уже не требовалось даже особой ловкости рук, чтобы очистить карманы партнеров. Осипов очень скоро стал одним из богатейших людей в городе.

Все эти примеры приведены здесь лишь с одной-единственной целью: показать, что преступный мир — явление в социальной жизни буржуазного общества весьма обособленное, с четкой профессионализацией его членов, со своими «академиями» и специфическим языком.

Более того, бесчеловечная эксплуатация трудового народа, грубое и неприкрытое беззаконие, взяточничество и продажность во всех звеньях царской государственной машины объективно способствовали пополнению армии профессиональных преступников.

Примечателен в этом отношении рассказ, опубликованный в 1916 году журналом «Исторический вестник», о широко известном в свое время московском приставе сыскной полиции Хотинском.


«В служебном кабинете Хотинского стоял большой письменный стол, покрытый доходившей до пола суконной скатертью. Всех арестованных пристав обычно встречал в юпитерской позе, сидя за этим столом. Арестант начинал с того, что бросался на колени. «А!.. Ты опять попался, такой-сякой! — громко восклицал Хотинский, варьируя свой привет, смотря по тому, действительно ли уже знакомый вор перед глазами или это было для него «новое» знакомство. — Я тебе покажу, как воровством заниматься!»

Вор молча кланялся приставу в ноги и тихонько подбрасывал под стол то или иное приношение. Это были или золотые часы, или цепочка, или кольцо, или деньги, причем последние клались так, чтобы приставу видна была стоимость положенной ассигнации.

Исполнив это, вор поднимался с колен и, выпрямляясь, громко произносил: «Помилуйте!»

Хотинский, как бы поправляя сбившуюся скатерть, заглядывал под стол и, находя оставленное там приношение несогласным с испрашиваемой милостью и совершенным проступком, топал ногами и кричал:

— Помиловать?.. Нет, голубчик! Вот вы у меня где сидите!.. — Он нагибал голову и проводил рукой по своей толстой, как у вола, шее. — Давно уж я до вас добираюсь! Давно собираюсь я примерно проучить вас всех!..

Вор, выслушав эту нотацию, вынимает из кармана подобие носового платка и, делая вид, что плачет, ловко достает из него то, что ему полагалось, и, вновь опускаясь на колени и лбом касаясь пола, присоединяет к ранее положенному еще малую толику…

Бывали случаи, когда земных поклонов приходилось класть по два и по три».



Более чем солидное состояние сколотил себе этот блюститель царского порядка. Не уступил ему в этом и другой «сыщик» — пристав Пречистенской полицейской части Москвы Поляков. В отставку он вышел с капиталом около 200 тысяч рублей, нажитым на службе. Его ученик Шидловский, занимаясь в основном делами о растратах, подлогах и крупных кражах, по скромным подсчетам современников, положил в карман взяток на 400 тысяч рублей.

При таких порядках в царской сыскной службе преступники-профессионалы жили вольготно, хорошо зная, от кого из полицейских чинов и за сколько можно откупиться.

Особых размеров преступность в Москве достигла после февральской буржуазной революции. Видя неспособность так называемой «народной милиции» буржуазного Временного правительства, ее продажность и нерасторопность, преступники распоясались настолько, что стали действовать почти легально, в открытую.

Характерной, можно сказать, типичной для того времени иллюстрацией методов «работы» московских налетчиков могут служить два ограбления, происшедшие буквально одно за другим летом 1917 года.

Февральская революция обошла стороной Купеческий клуб, как, впрочем, и другие подобные московские заведения, нисколько не нарушив их нравов и традиций. В залах и гостиных клуба, как и в прежние времена, широко гуляла за богато сервированными столами состоятельная публика, здесь по-крупному играли в карты и железку, до утра кутили и веселились под цыганские романсы и русский перепляс.

Так было и на этот раз. За одним из столов, покрытом зеленым сукном, сгрудилась группа молодых офицеров-картежников. В соседней комнате человек десять внимательно следили за диском железки. В ресторанном зале компания самодовольных торговцев обмывала удачную сделку, а рядом с ними кутило общество интеллигентов богемного вида. Сквозь малосвязные выкрики, пьяный хохот, звон посуды с эстрады едва пробивался голос певицы.

Вдруг в два часа ночи в этот шум и гам ворвался густой бас:

— Всем находиться на месте! Стреляем без предупреждения!

Под сводами здания раздалось несколько выстрелов. В Купеческий клуб ворвалась банда грабителей, человек двадцать пять. Оставив одного бандита на страже у входа, принялись за дело. Собрали с пяти карточных столов все деньги, у игроков отобрали бумажники, часы, кольца. Очистили карманы у посетителей ресторанного зала. В комнате, где играли в железку, ранили трех человек, которые, по мнению грабителей, слишком медленно раскошеливались. Отобрали оружие у всех находившихся в клубе офицеров. Приказав жертвам не выходить из помещения в течение двадцати минут, налетчики скрылись.

На следующий день городская газета «Утро России» в заметке «Экспроприация в Купеческом клубе» констатировала:


«Все гости клуба были ограблены дочиста».



Не прошло и нескольких дней, как нечто подобное произошло в здании Союза московских потребительских обществ, находившемся на Преображенской улице. Правда, дело происходило днем и грабителей было всего пять человек. К зданию они подъехали на машине, перерезали телефонные провода, один остался караулить машину и выход. Остальные спокойно обошли все помещения учреждения, забрали более 100 тысяч рублей и, не торопясь, удалились. И хотя в это дневное рабочее время в помещении находилось свыше семидесяти человек сотрудников и посетителей, ни один из них даже и не подумал оказать сопротивление грабителям.

Население Москвы было буквально терроризировано многочисленной армией профессиональных преступников, орудовавших в городе и его окрестностях.

Временное правительство, по существу, никакой серьезной борьбы с профессиональной преступностью не вело, да и не могло вести в силу своей социальной природы. Более того, его антинародная политика способствовала резкому росту преступности в стране.

В марте 1917 года, тогда еще будучи министром юстиции Временного правительства, Керенский подписал указ об амнистии всем осужденным до февральской революции, в том числе ворам, грабителям, убийцам, другим уголовным преступникам. Сделано это было якобы в целях утверждения законности в новом строе и необходимости способствовать направлению всех творческих сил народа на защиту нового государственного порядка.

В результате лишь из московских пересыльной, губернской и женской тюрем вышли на свободу почти полторы тысячи опасных преступников-рецидивистов. Сотни амнистированных из провинциальных тюрем, с каторги и ссылки также устремились в Москву.

По данным московской «народной милиции» Временного правительства, в городе оказалось более трех тысяч только что освобожденных рецидивистов.

В ответ на «отеческую заботу» Керенского амнистированные и их коллеги, остававшиеся на свободе, широко развернули свою деятельность. Не проходило дня, чтобы «народная милиция» не фиксировала в Москве до десятка грабежей, разбоев и убийств. О воровстве уже и говорить не приходилось: оно стало обыденным явлением в городе. Если в марте-апреле 1916 года в Москве было совершено 3618 преступлений, то за тот же период 1917 года их было совершено уже 20 628, то есть почти в шесть раз больше. Таких особо опасных преступлений, как грабежи, стало больше в четырнадцать раз, а убийств — в десять.

В Москве и губернии, даже по неполным данным, накануне Великой Октябрьской социалистической революции почти безнаказанно действовало более тридцати банд профессиональных убийц, грабителей, налетчиков, некоторые из них насчитывали до ста и больше человек.

Почти все крупные московские банды имели хорошо налаженную связь между собой и с преступным миром других городов. Во главе их стояли закоренелые рецидивисты.

Воспользуемся материалами криминалистического музея МУРа и познакомимся с «послужными списками» некоторых представителей преступного клана предреволюционной Москвы, орудовавшими определенное время и в первые годы Советской власти.

Яков Кошельков, более известный в преступной среде под кличкой Янька Кошелек. Его отец был осужден за разбойные нападения к длительному сроку каторжных работ и умер в Сибири. Впервые Кошельков был осужден в 1912 году еще сравнительно молодым человеком. Вскоре вторая судимость. В 1913 году вновь дважды садится на скамью подсудимых. В начале 1914 года его судили в пятый раз. Побег из тюрьмы, но через несколько месяцев новый арест за кражу со взломом. И снова побег из-под стражи. В 1916 году Кошельков в десятый раз предстает перед «карающей десницей» царского правосудия.

Освободившись по амнистии Временного правительства, он возвращается в Москву, сколачивает группу дерзких налетчиков и громил. Первое время банда действовала в районе Сокольников, а затем, по мере пополнения новыми членами, ее деятельность распространяется на весь город и его окрестности. Налеты банды Кошелькова отличались исключительным цинизмом и жестокостью. Даже ближайшие подручные побаивались своего главаря. Печальная слава о его «мокрых делах» ходила не только по Москве, но и далеко за ее пределами.

Делом рук Кошелькова были: убийство двух конвоиров, сопровождавших его в Московскую ЧК, вооруженное ограбление сберегательной кассы на Покровке на сумму 100 тысяч рублей, вооруженное ограбление артельщика Ярославской железной дороги на сумму 400 тысяч рублей, ограбление артельщика в помещении вокзала Николаевской железной дороги (ныне Ленинградский вокзал. — В. П.) с убийством милиционера и машиниста. Узнав, что один из сотрудников МЧК Ведерников содействует уголовному розыску в его поимке, Кошельков с несколькими подручными из своей банды явился на квартиру работника Чрезвычайной комиссии. В присутствии родных Ведерникова здесь же в квартире расстрелял его. Уходя, забрал документы работника МЧК. Руки Кошелькова обагрены кровью еще двух работников МЧК — Караваева и Зустера, которые вели наблюдение за квартирой преступников на Плющихе.

Во многих случаях бандит действовал легально, выдавая себя за представителя власти, открыто производил обыски и изымал большие ценности не только в квартирах граждан, но и в государственных учреждениях и организациях. Однажды Кошельков с группой сообщников явился на московский аффинажный[1] завод, предъявил удостоверение убитого им сотрудника МЧК Ведерникова и вызвал представителей заводского комитета. В присутствии общественников преступники приступили к обыску. На глазах у многих честных людей они легально похитили около трех фунтов золота в слитках, три с половиной фунта платиновой проволоки и 25 тысяч рублей. Завладев большими ценностями, Кошельков любезно поблагодарил представителей завкома за помощь и вместе с дружками благополучно скрылся.

Но самой гнусной страницей похождений банды Яньки Кошелька было нападение на машину В. И. Ленина. И только случайность помогла избежать более тяжелых последствий, чем ограбление находящихся в машине Владимира Ильича и его сестры Марии Ильиничны.

Разгромить банду Кошелькова удалось не сразу. Сотрудники МУРа вместе с работниками МЧК приложили немало усилий, чтобы положить конец кровавым похождениям кошельковцев. Вот что докладывал Ф. Э. Дзержинскому в июне 1919 года начальник МУРа А. Трепалов:


«После долгих, упорных и опасных обысков и облав сотрудникам уголовного розыска в настоящее время удалось задержать всю шайку бандитов с атаманом Яковом Кошельковым и его помощником по кличке Барин, открывших стрельбу по сотрудникам Управления уголовного розыска, находившимся в засаде… Бандиты попались в ловушку, направляясь в дом с целью разработать новый план ограбления артельщика и кассира в Щелкове, которые должны были везти 2 миллиона рублей для уплаты рабочим. Облава увенчалась успехом 21 июня сего года».

Из оперативной сводки:

«21 июня 1919 года были получены сведения о том, что Кошельков и Емельянов по кличке Барин скрываются на конспиративной квартире в доме № 8 по Старому Божедомскому переулку; немедленно была предпринята операция, и секретной засадой около 5 часов вечера были атакованы Кошельков и Емельянов. На команду «руки вверх» они открыли стрельбу из автоматических револьверов, причем Емельянов был убит наповал, а Кошельков тяжело ранен и скончался через 18 часов. При убитых обнаружено и отобрано: у Емельянова две заряженные бомбы и один револьвер системы «наган», у Кошелькова — два «маузера» с выпущенными патронами, револьвер системы «браунинг», отобранный им во время ограбления у В. И. Ленина, а равно документы на имя сотрудников МЧК Караваева и Ведерникова, отнятые Кошельковым после их убийства».



За организацию раскрытия банды начальник МУРа А. Трепалов получил «революционную благодарность» от Президиума Моссовета и был награжден Ф. Э. Дзержинским золотыми часами.

Под стать Кошелькову были главари и других крупных банд преступников, орудовавших в Москве в 1917—1918 годах.

Банда, возглавляемая ворами-рецидивистами Плещинским по кличке Гришка Адвокат и Евстафьевым по кличке Стека, в начале своей преступной деятельности орудовали в Хамовническом районе. Затем преступная группа разрослась и поле ее налетов значительно расширилось. Все ее члены имели до революции по нескольку судимостей. Бандиты от уличных ограблений скоро перешли к налетам на государственные учреждения и организации. За короткий срок ограбили правление пивоваренного завода Корнева-Горшкова на сумму 900 тысяч рублей и кассу конторы Главсахара на сумму 2 миллиона 15 тысяч рублей (кассир, отказавшийся выдать налетчикам ключи, был ранен). Совершили вооруженный налет на управление Виндаво-Рыбинской железной дороги на Сретенском бульваре, во время которого заняли все ходы и выходы, перерезали телефонные провода и под угрозой оружия принудили лечь на пол служащих управления. Отступая, преступники отстреливались, а их атаман Евстафьев бросил бомбу, взрывом которой было убито трое случайных прохожих.

За каждой из этих преступных групп тянулся кровавый след дерзких, особо опасных преступлений. Лишить человека жизни для профессионального убийцы — ничего не стоило. Недаром на преступном арго выражение «убить жертву ограбления» звучало до простого прозаически: «прихлопнуть муху».

Как-то жизнь подбросила сотрудникам уголовного розыска Москвы задачу, над решением которой они ломали голову почти два года. Время от времени в развалинах старых домов — в основном в Замоскворечье — работники милиции обнаруживали трупы людей. Сначала один, потом другой, пятый… десятый… семнадцатый… Напасть на след преступника никак не удавалось. Хотя по всему чувствовалось, что это дело рук одного убийцы, так как при осмотре страшных находок прослеживался один и тот же преступный почерк.

Все трупы находили в мешках в одинаково неестественной позе: руки убитых стянуты веревкой назад, колени подогнуты к груди и к ним веревочной петлей подтянута голова. Смерть наступала от кровоизлияния в мозг.

Дело начинало принимать какой-то мистический оборот. Трупы убитых находили, а заявлений в МУР об исчезновении людей не поступало. Пробовали приглашать на опознание родственников и знакомых тех, кто числился по данным уголовного розыска без вести пропавшим. Но это не помогало расследованию. Личности убитых так и оставались загадочными.


После очередной находки работник МУРа Т. Фатеев обратил внимание своих товарищей на такую деталь: концы веревки, которой убийца скручивал свои жертвы, всегда были завязаны одним и тем же так называемым «извозчичьим» узлом. Тут же вспомнили, что в некоторых мешках с трупами находили остатки овса. Еще припомнили, что голова одной из жертв была перевязана детской пеленкой.

Родилось предположение, что преступник является извозчиком или конюхом и у него есть грудной ребенок. Усилили наблюдение за конными базарами и рынками. Вскоре в поле зрения сотрудников МУРа попал некий Комаров-Петров. Он имел красивую ухоженную лошадь и занимался извозом по подрядам. Комаров часто появлялся на конных базарах, приценивался к лошадям, но никаких попыток купить новую лошадь никогда не предпринимал. У него была жена и трое детей, один — грудной. Стало известно, что извозчик у себя дома частенько устраивает попойки с неизвестными людьми.

Под благовидным предлогом муровцы побывали на квартире извозчика. Но ничего, что могло бы свидетельствовать о роскоши, наводило бы на мысль о жизни хозяина «на шальные», как говорили в преступной среде, то есть легко добытые деньги, сотрудники не обнаружили. Обычная обстановка людей среднего достатка, недорогая мебель, портреты родственников на стенах, лампадка перед иконой. Никаких улик. И все-таки наблюдение за Комаровым решили продолжать.

В один из базарных дней стало известно, что он торговался с каким-то неизвестным мужчиной и затем они на пролетке Комарова поехали к нему домой. Спустя некоторое время сотрудники нагрянули на квартиру подозреваемого. Произвели обыск и накрыли убийцу с поличным. В кладовке лежал связанный веревками труп. Двадцать девятый по счету. Тут же валялся уже приготовленный мешок.

Преступник бежал от работников милиции, выпрыгнув из окна второго этажа. Но в ту же ночь был задержан Т. Фатеевым в селе Никольском под Москвой. На допросе убийца ничего не утаивал. Подробно рассказал, как знакомился на базарах с крестьянами из подмосковных сел, приезжавшими купить лошадь. Торговался лишь для вида, но каждый раз немало уступал в цене покупателю за своего холеного коня.

После того как договаривались о цене, Комаров приглашал покупателя домой, чтобы доставить туда пролетку, а заодно и обмыть сделку. Дома выставлял перед покупателем бутылку водки, вместе с ним выпивал, а затем предлагал тому подписать купчую, которую составлял заранее. Покупатель начинал читать бумагу, а Комаров в это время подходил сзади и убивал жертву. Труп оттаскивал в кладовку, засовывал в мешок и ночью вывозил в подвал заброшенного дома. Так как все жертвы Комарова-Петрова были приезжими крестьянами из соседних губерний, в МУР и не поступали заявления о пропавших.

Убийца спокойно заявил, что, если бы ему «привалило» еще человек шестьдесят, он бы и их кончил.

На вопрос начальника МУРа И. Николаева, не снятся ли ему по ночам его жертвы, убийца хладнокровно ответил:

— А ты муху прихлопнешь, снится она тебе ночью или нет? То-то и оно.

Многолик и разнообразен был преступный мир Москвы — от мелких рыночных воришек, профессиональных попрошаек до убийц и бандитов. В каждой преступной профессии имелись свои «чемпионы». У убийц, например, — Комаров-Петров, у бандитов — Котов и Осипов по кличке Мишка Культяпый. Число жертв Котова и его сообщников — 116 человек, Осипов — участник 78 убийств. Убийце-извозчику Комарову работники МУРа вменили в вину всего 29 убийств, но зато каждое — дело только его собственных рук.

Убийцы действовали в большинстве случаев в одиночку, старались не афишировать себя, отличались, как правило, замкнутым характером и жестоким нравом. В Замоскворечье орудовала вооруженная шайка, которую возглавлял закоренелый убийца-рецидивист Лазарев. Он сам лично совершил большое число убийств и ограблений. При одной из попыток задержать преступников был застрелен сотрудник МУРа В. Степанов. Как-то Лазарев заподозрил жену в том, что якобы она хочет выдать его милиции. Преступник не стал долго разбираться в подозрениях. Поздно вечером ворвался к ней в квартиру и, не произнеся ни одного слова, разрядил в законную супругу маузер. Потом схватил своего полуторагодовалого ребенка и засунул его в горящую печь. Подождал, пока ребенок основательно обгорит, и скрылся.

Бандиты же предпочитали действовать сообща. Им не сиделось на одном месте. Они переезжали из одной части Москвы в другую. Нередко выезжали на периферию. И всюду за ними тянулся след опасных преступлений. Недаром же одна из шаек столичных бандитов именовала себя «Ночные вороны». Таинственные и устрашающие названия были страстью бандитов. В Москве действовали шайки «Черная маска», «Девятка смерти», «Банда лесного дьявола» и им подобные с не менее пугающими московского обывателя названиями.

Вообще деятельность бандитов-уголовников часто отличалась мрачной театральностью, позерством, игрой «на публику». Однажды шайка преступников ворвалась в коммунальную квартиру по улице Каретный ряд. Во время ограбления бандиты развлекались игрой на рояле, один из них даже пел романсы под аккомпанемент музицировавшего дружка. Когда с одной из перепуганных налетом женщин стало плохо, преступники отпаивали ее водой. А на другой день они звонили по телефону на эту квартиру и справлялись о самочувствии жертв.

К сожалению, подобные выродки были далеко не редким исключением среди тех, кого буржуазное Временное правительство амнистировало, освободило из тюрем и благословило «утверждать законность в новом строе».

А если учесть, что и белогвардейские контрреволюционные элементы после победы Октября проявляли активность не только в сфере политической, но и уголовной, преступный мир Москвы предстанет в еще более мрачном обличье. В беседе с корреспондентом «Вечерних известий Московского Совета» заместитель председателя ВЧК Я. Петерс отмечал:


«у нас есть сведения, что многие грабежи и другие крупные уголовные преступления совершены белогвардейскими элементами. Вообще… резко бросается в глаза присутствие среди бандитов лиц, достаточно интеллигентных и занимавших в прежнее время даже видное общественное положение…»





ПРОЛОГ ПОБЕД



Советский «градоначальник» Москвы. Свидетельствует Герберт Уэллс. Уголовно-розыскная милиция набирает силу. Кадры старые и новые. Закат «Черной гвардии». Кража из патриаршей ризницы Кремля. Новый период



Партия большевиков еще в дооктябрьский период рассматривала борьбу с преступностью, работу по наведению и поддержанию общественного порядка составной частью революционной борьбы пролетариата. Не случайно печатный орган Центрального Комитета РСДРП(б) «Рабочая газета» с искренней озабоченностью за судьбу страны в октябрьские дни 1917 года писала:


«Погромы и грабежи стали обычным явлением, громят лавки, громят груженые вагоны, разбивают и растаскивают баржи с хлебом, идущие в город. У революции нет худшего, нет более опасного врага, чем анархия».



Опираясь на указание В. И. Ленина «создавать действительно общенародную, поголовно-всеобщую, руководимую пролетариатом милицию», большевистская партия еще в первые месяцы буржуазно-демократической революции приступила к организации своей рабочей милиции на заводах и фабриках. Одной из задач первых вооруженных формирований пролетариата — Красной гвардии и рабочей милиции — была охрана общественного порядка в районах своих предприятий, защита имущества заводов и фабрик от расхищения.

Количество групп рабочей милиции на заводах и фабриках резко увеличилось после Московской общегородской конференции большевиков, которая состоялась в апреле 1917 года. Наряду с другими важными вопросами, конференция в качестве практической задачи партийных организаций выдвинула лозунг:


«Организовать вооруженную рабочую милицию».



Одновременно с созданием формирований рабочей милиции на предприятиях города Московский комитет партии направил нескольких большевиков служить в «народную милицию» Временного правительства.

Вскоре после общегородской партийной конференции секретарь МК РСДРП(б) Р. С. Землячка встретилась с молодыми членами партии Е. Ефремовым и М. Бурменко. Она расспросила молодых людей о пропагандистской работе, которой они занимались по заданию партии в трудовых коллективах Бутырского района. Внимательно выслушав их, Землячка сказала:

— Это хорошо, что вы нашли общий язык с железнодорожниками и металлистами Бутырок. Теперь вам поручается наладить такие же добрые отношения с милицейской массой районного комиссариата. — Заметив некоторую растерянность на лицах собеседников, пояснила: — Задача состоит в том, чтобы привлечь массы рядовых милиционеров на сторону пролетариата. Надо нейтрализовать эту вооруженную силу Временного правительства, а одновременно помочь, насколько это будет возможно, группам рабочей милиции и красногвардейцам района вооружением и боеприпасами милицейского комиссариата.

— Кто же нас допустит к оружию комиссариата? — невольно вырвалось у Ефремова.

— Рекомендую вам поступить на службу в милицию, а там уже на месте посмотреть, как лучше выполнить партийное поручение, — посоветовала Землячка. — Одновременно вы познакомитесь с организацией работы милиции по охране порядка. Скоро такие люди, знающие особенности милицейской службы, нам будут очень нужны. Взяв власть в свои руки, пролетариату придется непосредственно заниматься утверждением нового, революционного порядка. Тогда-то ваш опыт будет весьма кстати.

Выполняя партийное поручение, Ефремов и Бурменко через некоторое время начали работать в Бутырском комиссариате московской городской милиции. Здесь они развернули активную деятельность по организации вначале участковых профсоюзных коллективов милиции, а затем и районных. Проводили собрания милиционеров, на которых выносились решения, поддерживающие партию большевиков. По рекомендации горкома РСДРП(б) они добились, чтобы милицейским профсоюзам было предоставлено право избирать депутатов в районный Совет рабочих и солдатских депутатов.

Благодаря содействию милиционеров-большевиков резервные винтовки и другое оружие комиссариата частенько попадало в руки рабочих-стачечников и выполняло как раз обратную роль той, которую отводило ему Временное правительство, вооружая свою «народную милицию». Так было, к примеру, когда рабочие Савеловской железной дороги объявили стачку и им потребовалось оружие для охраны паровозов и станционных зданий от штрейкбрехеров.

На милицейских винтовках комиссариата обучались приемам обращения с оружием члены боевых рабочих дружин и бойцы первых отрядов Красной гвардии ряда предприятий Бутырского района. Оружие «народной милиции» Временного правительства потребовалось бутырским красногвардейцам и когда начались октябрьские вооруженные бои московского пролетариата с юнкерами и белогвардейцами.

Октябрьская революция в Москве встретила яростное сопротивление контрреволюционных элементов. На улицах Москвы ожесточенные бои продолжались несколько дней. Лишь в ночь на 3 (16) ноября 1917 года красногвардейцы взяли Кремль. Сопротивление врагов революции было подавлено в открытой схватке. Но борьба за утверждение твердой рабоче-крестьянской власти, за незыблемый революционный правопорядок еще только начиналась.

С первых дней октябрьских боев Московский Военно-революционный комитет, ставший центром вооруженного восстания, принимает меры к обеспечению революционного порядка в городе, охране личной и имущественной безопасности граждан, формированию новой рабоче-крестьянской милиции.


Из обращения Военно-революционного комитета к жителям Москвы:

«Товарищи и граждане! В то время как солдаты-революционеры ведут отчаянную борьбу за вашу свободу, в их тылу бессовестные люди громят лавки и магазины. Товарищи и граждане! Людей, которые грабят на поле сражения, называют мародерами. Мародеров расстреливают без пощады на месте преступления. Та же участь постигает и тех, кто им помогает и укрывает их. Мы не дадим позорить нашу революцию. Мы встали на защиту всех и всех будем оборонять от всяких врагов народа, будь это черносотенный помещик или черносотенный громила, потому что именно из громил и создается армия черной сотни».



Уже 26 октября (8 ноября) 1917 года красногвардейцы заняли почти все 44 комиссариата московской «народной милиции» Временного правительства. Чины старого аппарата, отказавшиеся подчиняться власти рабочих и крестьян, были смещены со своих постов. В ряде районов ВРК назначил своих комиссаров милиции. Однако это были лишь первые шаги по формированию нового органа охраны революционного порядка.

Поэтому в первые недели и месяцы после установления в Москве Советской власти охрану порядка в городе осуществляли Военно-революционный комитет при Моссовете, военно-политический отдел штаба Московского военного округа, революционный трибунал, комиссия по борьбе со спекуляцией, различные комиссии, образованные при районных Советах, и районные РВК.

26 октября (8 ноября) 1917 года Военно-революционный комитет через газету «Известия» обратился к москвичам с призывом развернуть борьбу с пьяными погромами; 1 (14) ноября — издал приказ об изъятии всего оружия у жителей города и сдачи его в районные Советы; 8 (21) ноября — принял решение о предании суду лиц, уличенных в спекуляции. В городе был введен комендантский час.

В одном из приказов Военно-революционного комитета подчеркивалось, что


«у него хватит сил в это тревожное время оградить жителей от нападений, грабежей и погромов».



28 октября (10 ноября) 1917 года Народный комиссариат по внутренним делам принимает декрет «О рабочей милиции». С этого дня ведет свою историю советская, подлинно народная милиция.

14 (27) ноября 1917 года Военно-революционный комитет для руководства милицейскими подразделениями города создает совет московской милиции во главе с комиссаром по гражданским делам Москвы. На этот пост был назначен профессиональный революционер, член партии большевиков с 1907 года, активный участник боев 1905 года на Пресне и Московского вооруженного восстания Михаил Иванович Рогов. Первый документ, который подписал советский «градоначальник» Москвы, — приказ № 1 был о восстановлении порядка и охране жителей города.

Важную роль в укреплении правопорядка сыграло постановление Моссовета от 26 ноября 1917 года «О борьбе с грабежами». Гражданскому комиссару М. И. Рогову Президиум Совета поручил установить контакт с солдатской секцией Моссовета для объединения усилий в борьбе с преступностью. При гражданском комиссаре организуется специальный комиссариат, в который вошли представители солдатской секции Совета рабочих и солдатских депутатов, совета милиции, уголовно-розыскной милиции, летучего отряда Красной гвардии. В распоряжение этого органа поддержания правопорядка был выделен отряд милиционеров-добровольцев численностью 50 человек и 10 красногвардейцев-самокатчиков. В декабре к ним присоединился отряд балтийских матросов, присланных Центробалтом по указанию В. И. Ленина в Москву для охраны революционного порядка. В распоряжении гражданского комиссара находился также и конный эскадрон.

Широкие полномочия в борьбе с контрреволюционерами и уголовными преступниками Московский Совет предоставил Чрезвычайному штабу Московского военного округа.


Из приказа Чрезвычайного штаба МВО от 24 февраля 1918 года:

«1. Лица, застигнутые на месте совершения ими нижеследующих преступлений — грабежа, разбоя, погрома частных жилищ, учреждений или торгово-промышленных заведений, будут расстреливаться отрядами революционной армии.

2. Все частные лица, организации и учреждения, домовые комитеты, торгово-промышленные заведения и предприятия, не имеющие на то особого разрешения, должны немедленно сдать имеющиеся у них бомбы, гранаты, снаряды, взрывчатые вещества или пулеметы в районные Советы рабочих и солдатских депутатов.

Лица, не сдавшие перечисленных предметов, предаются учрежденному сего числа при штабе округа Чрезвычайному революционному суду…»



Столь строгие и решительные предписания первых правоохранительных органов диктатуры пролетариата были вызваны массовым разгулом преступности, играющей на руку контрреволюции и грозящей парализовать нормальную жизнь в стране. Известный английский романист Герберт Уэллс, посетивший Советскую Россию вскоре после Октябрьской революции, писал об обстановке на улицах Москвы и Петрограда в первые послереволюционные месяцы:


«Среди бела дня на улицах Москвы и Петрограда людей грабили и раздевали, и никто не вмешивался. Тела убитых валялись в канавах, порой по целым суткам, и пешеходы проходили мимо, не обращая на них внимания. Вооруженные люди, часто выдававшие себя за красноармейцев, врывались в квартиры, грабили и убивали. В начале 1918 года новому большевистскому правительству пришлось вести жестокую борьбу не только с контрреволюцией, но и с ворами и бандитами всех мастей».





Все более активную роль в наведении революционного порядка и в борьбе с преступностью начинает играть Московский уголовный розыск или, как он назывался в то время, уголовно-розыскная милиция Москвы. Именно в его организации и последующей реорганизации отразились все сложности той обстановки, в которой на заре Советской власти складывались правоохранительные органы молодого пролетарского государства.

Перед рабоче-крестьянской властью с самого начала социалистического строительства встала задача коренной ломки буржуазного административного аппарата и создания на его месте принципиально нового учреждения для борьбы с преступностью. Однако это оказалось делом непростым. У пролетариата не было опыта организации изобличения преступников, не хватало людей, многие чиновники старого сыска бойкотировали мероприятия рабоче-крестьянской власти, отказывались сотрудничать с нею. Но даже те из них, которые по тем либо иным причинам согласились работать в новой службе, далеко не всегда добросовестно относились к своим обязанностям. Над многими из них довлел груз прежних привычек и условностей.

Советская власть в силу определенных причин вынуждена была какое-то время привлекать старых специалистов сыска и мириться с тем обветшалым грузом прошлого, который они старались протащить и в новую службу борьбы с преступностью. Хотя после победы Великого Октября в уголовно-розыскную милицию Москвы пришло немало новых сотрудников из числа революционно настроенной молодежи, опыта розыскной работы у них пока не было.

Пройдут годы, и имена многих из них — таких как рабочий Л. Бахматов, фронтовик Н. Осипов, служащий Н. Ножницкий, гимназист Г. Тыльнер и их боевые соратники — станут хорошо известны за пределами Москвы, на их делах будут учиться другие. Но на первых порах молодым сотрудникам уголовно-розыскной милиции все приходилось познавать с азов, овладевать основами борьбы с преступностью в процессе самой этой борьбы, присматриваться к работе старых специалистов сыска.

Этими причинами в основном и объясняется тот факт, что первое время организация уголовно-розыскной милиции, в отличие от других административных органов бывшего буржуазного государства, не претерпела существенных изменений. Известную роль тут сыграла и широко бытовавшая в те годы теория о том, что уголовный розыск стоит над классами, так как борется с преступностью в равной мере опасной для всех людей — богатых и бедных. Преступнику, мол, необходимо завладеть чужим добром, а кому это добро принадлежит — помещику или фабриканту, рабочему или крестьянину — для него все равно. Подобную теорию надклассовости уголовно-розыскной службы проповедовали в первую очередь руководители старой сыскной полиции.

Вскоре после назначения на должность гражданского комиссара Москвы М. Рогов отправился в 3-й Знаменский переулок, где в свое время располагалась сыскная милиция Временного правительства. По всему чувствовалось, что Октябрьская буря обошла стороной это учреждение. Шок, вызванный разгромом в марте 1917 года картотек и формуляров старого сыскного отделения, прошел. За месяцы властвования Временного правительства все здесь вернулось на круги своя и обрело прежнее состояние уверенности и силы. В большом, великолепно обставленном кабинете гражданского комиссара встретил вежливый выхоленный мужчина старше средних лет.

— Начальник Московского сыска Маршалк, — представился он. — С кем имею честь?

— Комиссар по гражданским делам города, — в тон ему ответил Михаил Иванович Рогов.

— Очень приятно, рад познакомиться, — за внешней изысканностью скрывалась явная озабоченность. — Чем могу быть полезен?

— Хотелось бы познакомиться с делами вверенной вам службы.

Завязалась беседа.

— Уголовный сыск, — развивал свои мысли Маршалк, — сугубо нейтральное к политике учреждение. Он борется с преступностью. А преступность, как известно, большое зло для любого строя. Даже наоборот, бедные страдают от нее в большей мере, чем богатые. Поэтому, если новые власти сочтут возможным, могу предложить им свой опыт. Я и моя служба стоим вне политики. Так что готов и впредь служить на ниве борьбы с преступностью. Можете на меня рассчитывать.

М. Рогов решил временно оставить К. Маршалка во главе уголовно-розыскной милиции Москвы. Маршалк имел богатый опыт сыскной работы, был квалифицированным специалистом своего дела. Он руководил сыскным отделением еще в царское время, затем возглавлял розыскную милицию Временного правительства. Хорошо знал преступный мир Москвы, со многими рецидивистами был лично знаком, имел среди них свою агентуру, помнил клички сотен преступников.

— Пускай пока работает, там видно будет, — объяснил гражданский комиссар свое решение помощникам. — Уголовный розыск — дело специфическое и весьма тонкое. Тут нужны определенные знания и профессиональные навыки. А у Маршалка этого не отнять. Нам необходимо быстрее организовать подготовку кадров своих розыскников, а пока их нет, не стоит пренебрегать услугами старых специалистов. Но за ними мы установим пролетарский контроль.

И такой контроль был учрежден в лице комиссара уголовно-розыскной милиции большевика К. Розенталя. Отныне не начальник УРМ, а комиссар был ответствен перед Советом рабочих и солдатских депутатов и советом милиции города за работу уголовно-розыскной милиции. Только комиссар имел право подписывать приказы по уголовно-розыскной милиции. Он был наделен и рядом других особых полномочий представителя Советской власти в службе уголовного розыска.

В работе по переустройству старого сыска К. Розенталь опирался на балтийских матросов, отряд которых по решению гражданского комиссара М. Рогова был влит в состав уголовно-розыскной милиции города. Моряки-балтийцы вместе с первым пролетарским пополнением молодых сотрудников уголовного розыска и составили крепкое, боевое ядро будущего МУРа. Маршалк все же вскоре понял, что новая власть не даст ему развернуться, как бы он того хотел, и во время одной из служебных поездок в Петроград бежал через Финляндию на Запад. Начальником Московской уголовно-розыскной милиции назначается К. Розенталь.

Сотрудники уголовного розыска решительно начинают заявлять о себе преступному миру города.



Из уголовной хроники

На Москву опустился ранний январский вечер, когда в кафе «Тверь» на Цветном бульваре ворвались человек десять вооруженных бандитов. Предводитель налетчиков — известный рецидивист по кличке Скиба бросился к хозяину кафе Гаган-Али-оглы за стойку. Тот попытался спрятать выручку, но был убит грабителем. Захватив деньги хозяина, преступники начали грабить посетителей. В суматохе один из них выскользнул на улицу и позвонил в уголовный розыск. К месту преступления быстро выехала боевая группа, в которую входили и несколько матросов. Увидев в окно вооруженных моряков, бандиты, отстреливаясь, попытались уйти через запасной выход. Три бандита в перестрелке были убиты, двоих, в том числе и главаря Скибу, обезоружили и задержали. Остальные бежали. Однако во время конвоирования задержанных сбежавшие преступники напали на сопровождающих и пытались отбить своих дружков. Это им не удалось. Тогда грабители несколькими выстрелами убили своего предводителя, опасаясь, что он выдаст на допросе соучастников по налету.



В Москве еще в период первой мировой войны широкое распространение получила наркомания. Ни царский сыск, ни розыскная милиция Временного правительства серьезной борьбы с этим злом не вели. Хотя наркомания значительно способствовала росту уголовной преступности. В тайных притонах, различных кафе, на явочных квартирах, где собирались наркоманы, преступники чувствовали себя вольготно. Грабители и налетчики здесь перепродавали краденое, подыскивали новых компаньонов, обсуждали планы налетов.

В январе 1918 года работники уголовного розыска задержали грабителя-наркомана. Стали выяснять, где он достает наркотики. После недолгого запирательства преступник рассказал, что совсем недавно группа контрабандистов доставила в Москву крупную партию опиума из Персии на сумму более 12 миллионов рублей. Назвал он и притоны, где курят опиум и нюхают кокаин. Поздним вечером несколько групп сотрудников одновременно нагрянули в эти притоны. Несмотря на отчаянное сопротивление и перестрелку, удалось задержать более 20 опасных преступников. Вскоре обнаружили и места хранения персидского опиума. По решению Моссовета изъятый наркотик работники уголовного розыска передали для хранения в контору Госбанка.

Так постепенно к уголовному розыску приходили первые успехи в борьбе с преступностью. И пусть они были еще весьма скромными, все же убеждали москвичей, что советский уголовный розыск способен навести порядок в городе.

Борьба с разного рода преступными проявлениями стала более наступательной и целенаправленной после переезда Советского правительства во главе с В. И. Лениным 12 марта 1918 года из Петрограда в Москву. Поскольку уголовная преступность все теснее смыкалась с преступностью контрреволюционеров, к искоренению вооруженного бандитизма и иных особо опасных преступлений в столице республики Советов активно подключается ВЧК во главе с Ф. Э. Дзержинским. В целях объединения усилий уголовно-розыскной милиции и чекистов в решении общих задач в составе ВЧК создается особый подотдел по борьбе с уголовными преступлениями, который возглавил участник октябрьских боев с контрреволюцией Ф. Мартынов. А с декабря 1918 года, когда была образована Московская городская чрезвычайная комиссия под председательством Ф. Э. Дзержинского, ее сотрудники включаются в очищение столицы от контрреволюции и уголовщины.

По предложению Ф. Э. Дзержинского ВЧК 3 апреля 1918 года обратилась через газету «Известия» к населению Москвы с призывом развернуть всеобщую борьбу с бандитами, их пособниками и покровителями. В обращении подчеркивалось,


«что первейшей задачей Всероссийской чрезвычайной комиссии будет борьба за полную безопасность и неприкосновенность личности и имущества граждан от произвола и насилия самовольных захватчиков и бандитов, разбойников и хулиганов и обыкновенного жулья…»



Вместе с тем, в обращении содержалось предупреждение:


«Лицам, занимающимся грабежами, убийствами, захватами, налетами и прочими… совершенно нетерпимыми преступными деяниями, предлагается в двадцать четыре часа покинуть город Москву или совершенно отрешиться от своей преступной деятельности, зная вперед, что через двадцать четыре часа после опубликования этого заявления все застигнутые на месте преступления немедленно будут расстреливаться».



В практику работы уголовного розыска внедряются систематические обходы и обследования гостиниц и частных домов, где могли находиться преступники, периодические облавы в ночлежках Хитровки, Ермаковки, Хапиловки, других «злачных местах». Вместе с чекистами, работниками охранной милиции сотрудники уголовного розыска «прочесывали» отдельные районы города. Эти меры имели не только профилактическое значение, заставляли преступников бежать с насиженных мест, но и помогали выявлять скрывавшихся от возмездия налетчиков, грабителей, воров.

Вслед за «мелкой сошкой» работники уголовного розыска стали задерживать хищников покрупнее.

Однако и злоумышленники понимали, что милиция и чекисты работают серьезно и спуска им не дадут. Но мир профессиональных налетчиков и грабителей не думал отступать под первым натиском революционных сил правопорядка. Дерзкими ограблениями и налетами преступники пытались запугать не только горожан, но и работников милиции.



Из уголовной хроники

Воскресным весенним днем к дому 25/27, что на углу Домниковской и Каланчевской улиц, подкатил грузовик с пятнадцатью вооруженными грабителями. Преступники, оставив часть людей на карауле, начали вламываться в квартиры и грабить жильцов. О самочинных обысках и захвате имущества стало известно в 1-м Мещанском комиссариате, на территории которого бесчинствовали преступники. К дому, где они хозяйничали, был выслан вооруженный отряд милиции во главе с помощником комиссара Павловым. Когда отряд подъехал, ему навстречу из подъезда дома грабители швырнули бомбу. Затем, отстреливаясь, пробились к своей автомашине и скрылись.

В результате перестрелки и взрыва бомбы были убиты два прохожих и милиционер Коршунов, ранены помощник комиссара Павлов, четыре милиционера и несколько прохожих.

В ходе расследования дела о налете грабителей выяснилось, что банду возглавлял известный рецидивист по кличке Гассан. За несколько месяцев до этого факта в перестрелке с Гассаном и его дружками был тяжело ранен и помещен в больницу милиционер Щербаков. Узнав, что сотрудник милиции жив, бандит ворвался к нему в палату и тремя выстрелами в упор убил его и санитара, который попытался защитить раненого.

* * *

Главарь одной из бандитских шаек по кличке Сабан, прослышав о том, что его разыскивают сотрудники 27-го отделения милиции, явился в отделение, вооруженный двумя маузерами и двумя бомбами, и разогнал всех находившихся там работников. Несколько позднее, разъезжая на двух автомобилях по ночному городу, члены этой банды в течение нескольких часов беспричинно убили 16 постовых милиционеров в районах Долгоруковской улицы, Оружейного переулка, Лесной улицы и Тверской заставы, то есть в самом центре Москвы. Обычно преступники подзывали постового к машине, справлялись у него, как проехать в какой-нибудь переулок, и, когда милиционер начинал отвечать, производили несколько выстрелов в упор.

* * *

В седьмом часу вечера праздничным днем 1 мая от Никитского бульвара по Воздвиженке (ныне часть проспекта Калинина от Арбатской площади до проспекта Маркса), не спеша двигались пять грабителей. Они шли по обеим сторонам улицы, останавливали и грабили всех хорошо одетых прохожих, попадавшихся им навстречу. Одежду потерпевших складывали в автомашину, которая медленно продвигалась по мостовой. Дойдя до Моховой улицы, преступники сели в автомобиль и скрылись, завязав перестрелку с группой работников милиции, высланных для их задержания. Три работника милиции были убиты.



В такой сложной и напряженной обстановке происходит коренная ломка отживших форм и методов розыскной работы, в деятельность Московского уголовного розыска внедряются новые принципы борьбы с преступностью, принимаются меры к решительному укреплению революционной законности среди сотрудников, их ряды очищаются от недобросовестных, скомпрометировавших себя работников, бывших полицейских, служащих старого сыска.

В одном из первых документов, определявших основные принципы построения новой уголовно-розыскной службы, отмечалось, что Советской власти в наследство от царского режима


«остался полуразрушенный, никуда не годный сыскной аппарат с сотрудниками, на которых… широкие слои населения смотрели (и часто справедливо) как на элемент сомнительной нравственности, обделывающий свои личные дела с преступным миром».



Выдвигалась задача:


«поставить дело сыска на научную высоту и создать кадры действительно опытных сотрудников, научных специалистов… Надо… обставить деятельность сыска так, чтобы ни тени подозрения не падало на доброе имя деятеля уголовного розыска, охраняющего нравственность и устои государственные».



Чтобы решить эту важную задачу, совет милиции и комиссар уголовно-розыскной милиции принимают ряд нормативных актов, способствующих разрушению антинародных традиций старого сыска и правовому закреплению новых принципов деятельности советского уголовного розыска. Например, в связи с имевшими место фактами необоснованных действий некоторых сотрудников, особенно из числа старых специалистов, 17 апреля 1918 года издается приказ, согласно которому сотрудники уголовно-розыскной милиции, уличенные в нарушении революционной законности, подлежали аресту и преданию суду военного трибунала.



Через несколько дней в свет вышел новый приказ, Он категорически запрещал работникам МУРа принимать к рассмотрению заявления, не имеющие прямого отношения к уголовно-розыскной работе (бракоразводные дела, имущественные споры и др.), а также оказывать гражданам частные услуги. В мае обнародуется распоряжение о запрещении брать с потерпевших деньги на покрытие расходов по розыску похищенного. В этом документе подчеркивалось, что советский уголовный розыск —


«государственное учреждение, а не частная контора, и на покрытие расходов по розыску отпускаются специальные суммы за счет ассигнованных на содержание уголовно-розыскной милиции кредитов».



Чины царской сыскной полиции, да и «народной милиции» Временного правительства в порядке частнопредпринимательской деятельности — за определенную мзду, конечно, — нередко оказывали гражданам «приватные» услуги по организации слежки за неверными женами или мужьями, торговыми конкурентами или партнерами по игорному клубу, брали на себя роль посредников в бракоразводных процессах, имущественных спорах между гражданами в наследственных делах. Под видом покрытия расходов по розыску похищенного имущества вымогали с потерпевших взятки. Не гнушались этим и старые специалисты, оставленные на службе в уголовно-розыскной милиции после Октябрьской революции.

На решительное искоренение подобной порочной практики служащих старого сыскного аппарата и были направлены эти и ряд других документов, заложивших первые правовые основы организации и деятельности Московского уголовного розыска.

Большую работу по укреплению уголовного розыска проверенными кадрами, привлечению общественности к борьбе с правонарушениями провели в это время московская партийная организация, городской Совет рабочих и солдатских депутатов. В конце июля 1918 года по инициативе горкома партии состоялось общее собрание коммунистов, работающих в московской милиции. Большевики подробно обсудили положение дел с охраной правопорядка в столице и наметили мероприятия, направленные на улучшение деятельности всех подразделений московской милиции, сплочения ее рядов и повышение политической зрелости сотрудников.

В целях морального и материального стимулирования труда работников уголовного розыска весь личный состав был разделен на три группы. Причем основным критерием качества труда сотрудника уголовного розыска становится раскрываемость преступлений. Перевод из низшей группы сотрудника в высшую осуществлялся в строгом соответствии с показателями его работы по раскрытию преступлений. В одном из приказов начальника уголовного розыска К. Розенталя по этому вопросу говорилось:


«Работников, у которых процент раскрытия будет ниже 15 процентов, я считаю неспособными к розыскной службе, и они должны будут оставить таковую. Инспекторам, субинспекторам, агентам, процент раскрытия у которых окажется от 75 процентов и выше, мною будет исходатайствована дополнительная в виде вознаграждения плата, смотря по серьезности раскрытых преступлений».



Заметим к слову, что до революции московское сыскное отделение с разветвленным штатом сыщиков и его многолетним опытом розыска преступников не достигало раскрываемости выше 45 процентов. И этот уровень считался предельным.

В основу деятельности молодого аппарата советского уголовного розыска был положен принцип наибольшей раскрываемости преступлений для их предотвращения в будущем. Принцип этот базировался на ленинском положении о неотвратимости наказания за совершенное преступление. В. И. Ленин писал:


«…предупредительное значение наказания обусловливается вовсе не его жестокостью, а его неотвратимостью. Важно не то, чтобы за преступление было назначено тяжкое наказание, а то, чтобы ни один случай преступления не проходил нераскрытым».



От работников уголовного розыска требовалось так организовать свою работу, чтобы ни одно совершенное преступление не осталось нераскрытым и ни один виновный не ушел от заслуженного наказания. Однако требовалось время, чтобы приобрести необходимые знания, опыт, овладеть формами и методами предотвращения и быстрого раскрытия преступлений. К молодым сотрудникам МУРа в полной мере применимы слова В. И. Ленина:


«Решительности у нас довольно. А нет уменья поймать достаточно быстро… нарушителей советских мероприятий», «…чтобы уметь ловить их, надо быть искусным…».



В тяжелой бескомпромиссной борьбе с преступным наследием прошлого овладевали сотрудники уголовного розыска искусством разоблачения правонарушителей, постигали основы предупреждения противоправных проявлений. Уже с первых дней становления уголовно-розыскной службы столицы была начата работа по внедрению в ее практическую деятельность научных и технических достижений — криминалистических учетов, дактилоскопии, фотографии и других. В целях обобщения передового опыта лучших розыскников и повышения профессионального мастерства всех сотрудников помощнику начальника уголовно-розыскной милиции поручается разработать проект организации музея. Тем самым было заложено начало криминалистическому музею МУРа.



Серьезную роль в предупреждении правонарушений и привлечении москвичей к охране общественного порядка начинает играть печать. В газетах систематически публикуются сообщения о работе правоохранительных органов, в том числе и уголовного розыска по разоблачению преступников. Сотрудники МУРа стали регулярно выступать перед населением, организовывали митинги, вечера и встречи с рабочими коллективами, на которых речь шла о проблемах борьбы с преступностью. В отличие от чинов царского сыска, полностью замкнутых в скорлупе «таинств профессии», новое пополнение работников уголовного розыска деятельно включалось в политическую жизнь молодой Республики Советов.

Однако это были лишь первые шаги на пути полного очищения столицы от профессиональной преступности. Оперативную обстановку в городе серьезно осложняли бесчинства анархо-бандитских групп, в состав которых входило немало преступников-рецидивистов и белогвардейских офицеров. Анархисты самочинно захватили 25 лучших особняков бежавших заводчиков и торговцев. Укрепили их и превратили в свои опорные пункты. Оттуда анархисты совершали налеты на богатые дома, беззастенчиво грабили и растаскивали ценности. Налеты эти нередко сопровождались убийствами и ранениями многих ни в чем не повинных людей, а также ожесточенным вооруженным сопротивлением охраняющим порядок сотрудникам милиции, уголовного розыска, ВЧК. Становилось все более очевидным, что анархизм перерождается в групповой бандитизм.

Один из печатных органов анархистов — газета «Буревестник» попыталась даже теоретически обосновать неизбежность участия преступных элементов в анархистском движении и необходимость тесных контактов анархистов с преступниками. Она писала:


«За нами идет целая армия преступности. Мы это хорошо знаем. Почему же мы идем вместе? Вернее, почему они идут под нашим прикрытием? У нас с внешней стороны одна цель: мы разрушаем современное общество и они разрушают. Мы выше современного общества, а они — ниже. Но мы с глубоким презрением к современному обществу протягиваем руку этим преступникам. У нас общий враг — современное общество… Мы приветствуем всякое разрушение, всякий удар, наносимый нашему врагу. Разите его, доконайте его — вот возгласы поощрения, издаваемые нами при всяком покушении, при всяком посягательстве на современное общество».



Еще в декабре 1917 года работниками уголовно-розыскной милиции была задержана группа анархистов — членов «Черной гвардии», ограбивших торговца Леушева. При обыске у них были найдены бомбы, винтовки, прокламации подстрекательского характера, чистые бланки паспортных книжек со штампом «Освобожден от воинской повинности». И таких анархо-бандитских шаек в городе становилось все больше. С каждым днем они вели себя все более нагло и цинично.


Из постановления Президиума Московского Совета рабочих и солдатских депутатов от 21 февраля 1918 года:

«Ввиду того, что а) анархисты производят целый ряд захватов и нападений на особняки с ценными историческими и художественными произведениями искусства, б) что под видом анархистов выступают громилы и грабители, которые производят хищения и пьянствуют, предложить 1) комиссару тов. Рогову не допускать таких захватов, не останавливаясь перед применением вооруженной силы, 2) указать идейным вождям анархизма на необходимость принятия мер к предотвращению такого рода выступлений со стороны анархистов».



Однако на это постановление анархисты не реагировали. Хотя штаб «Черной гвардии» и заявлял неоднократно, что «все выступления боевых групп анархистов совершаются при непременном присутствии члена штаба, только по мандатам, подписанным не менее чем тремя членами последнего», это далеко не соответствовало действительности. Поскольку сами идейные анархисты провозгласили лозунг: «Ни начальства, ни хозяев», никто не считался с решениями штаба.



Из уголовной хроники

1 апреля 1918 года в особняк по 1-й Мещанской улице, 13, явилась группа вооруженных лиц, человек 50, и заявила, что они — «независимые анархисты» — занимают это помещение. Завладев особняком, анархисты приступили к расхищению имущества. О налете стало известно в районном Совете и штабе военного округа, К особняку была направлена рота красноармейцев Финляндского полка и 16-й летучий отряд. Встретив приближающиеся войсковые подразделения беспорядочной стрельбой, «независимые» разбежались в разные стороны. У них удалось отбить большой ящик, который анархисты пытались увезти на извозчике. Когда ящик вскрыли, обнаружили, что он полон серебра — столовых и чайных ложек, ножей, подстаканников и других изделий столовой утвари, захваченных анархистами в особняке.



Не прошло и нескольких дней, как сотрудники милиции задержали и разоружили анархиста, открывшего среди бела дня беспорядочную стрельбу на Страстном бульваре. Задержанный отказался назвать себя и для выяснения личности был доставлен в здание совета милиции. Здесь он вел себя вызывающе, угрожал всех комиссаров скоро «поставить к стенке».

Через некоторое время из «главного штаба» анархистов, обосновавшегося в бывшем Купеческом клубе (ныне здание театра Ленинского комсомола) в совет милиции позвонил один из главарей «Черной гвардии» и потребовал освободить задержанного. Когда ему ответили отказом, он пригрозил:

— В таком случае мы вынуждены освободить члена нашей федерации силой, хотя анархия и не признает насилия!

Буквально через полчаса на Тверском бульваре, недалеко от здания совета милиции, появился броневик. Под его прикрытием отряд анархистов обстрелял руководящий центр московской милиции. Милиционеры, охранявшие здание, естественно, ответили пулеметной очередью. Завязалась настоящая перестрелка. И только когда к месту событий прибыл отряд красногвардейцев, бандиты поспешно скрылись.

Эта неслыханная по дерзости выходка главарей «Черной гвардии» переполнила чашу терпения. Городской комитет партии большевиков и Московский Совет рабочих и солдатских депутатов приняли решение положить конец бесчинствам анархистов и ликвидировать их федерацию. 11 апреля 1918 года на совместном заседании представителей Моссовета, ВЧК, уголовно-розыскной милиции, охранной милиции, Красной гвардии и районных Советов было принято решение о ликвидации 25 анархистских опорных пунктов и разоружении анархо-бандитских групп. Был намечен план боевой операции, общее руководство которой поручалось Ф. Э. Дзержинскому.

12 апреля, соблюдая необходимые меры предосторожности, все особняки, занимаемые анархистами, были оцеплены. Осажденным было предложено разоружиться и освободить незаконно и самочинно реквизированные здания. Большинство анархистских групп сдалось почти без боя. Но некоторые особняки чекистам, муровцам, работникам охранной милиции и красногвардейцам пришлось брать штурмом. Всего было разоружено и арестовано около 400 человек, изъято много оружия, продовольствия, золота и серебра, других ценностей.


Из обращения Президиума Московского Совета рабочих и солдатских депутатов к населению города:

«Население Москвы взволновано было за истекший день артиллерийской и ружейной стрельбой на улицах Москвы. Но еще более население взволновано было за последние месяцы целым рядом непрекращающихся налетов на отдельные дома и квартиры, на все усиливающееся количество ограблений и убийств, совершаемых под флагом различных групп анархистов, отчасти входящих в федерацию анархических групп, отчасти самостоятельных.

Несмотря на самую вызывающую и резкую идейную критику Советов и Советской власти на страницах анархических газет: «Анархия», «Голос труда» и др., Московский Совет рабочих депутатов не предпринимал никаких мер против анархистов, питая доверие к идейной их части, надеясь, что эта идейная часть справится с той массой чисто уголовных и явно контрреволюционных элементов, которые укрывались под флагом всевозможных групп анархистов, как «Немедленные социалисты», «Независимые», «Ураган», «Смерч» и др. Вместе с тем Московский Совет имел определенные сведения, что целые группы контрреволюционеров входят в вооруженные отряды анархистов, чтобы использовать их имя для выступления, к которому они неоднократно уже призывали как в печати, так и на собраниях. Уголовные преступники после целого ряда убийств и грабежей находили себе убежище в захваченных анархистами особняках. Не проходило дня без нескольких ограблений и убийств, совершенных под флагом анархистов. Особняки, реквизируемые анархистами, по уверениям их идейных вождей, для культурно-просветительных нужд, ограблялись; обстановка их и ценности продавались в частные руки и служили средствами для обогащения отдельных лиц и отнюдь не для удовлетворения общественных потребностей, а сами особняки становились приютами для уголовных преступников.

Перед Советом и всем населением выросла несомненная угроза: захваченные в разных частях города 25 особняков, вооруженные пулеметами, бомбами, бомбометами и винтовками, были гнездами, на которые могла опереться любая контрреволюция. Несмотря на уверения идейной части анархистов, что никаких выступлений против Советов они не допустят, угроза такого выступления была налицо и за последнее время все чаще выдвигалась отдельными группами анархистов…

В ночь на 12 апреля по ранее разработанному плану вооруженные отряды Советской власти приступили к разоружению, решение было принято твердое, отрядам было отдано приказание разоружить всех анархистов во что бы то ни стало. Вместе с тем им было вменено в обязанность всюду, где это было возможно, ликвидировать дело бескровно. В большинстве случаев это удалось. Но там, где было оказано упорное сопротивление, были жертвы с обеих сторон. Есть несколько человек убитых и раненых с той и другой стороны. Несколько сот вооруженных людей, оказавших сопротивление и потом сдавшихся, арестованы… При разоружении отобраны масса оружия, бомб, ручных гранат, несколько десятков пулеметов и бомбометов, огромное количество винтовок, револьверов и патронов. Эта масса оружия в руках явных контрреволюционеров и уголовных бандитов была угрозой существования всего населения. Кроме того, найдено много золота и награбленных драгоценностей…

Президиум Московского Совета рабочих депутатов призывает все население к полному спокойствию; всякую попытку к выступлению он будет пресекать всеми силами, памятуя, что неизбежные при этой борьбе жертвы избавляют нас от еще большей массы жертв, если бы Совет не ликвидировал преступной деятельности вооруженных отрядов контрреволюционных громил и налетчиков, укрывшихся под флагом анархии. В особенности же Московский Совет рабочих депутатов обращается к товарищам рабочим и работницам и призывает их к поддержанию полного революционного порядка, столь необходимого в трудную минуту налаживания расстроенного народного хозяйства Советской Республики, со всех сторон окруженной явными и тайными врагами».



В тот же день в газете «Известия» за подписью Ф. Э. Дзержинского было опубликовано объявление:


«Всероссийская Чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и спекуляцией при СНК приглашает всех граждан, пострадавших от вооруженных ограблений, явиться в уголовно-розыскную милицию (3-й Знаменский пер., рядом с адресным столом) для опознания грабителей, задержанных при разоружении анархистских групп, в течение 3-х дней от 12 до 4 часов, считая первым днем 13 апреля».





В уголовно-розыскную милицию пришло немало москвичей, пострадавших от преступников. И тут оказалось, что большинство из называвших себя «идейными анархистами» были опознаны потерпевшими как грабители и убийцы. Следственная комиссия установила, что из всех арестованных лишь 20—30 человек можно было отнести к «идейным». В целом же расследование вскрыло «отвратительную картину тунеядства, разврата и воровства».



Вскоре после разоружения банд анархистов чекисты и муровцы ликвидировали еще несколько крупных преступных шаек и арестовали большую группу матерых преступников-рецидивистов, разоблачили и задержали некоторых содержателей притонов и скупщиков краденого.

В частности, была раскрыта кража государственных ценностей на сумму около 30 миллионов рублей золотом из патриаршей ризницы Московского Кремля. Воры похитили массу изумрудов, сапфиров, редких бриллиантов, Евангелие 1648 года в золотом окладе с бриллиантами, Евангелие XII века, золотой оклад которого был осыпан драгоценными камнями, золотую чашу весом 34 фунта и много других ценностей. Президиум Московского Совета обратился ко всем гражданам Российской Республики содействовать розыску преступников и возврату драгоценностей, представляющих собой шедевры культуры и искусства прошлого и ставшие теперь достоянием народа.

Благодаря взаимодействию работников уголовно-розыскной милиции Москвы и Саратова кража была раскрыта и ценности возвращены в Кремль. Когда об этом доложили В. И. Ленину, он через управляющего делами СНК РСФСР В. Д. Бонч-Бруевича передал помощнику начальника саратовской уголовно-розыскной милиции И. Свитневу, руководившему этой операцией, благодарность от имени Советского правительства. Позже И. Свитнев перешел работать в МУР.



В середине мая чекисты и работники уголовного розыска провели крупную операцию по задержанию преступников в районе Верхней и Нижней Масловки. Был захвачен ряд бандитов, терроризирующих длительное время население города. Среди них участники ограбления военно-промышленного комитета, где налетчики захватили более 250 тысяч рублей. Этой же шайкой были ограблены кооператив Земского союза на сумму 196 тысяч рублей, а также контора братьев Бландовых, где преступники похитили свыше 40 тысяч рублей. У налетчиков изъяли большое количество винтовок, револьверов, бомб, другого оружия и трубки с хлороформом для усыпления жертв. По решению коллегии ВЧК наиболее отъявленные преступники были расстреляны.

В июле 1918 года было совершено дерзкое ограбление почтового вагона поезда Москва — Тамбов. Девять вооруженных преступников на ходу проникли в почтовый вагон, связали сопровождавших ценности сотрудников охраны и похитили 9 миллионов рублей, предназначавшихся для тамбовского банка. Активные оперативно-розыскные мероприятия сотрудников Московского уголовного розыска и других милицейских служб увенчались успехом. Вскоре налетчики были арестованы, а ценности возвращены государству.




В августе на сотрудников уголовно-розыскной милиции возлагается обязанность выявлять и брать на учет лиц без определенных занятий и постоянного места жительства. Такие лица высылались из столицы «за праздношатательство», город очищался от тунеядцев и потенциальных преступников. Для усиления борьбы с ворами в составе уголовно-розыскной милиции был создан специальный летучий отряд, который ежедневно направлял свои патрули на все московские вокзалы за два часа до отхода каждого поезда, а также выделял по одному сотруднику во все городские театры и сады. С созданием летучего отряда обстановка на вокзалах и в других общественных местах стала гораздо спокойнее, преступная деятельность многих воров была пресечена.

Несмотря на то, что работа столичного уголовного розыска в этот период только еще налаживалась, новые кадры советских розыскников делали первые шаги вхождения в специфическую профессию, лишь начала восстанавливаться служба учета и регистрации преступников, МУР при активной поддержке населения города и в тесном контакте с сотрудниками ВЧК в целом справлялся со своими задачами. По бандам профессиональных налетчиков, грабителей, воров, шайкам уголовников других профессий были нанесены ощутимые удары.

В этот период происходит совершенствование системы управления правоохранительными органами Москвы. В целях выработки единой тактики борьбы с преступностью, общего руководства деятельностью различных правоохранительных служб милиции и осуществления более тесного взаимодействия между ними в июне 1918 года был создан административный отдел Моссовета. Отдел возглавил П. Арутинянц, а после его перехода на другую работу — помощник гражданского комиссара столицы, видный организатор московской милиции В. Орлеанский.

Адмотдел Моссовета состоял из двух подотделов. Один из них осуществлял руководство районными комиссариатами милиции, охранной милицией и пожарными командами города. Второй — руководил уголовным розыском столицы, организацией борьбы с преступностью в Московской губернии и на железнодорожном транспорте, решал ряд других правоохранительных задач. С созданием административного отдела, который призван был объединять и координировать усилия различных правоохранительных органов, уголовно-розыскная служба становится неотъемлемой частью общемилицейской работы.

Этот основополагающий принцип организационного построения советского уголовного розыска в общей системе аппаратов борьбы с преступностью 5 октября 1918 года был нормативно закреплен постановлением коллегии НКВД РСФСР, утвердившим «Положение об организации отделов уголовного розыска». В нем излагались основы организации и задачи этой службы:


«В различных пунктах РСФСР для охраны революционного порядка путем негласного расследования преступлений уголовного характера и борьбы с бандитизмом учреждается на основании следующего положения при всех губернских управлениях советской рабоче-крестьянской милиции в городах как уездных, так и посадах с народонаселением не менее 40 000—45 000 жителей отделения уголовного розыска…

Все существующие ныне уголовно-розыскные учреждения должны быть реорганизованы и изменены согласно данному положению…»



Общее руководство уголовным розыском на местах возлагалось на организованное в составе Главного управления рабоче-крестьянской милиции НКВД РСФСР Центральное управление уголовного розыска. В Положении были определены также основные задачи отделений уголовного розыска при губернских управлениях милиции, городских, уездных и посадских отделений.

В соответствии с этим решением повсеместно в составе органов милиции создаются подразделения уголовного розыска. Московское управление уголовного розыска организуется в ноябре 1918 года.

В истории МУРа наступает новый период…



Глава вторая

СТАНОВЛЕНИЕ
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ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ



Точка отсчета. Тревожный восемнадцатый… МУР идет в наступление. Опознаватель Саушкин. Гример и розыск



Бег электропоездов и заоблачный гул быстрокрылых лайнеров, электрическая россыпь городских проспектов и до блеска накатанный асфальт автострад…

Привычные для всех звуки, обычные картины окружающей нас жизни. И за этой сегодняшней привычностью начинает казаться, что так было всегда. Подобное ощущение испытываешь, с какими бы явлениями и фактами нашей действительности не столкнулся. В равной мере это относится и к сфере организации борьбы с преступностью.

Ныне на службу предупреждения правонарушений и изобличения преступников поставлены новейшие достижения науки и техники: изотопы и ЭВМ, разнообразные накопители информации и целый парк современных машин самых различных марок и назначений. Но главное: здесь трудятся высокообразованные, хорошо профессионально подготовленные люди. Сейчас МУР укомплектован квалифицированными специалистами, в основном с юридическим образованием. Более 90 процентов сотрудников имеют высшую подготовку. Большинство из тех, у кого еще нет такой квалификации, учатся на вечерних и заочных отделениях вузов.

Даже трудно представить себе, что когда-то могло быть по-иному, совсем не так. А ведь было…

В первые послереволюционные годы значительная часть сотрудников МУРа имела начальное и неполное среднее образование. Многие работники были малограмотными — еле-еле могли читать и писать. И не было в том вины этих рабочих парней, недавних красногвардейцев и матросов, призванных партией большевиков на борьбу с преступностью в столице. Царизм не только закрыл перед ними двери школ, но лишил и детства, вынудив с малых лет заботиться о хлебе насущном.

Так что, естественно, общеобразовательный уровень первых муровцев был невысок. А об их специальной подготовке и говорить не приходится. Лишь в апреле 1919 года была предпринята попытка организовать в Москве краткосрочные курсы подготовки кадров для уголовного розыска. Однако в связи с осложнением обстановки на фронтах гражданской войны развернуть их работу в полном объеме так и не удалось.

Только в декабре 1924 года при МУРе открываются первые курсы. Отмечая это событие, журнал Народного комиссариата внутренних дел «Административный вестник» писал:


«На курсы выделены молодые работники отделений МУРа, которых предполагается… теоретически, а главным образом и практически, ознакомить с советским уголовным правом, тактикой и техникой розыскного дела у нас в России. Поскольку метод практического преподавания будет преобладающим, от прохождения курсов ожидают больших результатов в отношении подготовки курсантов для самостоятельной работы».



Но у первого поколения сотрудников МУРа, не блещущих высшим образованием и не владевших еще всеми тонкостями розыскной профессии, было чудесное оружие, которое всегда помогало им бесстрашно идти в бой с преступностью и побеждать, а также при всех обстоятельствах стойко переносить тяготы нелегкой службы. Это — их преданность делу рабоче-крестьянской революции, полная самоотдача, а если надо, и самопожертвование при исполнении служебного долга.

Нелегко им было, первым. Каких-либо научно-технических средств борьбы с преступностью в то время в МУРе, по существу, не было. В наследство от старой сыскной полиции остались весьма примитивные технические средства, к тому же в ограниченном количестве. Всю эту технику, сосредоточенную в дактилоскопическом бюро стола приводов МУРа, можно было пересчитать по пальцам одной руки: три дактилоскопические лупы, валик для снятия отпечатков пальцев, таблица классификации глаз по их цвету, разработанная еще четверть века назад французским криминалистом Бертильоном, два громоздких так называемых тюремных фотоаппарата, безнадежно устаревшие инструменты для антропометрических обмеров преступников да несколько десятков ящиков с дактилоскопическими картами на рецидивистов. Вот, собственно, и все.

От сыскной полиции к МУРу перешел и старенький автомобиль марки «чандлер», который большую часть времени простаивал в ремонте. В штатах уголовного розыска состояли, кроме того, два кучера, один из которых был персонально закреплен за начальником МУРа.

В те времена нередко можно было наблюдать такую картину. Со двора уголовного розыска на улицу вылетала пролетка. На козлах кучер старой закваски, в атласной поддевке и при белых перчатках. Зычным голосом он оповещал прохожих: «Береги-ись! Береги-ись!» А на заднем сиденье — широкоплечий молодой матрос в посеревшем от времени и непогоды бушлате. Это начальник Московского уголовного розыска А. Трепалов спешил на место преступления.

Оперативные сотрудники на происшествия, операции или по вызовам выезжали, как правило, на трамвае, а чаще — «на своих двоих». Так продолжалось до тех пор, пока начальник МУРа не нашел своеобразное решение транспортной проблемы. С согласия гражданского комиссара Москвы городские извозчики-частники были обложены «трудовой революционной повинностью». Каждое утро во дворе МУРа по наряду стали собираться до тридцати пролеток.

Решив транспортную проблему, работники уголовного розыска получили возможность при необходимости быстрее маневрировать силами. К тому же установились более тесные контакты с московскими извозчиками, весьма осведомленными о многих событиях, происходящих в городе. Постоянно общаясь со значительным числом граждан, сутками находясь на улицах, они нередко давали сотрудникам уголовного розыска интересную информацию, которая затем использовалась в изобличении преступников.

* * *

После некоторого спада преступности в летние месяцы 1918 года с осени и особенно с начала 1919 года произошел новый значительный рост преступлений в столице.

Причины? Вспомним то тяжелейшее для молодого государства время. К середине лета 1918 года страна оказалась в огненном кольце фронтов иностранных интервентов и белогвардейцев. Лишь одна шестнадцатая территории России находилась под властью Советов. Не хватало металла и нефти, угля и другого сырья. Иссякали последние запасы продовольствия в городах. Население жило впроголодь. Контрреволюция сопротивлялась не только на фронте, но и в тылу. Один за другим вспыхивали антисоветские мятежи, всюду плелись антинародные заговоры.

2 сентября 1918 года ВЦИК объявил Советскую республику военным лагерем. На защиту революционных завоеваний были мобилизованы все силы и средства. Из города и деревни, с промышленных предприятий и сельских коммун на фронт ушли преданные революции рабочие и крестьяне, коммунисты и комсомольцы. Работники милиции и других правоохранительных органов призывались в Красную Армию на равных основаниях со всеми трудящимися.

Переживаемыми страной трудностями не преминул воспользоваться преступный мир. Не до конца выкорчеванные разномастные банды, пополнившись дезертирами, недобитыми белогвардейцами, деклассированными элементами, развернули свою преступную деятельность с новой силой. С таким трудом подавленный в начале 1918 года в Москве разгул бандитизма оживился вновь. Особый размах получили грабежи государственных учреждений, банков, касс, почтовых отделений, общественных организаций.



Из уголовной хроники

Банда преступников, насчитывающая 34 человека, во главе с известными рецидивистами с еще дореволюционным стажем Сабаном, Зюзюкой и Казулей в течение нескольких месяцев конца 1918 и начала 1919 года совершила вооруженные ограбления кассы фабрики «Богатырь» на сумму 660 тысяч рублей, артельщика Александровской железной дороги на 150 тысяч рублей, рабочего кооператива на Мясницкой улице на 400 тысяч рублей, Волжско-Камского банка на 600 тысяч рублей, фирмы «Проводник» на 300 тысяч рублей и целый ряд других дерзких ограблений, сопровождаемых подчас человеческими жертвами.

Во время ликвидации банды работникам МУРа и подотдела по борьбе с уголовной преступностью МЧК неоднократно приходилось вступать с бандитами в перестрелку. Во время одной из операций по захвату главаря банды был ранен сотрудник Гусев, но Сабану удалось бежать. Только через несколько месяцев сотрудники МУРа К. Конанчук и А. Геоцинтов с помощью местных работников уголовного розыска и чекистов арестовали Сабана в Лебедяни, где он вырезал семью своей родной сестры, состоящую из восьми человек.

* * *

В районе Петровского парка и Бутырской заставы действовала вооруженная банда в количестве 13 человек. Преступники специализировались на вооруженных ограблениях кооперативов. Шайку возглавляли старый вор-рецидивист по кличке Гусек и дезертировавший еще в дни февральской революции сын торговца, носивший кличку Айдати. Бывший дезертир именовал себя командиром 3-го Татарского стрелкового полка, имел полковую печать и использовал ее для снабжения членов банды всевозможными документами. В декабре 1918 года банда совершила налет на кооператив по Новослободской улице. При нападении преступники тяжело ранили милиционера, вступившего с ними в перестрелку. Несколько позднее они же совершили вооруженный налет на кооператив по Бутырской улице, затем ограбили склад фабрики «Богатырь». На совести бандитов этой же шайки ограбление рабочего кооператива у Бутырского моста и налет на кооперативный магазин на Верхней Масловке, во время которого был убит охранявший магазин милиционер.

* * *

В Гавриковом переулке группа налетчиков средь бела дня подкатила к зданию банка на автомобиле, добытом ранее преступным путем. Ворвавшись в банк, грабители открыли беспорядочную стрельбу, заставили всех присутствующих лечь на пол. Затем набили прихваченные с собой мешки деньгами и спокойно отправились на «малину» обмывать добычу. Через несколько дней также было ограблено отделение банка на Болотной площади.

* * *

На Покровском бульваре налетчики напали на охрану кассы кожевенного синдиката, обезоружили ее и, выставив свою охрану, более трех часов ацетиленовой горелкой вскрывали два сейфа. Захватив 500 тысяч рублей в золотом исчислении, преступники скрылись.

* * *

На Никольской улице, в самом центре города, группа налетчиков в двенадцать часов тридцать минут дня остановила автомобиль, на котором в сопровождении двух охранников артельщик вез из Народного банка 287,5 миллиона рублей в восьми мешках. Бандиты убили одного из охранников, ранили второго и, перегрузив мешки с деньгами в заранее подготовленный грузовой автомобиль, скрылись.

В процессе расследования было установлено, что эта банда совершила налет на артельщика Центропленбежа, у которого похитили три миллиона рублей, ограбила артельщика дрожжевого завода, совершила ряд других тяжких преступлений. При ликвидации группы, насчитывающей около двадцати человек, у преступников было изъято много различного оружия и патронов. Почти все награбленные ими деньги удалось вернуть государству. При обыске у одного из преступников в подвале дома была обнаружена машина для изготовления фальшивых денег.



Дерзкие вооруженные налеты приняли в столице столь распространенный характер, что вопрос о решительном их пресечении 11 ноября 1918 года был вынесен на заседание Совета Народных Комиссаров. Советское правительство приняло постановление об усилении охраны государственных и финансовых учреждений, более четкой организации их работы по выдаче денег, повышении ответственности руководителей организаций за сохранность денежных средств. А в целях выяснения вины конкретных представителей Советской власти, допустивших возможность ограбления Центральной коллегии пленных и беженцев (Центропленбежа) и Народного комиссариата по военным делам была создана специальная комиссия, которую возглавил Народный комиссар внутренних дел Г. И. Петровский.

Однако принятых мер оказалось явно недостаточно. Только в январе 1919 года бандитами было совершено 60 вооруженных ограблений, нередко сопровождаемых убийствами и ранениями сотрудников милиции, уголовного розыска, МЧК, случайных прохожих. Преступники угнали 30 автомашин, которые использовали затем в новых налетах.

Бандитизм принимал все более выраженную антисоветскую направленность. Погромы, грабежи, вооруженные налеты становились по существу особой формой контрреволюционной борьбы против диктатуры пролетариата. В брошюре «Очередные задачи Советской власти» В. И. Ленин подчеркивал:


«Нельзя забывать ни на минуту, что буржуазная и мелкобуржуазная стихия борется против Советской власти двояко: с одной стороны, действуя извне, приемами Савинковых, Гоцов, Гегечкори, Корниловых, заговорами и восстаниями… с другой стороны, эта стихия действует изнутри, используя всякий элемент разложения, всякую слабость для подкупа, для усиления недисциплинированности, распущенности, хаоса».



20 января 1919 года В. И. Ленин направил во Всероссийскую чрезвычайную комиссию предписание следующего содержания:


«Ввиду того что налеты бандитов в Москве все более учащаются и каждый день бандиты отбивают по нескольку автомобилей, производят грабежи и убивают милиционеров, предписывается ВЧК принять срочные и беспощадные меры по борьбе с бандитами».



22 января было созвано совещание представителей ВЧК, МЧК, Административного отдела Московского Совета, охранной милиции, уголовного розыска и ряда общественных организаций столицы. Вел совещание заместитель председателя ВЧК Я. Петерс. Ознакомив участников с предписанием В. И. Ленина, он отметил, что классовый состав преступного мира в связи с гражданской войной изменился. В бандитских группах первые роли играют не профессиональные уголовники, а контрреволюционное отребье, ненавидящее власть рабочих и крестьян и борющееся против диктатуры пролетариата.

Совещание наметило также три главных направления ликвидации бандитизма в Москве. Во-первых, все силы по борьбе с этим видом особо опасных преступлений сосредоточивались в уголовном розыске города, чтобы не распылять их, как это подчас бывало раньше. На МУР возлагалась основная ответственность за организацию искоренения в городе банд налетчиков. Во-вторых, намечались меры по привлечению населения к борьбе с преступниками. В-третьих, для координации усилий всех правоохранительных органов столицы была организована специальная комиссия.

25 января 1919 года газета «Известия ВЦИК» публикует призыв к домовым комитетам


«немедленно сообщать обо всех подозрительных лицах, живущих без прописки и работы, ведущих широкую жизнь в притонах и ночных клубах».

Из обращения к населению Москвы!

«В городе за последние дни участились случаи разбойных нападений. С обнаглевшими бандитами начата решительная борьба, в которой население должно содействовать органам Советской власти. Бандитизм, нарушающий нормальное течение жизни в Москве, будет твердой рукой искоренен как явление, дезорганизующее и играющее на руку контрреволюции».



Для повышения оперативности уголовного розыска и его лучшего технического оснащения по распоряжению городской комиссии по борьбе с бандитизмом МУРу были выделены три легковые и две грузовые автомашины. Увеличен штат конного дивизиона. В местах массового скопления граждан — в театрах, на вокзалах, на рынках, в других общественных местах — дополнительно установили 100 телефонных аппаратов.

Одновременно увеличивалась численность столичной милиции, должностные оклады милиционеров повышались до размеров среднего заработка квалифицированных рабочих. Приняты меры по обеспечению работников милиции более совершенным оружием, форменной одеждой, улучшению их питания.

Значительная работа была проведена по укреплению милиции и аппарата уголовного розыска проверенными кадрами. В частности, вводится правило, согласно которому новое пополнение принимается в милицию только


«через центральную приемочную комиссию при Адмотделе Моссовета и исключительно по рекомендациям партийных или профсоюзных организаций».



В МУРе была проведена чистка, в результате которой из аппарата уголовного розыска столицы за различные нарушения революционной законности и служебные проступки уволено более 150 человек.

В борьбу с вооруженными налетами и бандитизмом включаются войска столичного гарнизона. Москва объявляется на военном положении.


Из приказа Московского окружного комиссариата во военным делам:

«Всем военным властям и учреждениям народной милиций в пределах линии Московской окружной железной дороги расстреливать уличенных и захваченных на месте преступления виновных в производстве грабежей и насилий».



Вместе с тем, всем гражданам, имеющим какие-либо сведения о месте пребывания преступников либо о готовящихся преступлениях, предлагалось немедленно сообщать об этом по заранее определенным номерам телефонов.

Почти ежедневно газеты информировали население города о разгроме очередных бандитских шаек. Убедившись, что в городе не на словах, а на деле ведется решительная борьба с обнаглевшими преступниками, москвичи смелее стали помогать работникам уголовного розыска и чекистам очищать столицу от бандитов.



Через несколько дней после опубликования в газете «Известия» обращения к жителям Москвы в уголовный розыск пришел гражданин, назвавшийся Силаевым, шофером гаража датского консульства. Добившись приема у заместителя начальника МУРа А. Стесницкого, он рассказал, что накануне был приглашен заведующим гаражом на вечеринку. Когда они приехали в Лефортово на квартиру одного из дружков завгара, там уже был накрыт стол, за которым бражничали несколько человек. Чувствовалось, что в компании верховодит представительный мужчина, которого все почтительно величали Князем.

— В конце вечеринки, — продолжал Силаев, — завгар приказал мне подготовить завтра к концу рабочего дня автомобиль и отвезти Князя, куда тот укажет. «Работа плевая, но заработаешь прилично», — заверил он меня. Утром, проспавшись после вчерашнего, понял, что дело здесь какое-то темное, и решил сообщить вам.

Поблагодарив Силаева за сообщение, заместитель начальника МУРа пригласил инспектора Лефортовского района Д. Горшкова.

— Послушай, какую новость принес нам товарищ Силаев. Тебя это должно наверняка заинтересовать, — и Стесницкий повторил рассказ шофера.

В МУРе знали, что кличку Князь носит известный рецидивист Голицин, который со своей бандой участвовал в нескольких грабежах и разбойных нападениях. Было также известно, что Голицин поддерживает дружеские связи с еще более отъявленным бандитом по кличке Козуля.

Из картотеки МУРа принесли карточку Голицина с его фотографией.

— Узнаете этого человека? — спросил Стесницкий, показывая фотографию Голицина.

— Да, это Князь, — подтвердил Силаев.

— Преступник он, к тому же опаснейший. Мы просим вас помочь обезвредить его, Поможете?

— Я готов. Скажите, что надо сделать?

— Ничего особенного. Делайте все, как вам приказали. Остальное инспектор Горшков и его помощники возьмут на себя. Главное, чтобы преступник ничего не заподозрил. Ведите себя естественно, как будто вам неизвестно, что он за фрукт.

Вечером Силаев подал автомобиль к условленному месту и, не выключая мотора, стал ждать пассажира. Скоро появился Князь. Оглядевшись по сторонам и не обнаружив ничего подозрительного, сел в машину.

— В Замоскворечье, — бросил он шоферу.

По дороге подобрали еще трех человек из вчерашней компании, гулявшей на вечеринке. Не доезжая метров сто до кафе «Радуга», Князь приказал Силаеву остановить автомобиль и ждать его возвращения, а сам с подручными направился в кафе.

Спустя несколько минут к «Радуге» подошли Д. Горшков со своим помощником В. Хоментовским. Их остановил грубый окрик стоящего у дверей бандита:

— Куда прете? Закрыто!

— Как это закрыто? — подделываясь под его тон, «завелся» Горшков. — Видал, какие ушлые! Привалили на дело в чужой район и раскомандовались тут. Зови Князя, с ним будет толковать наш старшой.

Горшков кивнул через плечо на стоящего неподалеку с независимым видом инспектора Замоскворецкого района А. Счелокова. Преступник пытался пререкаться, но его быстро обезоружили. Подталкивая притихшего бандита в спину пистолетом, Хоментовский предупредил:

— Не вздумай шутить, если не хочешь получить пулю. С порога зала махнешь Князю рукой и назад. Тебе же по-русски объяснили: с ним хочет потолковать наш старшой.

Ничего не подозревавший Голицин с недовольной миной появился в коридоре. Не успел он открыть рот, чтобы отчитать подручного, как был скручен и обезоружен. Без единого выстрела муровцы арестовали еще двух оставшихся в кафе преступников. Намеченное ограбление хозяина «Радуги» и его гостей не состоялось.

На допросе в МУРе Голицин пытался изворачиваться, выторговать для себя льготы в обмен на раскрытие известных ему адресов явок и остававшихся еще на свободе дружков.

— Перестаньте, Голицин, — осадил его Стесницкий, которому порядком надоело выслушивать разглагольствования преступника. — Мы с вами не на Сухаревском рынке. Не устраивайте здесь торг.

— Хорошо, — сдался Голицин. — Только прошу учесть, что я добровольно выдаю адреса, чистосердечно рассказываю все, что знаю.

И он назвал несколько известных ему явок бандитов из шайки Козули.

На следующий вечер работники МУРа, организовав засаду возле одного из притонов в Проточном переулке, задержали ближайшего помощника Козули рецидивиста Волкова и двух его подручных — Алексеева и Лазарева.

На допросе Волков сообщил, что не знает, где скрывается главарь банды, но назвал адрес подруги Козули Марии Кузьминой. Работники уголовного розыска встретились с Кузьминой. Она рассказала, что с Козулей сейчас не встречается, так как он «переметнулся» к ее подруге Кирилловой, которая живет где-то в районе Апрелевки.

На розыск и задержание бандита выехала оперативная группа чекистов и муровцев — Ф. Мартынов, А. Данильченко, В. Зуев и К. Беляев. После нескольких дней поиска преступник был арестован в деревне Кудиново и доставлен в Москву.

На допросе у Ф. Э. Дзержинского Козуля назвал оставшихся на свободе членов своей шайки, адреса притонов, фамилии скупщиков краденого, укрывателей похищенных ценностей. Показания главаря помогли работникам МУРа и чекистам полностью ликвидировать банду, арестовать налетчиков из других преступных шаек.

* * *


Из газеты «Известия»:

«По приговору Московской чрезвычайной комиссии расстреляны 10 февраля пять бандитов: И. М. Волков, известный среди бандитов под кличкой Конек, В. О. Михайлов — кличка Васька Черный, И. С. Лазарев — кличка Данилов, Ф. А. Алексеев — кличка Лягушка и Карл Фед. Гросс.

Из расстрелянных бандитов Волков-Конек участвовал во многих вооруженных грабежах. При его активном участии в ночь на 26 января был ограблен артельщик артиллерийского склада на 130 000 руб. При ограблении были убиты несколько милиционеров.

Михайлов — профессиональный бандит. Шесть раз судимый, участник ограбления Московской Виндавско-Рижской железной дороги, особняка Иванова на Новинском бульваре и ограбления артельщика за Крестовской заставой.

Алексеев был уличен в покушении на ограбление Лубянского пассажа, в ограблении на 15 000 руб. кассирши Макаровой, старый уголовный преступник, неоднократно судившийся за грабежи.

Лазарев — участник ограблений, совершенных совместно с Волковым, Алексеевым и Михайловым.

К. Ф. Гросс укрывал бандитов и снабжал их оружием».



Однако на свободе оставались еще главари других крупных банд и их подручные, такие как «ночной король Хивы» Селезнев по кличке Чума, профессиональный налетчик Плещинский, занимавшийся грабежами еще с 1909 года, Капустин по кличке Сережка Капустка — неоднократно судимый рецидивист, который орудовал с группой налетчиков в Московской губернии.

Первые попытки сотрудников МУРа арестовать Чуму и его дружков не увенчались успехом. Преступники и их главарь чувствовали себя на Хитровом рынке полными хозяевами. Они держали в страхе всех обитателей ночлежек. Попасть в немилость к Чуме означало подписать себе смертный приговор. Его агенты сновали по всем закоулкам и держали вожака в курсе дел всего происходящего на рынке. Поэтому проведенные муровцами массовые облавы на Хитровом рынке оказались недостаточно эффективными.

— Отлавливаем пескарей и плотвичку, а хищные рыбины всякий раз благополучно минуют невод, — в сердцах заметил помощник начальника МУРа А. Панов на оперативном совещании, где обсуждались результаты очередного рейда по притонам Хитрова рынка.

— К сожалению, так, — согласился начальник управления уголовного розыска А. Трепалов. — Верхушке рыночного преступного мира пока что удается уходить от милиции и чекистов. А что вы можете предложить, Алексей Николаевич?

— Только одно: надо выходить на личные контакты с Чумой или кем-либо из его ближайшего окружения. Мы ведь даже не знаем точно, где они отсиживаются во время наших облав. А преступники, уверен, в курсе каждого шага дружинников товарища Шиндлера и наших агентов. Поэтому рассчитывать на счастливый случай, когда во время одной из операций они все-таки попадут в наши руки, наивно.

— Но смешно рассчитывать и на то, что, бросив на базарной площади клич: «Алло, Чума, отзовись, с тобой ищет встречи милиция!» — он откликнется: «Вот я, вяжите меня!» — съязвил кто-то из присутствующих.

— Не вижу в этом ничего смешного. Мы должны заставить этих бандитов вылезти из берлоги или показать нам туда дорогу, — спокойно парировал Панов. — Другой вопрос, как это сделать?

— Да, подумать есть над чем, на то мы и уголовный розыск. — Поддержал своего помощника Трепалов. — Хитровка — такие джунгли, что здесь при желании можно спокойно упрятать слона. И еще не сразу его отыщешь. Может быть, действительно, поискать другие подходы к Чуме. Но от облав и обходов притонов Хитровки отказываться не стоит: от преступной мелюзги столицу тоже надо очищать. Да и товарищ Панов не совсем прав. Попадаются нам и щучки, а не только пескари и плотва, как он изволил выразиться. Не так ли, товарищ Шиндлер?

Командир боевой дружины МУРа молча кивнул головой в знак согласия.

Выждав небольшую паузу, Трепалов, ни к кому конкретно не обращаясь, спросил:

— А не клюнет ли Чума на опиум?

Некоторые из присутствующих недоуменно переглянулись между собой. В кабинете наступила выжидательная тишина: интересно, что задумал Александр Максимович? А в том, что у него в голове уже созрел какой-то план, сомнений не было.

— Возможно, и клюнет, — проговорил всегда осторожный инспектор Л. Шароментов. — Но где его взять, опиум-то?

— А его уже взяли. Еще в прошлом году взяли, — хитровато улыбнулся Трепалов. — Наша задача: умело распорядиться этим печальным для преступников фактом.

Чувствуя, что подчиненные не улавливают, куда он клонит, Александр Максимович пояснил:

— Вы помните, как в начале прошлого года была арестована группа контрабандистов с крупной партией опиума из Персии более чем на двенадцать миллионов рублей?

— Ну, Александр Максимович, о чем речь, — разочарованно протянул Панов. — Тот опиум по решению Моссовета переправлен в хранилища госбанка.

— Не торопись, Алексей Николаевич, — поднял руку Трепалов, призывая дослушать его до конца. — Вы также знаете, товарищи, что не вся партия наркотиков предназначалась для Москвы. Часть ее должна была уйти в Петроград, часть — в Ростов и Одессу. Так? Год минул. Но оставшиеся в живых контрабандисты и те содержатели притонов, которым должен был попасть наркотик, до сих не могут смириться с потерей таких барышей. Двенадцать миллионов — это вам не пес чихнул. Вот и ищут лазейки к складам банка. Недавно арестованный гость из Питера Гришка Невский рассказал на допросе, что приехал разведать, нельзя ли отбить у банковской охраны товар, а заодно подыскать среди московских уркаганов компаньонов на это дело.

— Дураки те, кто послал Гришку в Москву, и сам он дурень, — пробасил Додолин, недавно переведенный из охранной милиции на должность заместителя Трепалова. — Заведомо тянут пустой номер. Малолетке ясно, что тот опиум давно уже переработан фармацевтами на лекарства. Никак я, Александр Максимович, в толк не возьму, нам-то зачем то зелье?

— Нам, Николай Устинович, век бы его не видеть ни в банковских хранилищах, ни тем более в притонах наркоманов. Просто нужна верная приманка для Чумы, такая, чтобы он не смог заподозрить никакого подвоха. Вот я и спрашиваю: не клюнет ли Чума, если ему пообещать за временную «крышу» для вызволенного опиума из банковских хранилищ четвертую часть?

— Какого опиума? Которого там нет? — недоумевал Додолин.

— Вот именно, Николай Устинович, того самого, которого, может быть, действительно уже нет в природе.

Додолин обиженно передернул плечами, мол, разыгрываете новичка. Но другие сотрудники уже поняли замысел начальника МУРа, и разгорелось оживленное обсуждение деталей намечаемой операции…

Через несколько дней среди части постоянных обитателей Хитрова рынка распространился слух о том, что питерская «кодла» надумала «взять» из банка конфискованный у контрабандистов персидский опиум. Уже подкупили кого надо из охраны. И теперь дело за надежной «крышей», где бы на время можно было укрыть наркотик после налета, и несколькими помощниками из местных блатных. За помощь питерцы обещали «отстегнуть хороший кусок».

Слух этот, как и предполагали в МУРе, не минул главаря преступной Хитровки. Чума пожелал встретиться с «братвой из Питера» и поручил организовать такую встречу своему ближайшему подручному, носившему кличку Медвежонок. Тот через «верных» посредников передал, когда и куда должны явиться «питерцы».

В бандитское логово под видом предводителя петроградских налетчиков отправился сам Трепалов. С собой он взял двух молодых работников — Николая Родионова и Георгия Тыльнера, которые обслуживали дальние от Хитрова рынка городские районы и с его обитателями вряд ли встречались. Предложение помощников подобрать более опытных сотрудников, побывавших уже в серьезных операциях, Трепалов отклонил.

— Я человек новый в МУРе, ребята тоже работают не так давно. Мы еще не успели намозолить глаза преступной братии. Значит, меньше шансов, что нас кто-нибудь опознает, — объяснил он свое решение. — Идем ведь не к теще на блины. Тут любая оплошность может дорого стоить.

По плану операции арест главаря шайки и его подручных был поручен специальной группе сотрудников, которую возглавил М. Тюрин, хорошо знавший притоны Хитровки. Члены группы должны были незаметно блокировать место встречи и после завершения переговоров, когда участники сборища начнут расходиться, задерживать их по одиночке или по сигналу Трепалова захватить всех бандитов на явке.

Встреча состоялась в трактире ярошенковской ночлежки, в укромной кухонной подсобке, переоборудованной под «банкетную залу» для особо уважаемых гостей. Чума всем своим видом и поведением пытался продемонстрировать «приезжим из Петрограда», что он здесь главный, его слово последнее и возражений он не приемлет. Приближенные молчали или согласно поддакивали главарю. Выслушав предложение Трепалова об условиях мнимой сделки с опиумом, он заявил:

— Берусь работать с вами исполу.

— А не жирно будет полпартии товара почти ни за понюшку табаку? — начал торговаться Трепалов. — Рискуем-то мы, а ваше дело прикрыть нас да понадежней упрятать несколько мешков с зельем. И вся недолга!

— Чем мы рискуем, мне лучше знать, — отрезал Чума. — Уголовка через день тут шмон устраивает, шлет в Хиву облаву за облавой. Сколько уже народу помели. Того и гляди, сам в ящик сыграешь.

— Вот уж не думал Михаил сын Егоров Селезнев, что ты перед уголовным розыском труса празднуешь, — подзадорил его Трепалов. — Или нас пугаешь?

Хмельные глаза Чумы налились гневом, но он сдержал себя и протянул с ухмылкой:

— Скажи ты, какой шустрый! Знаешь, как меня звать-величать?

— Не знал бы — не было б нужды сидеть за этим столом.

— И все равно, меньше чем за половину доли принимать товар не стану. По-другому не сговоримся.

— В таком случае: мы вас не знаем, вы нас не видели. И разойдемся красиво.

Затягивать встречу с бандитами дальше не было смысла. Они свое дело сделали. Все остальное должна выполнить группа Тюрина. Трепалов хотел уже встать из-за стола, но в этот момент дверь «залы» широко распахнулась и на пороге появилась подруга Чумы известная воровка Мотя-карманщица. Как после выяснилось, она решила проверить не с очередной ли «кралей» устроил тайную свиданку ее дружок.

Зыркнув взглядом по присутствующим, Мотя, показывая пальцем на Николая Родионова, завопила благим матом:

— Легавый! Это он меня третьего дня чуть не повязал на Грузинах. Тот самый! Я его сразу срисовала!

Мотин гвалт поверг всех в оцепенение. Раньше других пришел в себя Медвежонок. Он запустил водочную бутылку в подвешенную под потолок керосиновую лампу. В наступившей темноте началась свалка. Послышался шум перевернутого стола, хруст раздавленных тарелок, звон выбитого кем-то окна, несколько пистолетных выстрелов, отборная брань и стоны.

— Тыльнер, срочно на кухню! Принеси фонарь или лампу. Родионов, сигай в окно! Передай Тюрину, что ни один человек не должен уйти из трактира и ночлежки без проверки. Быстро! — распорядился Трепалов.

Однако в суматохе Чуме и на этот раз удалось скрыться. Ушли от работников МУРа Мотя и Медвежонок. Двух из присутствовавших на встрече преступников ранил в перестрелке Трепалов, трех — задержали сотрудники из группы Тюрина.

Но избежать заслуженной кары главарь хитровских преступников все же не смог. Вечером следующего дня после операции в ярошенковской ночлежке на трамвайной остановке, при попытке совершить карманную кражу была задержана Мотя. В МУРе на допросе она рассказала, что Чума собрался бежать в Нижний Новгород, а сейчас скрывается где-то на даче в Кунцеве или Краскове у знакомых Медвежонка. Сведущие люди подтвердили, что Чума как исчез в тот вечер, так больше в районе Хитрова рынка не появлялся.

Несколько суток группа сотрудников МУРа дежурила у поездов, отходящих в Нижний Новгород. Однажды поздно вечером за несколько минут до отхода поезда преступник объявился на перроне вокзала. Он тут же был арестован.

На допросе Чума сообщил, где скрывался это время, назвал адрес дачи в Кунцеве. На следующий день там был задержан Медвежонок.

Почувствовав твердую руку МУРа, решительно наводящего порядок в столице, из Москвы решил бежать и другой главарь крупной преступной шайки, орудовавшей в Хамовническом и соседних с ним районах города, — Плещинский, более известный под кличкой Гришка Адвокат. Но предварительно он задумал ограбить какую-либо денежную организацию, чтобы обеспечить себе безбедную жизнь в укромном месте подальше от столичного уголовного розыска. Выбор свой Плещинский остановил на кассе Волжско-Камского банка, в бухгалтерии которого работал его старый знакомый Козлов, оказывавший услуги бандиту еще в царские времена.

Встреча Адвоката с наводчиком была зафиксирована муровцами. Стало им известно и о предполагаемом налете на банк. Попытка установить, где скрывается хитрый и осторожный Плещинский, результатов не дала. Тогда в банк на работу младшим кассиром оформили сотрудника МУРа А. Кукушкина, который не должен был выпускать из поля зрения Козлова.

Спустя несколько дней младший кассир по поручению управляющего оформил в бухгалтерии документы на получение из Центрального банка крупной суммы денег. В сопровождении милиционера он уехал и через какое-то время привез несколько банковских мешков. Естественно, в Волжско-Камском банке никто не знал, что младший кассир сложил в свой сейф мешки с простой бумагой.

После работы Козлов поспешил на Киевский вокзал. Не привлекая внимания, за ним неотступно следовал Кукушкин. Отсюда он позвонил в МУР и сообщил о своем местонахождении. Вскоре на Киевский вокзал приехал В. Шиндлер.

Около часа Козлов толкался среди пассажиров, пока к нему не подошел какой-то мужчина. Они обменялись несколькими фразами и Козлов заторопился к выходу.

— По приметам похож на Гришку Адвоката, — сказал Шиндлер, не упуская из виду неизвестного. — Будем брать. Только осторожно, он наверняка вооружен. К тому же в толпе могут быть его сообщники.

У выхода на платформы Шиндлер быстро подошел к мужчине и, протягивая руку, с удивлением в голосе произнес:

— А, Гриша, здорово!

Тот недоуменно взглянул на него и тоже протянул руку для приветствия. Шиндлер крепко сжал ее. В этот же момент Кукушкин с другой стороны схватил левую руку бандита и одновременно выдернул из заднего кармана брюк преступника «браунинг».

Все произошло мгновенно и со стороны выглядело случайной встречей старых товарищей.

На привокзальной площади муровцы еще раз обыскали преступника. Извлекли из его карманов золотые вещи, толстую пачку денег. Пока ждали извозчика, Плещинский несколько пришел в себя от неожиданного ареста.

— Надо же, как вы ловко меня скрутили. Просто не верится, — покрутил он головой, а потом тихо добавил: — Ребята, никто же не видел, как вы меня взяли. Заберите себе золотишко и деньги, а меня отпустите. А я сегодня же скроюсь из Москвы, навсегда…

— Однако ты шутник, Гриша, — только и ответил ему Шиндлер…

* * *

Почти одновременно сотрудники губернского отделения МУРа арестовали предводителя крупной бандитской шайки, действовавшей в пригородных районах столицы, преступника-рецидивиста Капустина и нескольких его помощников. А началось все с задержания на Сухаревском рынке сотрудником МУРа А. Я. Базаровым спекулянтки Марьи Краснощекой.

— Уже не первый раз замечаю ее на Сухаревке с мукой и мясом, — докладывал Алексей Яковлевич руководству. — Поинтересовался, где берет продукты, — хитрит и изворачивается. Пришлось задержать.

В МУРе Марья запиралась не долго. Рассказала, что мясо, муку, некоторые другие продукты, столь дефицитные в трудное военное время, ей дает для продажи настоятель Борисоглебского монастыря отец Иона. Но где тот берет их, задержанная не знала. Однако сообщила, что видела в покоях Ионы людей явно не монашеского обличил.

В город Дмитров, где располагался Борисоглебский монастырь, выехали сотрудники губернского отделения.

Ранним утром муровцы с несколькими работниками городского отделения милиции подошли к монастырским воротам. Заспанный послушник, то ли не разобрав спросонья, что к чему, то ли привыкнув уже к неурочным посещениям посторонних, без слов открыл на их стук калитку и тут же побрел назад в сторожку. Гости прошли прямо в покои настоятеля.

В передней — большой квадратной комнате, пропахшей тяжелым самогонным духом, на широких лавках, расставленных вдоль стен, храпели трое неизвестных в «мирском» одеянии. С вечера, видимо, они так нагрузились, что не хватило сил раздеться. Никто даже не шелохнулся, когда работники уголовного розыска ощупывали их карманы и извлекали из-под подушек оружие.

В не менее выразительной позе разметался на кровати в своей спальне и отец Иона.

Пришлось потревожить крепкий сон владыки монастыря и его гостей. Иона спросонья никак не мог понять, что надо тормошившим его людям и кто они такие. Он неистово крестился и бормотал сиплым голосом:

— Чур меня, чур меня… Нечистая сила… Изыйди из обители божьей… Чур меня, нечистая сила…

— Кончайте причитать, гражданин служитель культа, вставайте и приведите себя в пристойный вид, — попытался остановить его инспектор А. Сауле, возглавлявший операцию.

Настоятель сполз с кровати и стал натягивать на себя одежду, разбросанную по всей комнате.

В это время один из работников местной милиции доложил:

— В кладовке среди монастырской утвари обнаружили два куля муки, непочатый окорок, другие продукты.

— Уж не алешинских ли мужиков мука, святой отец? — спросил начальник дмитровской милиции у настоятеля. И пояснил сотрудникам МУРа: — Есть у нас тут сельцо, Алешино называется. Несколько дней назад тамошние мужики выскребли по сусекам у кого сколько набралось зерна и решили его артельно смолоть. Снарядили подводу с провожатыми на рогачевскую мельницу. На обратном пути на них напали бандиты и ограбили. До сих пор не можем напасть на след преступников. Так что молчишь, отец Иона, откуда мучица?

Священнослужитель, как-то неестественно передернувшись, заерзал на кровати и со слезой в голосе признался:

— Грешен я, православные, грешен. Каюсь! Совращен был на лихое дело Иудой, змеем искусителем… Это все он, супостат, Серенька Капустка, вверг меня в грех…

Его причитания прервал бас из передней:

— Чего мелешь, старый козел! Кто нам твердил всякий раз: «Бог простит»? Граждане милиция, он и есть первый здешний Иуда.

— Ладно, разберемся, кто из вас кто, — вмешался в перепалку Сауле. — Собирайтесь-ка в путь-дорогу.

На следствии выяснилось, что Капустин давно поддерживал дружеские отношения с отцом Ионой. После очередного налета бандит со своими помощниками отсиживался за толстыми монастырскими стенами, кутил с настоятелем. Гостеприимство отца Ионы оплачивал частью добра, добытого преступным путем. А тот через Марью-спекулянтку и некоторых других верных прихожанок сбывал награбленные продукты и вещи на московских рынках.

Преступники получили по заслугам.



Гражданская война и вызванная ею хозяйственная разруха привели к быстрому обесцениванию денег, резкому сокращению производства товаров первой необходимости, другим отрицательным явлениям в экономике. Это наложило свой отпечаток на деятельность преступников-рецидивистов. От вооруженных налетов на банки, кассы, артельщиков они перешли к кражам и грабежам складов, магазинов, производственных предприятий. С начала 20-х годов МУР все чаще регистрирует подобные преступления, совершаемые с помощью искусных технических приспособлений, набора хитроумных воровских инструментов. Работники уголовного розыска в этот период обезвредили несколько десятков воровских шаек, которые не останавливались перед применением оружия против охраны государственных хранилищ материальных ценностей.

Только после большой розыскной работы удалось ликвидировать одну из таких воровских групп в количестве 10 человек, орудовавшую в основном в районе Марьиной рощи и Неглинного проезда. Преступники были хорошо вооружены и имели квалифицированно изготовленные различные воровские технические средства. В мае 1920 года они ограбили склад Московского потребительского общества, откуда вывезли несколько подвод обуви и кож. В июле со склада союза рабочих парикмахеров, что располагался на Петровке, преступники похитили восемь тысяч аршин мануфактуры. В августе вывезли со склада, некогда принадлежавшего купцу Лисянскому, большое количество продовольствия. В сентябре они ограбили склад 152-го сводного эвакуационного госпиталя на Большой Грузинской улице и похитили 150 пудов масла и шесть мешков сахара.

В это время в центре города действовала банда в количестве 13 человек, возглавляемая рецидивистом по кличке Донатыч.

Шайка ограбила склад отдела народного образования и завладела 18 тысячами аршин шерстяной мануфактуры.

Преступники были изобличены, арестованы и почти все похищенное возвращено государству.

В ликвидацию многих банд и задержание отдельных бандитов-профессионалов большую лепту внесли сотрудники созданной в начале 20-х годов специальной группы по борьбе с бандитизмом.

Из каждого районного отделения МУРа отобрали по два лучших сотрудника, всего пятнадцать человек — Н. Осипов, Г. Иванов, И. Кириллович, Н. Ножницкий, И. Клебанов, И. Родионов и другие. В составе группы была образована подгруппа по задержанию особо опасных преступников. В нее вошли М. Марданов, А. Бухрадзе, Д. Кипиани, Я. Саксаганский, Н. Безруков, А. Ефимов. И получился замечательный коллектив единомышленников, горячих приверженцев новых традиций советской уголовно-розыскной службы.

О храбрости и самоотверженности этих людей даже среди работников МУРа, немало повидавших в схватках с преступниками, ходили рассказы, напоминавшие легенды. И неудивительно. Сотрудники «бандгруппы», как ее называли между собой муровцы, постоянно находились между жизнью и смертью: они выезжали на все операции по разгрому банд и задержанию опасных преступников. А в те времена ни одна такая операция не проходила без ожесточенного вооруженного сопротивления бандитов. У группы был свой девиз: «Не говори, сколько преступников, скажи, где они!» И свое правило: «Хочешь остаться в живых, умей стрелять лучше бандита и на полсекунды раньше него».

Насколько большим авторитетом пользовались сотрудники «бандгруппы» у руководства Московского уголовного розыска свидетельствуют те «вольности», которые им позволялись, в отличие от других работников МУРа. В редкие свободные минуты, выпадавшие между операциями, им разрешалось в рабочее время играть в домино и шахматы. Вольность, не простительная другим сотрудникам. Однако члены этой ударной группы свободное время отдавали, как правило, не шахматным баталиям, а служебным тренировкам, отработке приемов обезвреживания преступников и огневой подготовке.

Постепенно Москва начинает очищаться от заправил профессиональной преступности. Уже в 1920 году количество вооруженных грабежей по сравнению с 1919 годом сократилось в три раза, а невооруженных ограблений — в девять раз, число убийств уменьшилось на одну треть. Только в 1918—1919 годах московская милиция возвратила государству и гражданам имущества и ценностей, изъятых у преступников, на сумму, превысившую 160 миллионов рублей.

Трудно перечислить все направления сложной и разносторонней деятельности Московского уголовного розыска, в напряженные годы гражданской войны…

Из различных отделений милиции, обслуживающих городские рынки, в МУР стали поступать сведения о появлении в торговом обороте фальшивых денежных купюр различного достоинства. Первые розыскные мероприятия результатов не дали. Напрашивался вывод, что орудует в данном случае хорошо организованная шайка фальшивомонетчиков и сбытчиков поддельных денег.


Муровцы вместе с чекистами провели несколько комбинаций. В результате стало известно о существовании трех подпольных мастерских по производству поддельных денежных купюр, принадлежащих одной организации фальшивомонетчиков. Вскоре удалось установить, что мастерские эти, оборудованные по последнему слову печатной техники, находятся: одна в самом городе, вторая в поселке Сходня, а третья — на станции Царицыно. Выяснили и состав шайки, в которую входили специалисты — граверы, типографские печатники, фальшивомонетчики-рецидивисты — всего 83 человека. При аресте преступников и ликвидации подпольных «фабрик» было изъято несколько печатных станков, клише, краска, бумага, десятки пачек фальшивых денег.

В этот период сотрудникам МУРа пришлось интенсивно заниматься раскрытием краж ценностей из церквей, заметно участившихся в 1920—1921 годах. В тесном взаимодействии с чекистами они в течение нескольких дней раскрыли кражу из самого крупного хранилища церковных ценностей — Иверской часовни, где в апреле 1921 года преступники, разобрав часть крыши часовни, проникли внутрь и похитили на пять миллионов золотых рублей жемчуга, рубинов, бриллиантов, золота и серебра. В процессе расследования кражи выяснилось, что действовала группа опытных, высококвалифицированных воров, насчитывавшая около тридцати человек. Многие члены этой воровской шайки еще в царское время отбывали наказание за аналогичные преступления. В послереволюционное время ими были совершены десятки краж из соборов и церквей в различных городах страны.



В соответствии с предписанием городской комиссии по борьбе с бандитизмом сотрудники МУРа в 1919 году приступили к очищению Москвы от преступного элемента в административном порядке. Муровцы получили возможность через коллегию МЧК высылать в трудовые лагеря тунеядцев, бродяг, лиц, ведущих аморальный образ жизни.

Много хлопот муровцам доставляли проститутки. Нередко были случаи, когда они обворовывали своих «клиентов», а то и грабили, предварительно подпоив. Многие из них участвовали в таком виде преступного промысла, как «хипес», то есть выступали в роли наводчиц на преступления, укрывательниц воров и грабителей. Женщин легкого поведения также высылали из Москвы. Боролись с ними и таким способом. Группу пойманных во время облавы «девочек» на ночь помещали в камеру, предварительно обработанную сильными дезинфицирующими веществами, безопасными для здоровья, но с резким запахом. Выйдут на следующий день хорошо «продезинфицированные» жрицы любви на Цветной или Страстной бульвар — обычное их «рабочее место», и все сторонятся. Проведет женщина легкого поведения две-три ночи в подобной камере и сама уезжает из столицы подальше.

Возможно, с позиции сегодняшнего дня и современного уровня организации борьбы с правонарушениями некоторые факты из истории МУРа, относящиеся к периоду его становления, выглядят несколько необычно, а порой и наивно. Но что было — то было. Как говорят, слова из песни не выбросишь. Сейчас факты тех лет — уже история. А через призму времени одни явления и примеры прошлого воспринимаются с искренним восторгом и обожанием, другие — нередко со снисходительной улыбкой, третьи — прямо скажем, с некоторым недоумением. Время диктовало свои задачи, свои методы и приемы борьбы с преступностью. Оперативная обстановка в Москве подсказывала особые формы организации работы уголовного розыска.


Из приказа по борьбе с бандитизмом от 28 февраля 1920 года:

«Ввиду усилившегося в больших размерах бандитизма, уличных грабежей… как временная чрезвычайная мера вводятся следующие положения:

1. Все сотрудники Московского управления уголовного розыска находятся на чрезвычайно-военном положении.

2. Для более успешной борьбы и мер пресечения и действий чисто оперативно-розыскного характера при Московском управлении уголовного розыска организуется боевой отряд, состоящий: из активных сотрудников уголовного розыска, милиционеров наружной охраны, резерва боевой дружины управления и временно прикомандированных красноармейцев МЧК, каковой несет чрезвычайное ночное дежурство.

3. При оперативных действиях отряд делится на три части и работает беспрерывно по двенадцать часов в сутки…

6. Задачами отряда являются массовые облавы, обыски, проверки документов, аресты и задержания.

7. Задержания производятся следующим образом: 1) задерживаются лица с оружием, не имеющие на то никакого права или возбуждающие в этом сомнение, 2) все, покушающиеся на разбои и грабежи, 3) с подозрительными ношами и 4) в исключительных случаях, подозрительные лица.

8. Производство обысков, арестов должно быть по ордерам.

9. Проверка документов и личные обыски производятся: а) до 12 часов ночи в исключительно подозрительных случаях и б) после 12 часов ночи до 6 часов утра по усмотрению сотрудников уголовного розыска.

10. Для выполнения возложенных на Московское управление уголовного розыска заданий все начальники милицейских районов и отделений обязаны оказывать управлению полное содействие…

11. За малейшее неиспользование каких бы то ни было требований и распоряжений непосредственно администрации, как то: за неявку на службу, манкирование таковой, опоздание и т. п., виновные рассматриваются как злостные саботажники, будут арестовываться и заключаться в концентрационные лагеря на срок до шести месяцев».



Последний пункт приказа диктовался необходимостью решительного укрепления дисциплины сотрудников, особенно среди старых специалистов сыскной полиции, проявлявших порой расхлябанность и нерадение по службе. Так было, к сожалению, не только в уголовном розыске. В это тяжелое и напряженное время гражданской войны в государственных учреждениях работало немало «бывших», которые, по образному выражению В. И. Ленина, перерядились в «советский» защитный цвет, относились к жизненно важным делам Республики рабочих и крестьян


«с бесконечно преступным и бесконечно наглым равнодушием, переходящим в саботаж».



Принимались и другие меры для


«создания новой массовой обстановки, при которой, — как отмечал В. И. Ленин, — буржуазный специалист видит, что ему нет выхода, что к старому обществу вернуться нельзя…»



Но на службе у молодого пролетарского государства было и немало честных людей добросовестно исполнявших свой служебный долг, без колебаний принявших Советскую власть. Да и не все формы работы старого аппарата следовало безоговорочно отвергать только потому, что «так было раньше».

Некоторые из них сохранились в деятельности уголовного розыска в первые послереволюционные годы. К примеру, в штатах МУРа в течение ряда лет значилась специальная должность опознавателя — совершенно явный, но необходимый рудимент старого сыска. Долгое время эту должность занимал Владимир Матвеевич Саушкин — один из немногих добросовестных работников из старых спецов. Он обладал феноменальной памятью, знал в лицо всех преступников, хотя бы раз попавших в поле зрения МУРа, детально помнил их «послужные списки», связи и контакты.


«Этот человек знает преступников чуть ли не за 20—30 лет, — писала о Саушкине «Вечерняя Москва» 12 ноября 1927 года. — Изменения в лице от времени для него не существуют».



Однажды — дело было в 1919 году — в помещении нынешнего Колонного зала Дома Союзов у одного из государственных деятелей той поры перед началом спектакля, пока он прогуливался в фойе, выкрали из кармана золотые часы. О происшествии тотчас же сообщили в МУР. Случай был несколько щепетильный: не будешь же вызывать со спектакля такого ответственного потерпевшего и выяснять необходимые детали. А найти похищенную вещь необходимо во что бы то ни стало.

Начальник уголовного розыска направил в Колонный зал В. Саушкина, разрешив ему взять с собой любых самых квалифицированных сотрудников по собственному усмотрению. Тот скромно отказался и попросил себе в помощь нескольких начинающих работников МУРа.

Пришли в Колонный. Подождали антракта. Саушкин встал так, чтобы видеть всех выходящих из зрительного зала, а молодых помощников попросил находиться при нем рядом. Вот он кого-то увидел в толпе театралов и обращается к сотруднику, стоящему поближе к нему:

— Обрати-ка внимание вот на ту яркую даму с песцом. Голубой песец и большие золотые серьги в ушах. Видишь? Рядом с нею мужчина. Этакий франт с пальцами пианиста. Давай-ка пригласим его к нам.

Сотрудник уходит, чтобы пригласить «франта» для беседы, а сыщик обращается уже к другому помощнику:

— Смотри, вон двое направляются в буфет. Обрати внимание на того маленького в смокинге. И на будущее запомни эту весьма известную в мире карманников Москвы личность. А пока давай-ка его тоже пригласим.

Так спокойно, без лишнего шума сотрудники уголовного розыска собрали человек восемь «театралов» в маленькой комнатке дежурного вахтера. Саушкин обратился к ним с краткой речью:

— Вот что, господа хорошие, пропали часы у самого Тр-го. Прошу их незамедлительно вернуть. Это в наших общих интересах.

— Что вы, Владимир Матвеевич! Мы к этому делу никакого отношения не имеем. На кой шут нам сдались какие-то часы, да еще Тр-го. Мы пришли смотреть спектакль.

Выслушав их, Саушкин заключил:

— У нас нет времени на выяснение отношений и споры. Вы знаете меня, я — вас, господа карманники. Так что через тридцать минут часы должны быть здесь. Троих оставляю в залог, остальные пока что свободны.

Не успел еще окончиться антракт, пропажа лежала на столе перед Саушкиным.

— Нашли в уборной за бачком, — объяснили принесшие часы, — а кто их туда засунул, убей бог, Владимир Матвеевич, не знаем.

— Ладно, — великодушно согласился Саушкин, — поверю на слово. Желаю счастливо досмотреть спектакль…

До середины 20-х годов в Москве действовал такой порядок: всех задержанных милицией в течение суток в различных районах города утром следующего дня доставляли в стол приводов МУРа. Тут проводилось установление личности, причастность к другим преступлениям, опознание, если таковое требовалось, фотографирование и регистрация задержанных. Во время этой процедуры Саушкин обычно сидел в сторонке и наблюдал, как дежурный по столу приводов беседовал с каждым из доставленных. Начиналась беседа обычно с самых стандартных вопросов:

— Кто такой? Фамилия, имя, отчество.

— Иванов Степан Петрович, — отвечал тот, к примеру.

Если ответ был правильным, Саушкин в подтверждение молча кивал головой. Если нет, что бывало гораздо чаще, он спокойно заявлял:

— Врет. — И обращался к дактилоскописту А. Еремейкину, который вел картотеку МУРа: — Алеша, найди-ка карточку: Фролов Петр Евсеевич, мещанин, 1872 года рождения, домушник, воровская кличка Крюк. Проходил по делу о краже из мехового мага-вина братьев Спандаровых.

Преступник к опознавателю с извинениями:

— Простите, Владимир Матвеевич, думал, пройдет. Всего-то единый раз и довелось встретиться с вами. И когда это было? В пятнадцатом, а то и раньше.

— В феврале шестнадцатого, голубчик. И все равно врать негоже. До седых волос дожил, бородищу вон какую отпустил, а правды все боишься, — назидательно поучал Саушкин. — Нехорошо, нехорошо, голубчик. Следующий!

Так перед опознавателем МУРа ежедневно проходили все задержанные органами милиции столицы.

В. М. Саушкину неоднократно приходилось выезжать в командировки в другие города страны для опознания «своих» столичных преступников, выехавших на «гастроли».

При сокращении в 1920—1921 годах особо опасных преступлений в столице в Петрограде их число заметно возросло. Как выяснилось, туда перебрались многие из оставшихся на свободе членов разгромленных московских банд, вошли в контакт с местными уголовниками и продолжили преступную деятельность. В числе нескольких работников МУРа и чекистов В. Саушкин был командирован в Петроград. Москвичи вместе с питерскими коллегами в короткий срок ликвидировали несколько таких банд. Было арестовано около 150 преступников-рецидивистов…

Среди некоторых должностей, ушедших в историю уголовного розыска, как и скромная, но весьма необходимая в свое время функция опознавателя, была в Московском уголовном розыске штатная должность гримера. Длительное время ее занимал В. Полонский — большой знаток своего дела, настоящий тупейный художник.

Знакомство всегда предполагает взаимность. И если оперативные работники стремились как можно лучше познать преступный мир, познакомиться с его представителями, то и правонарушители старались знать «в лицо» сотрудников МУРа. А обстоятельства нередко требовали от муровцев негласной работы. Они сами проводили разного рода разведывательные и розыскные мероприятия: нелегально посещали злачные места, вели скрытое наблюдение за интересующими их лицами, внедрялись в преступные группы. И для успешного осуществления подобных операций часто приходилось менять внешность, походку, одежду.

Поэтому в МУРе существовал самый настоящий костюмерный цех с довольно богатым гардеробом, набором париков и бород, веснушек и родинок, других атрибутов гримерного искусства. Личный сыск, уровень технической и криминалистической оснащенности уголовного розыска требовали от сотрудников перевоплощаться не только внешне, но и внутренне, внедряясь в преступную среду, ничем не вызывать подозрений завсегдатаев воровских «малин» и притонов.

Однако со временем приемы работы старого сыска все больше теряют свое превалирующее значение, в деятельность уголовного розыска активно вводятся новые разнообразные формы борьбы с преступностью.



РОЗЫСК ИЛИ СЫСК



Посланец Ф. Э. Дзержинского. С опорой на общественность. Налет на кассу «Искры революции». Розыск и дознание. Жиганы берут верх. Убийство в Бобровом переулке. Возвращение «Иоанна Богослова»



Внедрению в практическую деятельность Московского уголовного розыска новых приемов работы, развитию чекистских традиций, установлению и укреплению связей муровцев с широкой общественностью в немалой степени способствовал первый начальник управления Московского уголовного розыска Александр Максимович Трепалов, член партии большевиков с 1908 года, гальванер броненосного крейсера «Рюрик».

Трудовая деятельность Александра Трепалова началась с тринадцатилетнего возраста подсобным рабочим, а проще, мальчиком на побегушках на одном из петербургских металлических заводов. Потом служба в армии, на флоте…

За большевистскую агитацию среди моряков подвергался преследованию царских властей. Однажды в рундуке Трепалова боцман нашел пачку прокламаций и здесь же при товарищах пытался избить его. Но в ответ матрос так проучил ненавистного боцмана, что тому пришлось отлеживаться в лазарете. Суд приговорил Трепалова к каторжным работам, которые он отбывал на плавучей каторге в Либаве.

Во время февральской буржуазно-демократической революции Александр Максимович Трепалов по заданию партии вел среди солдат и матросов большевистскую агитацию против братоубийственной войны и Временного правительства.

После Великой Октябрьской социалистической революции он работает в комендатуре Петроградского военно-революционного комитета, комендантом которой был Ф. Э. Дзержинский, затем переходит в аппарат Всероссийской чрезвычайной комиссии. Когда в начале 1919 года Александр Максимович Трепалов по рекомендации Ф. Э. Дзержинского назначается начальником МУРа, за его плечами уже был богатый опыт революционной борьбы и хорошая чекистская закалка.


Из представления о награждении А. Трепалова орденом Красного Знамени:

«…В конце февраля 1918 г. тов. Трепалов, как стойкий и выдержанный партийный рабочий, командируется ЦК РКП в ВЧК для активной борьбы с контрреволюцией.

С того времени тов. Трепалов работает беспрерывно в органах ЧК на различных ответственных постах, принимает непосредственное участие в ликвидации целого ряда крупных заговоров и бандитизма. Из них можно отметить несколько ярких ликвидированных при его непосредственном участии заговоров: ликвидация анархистов в Москве, в 1918 г. разоружение польских легионеров в Москве, ликвидация белогвардейского заговора «Союза защиты Родины и Свободы», ликвидация мятежа левых эсеров, где вместе с тов. Дзержинским тов. Трепалов был арестован мятежником Поповым…

За раскрытие и ликвидацию виновников нападения на Предсовнаркома РСФСР тов. В. И. Ленина тов. Трепалов награжден тов. Дзержинским золотыми часами и получил от Московского Совета благодарность…»



Строки документа, донесшего до нас горячее дыхание тех напряженных лет борьбы за Советскую власть и показывающего недюжинную роль в ней Александра Максимовича Трепалова, в каких-либо особых комментариях не нуждаются. Человек исключительного хладнокровия и отваги, большого такта, отличный организатор, он принимал личное участие в ликвидациях банд, поимке опасных преступников.

С именем Александра Максимовича Трепалова связана одна из примечательных традиций Московского уголовного розыска, которая укладывается в короткую, но емкую формулу: «Навстречу опасности первым идет старший!»

В этом заключалось одно из коренных отличий руководителей советского уголовного розыска от чиновников прежнего уголовного сыска. Старые спецы всегда поражались этому и никак не могли взять в толк, как это начальник опускается до уровня агента (оперативного работника) и берет на себя подчас наиболее опасную, «черновую» работу по разоблачению и задержанию преступников: ведет личный сыск, участвует в перестрелке с вооруженными бандитами.

По разработанной им самим легенде Александр Максимович удачно внедрился в группу налетчиков, готовивших вооруженное ограбление правления Курской железной дороги. Он сумел завоевать полное доверие преступников и даже навязал им свой план налета, который строго согласовывался со сложной оперативной комбинацией МУРа по разоблачению грабителей. Умелое проведение этой операции позволило муровцам не только предотвратить преступление, но и одним ударом уничтожить всю банду.

По инициативе А. Трепалова в практику МУРа входят такие неизвестные старому сыску методы работы, как массовые рейды, систематические проверки мест, где могли оказаться правонарушители, люди без определенных занятий и постоянного места жительства.

Опыт муровцев по задержанию преступников был одобрен Центророзыском Главного управления милиции НКВД и рекомендован к повсеместному внедрению. В одном из циркулярных распоряжений Центророзыска об усилении борьбы с опасными преступлениями отмечалось, что


«в настоящее время является необходимым и вменяется в непременную обязанность всем отделениям уголовного розыска по возможности чаще устраивать засады и делать обходы всех подозреваемых мест, притонов, воровских квартир, чайных и пр., но только чтобы предполагаемые обходы были секретны и внезапны и не были бы, как это случалось, заранее известны преступникам. Обходы следует делать периодически, не менее двух раз в неделю, и всех задержанных по подозрению обязательно направлять в отделение уголовного розыска для регистрации и опознания.

Эти рейды по своим результатам являются одним из существенных и весьма целесообразных новых приемов розыска. Достаточно указать на пример МУРа, где половина задержанных при облавах и обходах являлись профессиональными преступниками и проходили по разным уголовным делам».



А. Трепалов много сделал для укрепления МУРа стойкими боевыми кадрами. По его просьбе Ф. Э. Дзержинский направил вместе с ним в уголовный розыск группу чекистов. Трепалов был горячим приверженцем идей Феликса Эдмундовича о необходимости постоянного взаимодействия аппаратов уголовного розыска и чрезвычайных комиссий в борьбе с преступностью. Ф. Э. Дзержинский неоднократно отмечал, что задачей чрезвычайных комиссий с самого начала их создания


«была борьба с преступностью во всех ее проявлениях» и «разделения двух органов (ЧК и милиции) не должно быть».



После утверждения ВЦИК 30 марта 1919 года Председателя ВЧК Ф. Э. Дзержинского одновременно и народным комиссаром внутренних дел координация усилий органов ЧК и НКВД в обеспечении государственной безопасности и революционного правопорядка еще более укрепилась. Феликс Эдмундович понимал, что без строжайшего соблюдения советского правопорядка невозможна успешная борьба с контрреволюционным отребьем, шпионами и диверсантами империалистических государств. Вместе с тем, революционный общественный порядок нельзя было поддерживать на должном уровне без активной помощи аппаратов ВЧК органам милиции.

Поэтому Ф. Э. Дзержинский решительно выступал против любых попыток обособить службу чрезвычайных комиссий от милиции, и в частности от уголовного розыска. Более того, он многое делал для укрепления организационных контактов чрезвычайных комиссий и аппаратов уголовного розыска. По его рекомендации местные чрезвычайные комиссии выделяли из своей среды


«испытанных товарищей в качестве кандидатов на должности заведующих уголовно-розыскными отделениями».



Перед ЧК ставилась задача: укрепляя органы уголовного розыска опытными кадрами, содействовать тем самым


«реорганизации этих учреждений и постепенно передавать им часть функций, лежащих ныне на ЧК в области борьбы со спекуляцией, должностными преступлениями и т. п.».



С другой стороны, в условиях острой классовой борьбы, когда уголовная преступность нередко переплеталась с преступностью контрреволюционеров, сама жизнь требовала от сотрудников уголовного розыска взаимодействия с работниками чрезвычайных комиссий. И муровцы всегда работали рука об руку с чекистами, помогая им выявлять и обезвреживать недобитых эсеров, анархистов, заговорщиков, бежавших в Москву после разгрома меньшевистского восстания в Грузии, не сложивших оружия офицеров царской армии, других участников контрреволюционного подполья.

Но не только преступниками приходилось заниматься в первые годы Советской власти сотрудникам МУРа. Они вели и воспитательную работу среди различных слоев населения столицы, боролись с вредными привычками и традициями старого быта.

В этом отношении показателен такой случай из практики Московского уголовного розыска. Среди многочисленной почты, которую получал Владимир Ильич Ленин, было немало писем с просьбами и предложениями решительно покончить с таким злом, как сквернословие. Одно из подобных писем, полученное от жителя Вятки И. Филиппова, побывавшего в Москве, в котором высказывалось пожелание «дать правительственное указание объявить всеобщую борьбу со сквернословием», Владимир Ильич передал управляющему делами Совета Народных Комиссаров В. Д. Бонч-Бруевичу просьбу начать в столице наступление на это зло. Наиболее отъявленными матерщинниками считались извозчики. Московские извозчики не составляли исключения. С них и решено было начать кампанию борьбы со сквернословием на улицах столицы.

Однако В. Д. Бонч-Бруевич не знал, к кому же скорее всего прислушается эта вольная братия? После долгих раздумий он решил обратиться к начальнику МУРа А. М. Трепалову.

И вот погожим апрельским днем Трубную площадь запрудили заранее предупрежденные сотрудниками уголовного розыска легковые и ломовые извозчики Москвы. Начальник МУРа обратился к ним с короткой, но выразительной речью, которую закончил такими словами:


«В буре и пламени мировых событий в сознание трудящихся масс крепко внедряется новый, советский порядок. А между тем среди вас еще имеется немало таких, которые по-прежнему, как при старом режиме, разъезжая по улицам Москвы, на глазах трудового народа жестоко обращаются с лошадьми, бьют их и выражаются такими матерными словами, что уши вянут не только у прохожих граждан, но и у лошадей. Эти выражения слышны за версту вперед и до третьего этажа вверх… Стыдно, товарищи, за вас, стыдно… Пролетарий в своей борьбе беспощаден, он вместе с тем непоколебим и силен, решительным образом будет бороться с вредными привычками прошлого. Ни одного матерного слова даже по адресу наших злейших врагов! Прошу вас, товарищи, как советских тружеников всегда и везде выражаться словами, записанными в русской грамматике».



Не успел Трепалов перевести дух, как раздался голос:

— Товарищ начальник, я — неграмотный и не знаю, что в русской грамматике написано, а со своей лошадью работаю семь лет. К моему разговору она уже привыкла. Как же мне теперь быть?

Александр Максимович на несколько секунд задумался и, обращаясь к собравшимся, спросил:

— А вы, товарищи, пробовали по-хорошему обращаться со своей лошадью? Нет? Так откуда же вы знаете, что она больше любит матерщину? Она овес любит, а не ругань… Нельзя грязными словами пачкать улицы советской столицы. Надо освободиться от нецензурных слов, как от облупившейся штукатурки. А насчет грамотности отвечаю категорически: — Советская власть всех грамоте научит, всех до одного… Так вот, товарищи, предупреждаю, что сегодня же будет дано предписание всем милиционерам задерживать матерщинников и составлять на них протоколы. За сквернословие будем штрафовать, а то и совсем лишать права заниматься извозом.

И такими, казалось бы, совсем им не свойственными делами приходилось заниматься муровцам. К сожалению, Александр Максимович Трепалов недолго возглавлял МУР, всего год с небольшим. Потом он работал в аппарате Украинской чрезвычайной комиссии. Но за это время сделано было необычайно много.

Именно при нем получили дальнейшее развитие разнообразные формы связей сотрудников уголовного розыска с населением, опора на широкую общественность в решении ими служебных задач. По его инициативе в практику МУРа внедряется регулярная информация трудовых коллективов о раскрытых муровцами опасных преступлениях, выступления оперативных работников перед москвичами на предприятиях и в организациях, проведение открытых показательных процессов над убийцами и грабителями.

Массовая разъяснительная работа среди населения не только знакомила москвичей с деятельностью уголовного розыска, других служб столичной милиции, но и разбивала путы страха, которыми преступники пытались отделить граждан от правоохранительных органов, убедительно показывала, что сотрудники органов правопорядка могут и действительно способны защитить жителей столицы от преступников. Это было тем более необходимо, что работники уголовного розыска часто не встречали помощи со стороны граждан при задержании правонарушителей даже в людных местах.

В одном из номеров газета «Известия Административного отдела Московского Совета» с горечью писала:


«За последнее время участились случаи избиения и ранений сотрудников МУРа. Так, например, было покушение на жизнь тт. Мурга, Миронова, ранение Голубцова, избиение Ляндау, Комаровского, Мигалина, Петрухина, Купчика, Панчука, Козлова, Волченко и Варопаева.

Обстановка, при которой происходили избиения и ранения, еще раз подчеркивает недопустимое равнодушие граждан к оказанию помощи сотрудникам милиции, которым поручена охрана благосостояния и жизни трудящегося населения.

Все акты насилия происходили на людных улицах и площадях в присутствии многочисленных зрителей, из которых никто не счел нужным прийти на помощь сотрудникам милиции в их борьбе с преступностью».



Потребовалось время, прежде чем граждане окончательно поверили в силу советской милиции, постепенно преодолели инертное отношение к правоохранительным органам, как это было в дореволюционное время, и все активнее стали приобщаться к участию в охране общественного порядка в родном городе. Постепенно все больше членов домовых комитетов по собственной инициативе и по просьбе сотрудников МУРа стали принимать участие в выявлении лиц, проживающих без документов, скрывающихся от милиции. В середине 20-х годов на предприятиях появляются комиссии общественного порядка, в микрорайонах — дружины по борьбе с хулиганством, а также общества содействия милиции и уголовному розыску (Осодмил). Члены этих и других общественных формирований помогали муровцам при проведении обходов по местам возможного скопления правонарушителей, участвовали в операциях по задержанию хулиганов, выполняли разовые поручения сотрудников МУРа.

До конца 20-х годов борьба с преступностью широко освещалась в печати. И граждане, прочитав в газете о совершенном преступлении или просто услышав о нем, писали на Петровку, 38 о своих подозрениях, звонили, приходили к сотрудникам уголовного розыска с устными заявлениями. И нередко с таких сообщений начинал раскручиваться клубок казалось бы запутанного преступления, собирались необходимые улики.

Помощь общественников приходила подчас с самой неожиданной стороны. В 1925 году трое неизвестных перед самой выдачей заработной платы рабочим типографии «Искра революции» ворвались в кассу. Угрожая кассиру оружием, похитили все деньги, привезенные из отделения Госбанка, и скрылись. Налет преступников был столь неожиданным и скоротечным, что перепуганный насмерть кассир в полумраке, царящем в помещении, не смог запомнить никаких примет грабителей.

Приехавшим на место происшествия сотрудникам МУРа удалось установить только то, что преступники скрылись с захваченными деньгами в соседнем переулке. И дальше следы их терялись. Предстояло искать свидетелей отхода налетчиков среди жителей этого района.

На следующий день газета «Рабочая Москва» опубликовала сообщение об ограблении кассы типографии и обратилась к читателям с просьбой сообщить в МУР, если кому-либо станет что-то известно о преступниках или вообще о своих соображениях по этому делу.

Тем временем сотруднику МУРа Г. Иванову удалось найти женщину, которая возвращалась домой из магазина и видела трех мужчин, у одного из которых был в руках мешок, бегущих по переулку к стоящей невдалеке машине. Мужчины вскочили в машину, и она тут же тронулась. Но ни марки, ни номера ее женщина назвать не смогла.

— Стара я уже, вижу плоховато, — оправдывалась она. — Возможно, Валерка заметил и номер, и эту самую марку.

— Кто такой Валерка?

— Парнишка, живет в соседнем доме, в третьем подъезде. Он как раз стоял с приятелем недалеко от этой машины.

Познакомились с Валеркой и его другом Игорем. Ребята рассказали не так уж много. К сожалению, и они тоже не обратили внимания на номер и марку. Но утверждали, что она большая, черная и не похожа ни на одну из машин известных им марок. А знали они «форд», «рено», «чандлер», «пежо», «мерседес», «лянчия». Однако Игорь нарисовал на листе бумаги силуэт этой машины со специфическими подфарниками. И еще он добавил, что на кузове была желтая полоса с надписью «Прокат».

Сотрудники ОРУД помогли муровцам отобрать более тридцати автомобилей марок «патфиндер», «ганза» и «даймлер», подфарники которых напоминали по форме изображенные на рисунке Игоря. Решили проверить их владельцев и выяснить, где они были в момент налета преступников на кассу типографии.

Через час в гараже на Большой Якиманке обнаружили автомобиль марки «ганза», у которой подфарники именно такие, как на рисунке Игоря. Принадлежал он некоему Манкевичу и находился на деревянных ко́злах. Хозяин утверждал, что уже трое суток он занимается ремонтом и, естественно, из гаража никуда в это время не выезжал. Оперативный работник привез в гараж Игоря. Мальчик подтвердил, что именно этот автомобиль он видел позавчера в переулке, и даже желтая полоса с надписью «Прокат» точно такая же. Однако Манкевич продолжал настаивать на своем.

Ясность внес дворник, который рассказал, что позавчера утром видел, как Манкевич и еще какой-то мужчина выехали из гаража, а вернулись поздно вечером.

— Врет, дворник по злобе на меня наговаривает, — заявил владелец «ганзы». — Никуда я не выезжал и никто из знакомых ко мне в гараж в эти дни не приходил.

Чувствовалось, что Манкевич говорит неправду. Но это надо было доказать другими объективными данными, которые подтвердили бы правильность слов дворника. И в это время из Михайловского района Рязанской области от местного избача (так в то время называли работника сельской избы-читальни) пришло письмо. В нем автор писал, что по вечерам в избе-читальне собирается молодежь, читают газеты и обсуждают публикации. Прочли они и заметку в газете «Рабочая Москва» об ограблении кассы типографии «Искра революции». Молодежь поручила ему написать письмо и попросить проверить их односельчанина Кравцова, который вернулся в деревню из Москвы на второй день после описанного в газете происшествия с большими деньгами, купил родителям корову, железо на крышу. И еще в письме сообщалось, что у Кравцова есть старший брат, который работает в Москве печатником, но вот где именно, они не знают.

В отделе кадров типографии сотрудники МУРа легко уточнили, что у них работает печатник Кравцов, у которого есть младший брат, ранее дважды судимый.

В квартире Кравцова-старшего задержали вместе с братьями их дружка — некоего Смолякова. Арестовали и владельца автомобиля марки «ганза» Манкевича. У них изъяли оружие и большую сумму денег. Под давлением неопровержимых улик налетчики сознались в вооруженном ограблении кассы типографии «Искра революции» и назвали пятого члена своей шайки, указав его адрес.

Так с помощью общественности была обезврежена шайка преступников-рецидивистов, совершивших ряд опасных преступлений. Суд воздал должное и непосредственным исполнителям налета на кассу, и наводчику — Кравцову-старшему. Конечно, сотрудники МУРа рано или поздно нашли бы преступников, но письмо сельского избача помогло им сделать это быстрее, сберегло много сил и времени, дало дополнительные улики.

Аналогичных фактов заинтересованного отношения граждан к работе правоохранительных органов, их активного участия в поддержании порядка в борьбе с преступностью в практике МУРа становилось год от года все больше. Однако в сознании многих людей долгое время бытовало мнение, что советский уголовный розыск — тот же сыск, лишь модифицированный применительно к новым социальным условиям, к другой обстановке общественной жизни в стране.

Проиллюстрировать это можно хотя бы двумя примерами из практики МУРа. Оба — дела о краже и хронологически относятся к зрелому, если уместен здесь данный эпитет, периоду истории столичного уголовного розыска. Его сотрудники уже обрели широкую и добрую славу как среди москвичей, так и далеко за пределами родного города. За их плечами был более чем двадцатилетний опыт раскрытия куда более сложных преступлений. Но оба случая весьма примечательны. И не детективной фабулой дел, а психологическим восприятием труда сотрудников уголовного розыска, оценкой их службы.

Однажды заместителю начальника милиции Советского района столицы по оперативной работе А. Ефимову — старому муровцу — позвонил начальник милиции Москвы В. Романченко и приказал срочно направить на квартиру к народной артистке СССР Н-ой опытного розыскника для раскрытия кражи. Через несколько минут к всемирно известной актрисе выехал способный оперативный работник В. Ровенский. Однако не прошло и часа, как вновь позвонил Романченко и отчитал Ефимова за неисполнительность.

— Оставьте все дела и направляйтесь к Н-ой лично, — недовольным тоном закончил начальник городской милиции. — В помощь вам из МУРа выделен Груздев.

Когда Алексей Иванович Ефимов подъехал к дому, Иван Григорьевич Груздев уже поджидал его. Поднялись в квартиру потерпевшей. Дверь открыла сама актриса.

— Здравствуйте, мы из Московского уголовного розыска, — представился Груздев.

— Здравствуйте, здравствуйте, молодые люди. Добро пожаловать, — любезно встретила оперативных работников хозяйка. — Вот теперь вижу, Романченко поступил правильно. А то прошу его прислать сыщика, а он присылает ко мне милиционера.

Ефимов и Груздев переглянулись, ничего не понимая. Однако скоро все прояснилось. Дело в том, что Ровенский явился к Н-ой в милицейской форме, а Ефимов и Груздев — в штатском. Увидев сотрудника в форменной одежде, актриса даже не стала с ним разговаривать. В ее сознании понятие «сыщик», то есть сотрудник, занимающийся уголовно-розыскной работой, не ассоциировалось с понятием «милиционер».

Да и стоит ли строго судить пожилую актрису. Даже у многих из нас подлинные и вымышленные корифеи сыска, скажем, Пинкертон, Видок, Шерлок Холмс или комиссар Мегрэ, никак не вяжутся с нашим представлением о «блюстителях порядка» американской, французской или английской полиции. Не так ли?

К слову сказать, подобное представление о сотрудниках уголовного розыска было не только у людей далеких от милицейской службы, но и у некоторых руководителей этой службы.

Как-то группа дерзких воров ограбила в Москве костел Святого Людовика или, как его в обиходе называли москвичи, французскую церковь, прихожанами которой были главным образом дипломаты многих посольств. Преступники унесли золотые и серебряные чаши, ризы с икон, кресты, другую церковную утварь, одежду священников.

Никаких следов, кроме «севшей» батарейки от карманного фонаря, на месте преступления работникам уголовного розыска обнаружить не удалось. По всему видно было, что орудовали здесь квалифицированные «клюквенники» — профессиональные церковные воры. Новичок не смог бы столь умело «раздеть» иконы и из массы церковной утвари выбрать самое ценное.

За границей этой краже сразу придали политическую окраску. «Это святотатство, — трубили зарубежные газеты, — совершено не без явного попустительства властей». Все, дескать, подстроено специально, чтобы лишить дипломатов и других верующих справлять религиозные обряды.

Нарком внутренних дел, получив задание правительства принять все меры к раскрытию кражи и изобличению воров, поручил своему заместителю по милиции лично возглавить расследование кражи из костела. Тот временно перенес свою штаб-квартиру на Петровку, 38 в кабинет заместителя начальника МУРа Георгия Федоровича Тыльнера, который в это время занимался раскрытием другого сложного дела и большую часть времени проводил в райотделах. В его кабинете заместитель наркома принимал сотрудников МУРа, выслушивал их доклады. Тут разрабатывались новые версии по делу, подводились итоги проведенных операций. Шло время, однако напасть на след церковных воров никак не удавалось.

Когда Тыльнер узнал, какое дело привело на Петровку, 38 заместителя наркома внутренних дел, он вспомнил о недавней случайной встрече с одним из своих «старых знакомых» — некогда известным церковным вором-рецидивистом Овчинниковым, который за ограбление церквей отбывал наказание еще на каторгах царской России. Овчинников заверил его, что со старым, дескать, давно «завязал», длительное время жил в провинции, а теперь на старости лет решил перебраться в Москву. Как-никак здесь родился и вырос.

Г. Тыльнер пообещал помочь пожилому человеку с работой в столице и попросил зайти денька через два в МУР. Но ни через два дня, ни через неделю «старый знакомый» на Петровку, 38 не пришел. Канул как в воду.

«Надо посоветовать товарищам, чтобы поинтересовались Овчинниковым», — подумал Георгий Федорович. А когда ему доложили, что в Москве тот не прописан и где обитает, не известно, подозрение в причастности Овчинникова к краже церковной утвари еще больше усилилось.

Но где искать Овчинникова? Казалось, никакой «зацепки» тут нет. «А вы поднимите из архивов старые тюремные дела, может, и найдете зацепку», — подсказал Тыльнер коллегам. И точно, в одном из старых дел «клюквенника» обнаружили записку дежурного по Таганской тюрьме о том, что заключенному Овчинникову мещанка Берендеева, проживающая в доме номер четыре по Заводской улице, приносила передачу. Однако с того времени минуло более четверти века. Кто такая Берендеева и жива ли она?

Тыльнер решил все-таки послать по этому адресу сотрудника и проверить, живет ли здесь Берендеева и кем она приходится подозреваемому. Не прошло и часа, как помощник Тыльнера Дмитрий Сергеевич Колбаев позвонил ему и сообщил, что Берендеева жива и здорова и ее последнее время частенько навещает брат — Овчинников.

При обыске на квартире Берендеевой нашли карманный фонарик, а в нем батарейка с той же датой выпуска, что и на обнаруженной в костеле. Задержав Овчинникова, его пригласили в МУР. На допросах он упорно молчал. Тогда с ним решил побеседовать Г. Тыльнер.

— Вот что, Иван Тихонович, — обратился он к преступнику, — я вас не первый год знаю, да и вы меня тоже. Так что не будем играть в жмурки. То, что вы были в церкви, мы знаем. Хотя при обыске у вас ничего с места кражи не нашли. Знаем, что были там не один. По почерку поняли. Найти вашего сообщника — дело времени. Но оно работает против вас. Так что начистоту все, как было…

После недолгих запирательств вор сознался, что поддался на уговоры старого дружка Егорки Хромого «сделать последнее в жизни дело и на покой».

Остальное было уже несложно — задержание Егорки Хромого и изъятие похищенных в церкви вещей.

Когда Г. Тыльнер позвонил заместителю наркома внутренних дел и доложил о раскрытии кражи из костела, тот порядком удивился:

— Надо же, я тут сижу с десятком людей, головы ломаем, а вы по существу в одиночку раскрыли это дело. Как это случилось?

Георгий Федорович рассказал, как удалось напасть на след воров и что, работая с товарищами по другому делу, они заодно поинтересовались местом жительства Овчинникова. Выслушав объяснение Тыльнера, заместитель наркома заметил:

— Я всегда говорил, что нам нужно организовать сыскную службу. Вполне достаточно на Москву иметь десяток хороших сыщиков. Пусть они думают, а остальные им помогают, работают по их указаниям. Впрочем, к этому мы еще вернемся…

У преступников изъяли два мешка церковной утвари, уже превращенной в лом. Пришлось привлечь лучших реставраторов и затратить более десяти тысяч рублей на восстановление чаш, крестов, кадил, окладов икон. За границей перестали говорить о краже в костеле Святого Людовика лишь после того, как сотрудники МУРа изготовили альбом с фотографиями последних в нашей стране «клюквенников» и изъятых у них церковных вещей и на пресс-конференции ознакомили иностранных журналистов с материалами расследования этого дела. Вскоре все похищенное преступниками было возвращено служителям костела.

Однако заместитель наркома внутренних дел не забыл о своем обещании вернуться к восстановлению сыскной службы. Позднее, когда он стал министром внутренних дел, была предпринята попытка по-иному организовать работу уголовно-розыскных аппаратов страны. В тот период МУР был преобразован в управление Московского уголовного сыска. Но жизнь скоро доказала, что сыск — прошедший этап в организации раскрытия преступлений и изобличения виновных в их совершении.

Розыск и сыск. На первый взгляд может показаться, что эти понятия мало чем разнятся между собой. Дескать, всего лишь нюансы словарного состава русского языка, не больше. Нет. За каждым из этих довольно близких по значению слов стоит целая эпоха организации борьбы с преступностью, со своими специфическими методами изобличения правонарушителей. Достаточно сказать, что даже «Словарь современного русского языка» дает далеко не идентичное толкование значения каждого из них.

В толковом словаре русского языка говорится, что «сыск — это выслеживание преступников». Слово дается с пометой «устар.», то есть устаревшее. Действительно, сыск — устаревшее понятие как с точки зрения лингвистики, так и с позиций сегодняшней организации уголовно-розыскной службы.

«Розыск, — объясняется в том же словаре, — есть собирание улик». Говоря несколько упрощенно, сыск — работа ногами, розыск — работа головой. Безусловно, в конечном счете и сыск, и розыск преследуют одну главную цель: изобличить преступника. С этих позиций провести между ними какой-то водораздел трудно. Тем более, что в сыскной работе можно найти элементы розыска и, наоборот, в розыскной — элементы сыска. И в настоящее время сотрудники уголовного розыска применяют, например, такой классический метод раскрытия преступлений, как личный сыск. Но если в прошлом он был основным методом служебной деятельности чинов сыскной полиции, то ныне является одним из многих в числе других приемов работы.

Однако есть в содержании этих понятий и принципиальное различие. Можно сказать, различие социального порядка. Сыск — это социальный институт эпохи индивидуализма в уголовно-розыскной работе, эпохи профессиональной преступности. Розыск — институт эпохи объединения усилий государственных органов и широкой общественности в профилактике правонарушений и борьбе с преступностью.

* * *

В соответствии с новыми требованиями к оперативно-розыскной работе МУРа, диктуемыми самой жизнью, изменялся и стиль его деятельности. Наряду с постоянным совершенствованием форм и методов работы уголовного розыска происходила и организационно-структурная перестройка МУРа. В годы гражданской войны и иностранной интервенции в штатах Московского уголовного розыска насчитывалось около трехсот человек и служба оперативного состава была организована применительно к административному делению города.

В 1920 году Москва делилась на шесть административных районов. В соответствии с этим в МУРе были созданы шесть территориальных, районных отделений. Седьмое отделение именовалось губернским, или иногородним: его сотрудники обслуживали Московскую губернию. Существовало еще восьмое отделение — железнодорожное, сотрудники которого работали на вокзалах Московского железнодорожного узла. Кроме того, в состав МУРа входили: летучий отряд по борьбе с карманными кражами, стол приводов и регистрации преступников с фотографией и дактилоскопическим бюро, питомник служебного собаководства, внутренняя тюрьма и свой телеграф.

При МУРе была организована также боевая дружина, которую возглавлял бесстрашный чекист В. Шиндлер. Дружинники участвовали в проведении обходов, оцеплений, иных массовых мероприятий по борьбе с преступностью, несли караульную и конвойную службу, выполняли особые поручения. В частности, пятнадцать дружинников в течение месяца вели постоянное наблюдение за группой контрреволюционеров в Москве и Петрограде. В результате были точно установлены тайные тропы отхода вражеских лазутчиков и шпионов за границу через Финляндию.

На территории каждого городского района располагалось от пяти до семи комиссариатов милиции, которые с января 1920 года, после преобразования Административного отдела в Отдел управления Моссовета, стали называться отделениями милиции. За каждым отделением, поскольку уголовный розыск в столице был централизован, закреплялись три-четыре сотрудника МУРа. Работу оперативных сотрудников в масштабах городского района возглавлял и координировал инспектор соответствующего района МУРа и субинспектор (его заместитель).

До апреля 1920 года уголовный розыск наряду с оперативно-розыскной работой осуществлял также и дознание по уголовным делам. С апреля, в связи с передачей производства предварительного расследования из Наркомата юстиции в Наркомат внутренних дел, коллегия НКВД возложила функции следствия на аппараты уголовного розыска. В штаты МУРа с этого времени вводятся следователи.

Такое структурное построение МУРа определяло основные формы организации раскрытия преступлений и розыска виновных. Каждое утро в 9 часов у начальника управления на оперативное совещание собирались его заместители, шесть инспекторов территориальных отделений МУРа с субинспекторами, а также инспекторы иногороднего и железнодорожного отделений. Рассматривалась очередная суточная сводка происшествий по городу, а также ход розыскной работы по ранее совершенным, но не раскрытым преступлениям. Обсуждались меры, которые следует принять по тому или иному уголовному делу. Если преступник был неизвестен, к его розыску подключался весь оперативный состав МУРа. Достигалось это благодаря полной информации каждого сотрудника об общих делах.

После совещания у начальника МУРа инспектор района (отделения) и его заместитель собирали старших агентов (так в то время назывались старшие оперуполномоченные). Их информировали о данных суточной сводки и указаниях начальника МУРа по конкретным делам. Старшие агенты в свою очередь доводили эту информацию до работающих вместе с ними на территории отделения милиции агентов (оперуполномоченных).

В результате каждый сотрудник уголовного розыска был ориентирован о том, какие новые преступления совершены в городе, какие еще остаются нераскрытыми, кто из преступников находится в розыске. Работа сотрудника на обслуживаемой территории приобретала бо́льшую целенаправленность. Он знал не только «свои» нераскрытые преступления, но и те, раскрытием которых занимались его коллеги в других районах.

Вот один из конкретных примеров организации работы муровцев в те годы.

После одного из оперативных совещаний в управлении инспектор Сокольнического района МУРа Л. Шароментов, собрав старших агентов своего района, отчитал подчиненных за нерасторопность в раскрытии квартирной кражи у инженера Селезнева, по поводу которой он имел неприятное объяснение с начальником МУРа.

— Кража на вашей совести, Тыльнер, — недовольно выговаривал он старшему агенту 18-го отделения, в микрорайоне которого произошло преступление. Вы со своими агентами мух ловите, а воры разгуливают на свободе. Прав этот самый инженер, что всюду на нас жалуется. Никудышные мы сыщики, если пустяковую кражонку уже неделю раскрутить не можем.

Старший агент попытался что-то объяснить, но инспектор, не дав ему ничего сказать, продолжал:

— Активнее работать надо, а не оправдываться. Еще имейте в виду, что сегодня ночью неизвестные преступники на Солянке обворовали греческую контору «Вендорос». Украдена мануфактура, упаковочная ткань, посуда греческого изготовления, разная мелочь. Доведите это до сведения ваших агентов. Как только Счелоков из Замоскворечья пришлет полную опись украденного, передам ее вам.

Помощники Тыльнера Николай Синельников и Алексей Геоцинтов по виду старшего агента, когда он вернулся со встречи с инспектором района, сразу поняли, что их «старшому» попало.

— Здорово ругался? — только и спросил Синельников.

— Было маленько, — ответил старший агент. — Но наш мудрый Лука прав: с простой кражей возимся уже неделю.

— Так ведь все, кажется, проверили. Глухо. Может, вещи давно уплыли из Москвы? — высказал предположение Геоцинтов.

— Вряд ли, не такие уж они ценные, чтобы на них могли позариться гастролеры. Просто мы имеем дело, видимо, с осторожными жуликами. Они хорошо знают, что мы бросимся по горячим следам искать краденое у скупщиков. Вот они и выжидают, когда немножко утихнет шум вокруг их дела. Но долго они тоже ждать не будут. Не для того воровали, чтобы сидеть на краденом.

— Может, ты и прав, Георгий. Давайте еще раз обойдем злачные места.

— Решено. Ты, Алексей, отправляйся в Китай-город. Посмотри, может, где-нибудь там на толкучке и выплывут вещи инженера. Помнишь их приметы?

— Еще бы, они мне уже снятся, — усмехнулся Геоцинтов.

— А мы с Николаем пройдем еще раз по Троицкому подворью.

Предположение старшего агента оказалось правильным. На подворье бывшего Троицкого монастыря, кельи которого мелкие торговцы, барышники, перекупщики приспособили под жилье и торговые палатки, работники уголовного розыска нередко находили разыскиваемые вещи после краж и ограблений. И на этот раз Тыльнер и Синельников в келье торговца-штучника Маслова обнаружили чемоданы инженера Селезнева. Однако самого хозяина на месте не оказалось. Решили подождать его, чтобы выяснить, кто принес чемоданы с вещами.

Через некоторое время вместо хозяина кельи появились двое неизвестных. Их задержали, обыскали и связали на всякий случай. Вскоре пришел еще один человек. У него изъяли два пистолета. Не успели еще справиться с непрошеным гостем, как к келье подъехала телега. На ней еще два преступника с чемоданами и узлами. При попытке задержать их одному удалось бежать, другого обезоружили и связали.

Допросили извозчика.

— Откуда везешь узлы и чемоданы?

— На Солянке меня подрядили, — ответил тот.

— Давай, Николай, быстренько смотайся до ближайшего телефона, — тут же поручает Тыльнер Синельникову. — Позвони инспектору Замоскворецкого района Счелокову: пусть сам приезжает или кого-нибудь пришлет разобраться, не из греческой ли конторы все это добро?..

Так была арестована и обезврежена группа воров, орудовавших в нескольких районах города. Вскоре задержали и пятого участника воровской шайки, сумевшего удрать с Троицкого подворья.

Может возникнуть вопрос: коль скоро в МУРе так четко была организована работа, муровцы знали в лицо почти всех местных «профессионалов» преступного мира, почему они одним ударом не покончили с ними? Почему после окончания гражданской войны и иностранной интервенции число опасных преступлений в Москве не только не сократилось, а заметно возросло? Почему коэффициент преступности, то есть число правонарушений на тысячу жителей в Москве, был выше, чем в среднем по стране и даже по другим крупным городам страны.

Тому есть ряд причин. Нельзя забывать, что преступность в столице имела свои особенности. Скажем, на ее структуре и динамике до определенного времени существенно сказывалось массовое сосредоточие в Москве всевозможных анархистских формирований от «Черной гвардии» до действующей под флагом анархии бандитской шайки «Граком». О вкладе анархистов и примазавшихся к ним явных преступников в уголовную статистику свидетельствует тот факт, что после разоружения анархистских групп уголовная преступность в городе сократилась на 80 процентов.

Отрицательно отразилось на состоянии революционного порядка в столице и то обстоятельство, что ко времени переезда Советского правительства из Петрограда в Москву здесь скопилось около 38 тысяч офицеров царской армии. Или тот факт, что столица больше, чем любой другой город, привлекала к себе крупных преступников-гастролеров. Они специально приезжали сюда, чтобы совершить налет на банк или кассу, кого-то «по-большому» ограбить, и быстро убирались восвояси.

Однако причины высокого уровня преступности в Москве следует рассматривать в общей взаимосвязи с экономическим положением и социальной обстановкой в целом в молодой Республике Советов. Немаловажными объективными причинами преступности в первые послереволюционные годы стали разруха, безработица, голод и нищета. Развязанная контрреволюцией гражданская война и иностранная интервенция опустошили Россию до предела, ввергли народные массы в невиданную нужду. Ущерб, причиненный войной, составил около 50 миллиардов золотых рублей.

В результате разорения заводов и фабрик, добывающей и перерабатывающей промышленности, промыслов и транспорта огромная армия работоспособных людей не могла найти применения своим рукам. К примеру, даже в 1926 году — в канун десятилетия Советской власти, на учете в биржах труда состояло миллион сто восемьдесят две с половиной тысячи безработных.

Колоссальных размеров достигла беспризорность несовершеннолетних. Надежда Константиновна Крупская писала об этой поистине всенародной беде:


«У нас зарегистрировано 7 000 000 беспризорных (а сколько не зарегистрировано!), а в детские дома, самое большое, помещено 800 тыс. Куда девать остальных!»



Эти и другие общие для всей страны объективные причины преступности в Москве проявлялись в особо обостренной форме. Ибо в силу своего положения столица «притягивала» не только безработных, беспризорных, голодных и обездоленных, рассчитывающих найти здесь средства к существованию, но и разного рода аферистов, искателей легкой жизни.



Заметным ростом преступности в Москве отмечены годы нэпа. Характерный для этого периода разгул частнособственнической, мелкобуржуазной стихии с ее психологией обогащения любыми средствами сопровождался постоянным увеличением всякого рода правонарушений. Появилась весьма многочисленная категория преступников особого рода — нэпманов со специфическими для них всевозможными мошенничествами, кражами, хищениями, разного рода хозяйственными и валютными махинациями. С другой стороны, сами они становились «заманчивым» объектом для воров, грабителей, вымогателей, других преступников.

Вместе с оживлением частной торговли и делового предпринимательства, различных промыслов и услуг в городе, как грибы после теплого дождичка, стали появляться во множественном числе питейные и увеселительные заведения, игорные казино и курильни опиума. Полулегально существовали «салоны для мужчин», такие как заведения «Мадам Люсьен» на Рождественском бульваре или «Генеральши» в Благовещенском переулке, рядом с широко известной художественной фотографией Напельбаума, рекламный щит которой представлял и «девочек» соседнего салона.

В такой обстановке, естественно, ни о каком сокращении преступности и речи быть не могло. Да и внутри самого преступного мира происходили определенные качественные изменения, оказывавшие негативное воздействие на структуру и динамику правонарушений в те нелегкие 20-е годы.

После Октябрьской социалистической революции преступный мир России пополняется главным образом за счет бывших белогвардейцев, контрреволюционных недобитков, анархистов, другого мелкобуржуазного отребья. Вначале «новые» не имели еще достаточных преступных навыков, четкой организации и крепких связей между собой, постоянных мест сбыта награбленного и похищенного. Короче, выглядели дилетантами, людьми весьма беспомощными в преступном ремесле. Профессиональные преступники с дореволюционным уголовным прошлым этих «неумех» окрестили жиганами — так в прежние времена именовали тюремный пролетариат, базарных босяков и проигравшихся в карты неплатежеспособных должников.

Однако дилетанты-жиганы имели одно существенное преимущество перед малограмотными, с низким интеллектуальным уровнем профессионалами старого преступного клана. Выходцы из буржуазной и мелкобуржуазной среды, жиганы имели более высокое общее развитие. Где хитростью, где силой, они сумели подмять под себя «старых» и скоро оказались во главе большинства преступных банд и шаек, стали задавать тон в преступных сообществах на свободе и в местах заключения.

Быстро усвоив обычаи и правила преступного мира, жиганы «обогатили» старые традиции новыми идеями, близкими к их политическим убеждениям. Главный лозунг сводился к тому, что своей преступной деятельностью они выражают несогласие и протест власти совдепов. Поэтому жиганов называли еще «идейными».

В таком же духе «идейные» воспитывали и своих подчиненных — шпану. Вдалбливали им, что те не могут и не должны работать, занимать государственные либо общественные должности, служить в армии, а жить могут только за счет преступлений. Отклонение от этих правил каралось смертью.

Кнутом и пряником «идейные» насаждали свои законы, вовлекали в шайки новых членов, особенно из многочисленной армии беспризорников.

Однако на смену жиганам скоро пришли другие лидеры. В непримиримой борьбе за лидерство в преступном мире верх взяли урки — крупные дерзкие воры, наладившие крепкие связи между собой и с другими противниками «тянуть политику в блатной фарт», то есть вносить политические убеждения в преступную идеологию. Поддержанные шпаной, нещадно эксплуатируемой жиганами, и большинством воровского сообщества урки быстро расправились с «идейными», которые не имели прочной связи между собой и действовали, как правило, обособленно друг от друга. Но и сами урки в середине 30-х годов растворились в массе более мелких воров, расхитителей социалистической собственности.


Новые задачи правоохранительных органов в период восстановления народного хозяйства и перехода к социалистическому строительству, внутренние изменения в преступной среде, рост правонарушений, характерных для нэпа, потребовали дальнейшего совершенствования приемов борьбы с преступностью, всей организации уголовно-розыскной службы. В МУРе создаются бригады сотрудников, специализирующихся на борьбе с определенными видами преступлений. При сохранении прежних районных подразделений в системе Московского уголовного розыска образуются линейные службы так называемого активного розыска — несколько специализированных бригад: по борьбе с бандитизмом и убийствами, с кражами и профессиональными воровскими организациями, с мошенничеством и ряд других.



Зимним днем 1929 года дежурному по МУРу сообщили из районного отдела милиции о том, что четверть часа назад в Бобровом переулке двумя выстрелами в упор убит кассир районо Иван Петрович Фролов. Убийца похитил у него чемодан с деньгами и скрылся. Работники отдела милиции организовали охрану места происшествия и установили очевидцев убийства.

Получив такое сообщение, на место преступления немедленно выехала группа опытных оперативных сотрудников из бригады по борьбе с убийствами, бандитизмом и другими особо опасными преступлениями — Н. Безруков, Г. Иванов, И. Кириллович, А. Базаров, Я. Саксаганский.

Осмотр места происшествия ничего существенного не дал. Однако опрос очевидцев помог муровцам восстановить картину преступления. Один из свидетелей рассказал, что за несколько минут до выстрелов он проходил по Боброву переулку и видел двух мужчин, о чем-то оживленно разговаривающих между собой. Один плотный, лет сорока, в форменной фуражке железнодорожника либо связиста, со светло-коричневым портфелем в руках. Другой — в сером пальто и меховой шапке фасона «гоголь», гораздо выше собеседника. На лица беседующих свидетель внимания не обратил. Однако вспомнил, что мужчина в сером пальто показал рукой тому, что был в фуражке, на стоящие невдалеке от них пустые сани с кучером на козлах.

Выстрелы свидетель услышал, уже свернув к Кировским воротам. Поэтому не видел, кто стрелял и в кого стреляли.

Был установлен и непосредственный очевидец убийства, на глазах которого разыгралась преступная драма. Он хорошо видел, как на противоположной стороне переулка человек средних лет плотного телосложения, в темно-синей фуражке остановил идущего ему навстречу низкорослого мужчину с небольшим чемоданом в руках. Все дальнейшее произошло мгновенно. Один за другим раздались два выстрела. Мужчина с чемоданом упал на тротуар. Стрелявший подхватил чемодан и бросился к стоящему вблизи извозчику. С разбегу прыгнул в сани, и кучер тут же пустил лошадь галопом. На повороте в Улановский переулок сани занесло и из них вывалился портфель. Свидетель, бросившийся вдогонку за преступником, подобрал его. Однако лихач с седоком в санях скрылись.

Показания других свидетелей подтверждали этот рассказ.

Оперативные работники переключили свое внимание на жертву. Они без труда установили, что И. Фролов поступил на должность кассира районо два года назад, сменив здесь недавно осужденного за растрату некого Совостьянова. По существовавшим в отделе народного образования правилам Фролов раз в месяц получал заработную плату для учителей и разносил ее по всем школам района. Так было и на этот раз. Получив деньги, кассир направился по знакомому маршруту. Но преступник встретил его на пути к первой школе. Все 28 тысяч оказались в его руках.

Кроме того, муровцы выяснили, что Фролов был женат на разведенной женщине. С первым своим мужем — Демидовым она разошлась из-за того, что он стал пить запоем и совсем опустился. И сейчас он нередко навещал ее, вымогая деньги на выпивку. В пьяном виде Демидов угрожал, что прикончит бывшую жену и ее нового мужа.

Поинтересовались судьбой предшественника Фролова — ранее осужденного Совостьянова. Выяснилось, что он две недели назад освобожден из колонии и выехал в Москву к прежнему месту жительства. Учитывая, что Совостьянов был хорошо осведомлен о порядке получения денег из банка и выплаты зарплаты учителям, следовало срочно проверить, где он находился в момент преступления.

Заинтересовал оперативных работников и светло-коричневый портфель, выпавший из саней во время бегства преступника с места преступления. Собственно, не сам пустой портфель, а надпись на внутренней стороне его крышки. Черными чернилами там было написано: «Гейзингер». Возникло предположение, что это фамилия владельца портфеля либо владелец портфеля записал чью-то фамилию для памяти или в связи с какими-то обстоятельствами.

К удовлетворению муровцев, лишь одна семья в столице имела такую фамилию. Уточнив адрес Гейзингеров, немедленно выехали к ним, несмотря на позднее время. Оперативных работников встретил глава семейства, весьма симпатичный, обходительный человек. Оказалось, что он работает заведующим бюро жалоб Наркомата путей сообщения.

Осмотрев предъявленный ему портфель, Гейзингер недоуменно пожал плечами и твердо заявил, что видит его впервые. Кому он принадлежит — не знает. Как на крышке появилась его фамилия — сказать ничего не может.

Извинившись за поздний визит и договорившись о новой встрече назавтра в НКПС, оперативные работники ни с чем вернулись на Петровку, 38. Закончился напряженный трудовой день, а они ни на йоту не продвинулись в раскрытии тяжкого преступления. Прежде чем разойтись по домам, подвели итоги проделанного и определили, чем необходимо заняться с утра. Все сошлись на том, что, наряду с выяснением причастности к убийству первого мужа жены Фролова и бывшего кассира районо Совостьянова, основное внимание необходимо уделить работе с сотрудниками бюро жалоб Наркомата путей сообщения.

На следующий день муровцы вновь встретились с Гейзингером. Разговор снова и снова возвращался к портфелю: кто и когда написал его фамилию на крышке. Заведующий бюро жалоб, к сожалению, ничем не мог помочь розыскникам. И они видели, что он искренен. Почерковедческая экспертиза подтвердила, что надпись на портфеле оставлена не его рукой.

— Может, ваши сотрудницы называли вашу фамилию кому-либо из посетителей бюро? — поинтересовался Ножницкий. — Не было такого разговора?

— Не припомню.

С каждой из работающих в бюро жалоб девушек поговорили. Но ни одна не могла вспомнить, чтобы кто-либо из посетителей спрашивал фамилию заведующего, а тем более записывал ее на крышке портфеля. Правда, двух сотрудниц не было на месте: одна болела и находилась в Боткинской больнице, вторая уехала на похороны родственника в Воронеж.

Не откладывая дела в долгий ящик отправились в Боткинскую больницу. Беседа с девушкой ничего нового не дала. Пожелав ей скорейшего выздоровления, оперативники ушли.

На следующий день Безруков и Ножницкий, не ожидая, когда появится на работе вернувшаяся только что из Воронежа сотрудница, пришли к ней домой. Разговор все о том же портфеле и надписи на нем. И опять ничего утешительного.

К этому времени совершенно точно было установлено, что ни Демидов, ни бывший кассир Совостьянов к преступлению никакого отношения не имели. У того и другого было твердое алиби. Никаких улик не удалось обнаружить и при отработке других возможных версий по делу.

И вот работники МУРа снова в бюро жалоб НКПС. Опять тот нее злополучный вопрос к девушкам.

— Уверен, что запись сделана с ваших слов, девчата, — заявляет Безруков. — Но кто и когда писал, вы просто подзабыли. Постарайтесь вспомнить, напрягите память.

И тут та самая девушка, что ездила на похороны родственника, с большим сомнением, неуверенно проговорила:

— Кажется, в прошлом году к нам с жалобой приходил директор одного из вагонов-ресторанов — грузин или азербайджанец. Он хотел попасть на прием к заведующему, но того не оказалось на месте. Посетитель, если мне не изменяет память, еще долго ругался по этому поводу. Я посоветовала ему оставить жалобу, а через день-два позвонить заведующему и узнать о ее судьбе. По-моему, он так и поступил. Уходя, он спросил у меня фамилию заведующего бюро и записал ее то ли на папке, то ли на портфеле. Правда, это было давно, и я могла что-то напутать.

Девушка смущенно умолкла. Чувствовалось, что ей хотелось помочь работникам милиции, но она боится бросить тень подозрения на невиновного человека.

— А жалоба этого директора сохранилась? — спросил Саксаганский. — Можно на нее взглянуть?

— Конечно. Сейчас найдем.

Достали из шкафа дела за прошлый год и нашли жалобу директора вагона-ресторана Маргеладзе о том, что из-за неисправности букс его вагон был отцеплен и простоял на солнце более двух суток. В результате многие продукты испортились. Директор просил наказать материально осмотрщиков вагонов, выпустивших на линию вагон-ресторан с неисправными буксами, а также начальство одной из южных станций, не сумевшее в течение двух с половиной суток организовать пустяковый ремонт.

Работники МУРа сделали необходимые запросы в учреждения, где раньше работал подозреваемый, получили его характеристику по последнему месту работы. Поговорили с соседями. В результате удалось выяснить, что Маргеладзе до последнего времени носил фуражку, а недавно сменил ее на шапку-ушанку.

Один из соседей рассказал, что видел у него в руках светло-коричневый портфель. В бухгалтерии треста вагонов-ресторанов подтвердили, что Маргеладзе приносил к ним отчетные документы в портфеле. Однако предъявленный им светло-коричневый портфель, найденный на месте преступления, ни одна из работниц бухгалтерии с уверенностью не опознала. Характеристики с мест работы далеко не в восторженных тонах рисовали Маргеладзе и как работника, и как человека.

Взвесив все собранные по делу данные, прокурор дал санкцию на обыск в квартире Маргеладзе. Прежде чем выяснить, где он находился в момент убийства кассира Фролова, работникам МУРа хотелось тщательно обследовать его квартиру. И прокурор согласился с доводами оперативников.

При обыске обнаружили в тайнике револьвер «наган» с пятью патронами и несколько пачек денег в банковской упаковке. В других местах нашли еще деньги в пачках и россыпью — всего 13 тысяч рублей. Хозяина квартиры отправили на Петровку, 38, а на месте оставили засаду на случай, если появятся его соучастники. В квартире остались жена и пятилетний сын хозяина. Шустрый, подвижный мальчик носился по комнатам, приглашая включиться в его игры и незнакомых дяденек. Те были не прочь повозиться с ребенком. Иванов смастерил бумажного голубя, и они начали соревноваться, кто дальше запустит птичку.

— Вот здорово! — радовался мальчик и смеялся, наблюдая, как неуклюже подбрасывает голубя дядя.

— Ты что, раньше не пускал таких голубей? — спросил Иванов.

— Нет.

— Это почему же? Может, у вас гостей не бывает, тебе не с кем поиграть? Кто у вас был в гостях последний раз?

— Тетя Настя и дядя Шмидт.

Еще мальчик рассказал, что недавно папа пришел вместе с дядей Шмидтом и на столе играли в «кубики из денег», а его прогнали в другую комнату. Когда поинтересовались у жены Маргеладзе, кто такой Шмидт, она ответила, что такую фамилию слышит впервые. Возникло предположение, что Шмидт — соучастник преступления, тот самый человек в шапке фасона «гоголь», которого свидетели видели вместе с убийцей. Тем более что у Маргеладзе изъяли меньшую часть из 28 тысяч рублей, похищенных у кассира.

В одной из записных книжек, найденных во время обыска в квартире Маргеладзе, обнаружили фамилию Шмидт и номера его домашнего и служебного телефонов.

Проверка показала, что Шмидт ранее уже был судим, отбывал наказание за уголовные преступления. Всего год назад вернулся из мест лишения свободы. Работает в магазине канцелярских принадлежностей. Причем магазин этот осуществлял оптовое обеспечение канцтоварами школ того же районо, в котором работал и кассир Фролов.

Пока выясняли прошлое и настоящее Шмидта, под давлением неопровержимых улик Маргеладзе признался в убийстве и ограблении кассира отдела народного образования. Однако настойчиво утверждал, что действовал в одиночку и никаких соучастников не привлекал. Отсутствие недостающей суммы в 15 тысяч рублей от похищенных у Фролова он объяснял тем, что, видимо, потерял их, как и портфель.

Задержали Шмидта. При обыске в его квартире обнаружили более 12 тысяч рублей, несколько недавно купленных дорогих вещей и шапку фасона «гоголь». Улики очень веские, дающие основание предъявить ему обвинение в соучастии в преступлении. На первом же допросе, когда Шмидту сказали, что Маргеладзе признался в совершенном убийстве, и зачитали рапорт Г. Иванова о рассказе сына убийцы про «кубики из денег», соучастник признал себя виновным. Он сообщил, что несколько месяцев назад доставлял канцелярские принадлежности из своего магазина в одну из школ. Как раз в это время Фролов выдавал зарплату учителям.

Узнав о порядке получения и раздачи денег кассиром районо, он предложил своему знакомому Маргеладзе ограбить Фролова. Директора вагона-ресторана не надо было долго уговаривать. Он сразу же согласился взять на себя роль главного исполнителя. Соучастники два месяца готовили преступление. Изучили маршрут кассира, добыли револьвер, подговорили знакомого лихача Зимкова принять участие в ограблении.

После похищения чемодана с деньгами Маргеладзе и Шмидт взяли себе по 13 тысяч рублей, а извозчику за «труды» заплатили 2 тысячи.

Вскоре состоялся суд. Маргеладзе и Шмидт были приговорены к высшей мере наказания, Зимков осужден к пяти годам лишения свободы с конфискацией лошади с упряжью и санями.

Так благодаря настойчивости и умению удалось в сравнительно короткий срок раскрыть это опасное преступление и полностью возместить государству причиненный ущерб. С небольшой задержкой учителя получили зарплату.



В практике МУРа пусть редко, но встречаются и такие случаи, когда даже очень опытным розыскникам не сразу удается выйти на след преступника. Иногда приходится и приостанавливать расследование по уголовному делу в связи с нерозыском виновного, искать злоумышленника и полгода, и год, и даже несколько лет. Но, как правило, рано или поздно правонарушитель предстанет перед судом.

26 апреля 1927 года в самом начале рабочего дня на Петровку, 38 позвонил ученый секретарь Государственного музея изящных искусств (ныне — Государственный музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина) и сообщил, что ночью из двух выставочных залов похищены пять картин знаменитых художников голландской и итальянской школ живописи. На Волхонку, где размещался музей, немедленно выехала оперативная группа во главе с опытным розыскником, начальником отдела МУРа Н. Мироновым.

На месте оперативные работники уточнили, что из голландского зала музея пропала картина великого живописца XVII века Рембрандта Ван-Рейна «Христос» и четыре картины из итальянского зала: «Святое семейство» Корреджио и «Бичевание Христа» Пизано XIII века, а также «Иоанн Богослов» Дольчи, творившего в XVII веке, и «Се Человек» Тициана, XVI век.

Причем преступник варварски вырезал из рамы картину Рембрандта в виде куска холста неправильной овальной формы, а картину Тициана по конфигурации рамы, но с закругленными краями, оставив на подрамнике часть руки одной из изображенных фигур и часть головного убора Пилата. Остальные картины из рам были вынуты целиком.

— Стоимость похищенного можете определить? — спросил Миронов у работников музея.

— По дореволюционной, еще довоенной оценке украденные картины стоили более миллиона рублей золотом. Однако какими деньгами оценишь их художественную ценность! Да, вот что мы еще обнаружили.

Сотрудник музея протянул оперативникам конверт небольшого размера с вложенной в него бумажкой. Миронов развернул ее и прочел написанную стилизованными буквами, с соблюдением славянской орфографии, фразу:


«Христосъ мертв быстъ, смертию жизнь оживися».



— Где это вы обнаружили?

— За щитком с фамилией Тициана, прикрепленном к верхней планке рамы картины «Се Человек».

— Явно какой-то богомолец приложил свою руку к краже, — сказал кто-то из работников музея.

— А может быть, преступник, учтя, что сейчас празднуются верующими пасхальные праздники, хочет нас натолкнуть на ложный след? — предположил Миронов. — Хотя не исключены и другие варианты. А сейчас, товарищи розыскники, приступаем к осмотру места преступления.

Осмотр показал, что форточка второго окна справа от входной двери в музей со стороны Волхонки разбита. Видимо, преступник, разбив стекло форточки наружной рамы, открыл запоры и выдавил стекло внутренней рамы. Через это окно, расположенное на высоте выше среднего роста человека, он и проник в помещение музея. А чтобы удобнее было забираться, воспользовался одной из скамеек, расставленных у стены здания, пододвинув ее под разбитое окно. Тут же валялся камень, которым, вероятнее всего, были разбиты стекла, а под скамейкой старый носовой платок.

Внутри музея никаких взломов не обнаружили. Внимательно осмотрев внутренние помещения, их расположение и запирающиеся на замки двери, представили наиболее вероятный путь преступника к картинам. Через разбитое окно он попал в раздевалку музея. Оттуда направился в дворик средних веков, который отделен от итальянского зала металлическими воротами из кованого железа с ажурным рисунком. Перелез через закрытые на замок ворота и добрался до картин итальянцев. Отсюда через незапертую дверь вошел в голландский зал. Тем же путем вернулся назад с похищенными сокровищами и скрылся.

Преступник действовал, очевидно, по заранее намеченному плану, осторожно и весьма предусмотрительно. Никаких отпечатков пальцев на камне, осколках стекла, оставленном им конверте с запиской, на других предметах обнаружить не удалось. Не нашли каких-либо иных улик, которые могли бы помочь расследованию. Даже установить, действовал ли один человек или несколько, не представилось возможным. Хотя большинство оперативников, участвовавших в осмотре места происшествия, склонялось к тому, что преступник действовал в одиночку.

По делу было выдвинуто несколько версий. Учитывая религиозное содержание похищенных картин, можно было предположить, что украдены они набожным человеком либо фанатиком. Тогда искать преступника надо в религиозной среде, а также среди психически неполноценных личностей. На ценности могли польститься лица, принадлежащие к представителям художественной интеллигенции. Налет на музей мог быть делом опытных уголовников, которым картины нужны для перепродажи коллекционерам, перекупщикам, собирателям старины. Преступник мог быть кем-то подкуплен, подбит на кражу. Были и другие предположения о личности налетчика и возможных направлениях его розыска.

Работу развернули по всем версиям одновременно. Причем не только в Москве, но и в других городах. Встретились со многими любителями живописи, среди которых немало было заслуженных людей. Однако ни они, ни коллекционеры картин и антиквариата, ни известные МУРу перекупщики старины ничего не знали о судьбе картин из Музея изящных искусств, никто им никаких сделок со старинными холстами не предлагал.

Тщательно проверили пациентов психиатрических клиник, состоящих там на учете клептоманов. Безрезультатно. Никакой полезной информации из других городов, куда было послано сообщение о краже в музее. Через соответствующие наркоматы еще раз обратили внимание работников таможенной службы, железнодорожной охраны, пограничников на возможные попытки вывезти народное достояние за рубеж.

И вот спустя четыре месяца одна из картин неожиданно объявилась. В первых числах сентября 1927 года через итальянскую миссию подданный Италии Феликс Лопайне, находившийся в нашей стране по коммерческим делам, передал органам милиции картину Пизано «Бичевание Христа». При этом он рассказал, что в конце августа городской посыльный принес ему отпечатанное на машинке письмо, подписанное «Братья Плятор». Анонимный автор, скрывавшийся за этим псевдонимом, предлагал коммерсанту купить у него одну из ранних работ родоначальника итальянского Возрождения в живописи знаменитого Пизано. На следующий день тот же посыльный доставил ему картину «Бичевание Христа». А через несколько дней Лопайне по почте получил письмо от того же автора, но отправленное из Ленинграда. Автор сообщал, что картину Пизано он приобрел по случаю, однако, здраво рассудив и не поддаваясь страсти коллекционирования, готов уступить эту редкость ее законным ценителям на родине художника, в Италии. Далее аноним, с явным намеком на возможные выгоды от приобретения у него картины, писал:


«Вы, наверное, представляете и согласитесь со мной, что кроме отечественной стороны Италия представляет собой исключительный рынок художественных произведений, откуда, несмотря на правительственные запрещения, ищущие там янки и англичане вывозят много мировых шедевров. По моим личным предположениям, официальные консульские представители в Москве менее пригодны для сбыта, нежели отдельные частные коммерсанты-иностранцы…

Вы, конечно, понимаете, что всякая экспертиза картины — излишня, и стоимость ее на рынке, безусловно, достигает десятков тысяч рублей… Я, зная Вас и по юнкерству, могу рассчитывать на Ваше содействие… Размер картины, не нужной в Советской России никому, составляет всего лишь 1/4 аршина в квадрате, что очень удобно для отправки».



В последние дни, объяснил Лопайне, неизвестный абонент от имени неизвестного продавца, приславшего ему картину, несколько раз звонил по телефону и пытался договориться о получении денег за посылку. Однако он ни в какие контакты вступать с неизвестными не желает и передает картину и письма властям.

Сотрудники МУРа хорошо понимали, что коммерсант руководствовался отнюдь не любовью к нашей стране, отказываясь от покупки картины у неизвестного продавца. В годы гражданской войны Лопайне пребывал в Советской России в форме югославского офицера и служил какое-то время в колчаковских войсках. Не зная, кто именно прислал ему картину, намек автора письма на какое-то их знакомство еще «по юнкерству», отказ продавца от предложения Лопайне встретиться — все это его насторожило. Он заподозрил возможность провокации, поэтому и сообщил обо всем происшедшем органам власти не лично, а через итальянскую миссию.

Однако теперь муровцы знали, что картины похищены с целью перепродажи за границу. Это, естественно, прибавило беспокойства за их судьбу. Розыскные мероприятия были активизированы. К поиску пропажи из Музея изящных искусств решено было привлечь общественность. О краже широко оповестили через печать население. Наркомпрос и НКВД обещали солидное вознаграждение тому, кто укажет местонахождение картин. Еще раз самым тщательным образом проверили возможность причастности к преступлению не только профессионалов-рецидивистов музейных воров, но и преступников других квалификаций, а также подозрительных лиц, вращающихся в богемном мире, и художников с темным прошлым.

Но несмотря на целый ряд самых энергичных розыскных мероприятий в Москве и других районах страны, похищенные картины обнаружить не удалось. Не смогли установить и неизвестного, который писал письма Лопайне и разговаривал с ним по телефону.

Время шло, а усилия многих опытных сотрудников МУРа не продвинули раскрытие дела ни на шаг. Лишь через четыре с лишним года наступила развязка в затянувшемся расследовании этого преступления.

В сентябре 1931 года оперативным работникам МУРа стало известно о том, что некто Федорович, часто посещающий бега и азартный игрок в тотализатор, располагает какими-то сведениями о судьбе похищенных в 1927 году из Государственного музея изящных искусств картин. Проиграв на скачках крупную сумму денег, он попросил у приятеля одолжить ему на время рублей триста, сообщив, что скоро у него будет достаточно денег рассчитаться с долгами.

— Откуда? — спросил приятель.

— Наркомпрос и НКВД выплатят мне за картины, которые никак не могут найти. Я им помогу, — самодовольно заявил Федорович.

Претендентом на вознаграждение двух наркоматов заинтересовались. Выяснились интересные детали его биографии. В начале 20-х годов, будучи начальником административно-хозяйственной части курсов переподготовки работников одного из ведомств, Федорович занялся спекуляцией казенной муки. Когда вскрылись эти махинации, его уволили с работы и исключили, или, как тогда говорили, вычистили из партии. Сменив несколько мест работы, он устроился в Наркомат почт и телеграфа. Вскоре был избран секретарем рабочкома электромонтажных мастерских наркомата. В его обязанности входило собирать членские взносы. В момент, когда он попал в поле зрения милиции, рабочий комитет готовился рассматривать дело


«о присвоении Федоровичем членских взносов в сумме 865 рублей и проигрыше их на скачках».



После обстоятельной проверки всех данных Федоровича пригласили в уголовный розыск. Беседовал с ним сам начальник МУРа Л. Вуль. Разговор продолжался более двух часов.

Уже в самом начале беседы Федорович заявил, что лично ему неизвестно, где находятся картины, но его друг, художник Кокорев, однажды признался ему, что знает место их укрытия. Из дальнейших довольно путаных и разноречивых показаний можно было заключить, что Федорович неискренен и что-то утаивает.

Когда Вуль попросил его подробнее рассказать о Кокореве и обстоятельствах, при которых тот говорил о похищенных из Музея изящных искусств произведениях, Федорович рассказал о давнем их знакомстве, еще по учебе в кадетском училище. Потом пути-дороги приятелей разошлись. Но в 1922 году Кокорев вернулся в Москву из Одессы, где учился в художественной школе. Их приятельские отношения возобновились, они вместе посещали ипподром, играли на скачках, много беседовали об искусстве. Как-то, было это в конце 1923 года, Кокорев рассказал ему о ставшем известным факте продажи за границей за крупную сумму денег двух картин Рембрандта, вывезенных нелегально из России.

К тому времени Кокорев, который постоянно проигрывал в тотализатор, задолжал Федоровичу порядочную сумму. Однажды, когда речь зашла о долгах, приятель сообщил, что знает место, где зарыты большие ценности, бежавших из Советской России толстосумов. Он даже в блокноте нарисовал примерный план местности в Покровском-Стрешневе, где зарыт один из кладов. Не исключена возможность, заключил Федорович, что его приятель-художник, постоянно вращаясь в богемной среде, знает, кто совершил кражу из музея, и, рассказывая о зарытых в земле ценностях, имел в виду именно похищенные из музея полотна великих художников прошлого.

— Где сейчас Кокорев, вы знаете? — спросил Вуль.

— Конечно. Он осужден и отбывает срок наказания. Если вы устроите мне свидание с ним, обещаю разузнать все, что ему известно о кладе. Мне, как своему старинному приятелю, он расскажет. Милиции же, будучи человеком осторожным, ни за что не проговорится. Берусь помочь вам, конечно, при условии получения потом обещанного вознаграждения.

— Завравшийся болтун, — заключил начальник МУРа после ухода Федоровича. — Но о картинах он многое, если не все, знает, и не со слов своего осужденного дружка. Надо срочно возобновить расследование по делу о краже из Музея изящных искусств и допросить его официально.

Дальнейшее расследование но делу поручили одному из опытнейших следователей МУРа В. Кочубинскому.

На первом же допросе следователь уличил подозреваемого во лжи, заявив, что Кокорев не мог ему рассказать о похищенных картинах, так как в момент совершения кражи уже отбывал наказание далеко от Москвы. Нимало не смутившись, Федорович согласился.

— Вы правы. Кокорев имел в виду, видимо, другой какой-то клад. Я установил верный источник сведений о том, где картины. Они действительно закопаны в Покровском-Стрешневе, но в другом месте. У меня есть точный план их нахождения, — и он достал листок бумаги с начерченной на нем схемой.

— Откуда у вас схема? — спросил Кочубинский, внимательно рассматривая чертеж на листе бумаги в клеточку.

Федорович поведал следователю авантюрную историю о его случайном знакомстве с одной замужней женщиной, у которой он и заполучил этот план.

— Фамилия вашей знакомой? — спросил Кочубинский.

Назвать фамилию подозреваемый категорически отказался, заявив, что дал этой женщине клятву никогда и никому не называть ее имени. Однако сказал, что муж его поклонницы сейчас находится за границей в командировке, где и ведет переговоры о продаже картин. И как ему, Федоровичу, известно, этот человек и является организатором кражи из музея.

Взяв с допрошенного подписку о невыезде из Москвы, следователь отпустил его. Установить лживость показаний Федоровича не составило особого труда.

С планом на руках группа сотрудников уголовного розыска выехала в район Покровского-Стрешнева. Ориентируясь по схеме, произвели раскопки. В одной из искусственных насыпей на глубине 40 сантиметров обнаружили жестяную коробку с плотно закрытой крышкой. В коробке оказались две картины из похищенных в музее: «Иоанн Богослов» Дольчи и «Святое семейство» Корреджио.

Федоровича задержали и предложили выдать оставшиеся две картины. Он клялся и божился, что не знает ничего о них. Уличенный во лжи о существовании некоей женщины, он признался в обмане и рассказал, что тем самым хотел отвести подозрение от человека, который за определенное вознаграждение выдал ему план тайника в Покровском-Стрешневе. А вчера он имел телефонный разговор с этим человеком и тот ему по почте до востребования якобы выслал план нового тайника с оставшимися картинами. По требованию следователя он назвал фамилию очередного знакомого и его телефон. Однако оказалось, что никакого отношения к делу этот человек не имеет, хотя и знаком с Федоровичем по скачкам. Но подозреваемый продолжал утверждать, что тот обещал ему послать по почте схему местности с указанием тайника.

Действительно, через несколько дней работники уголовного розыска изъяли на Главпочтамте письмо, адресованное до востребования Федоровичу, а в нем план, начерченный на листе бумаги в клеточку. При обыске на месте работы в столе арестованного нашли блокнот. Эксперты подтвердили, что листы с первой и второй схемами вырваны из этого блокнота, а сами схемы вычерчены рукой Федоровича.

Тем временем выехавшими в Малинский район Московской области сотрудниками уголовного розыска недалеко от станции Михнево было установлено предполагаемое место укрытия остальных картин. Оно представляло собой искусственный ров с земляной насыпью, протянувшейся на несколько километров вдоль опушки леса. Раскопки продолжались почти два дня, перекопан был участок рва около километра, пока на глубине не менее метра обнаружили металлический бак с плотно закрытой, промазанной красным суриком жестяной крышкой.

В баке и были спрятаны две оставшиеся неразысканными ранее картины из музея: «Христос» Рембрандта и «Се Человек» Тициана. Продолжавшийся более четырех лет поиск художественных шедевров успешно закончился. Под тяжестью улик Федорович сознался в краже и рассказал, как он ее совершил.



В СОЮЗЕ С НАУКОЙ



Музей в МУРе. По методу «Модус операнди». Батальон ночной охраны Москвы. Последний «медвежатник». Командировка в Мелекесс. Золотой фонд МУРа



Повышение уровня розыскной работы в этот период непосредственно связано с внедрением в практическую деятельность МУРа научно-технических средств, а также результатов теоретических исследований. Уже в первые годы становления московского уголовного розыска в его работу начали закладываться основы новой аналитической методологии борьбы с преступностью. Они находили практическую реализацию, в первую очередь в организации оперативно-справочных учетов. Созданный в то время научно-технический подотдел МУРа занимался сбором, систематизацией и обработкой материалов о лицах, совершивших преступления. Кроме того, его сотрудники учитывали и анализировали данные о способах совершения преступлений и состоянии преступности в Москве.

Научно-технический подотдел, помимо изучения и обобщения материалов о состоянии и динамике преступности в городе, «почерке» отдельных преступников-рецидивистов, занимался разработкой новых форм борьбы с преступностью и методов сбора доказательств по уголовным делам. Подотдел выполнял также функции розыскной службы по установлению скрывавшихся правонарушителей, занимался обучением сотрудников уголовного розыска более совершенным методам разоблачения преступников и основам техники раскрытия преступлений. Его сотрудники проводили также экспертизы по конкретным уголовным делам.

Со временем экспертная работа стала занимать основной объем деятельности этого подразделения МУРа.

В 1922 году начался переход на картотечную систему учета преступлений и преступников. Были разработаны четыре регистрационных метода: фотографический, дактилоскопический, по способу совершения преступлений и по кличкам преступников. Успеху внедрения этих методов, их эффективной отдаче в розыске и изобличении правонарушителей плодотворно способствовали такие крупные советские криминалисты, как С. Потапов, П. Семеновский, И. Якимов, Ю. Кубицкий и их ученики. П. Семеновский — автор первого советского практического учебника по дактилоскопии, им разработана система монодактилоскопической регистрации. До конца своих дней он был постоянным консультантом муровцев по вопросам криминалистики и судебной медицины.

И. Якимовым написаны научно-практические разработки по методике и тактике борьбы с мошенниками, карманными ворами, конокрадами, вымогателями и ряд других. Впервые в уголовно-розыскной практике он вооружил сотрудников научными рекомендациями раскрытия отдельных видов преступлений. Уже став доктором юридических наук, профессором МГУ, И. Якимов постоянно выступал перед сотрудниками МУРа с популярными лекциями о применении научно-технических средств в розыскной практике.

Очень много сделал для широкого ознакомления с научными методами расследования преступлений Ю. Кубицкий. Активный участник создания криминалистического музея при МУРе, разносторонний ученый, доктор юридических наук и профессор судебной медицины, Ю. Кубицкий поддерживал постоянные контакты с работниками научно-технической службы МУРа, всегда откликался на их просьбы о проведении самых сложных экспертиз по уголовным делам.

Огромную помощь сотрудникам уголовного розыска по внедрению в практическую работу научных достижений, новых приемов предупреждения и борьбы с преступностью оказали такие советские ученые, как М. Гернет, Е. Краснушкин, П. Люблинский, Б. Утевский, Н. Брухановский, Н. Терзиев, Б. Шевченко и ряд других деятелей науки — специалистов криминалистики, криминологии, судебной медицины, исправления и перевоспитания правонарушителей. При их непосредственном участии в 1923 году впервые в нашей стране при МУРе был организован научный кабинет с клиникой по изучению преступности и преступника. По решению исполкома Московского Совета ему были выделены необходимые помещения для опроса правонарушителей и утвержден штат в количестве десяти научных работников.

Особую задачу в пропаганде научно-технических знаний среди личного состава выполняли криминалистические музеи, которые начали повсеместно создаваться при аппаратах уголовного розыска, в 20-е годы. Они очень быстро стали своего рода научными и учебно-методическими центрами службы розыска. В циркуляре Центрального административного управления НКВД РСФСР «О постановке музеев при уголовно-розыскных учреждениях» отмечалось:


«Уголовно-розыскным органам необходимо иметь в виду, что преступная техника не остается на мертвой точке. Каждый профессиональный преступник пытается достигнуть наибольшего совершенствования орудий своего ремесла. Он стремится, с одной стороны, приспособить такие орудия к возможно быстрому, удобному и бесшумному действию, а с другой — придать им внешний вид, наиболее скрывающий их настоящее значение. Таким образом, сотрудник уголовного розыска, не знакомый с состоянием техники преступного мира, часто не может найти никаких указаний там, где лицо, знающее преступные приспособления, легко обнаружит прямые улики. В этом отношении постановка уголовно-музейного дела служит одним из лучших средств наглядного изучения способов раскрытия преступлений».





Попытка организации музея при МУРе была предпринята еще в апреле 1918 года. Однако в силу ряда причин в то время музейное дело не получило должного развития. Теперь же к созданию музея криминалистики подключились как специалисты-ученые, так и сами сотрудники.

Первыми его экспонатами стали материалы уголовных дел и вещественные доказательства по ним — орудия преступного ремесла изобличенных сотрудниками уголовного розыска убийц и бандитов Кошелькова, Комарова-Петрова, Мишки Культяпого, других профессиональных громил и взломщиков, аферистов и воров. Вскоре криминалистический музей Московского уголовного розыска стал одним из образцовых учебно-методических центров служебной подготовки не только муровцев, но и сотрудников других служб столичной милиции.

Музей выполнял и важную пропагандистскую функцию, в его залах трудящиеся наглядно знакомились с работой уголовного розыска.

Так при поддержке Моссовета и Центророзыска страны, при активной помощи крупных советских ученых формировалась и крепла научно-техническая служба МУРа, воспитывались и обретали опыт ее кадры. Значительный вклад в ее развитие внес Л. Рассказов, который в 1931 году возглавил кабинет криминалистической экспертизы. С годами в научно-технической службе Московского уголовного розыска сложился крепкий коллектив преданных своему делу специалистов. Добрую славу высококвалифицированных мастеров, экспертов экстракласса сыскали своими исследованиями в предвоенные годы А. Еремейкин, Я. Терехов, В. Андреев, В. Ерофеев, В. Закурдаев, В. Прорехина, И. Челядко.

С конца 20-х годов ни одно серьезное расследование МУРа не обходилось без непосредственного участия в нем экспертов-криминалистов. Они помогли оперативным работникам раскрыть многие запутанные дела, быстро разгадать самые хитроумные уловки злоумышленников.

Вот только два примера из практики, когда экспертиза сыграла решающую роль в разоблачении преступника.

Кассир бухгалтерии одного из крупных московских учреждений, придя утром на работу, обнаружил, что дверь кассы взломана, сейф вскрыт и крупный остаток денег от зарплаты сотрудников, который он не успел вчера выдать, исчез. Кассир поднял такой шум, что на его причитания сбежались буквально все работники учреждения. Узнав о ночном ограблении кассы, каждый счел своим долгом заглянуть в пустой сейф, потрогать место взлома двери.

Поэтому, когда приехала оперативная группа уголовного розыска, все было затоптано, захватано руками посторонних людей. Собака, естественно, след взять не смогла. Однако эксперту повезло. После долгих и тщательных поисков на внутренней стенке встроенного в сейф металлического ящичка он обнаружил отпечатки двух пальцев — указательного и среднего. Как он установил, любопытные туда руками не лазили, с отпечатками пальцев кассира они не совпадали.

Эксперт высказал предположение, что, вероятно, они оставлены взломщиком. Он скопировал эти отпечатки на специальную пленку и занялся дальнейшим обследованием места происшествия. Но ничего другого, что бы помогло напасть на след преступника, обнаружить не удалось.

Пока оперативники вели розыск неизвестного, очистившего кассу учреждения, в криминалистической лаборатории работали с пленкой, доставленной с места происшествия. С нее был сделан фотоснимок и во много крат увеличен. При проверке в дактилоскопическом бюро выяснилось, что найденные на внутренней стенке металлического ящичка отпечатки пальцев идентичны с пальцевыми отпечатками некоего Урина, ранее привлекавшегося к уголовной ответственности за кражу и отбывавшего условную меру наказания.

Ни у кого не было сомнения в том, что виновником ограбления кассы является Урин. Тем более, что на работе, и по месту жительства он характеризовался отрицательно, был склонен к выпивкам, хулиганским выходкам. Урина задержали. Но, ко всеобщему удивлению, выяснилось, что отпечатки пальцев задержанного не совпадают ни с зафиксированными на дактилоскопической карте, ни с идентичными им пальцевыми узорами, изъятыми с места преступления.

Урина пришлось освободить и извиниться перед ним. В беседе с задержанным перед освобождением обнаружилось, что года два назад он утерял паспорт. Стало очевидным, что человек, к которому попал паспорт Урина, переклеил на нем фотокарточку и, попавшись на краже, назвался его фамилией.

Начались поиски лже-Урина. Розыск продолжался несколько месяцев. По подозрению в совершении квартирной кражи оперативные работники задержали некоего Антопова. При сличении его пальцевых отпечатков с отпечатками, оставленными неизвестным преступником на сейфе ограбленной кассы учреждения, обнаружилось их полное совпадение.

Антопов — опытный преступник-рецидивист, вначале все отрицал. Но когда его ознакомили с заключением дактилоскопической экспертизы, перестал лгать и изворачиваться.

— Ваша взяла, против науки не попрешь. Пишите.

Преступник признал себя виновным и поведал об ограблении кассы.

* * *

…В квартиру Азаровых постучались. Старушка-мать хозяина квартиры Владимира Азарова, находящаяся в это время дома одна, открыла дверь и увидела на пороге двух мужчин.

— Мы из уголовного розыска, — отрекомендовались гости. — Есть сведения, что ваш сын связался с жуликами и прячет дома ворованные вещи.

— Бог с вами! — изумилась старушка. — Не может быть такого.

— Вот мы и проверим. Сейчас произведем обыск и все станет ясно.

Самозванцы начали осмотр вещей Азарова. Наиболее ценные из них — баян, новый костюм, кожаное пальто — отложили в сторону. Связали в узел и собрались уходить.

— Не пущу! — заявила старая женщина, становясь в дверях. — Не имеете права просто так забирать чужие вещи.

— Почему просто так, мамаша? Сейчас мы вам выдадим акт.

Один из неизвестных достал из кармана пиджака тетрадь и, вырвав из нее лист, что-то на нем быстро написал карандашом.

— Вот, мамаша, тебе протокол обыска. Когда с работы вернется сын, пусть приходит в отделение милиции с протоколом. К тому времени мы все проверим и, если вещи не ворованные, все вернем.

С тем неизвестные и удалились. Вернувшись с работы, Владимир застал мать в слезах.

— Позор-то какой! — причитала старушка. — Тебя заподозрили в воровстве. Что же теперь будет!

Узнав в чем дело, Азаров, схватив «протокол обыска», поспешил в отделение милиции. Однако здесь, естественно, ничего не знали ни об обыске, ни о унесенных из квартиры Азаровых вещах. «Протокол обыска», скрепленный неразборчивой подписью «участкового инспектора», был грубой фальшивкой. Владимир оказался жертвой мошенников.

В визите «работников уголовного розыска» к Азаровым были заподозрены Цыпин и его приятель Семенов, ранее уже привлекавшиеся к ответственности за мошеннические проделки подобного рода. К сожалению, мать Владимира из-за слабого зрения не запомнила внешности непрошеных гостей.

Тогда оперативные работники «протокол обыска» и образцы почерков подозреваемых направили экспертам научно-технического отделения МУРа. Специалисты дали отрицательное заключение: ни почерк Цыпина, ни почерк Семенова не соответствовали почерку человека, писавшего «протокол».

Оперативники продолжали розыск преступников.

Между тем эксперты обратили внимание, что на бумажном листе «протокола» имеются следы давления. Видимо, на листе, который был вырван из тетради раньше, что-то писали, и следы предыдущего текста остались на «протоколе» в форме вдавленных штрихов. При особом освещении эти невидимые для невооруженного глаза штрихи сфотографировали. В результате «проявился» текст счета начальнику одного из домоуправлений.

Оперативники нашли это домоуправление и уточнили, что недавно бригада ремонтных рабочих трудилась у них на договорных началах. Деньги по счету, предъявленному бригадиром, были рабочим полностью выплачены, о чем имелась расписка того же бригадира.

Изъятые в домоуправлении акт и расписку вместе с липовым «протоколом» направили в научно-техническое отделение. На этот раз эксперты порадовали розыскников. Они дали заключение: все три документа написаны одним человеком. Бригадира ремонтников задержали. Сначала он все категорически отрицал. Но после ознакомления с выводами графической экспертизы ему ничего не оставалось, как признаться в самочинном обыске в квартире Азаровых и назвать своего сообщника. Вскоре были найдены и возвращены владельцу похищенные вещи.



К концу 20-х годов вновь назрела необходимость реорганизации уголовного розыска. Она диктовалась целым рядом причин, среди которых немаловажное значение имели поиск более совершенной структуры этой службы и потребность обновления ее личного состава. Дело в том, что в период нэпа выявились факты недобросовестности некоторых сотрудников, попавших под влияние мелкобуржуазной стихии нэпманов. Задача состояла в том, чтобы, во-первых, освободиться от этих людей, оздоровить обстановку и, во-вторых, структурно перестроить уголовный розыск, приблизив его организационное построение к структуре аппаратов ОГПУ.

Была проведена серьезная «чистка» столичного уголовного розыска. МУР освободился от людей, скомпрометировавших высокое звание сотрудника советской милиции. В его состав влился большой отряд новых работников. Начальником Московского уголовного розыска был назначен начальник одного из отделов ОГПУ Ф. Фокин, его заместителями — также ответственные работники ОГПУ Л. Вуль и В. Овчинников, каждый из которых впоследствии занимал должность начальника МУРа. Вместе с ними на работу в уголовный розыск столицы пришла большая группа чекистов.

Специализированные бригады были преобразованы в отделения, введены новые наименования должностей оперативного состава. Вместо инспектора и субинспектора введены должности начальника отделения и заместителя начальника отделения, вместо агентов всех разрядов — должности уполномоченных и помощников уполномоченных уголовного розыска.

Изменились не только названия подразделений и должностей оперативного состава МУРа. Было значительно улучшено материальное обеспечение. А это значительно облегчило решение кадровых вопросов и положительно сказалось на совершенствовании всей оперативно-розыскной работы.

Сложившаяся в эти годы структура Московского уголовного розыска осталась более или менее стабильной почти до конца 30-х годов.

Определенные структурные изменения в системе МУРа вызывались в ряде случаев и переориентацией некоторых направлений служебной деятельности уголовного розыска. Такая переориентация диктовалась в свою очередь уровнем общественного и экономического развития страны, задачами борьбы с определенными видами преступлений. Например, борьба со спекуляцией. В первые годы Советской власти этот вид преступлений носил контрреволюционный характер, поэтому считался опасным политическим преступлением. Борьба со спекуляцией являлась одной из задач чекистов. В конце же 20-х годов она стала исключительной компетенцией уголовного розыска, и в его составе были люди, специализировавшиеся на борьбе с этим видом преступлений.

Или фальшивомонетничество. Первоначально борьбу с этим видом преступлений осуществляли работники уголовного розыска. Но по мере укрепления социалистических товарно-денежных отношений подделка денежных знаков начинает серьезно посягать на экономические устои Советского государства. И с августа 1923 года для искоренения этих особо опасных государственных преступлений при ОГПУ создается специальный аппарат. Позднее разоблачение фальшивомонетчиков вновь возлагается на органы милиции.

* * *

В 1930—1931 годах столицу буквально захлестнула волна ночных краж государственного и общественного имущества. Сбить эту волну можно было, лишь резко улучшив профилактическую работу и повысив раскрываемость подобных преступлений. Однако выделить на эти цели достаточное число сотрудников без ущерба для качества борьбы с другими видами преступности руководители МУРа не имели возможности. Возникла мысль создать специальное подразделение для борьбы с ночными кражами. Но откуда взять людей, средства, технику?

Посмотрели, кто же охраняет ночную Москву, ее магазины, склады, базы. Оказалось, этим делом занимаются несколько тысяч сторожей, которыми командовал организованный для этой цели специальный отдел при Моссовете. Проверка показала, что большинство сторожей — люди случайные: инвалиды, старики, женщины. Многие из них днем торговали на Сухаревском, Тишинском, иных столичных рынках всякой всячиной, а ночью лишь номинально числились на службе. Зато их содержание обходилось городу в крупную сумму бюджетных средств.

Решением исполкома Московского Совета служба ночных сторожей в столице была ликвидирована, а вместо нескольких тысяч инвалидов, стариков и женщин охрану ночного города поручили пятистам милицейским работникам. Где нашли такое число сотрудников? В пограничных войсках. По просьбе Моссовета Главное управление пограничных войск перед очередным увольнением пограничников в запас разослало в погранотряды и на заставы сообщение о том, что столичная милиция набирает на работу бывших пограничников.

На это обращение откликнулись многие воины погранвойск. Из них-то и был сформирован отдельный мотодивизион ночной охраны МУРа. Он состоял из шести мотовзводов и объединенной городской ударной группы. Сотрудников мотодивизиона называли оперативными работниками ночной охраны МУРа, потому что они, наряду с непосредственными охранными функциями, вели также профилактическую и оперативно-розыскную работу по пресечению краж государственного и личного имущества, а в случае необходимости осуществляли предварительное расследование уголовных дел о кражах. Ночную охрану обеспечили транспортными средствами, прикрепили питомник служебного собаководства МУРа.

Мотодивизион возглавлял бывший начальник 7-го отделения МУРа Н. Осипов, а позднее — помощник начальника Московского уголовного розыска А. Иванов.

Помимо борьбы с жуликами, сотрудники дивизиона много сделали для обеспечения порядка и покоя на ночных улицах столицы. К 1936 году работники нового подразделения уголовного розыска выловили десятки профессиональных воров, добились резкого сокращения краж в Москве. В этих условиях надобность в специальном оперативно-розыскном подразделении ночной охраны МУРа практически отпала, и мотодивизион был реорганизован.

С начала 30-х годов в стране особо остро встала задача усиления охраны социалистической собственности. Коммунистическая партия и Советское правительство принимают ряд законодательных актов, устанавливающих повышенную ответственность за преступления против государственной и общественной собственности. Это, естественно, потребовало совершенствования оперативно-розыскной работы в сфере борьбы с хозяйственными преступлениями.

В 1933 году на базе 9-го отделения МУРа, сотрудники которого занимались раскрытием афер и разоблачением мошенников, создается большой отдел по борьбе с хозяйственными преступлениями. В марте 1937 года отдел этот выделяется из состава Московского уголовного розыска и становится костяком новой милицейской службы столицы. Ибо в это время в Главном управлении милиции НКВД СССР образуется специальный отдел по борьбе с хищениями социалистической собственности и спекуляцией (ОБХСС). Аналогичные отделы, отделения и группы БХСС создаются на местах. Аппараты уголовного розыска отныне перестают заниматься так называемыми хозяйственными делами, а часть их сотрудников переходит в новую службу милиции.



Таким образом, структура Московского уголовного розыска складывалась на каждом этапе его истории в соответствии с социальными и экономическими условиями в стране, конкретной оперативной обстановкой в столице и теми задачами, которые приходилось решать сотрудникам МУРа в определенный период развития нашего государства.

Оперативная обстановка оказывала существенное влияние не только на организационное построение уголовно-розыскной службы, но и на приоритет тех или иных конкретных методов розыскной работы. До конца 30-х годов одним из основных приемов изобличения правонарушителей был метод, которому еще древние римляне дали определение «модус операнди», то есть раскрытие преступлений по способу их совершения, по преступному «почерку» виновных. До ликвидации профессиональной преступности в стране этот метод, как правило, безотказно служил сотрудникам МУРа. С его помощью удалось изобличить многих закоренелых преступников, «закрыть» целые преступные профессии.

Именно этим методом воспользовались сотрудники уголовного розыска при разоблачении последних «клюквенников» — церковных воров, о чем рассказывалось выше. Он стал отправным при розыске и изобличении последнего «медвежатника» — высококвалифицированного профессионального взломщика сейфов.

В конце 1934 — начале 1935 года в Москве было совершено несколько краж крупных сумм денег со взломом несгораемых ящиков. Сначала попытка взлома сейфа в авиационном институте, через некоторое время из несгораемого ящика бухгалтерии Бауманского высшего технического училища исчезли 54 тысячи рублей, затем 9 тысяч из кассы бухгалтерии больницы имени Остроумова и, наконец, 40 тысяч из сейфа бухгалтерии кожевенного института. Складывалось впечатление, что действует хорошо организованная шайка воров-взломщиков. На розыск была брошена большая группа сотрудников МУРа. Однако их усилия должных результатов не дали.

После тщательного анализа всех отобранных материалов по этим кражам возникла версия, что во всех случаях действовал один человек: слишком уж однообразен был «почерк» преступника во всех случаях взлома сейфов. Но, с другой стороны, не верилось, чтобы преступник в одиночку за тридцать — сорок минут мог вскрыть несгораемый ящик с несколькими запорами и незамеченным скрыться. Таких «умельцев» выловили еще в двадцатых годах. Но всех ли? Видимо, не всех.

Подняли старые уголовные дела и проследили судьбу каждого из известных МУРу крупных «медвежатников». Один уже скончался, другой еще не вернулся из мест лишения свободы, третий давно покончил с преступным прошлым, четвертый бежал за границу.



Неизвестной оказалась судьба лишь двух приятелей — Вершинского и Земедянского. Три года назад они были осуждены за взлом сейфа в гастрономе № 1, бывшем Елисеевском. В канун Нового года приятели пришли в гастроном перед его закрытием, спрятались за пустой тарой в подсобном помещении, а после закрытия магазина спокойно взломали сейф с предновогодней выручкой. Утром, когда гастроном открылся, преступники вышли из укрытия, где прятались, смешались с толпой первых покупателей и скрылись. Однако вскоре они были изобличены и осуждены на длительный срок лишения свободы. Через год Вершинский бежал из-под стражи.

Муровцы включились в розыск бежавшего из мест заключения преступника. И хотя Вершинский жил в другом городе и под чужой фамилией, сотрудники МУРа нашли его и задержали. Однако, как показала тщательная проверка, к взломам сейфов в Москве он отношения не имел. Ознакомившись с некоторыми особенностями «почерка» потрошителя несгораемых ящиков в столичных учреждениях, Вершинский сказал:

— Очень похоже на любимые штучки Ванечки Першина. Но насколько мне известно, он давно промышляет за границей.

Подняли архивные дела Ивана Першина. Действительно, преступный «почерк» схож. Но по данным МУРа этот «медвежатник» последний взлом сейфа в Москве совершил еще в 1918 году — похитил в Тимирязевской сельскохозяйственной академии около трех килограммов платины и бежал за границу. С тех пор о нем ничего не было слышно.

Стали наводить справки. Установили, что несколько лет назад за нелегальный переход государственной границы Першин был осужден и отбывает наказание в колонии. На запрос МУРа оттуда пришел ответ, что, действительно, был у них такой осужденный, но в сентябре 1934 года освобожден и отбыл в неизвестном направлении.



Значит, подозреваемого надо искать в Москве, решили в МУРе. Но попробуйте найти человека в двухмиллионном городе, когда о нем, по существу, ничего не известно, кроме разве того, что в столице он наверняка проживает без прописки.

Описание хода розыска Першина прямого отношения к рассказу о разоблачении последнего «медвежатника» не имеет. Главное, что на его след муровцы напали, и довольно скоро. Однако арестовать профессионального преступника международного класса, не имея на руках неопровержимых улик его виновности, значит заведомо провалить дело. Рассчитывать на его чистосердечное признание было бы наивным. А у сотрудников МУРа, кроме догадок и аналогий по «модус операнди», ничего не было. Решили какое-то время выждать, хорошо зная, что профессиональный преступник не может рано или поздно не проявить себя. Поэтому глаз с него не спускали.

Скоро установили, что Першин интересуется бухгалтерией института «Цветметзолото». Добыл пропуск в это учебное заведение, бывает в нем, знакомится с расположением помещений бухгалтерии. Собрав некоторые другие данные о поведении подозреваемого, решили его задержать. На первых допросах Першин, как и предполагали, все отрицал. Пришлось работникам МУРа самим рассказывать преступнику о его похождениях.

— Ну и ну, — покачал головой Першин, пораженный их осведомленностью. — Вот это работа! Предупреждали меня, дурака, обходи МУР стороной. Не поверил. Вы, конечно, знаете, моей скромной персоной интересовались сыскные отделения полиции России и Польши, Германии и Австрии, Швеции и Латвии. Так что поверьте, возможности полицейского сыска мне хорошо известны. А потом в принципе я человек не болтливый. Как-то в Риге взял сейф американского посольства. Попался. Били долго и больно, но ни слова из меня не выбили. Но вам расскажу все. Сам люблю ювелирную работу и преклоняюсь перед людьми, умеющими тонко и красиво делать свое дело.

И последний в нашей стране «медвежатник» международного класса подробно поведал о всех кражах, назвал сообщников и тайники, где хранилась большая часть похищенных им денег.



30-е годы знаменательны в истории Московского уголовного розыска всеобщим признанием высокого оперативно-розыскного мастерства его сотрудников. МУР стал своеобразным эталоном уровня уголовно-розыскной службы страны. Его опыт широко изучался коллегами из других городов страны. Муровцев нередко направляли для оказания помощи в распутывании сложных уголовных дел, возникающих в практике периферийных органов милиции. И они всегда с честью справлялись с такими поручениями. Примечательно в этом отношении дело о разоблачении убийц делегата Чрезвычайного VIII съезда Советов Марии Владимировны Прониной.



11 декабря 1936 года в городе Мелекессе Куйбышевской области была убита учительница местной школы делегат Чрезвычайного VIII съезда Советов, заместитель председателя Конституционной комиссии М. В. Пронина. В родной город она прибыла московским поездом в двадцать один час. По дороге с вокзала домой на нее напали неизвестные, нанесли девять ран острым колющим предметом, похитили ее чемодан с вещами и скрылись. От полученных ран Мария Владимировна скончалась.

Розыск преступников работниками мелекесской и куйбышевской милиции не дал результатов. Прошло более недели, а никаких следов убийц обнаружено не было.

20 декабря в Мелекесс прибыла бригада муровцев во главе с начальником МУРа В. П. Овчинниковым. В тот же вечер, ознакомившись с собранными местными товарищами материалами, москвичи убедились, что начинать придется с нуля. Наметили несколько возможных версий преступления, распределили обязанности и приступили к работе.

На первом этапе расследования решено было тщательно изучить динамику преступности в городе, ознакомиться со всеми уголовными делами о хулиганстве, нанесении телесных повреждений, убийствах за 1935—1936 годы, а также проверить в лечебных учреждениях, кто поступал на лечение или обращался за помощью в связи с ножевыми и другими ранениями. Уже к вечеру следующего дня оперативные работники узнали, что в апреле 1935 года был убит гражданин Малов. Скончался он от множества ран, нанесенных каким-то колющим четырехгранным предметом типа армейского штыка или морского кортика.

Дело прекратили еще в мае вследствие нерозыска виновных. Хотя в процессе расследования отец убитого передал следователю полученную им анонимную записку, в которой сообщалось, что его сына убили некие Розов и Федотов. Записку, однако, приобщили к материалам дела без какой-либо проверки.



Одновременно муровцы узнали, что 2 декабря при выходе из клуба неизвестные напали на гражданина Салазкина и нанесли ему несколько ран острым колющим предметом. Тут же решили допросить потерпевшего, который после оказания первой медицинской помощи был отпущен из больницы домой на долечивание.

Вначале Салазкин заявил, что не знает, кто на него напал, но потом все же признался, что ранен был Федотовым и Розовым. А скрыл это, потому что боится расправы Федотова, который называл себя «царем ночного Мелекесса» и многих в городе держал в страхе.

Сопоставив все эти данные, сотрудники МУРа пришли к выводу, что в городе орудует группа обнаглевших хулиганов и грабителей во главе с Розовым и Федотовым, В ночь на 23 декабря арестовали Федотова и произвели обыск в его квартире. На одежде, обуви и шапке преступника эксперт научно-технического отдела МУРа И. Челядко, входящий в состав бригады, обнаружил следы крови. При обыске в квартире Федотова нашли карту союзных республик. В продаже таких карт еще не было, их получили только делегаты Чрезвычайного VIII съезда Советов. Обнаружили и некоторые другие вещи, которые М. В. Пронина купила в Москве и везла в подарок родным и близким знакомым.

Под утро арестовали и Розова, который только что вернулся в Мелекесс из «гастрольной» поездки в соседний, Малокандолинский район, где совершил вооруженное нападение и ограбление учительницы Субботиной.

После недолгого запирательства, под давлением собранных муровцами улик, Федотов, а затем Розов сознались в убийстве М. В. Прониной и назвали третьего соучастника преступления. За сокрытие похищенных вещей убитой были арестованы также сестра Розова Гуляева и ее муж, который некоторое время назад передал главарю шайки грабителей револьвер. Все вещи, похищенные преступниками, были разысканы.



Шел третий день работы сотрудников МУРа в Мелекессе. 24 декабря сюда приехали прокурор М. Острогорский и следователь по особо важным делам Прокуратуры СССР Л. Шейнин. Им осталось только закрепить добытые оперативниками Московского уголовного розыска доказательства вины убийц и их сообщников.

На вокзале муровцев, отъезжавших в Москву, провожали жители города. Делегация учителей преподнесла им букет из комнатных цветов, который они собрали, обойдя в этот январский день 1937 года квартиры горожан.

* * *

Многими неповторимыми, порой уникальными делами богата славная история Московского уголовного розыска периода его становления в предвоенные годы. Но самой огромной его ценностью, непреходящим богатством являются сотрудники МУРа — составная часть золотого фонда советского уголовного розыска.



Благодаря постоянной заботе и помощи городского и районных партийных комитетов, Советов народных депутатов столицы формировался боевой работоспособный аппарат Московского уголовного розыска, складывались его чекистские традиции, постоянно рос авторитет не только среди населения Москвы, но и за ее пределами.

В совершенствовании уголовно-розыскной работы и создании крепкого и дружного коллектива МУРа в период его становления многое сделали такие начальники Московского уголовного розыска, как Г. Никулин, И. Николаев, Л. Вуль, В. Овчинников, А. Панов. Яркий след в истории МУРа этих трудных и напряженных лет ликвидации профессиональной преступности оставили руководители отделов, отделений и групп Г. Тыльнер, Н. Осипов, Л. Бахматов, Г. Беднов, Н. Ножницкий, И. Никульшин, Н. Иванушкин, А. Хлебников, Е. Максимова, С. Дегтярев, А. Жуков и целый ряд других замечательных организаторов борьбы с преступными профессиями. Весомый вклад в формирование славных традиций уголовного розыска внесли отличавшиеся индивидуальным, а подчас и самобытным почерком розыскной работы оперативные сотрудники А. Ефимов, Д. Колбаев, И. Кириллович, Я. Саксаганский, Т. Фатеев, И. Голиков, А. Брагилевский, А. Костров, К. Гребнев, Н. Козлов, Н. Миронов и их боевые соратники.

Одной из отличительных черт сотрудников МУРа была и остается беззаветная преданность службе. Примеров тому можно привести множество.

Как-то оперативный инспектор Николай Зенин пригласил своих сослуживцев на свадьбу. Свадебный кортеж с молодыми и друзьями торжественно двигался по улице. Вдруг молодой муж попросил остановиться, выскочил из машины и побежал в ближайший переулок. До товарищей только донеслось его: «Я сейчас!» Ничего не понимающие друзья приехали на квартиру молодоженов. Ходят вокруг накрытого стола, ждут виновника торжества, а его все нет. Проходит час, другой… Молодая жена в слезах, товарищи расстроены. Наконец появляется сияющий Зенин и объявляет:

— Все в порядке, теперь пора и за стол.

Оказывается, по дороге он увидел, как в переулок свернул извозчик, в пролетке которого, придерживая несколько чемоданов, сидели два известных Николаю «домушника». Зенин догнал их, задержал, доставил в МУР, допросил. Выяснил, что «старые знакомые» обокрали квартиру. Он взял одного из них и с чемоданами поехал к потерпевшим. Вернул им вещи, отвез вора опять в МУР и только после этого появился на собственной свадьбе. Многие из муровцев годами не бывали в отпусках, месяцами не имели выходных. Когда требовали обстоятельства, они смело шли навстречу опасности.



В самом конце 20-х годов за границей для оперативников закупили несколько пуленепробиваемых жилетов двух типов — семь и одиннадцать фунтов весом. Их необходимо было опробовать в деле. Скоро такая возможность представилась. В одном из домов в Грохольском переулке засел вооруженный бандит, никого не подпускавший к дому. Тогда молодой оперативник Владимир Шахов облачается в легкий семифунтовый жилет и идет прямо под пули преступника. Когда ему сказали, что безопаснее все же надеть более крепкий и тяжелый жилет, он ответил:

— Если выдержит легкий, тяжелый и подавно бандитская пуля не возьмет.

И это не ухарство, не бравада. Рисковать своей жизнью во имя жизни других — гражданский принцип сотрудника МУРа. В тяжелой и непримиримой борьбе с преступностью муровцы несли и потери. И. Мешкис убит прямо у парадного входа в МУР. Н. Родионов погиб в операции на Красной Пресне. А. Коссой убит в засаде, М. Вопилкин застрелен с извозчика-лихача. На боевом посту погибли Д. Леонидов, В. Кандиано, Н. Лобанов.

Названные и многие не названные здесь сотрудники Московского уголовного розыска в меру своих сил и оперативных способностей, но с одинаковой любовью и верностью службе, с подлинной страстью патриотов очищали столицу от закоренелых преступников и отщепенцев всех мастей, утверждали лучшие традиции советской милиции.
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«Понятие и представление о милиционере у населения должно быть связано только с честностью, справедливостью, вежливостью, законностью, культурностью и прочими лучшими качествами безупречных людей».

Ф. Э. Дзержинский
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Такими были первые солдаты революционного правопорядка.
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Пулеметный расчет на боевой позиции.
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Москва. 1918 г.
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М. Рогов, комиссар по гражданским делам Москвы, первый начальник московской рабоче-крестьянской милиции. 1917 г.
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К. Розенталь (третий слева), комиссар уголовно-розыскной милиции Москвы, с группой руководящих работников милиции. 1918 г.
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А. Трепалов, начальник Московского уголовного розыска. 1919 г.
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И. Свитнев, руководитель операции по раскрытию кражи ценностей из патриаршей ризницы Московского Кремля. 1918 г.
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Начальник МУРа Г. Никулин (четвертый слева в первом ряду) с группой наиболее отличившихся работников МУРа. 1921 г.




[image: ]



Старейший муровец Н. Осипов. Снимок сделан в годы первой мировой войны.
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Первая комсомольская ячейка МУРа. 1924 г.
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Разработка операции по задержанию банды. 1923 г.
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Смотр московской милиции и уголовного розыска на Красной площади. 1922 г.
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Занятия по основам розыскного искусства с работниками МУРа проводит профессор МГУ И. Якимов.
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Прощание с боевым товарищем, павшим от бандитской пули.
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Муровцы в редкие минуты отдыха.
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Капитану женской стрелковой команды уголовного розыска оперуполномоченному И. Чепаловой вручается приз за первое место в стрелковой олимпиаде 1940 г.
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Преступник не уйдет!
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Такие знаки, заменявшие удостоверения, носили в 20-е годы сотрудники МУРа под лацканами пиджака.
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Занятия по огневой подготовке.




[image: ]



Общее построение учебного батальона Осоавиахима, созданного на базе МУРа.
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Взвод самокатчиков учебного батальона.
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Бойцы мотовзвода после завершения учений.
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Отрабатывают элементы рукопашного боя.




[image: ]



Проводник А. Прохоров со своей верной овчаркой по кличке Гольд в засаде.





Глава третья

ВОЕННОЕ ЛИХОЛЕТЬЕ
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ЕСЛИ ЗАВТРА ВОЙНА…



Готов к труду и обороне. Учебный батальон Осоавиахима. Наш фронт — на Петровке. По сигналу воздушной тревоги. В условиях осадного положения. Ни шагу назад!



Историки подсчитали, что человечество за время своего существования пережило двадцать тысяч различных войн. Были войны справедливые и несправедливые, «столетние» и «семилетние», войны опустошительные, и такие, победа в которых доставалась «малой кровью». Но такой войны, которая выпала на долю советского народа в 1941—1945 годах, в истории еще не было. Это была самая тяжелая и разрушительная война в биографии человечества.

Сегодня Великая Отечественная — уже прошлое с более чем сорокалетним стажем. Нынешнему поколению о ней напоминает Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены и неувядающие цветы у обелисков славы, воздвигнутых на местах былых боев от Волги до Одера, от Баренцева моря до Черного, вечная память о тех, кому не довелось дожить до солнечных майских дней 1945 года.

* * *

«Если завтра война, если завтра в поход…» Эту песню, одну из популярнейших в 30-е годы, пели все — от мала до велика. Она звучала как призыв к народу.

Коммунистическая партия и советский народ хорошо знали, что фашизм непременно попытается военной силой повернуть вспять ход истории, и готовились дать захватчикам достойный отпор. Люди разных профессий и специальностей, молодые и пожилые овладевали основами военного дела, учились метко стрелять и перевязывать раненых, прыгать с парашютом, работать в противогазах.

В предвоенные годы со страниц милицейской многотиражки к читателям постоянно взывают заголовки-призывы:


«Все в кружки ПВХО!», «На самолет!», «Стрелять без промаха!», «Больше внимания оборонной работе!».



Газета часто публикует подробные репортажи о военизированном переходе сотрудников московской милиции по маршруту Москва — Крым — Москва; о переходе в противогазах Москва — Рязань — Москва и о многих других массовых военно-спортивных мероприятиях милиции столицы. Не менее напряженно основами военного дела овладевали работники органов милиции других городов и сельских районов страны.

Как это бывало и раньше, тон здесь задавали муровцы. Еще с начала 30-х годов оборонно-спортивная работа в МУРе строилась под девизом: «Каждый работник должен быть значкистом ГТО». Среди оперативного состава, всех сотрудников уголовного розыска широкое развитие получает кружковая работа добровольных обществ Осоавиахима, Красного Креста, МОПРа, Автодора, общества красногвардейцев и красных партизан, что еще теснее сплачивало коллектив сотрудников МУРа, укрепляло чувство патриотизма, являлось хорошей школой физической и моральной закалки муровцев.

Однако осложнение международной обстановки, частые провокации на границах нашей Родины требовали дальнейшего совершенствования форм и методов военно-спортивной и оборонной работы.

Учитывая, что многие работники МУРа в армии не служили, а кружковая работа, в которой они хотя и принимали активное участие, все же не могла обеспечить систематическую, более или менее основательную первоначальную военную подготовку и хорошую армейскую закалку, муровцы, откликаясь на призыв партии и правительства утроить бдительность, быть всегда начеку, готовым в любой момент встать с оружием в руках на защиту социалистических завоеваний, решили организовать обучение сотрудников военному делу в обстановке, максимально приближенной к армейской.

Родилась идея развернуть на базе МУРа и его подразделений военизированный учебный батальон Осоавиахима. И такой батальон был создан. Он состоял из трех строевых рот, команды автомобилистов (мотовзвод), взвода самокатчиков-велосипедистов и пулеметной команды. На вооружение батальона поступило 500 новых винтовок, 6 станковых пулеметов «максим», 6 мотоциклов и 30 велосипедов.

Командиром военизированного формирования МУРа стал Л. Вуль, его помощником по строевой части — участник гражданской войны, в прошлом командир Красной Армии, заместитель начальника мотодивизиона ночной охраны Н. Иванушкин, помощником по политической части — П. Янов, начальником штаба — И. Керцелли. Начальники ведущих служб МУРа были назначены командирами рот и взводов.

С созданием в уголовном розыске подразделения по образцу армейского, оснащенного довольно современным для того времени вооружением и техникой, уровень оборонной работы среди сотрудников и качество их боевой подготовки намного возросли. Два раза в неделю — по понедельникам и субботам — все сотрудники МУРа строем под оркестр направлялись в Петровско-Разумовский парк на занятия. Здесь не только теоретически, но и практически отрабатывались приемы обращения с оружием, отдельные положения армейских уставов, тактика боевых операций.

Батальон МУРа входил в состав сводной дивизии Осоавиахима Краснопресненского района Москвы и принимал активное участие во всех оборонно-массовых мероприятиях района. Военизированные походы, марш-броски, мотопробеги, марши с боевыми стрельбами стали непременным условием общей программы военной подготовки. Среди других военизированных подразделений столицы муровцы отличались особой организованностью и дисциплиной. Поэтому, когда в 1940 году состоялась общегородская конференция Осоавиахима, многие сотрудники МУРа за активное участие в оборонной работе были награждены почетными грамотами и памятными подарками.

Обучение не было напрасным. Очень скоро полученные навыки и знания по военному делу работникам МУРа пришлось применить на практике — как во время обороны столицы от фашистских захватчиков, так и в рейдах по тылам врага под Москвой.

Военизированное формирование Московского уголовного розыска сохранилось и в первые годы Великой Отечественной войны, целиком влившись в организованную вскоре после нападения фашистов на нашу страну Московскую милицейскую дивизию.



Ранним утром 22 июня 1941 года сотрудники МУРа, как и весь личный состав столичной милиции, были подняты по тревоге. В последнее время учебные тревоги стали делом уже привычным, поэтому никого не удивило появление спозаранку посыльного и его торопливые слова: «Тревога! Вам приказано срочно прибыть на Петровку».

Отлаженная система оповещения и связи сработала четко. Потребовалось менее часа, чтобы все сотрудники в этот ранний час собрались в ленинской комнате. Переговариваясь между собой, обмениваясь новостями, беззлобно подшучивая друг над другом в ожидании тех, кто их собрал сюда, они еще не ведали, что в истории Родины, а следовательно, и в жизни каждого из них уже наступил новый период.

Когда в широко распахнутой двери ленкомнаты показался К. Рудин, все сразу же затихли. Начальник МУРа прошел к столу, заваленному подшивками газет и стопками журналов, и повернулся лицом к собравшимся. Медленно обвел всех испытывающим взглядом, словно хотел заглянуть в душу каждого, и с легкой хрипотцой в голосе произнес:

— Товарищи! Сегодня на рассвете гитлеровская Германия без объявления войны вероломно напала на нашу страну. С этого момента до особого распоряжения всем находиться на рабочих местах. Ожидается важное правительственное сообщение по радио… — Выдержав короткую паузу, Рудин закончил: — Это все, что я хотел вам сообщить.

Молча покидали сотрудники ленинскую комнату. В сознании никак не укладывалось, что фашисты все же решились поднять меч на первое в мире государство рабочих и крестьян. На всех политзанятиях постоянно повторялось, что фашизм — это война, ударная сила мирового империализма и к отпору ему надо быть постоянно готовым. Однако все верили в торжество мирной политики Советского государства и внутренне убеждали себя, если Гитлер и развяжет войну, то не завтра и даже не послезавтра. А оказалось — уже сегодня.

И вот 12 часов дня. На всю страну прозвучало обращение Коммунистической партии и Советского правительства к народу. Суровые чеканные слова призывали каждого грудью стать на защиту Отечества, с оружием в руках громить немецких оккупантов.

В тот же день многие муровцы подали рапорты с просьбой отправить на фронт. Но все получили короткий ответ: «Ждите». Легко сказать: «Ждите», когда видишь, как по улицам маршируют колонны добровольцев, среди которых немало пожилых людей, а ты, молодой, полный сил и энергии, вынужден сидеть в кабинете, составлять протоколы осмотров, вести допросы разного жулья.

Из МУРа в эти дни в армию призвали менее тридцати человек. В основном сотрудников, которые имели воинские специальности артиллеристов, саперов, кавалеристов, водителей. Счастливчикам откровенно завидовали и не боясь ругали «бюрократов», которые заставляют людей, получивших достаточную военную подготовку в учебном батальоне Осоавиахима, значкистов ГТО, томиться в тылу. Подобные сетования были более или менее обоснованны, так как работы муровцам в первые дни начала войны действительно поубавилось. Количество регистрируемых преступлений в Москве заметно сократилось.

Вскоре однако положение изменилось. Начались кражи, главным образом из квартир эвакуированных москвичей, выросло число грабежей, других правонарушений. И хотя объем оперативно-розыскной работы все увеличивался, число рапортов сотрудников о направлении в действующую армию не уменьшалось. Пришлось проводить воспитательную работу и разъяснять некоторым товарищам, что и в столице кто-то должен поддерживать общественный порядок и вести борьбу с преступностью.

После одного из оперативных совещаний начальник МУРа К. Рудин попросил задержаться секретаря партбюро МУРа Я. Петрова и секретаря комсомольской организации В. Колесова.

Когда они остались втроем, он спросил:

— Вчерашнюю сводку помните?

Секретарь партбюро МУРа Я. Петров и секретарь комсомольской организации В. Колесов переглянулись, не понимая, куда клонит начальник. Ведь сообщениям о зарегистрированных преступлениях в городе за минувшие сутки и было посвящено только что закончившееся совещание.

— Напомни, — попросил Рудин Петрова.

— Ну, грабеж в Сокольниках, три квартирные кражи, убийство военнослужащего.

— Без ну, товарищ Петров. Кражи-то из квартир москвичей, ушедших на фронт. Правильно, товарищ Колесов?

— Правильно.

— А вы считаете, что Москва уже очищена от разной нечисти и вам здесь делать нечего?

— Мы так не считали, товарищ майор, — с обидой проговорил Колесов. — Это вы зря.

— Значит, вы считаете, что все эти грабежи, кражи, убийства вас не касаются. Пусть другие ими занимаются, а вас — на фронт, там легче…

Такого поворота разговора ни Петров, ни Колесов не ожидали. Действительно, они подавали рапорта о добровольном уходе на фронт. И конечно же, не потому что там легче, а здесь труднее. Они, как и большинство муровцев, считали, что их долг сейчас быть в действующей армии.

Рудин закурил, несколько раз затянулся и совсем уже другим тоном проговорил:

— Понимаю вас, товарищи. Я тоже просился в армию, не пускают. Говорят: здесь твой фронт. Ясен смысл? Так-то! Здесь наш фронт, на Петровке.

Начальник МУРа достал из стола красную бумажную папку и продолжил:

— К чему все это говорю? А к тому, что мы сообща — руководство, партийное бюро, наш комсомол должны создать в коллективе такой настрой, чтобы каждый сотрудник глубоко осознал, что его сегодняшняя напряженная, с утроенной энергией работа по охране порядка в столице и есть реальная помощь фронту. И начинать надо с себя, товарищи партийный и комсомольский вожаки. Вот видите, сколько рапортов, и все с одной и той же просьбой: скорей пошлите на фронт. — Рудин раскрыл папку. — А раз человек написал, он ждет удовлетворения своей просьбы и, естественно, на сегодняшнюю службу некоторые начинают смотреть как на временное дело. Но сейчас даже малейшая расслабленность в работе только на руку преступникам. Вот я и прошу партийное бюро и комсомольскую организацию вплотную заняться вопросами укрепления дисциплины личного состава, помочь быстрее провести перестройку нашей работы, как того требует военное время. Давайте и подумаем вместе, что необходимо для этого сделать. Вы сами видите, что условия деятельности уголовного розыска коренным образом изменились.

Разговор затянулся. Но был он очень полезным. Разошлись, четко определив, что будет сделано в ближайшее же время для дальнейшего повышения уровня политико-воспитательной работы в коллективе и совершенствования оперативно-розыскной деятельности сотрудников. Партийная и комсомольская организации активно подключились к мероприятиям по перестройке работы всех служб МУРа в новых условиях. И результаты не замедлили сказаться. Укрепилась дисциплина, улучшилась организованность, выросла ответственность личного состава за состояние порядка в Москве. Все сотрудники с полным пониманием требований военного времени отнеслись к новым для них обязанностям, заметно увеличившейся нагрузке. А нового в их функциях появилось немало.

Мобилизация части личного состава столичной милиции на фронт, уход добровольцев в народное ополчение и истребительные батальоны привели к сокращению численности всех милицейских служб в городе. Часть их обязанностей, в частности таких, как патрулирование улиц и других общественных мест, охрана заводов и предприятий, муровцам пришлось взять на себя.

Теперь уже никто не жаловался, что какие-то бюрократы заставляют их бездельничать в тылу. Обстановка военного времени выдвигала перед работниками уголовного розыска ряд новых проблем, которые неотложно надо было решать.

Уже в июле 1941 года московская партийная организация провела большую работу по формированию и оснащению первых истребительных батальонов. Основу их составили хорошо подготовленные в военном отношении москвичи, но по тем или иным причинам не подлежавшие призыву в Красную Армию. На них возлагалось обеспечение безопасности города и пригородных районов в условиях напряженной военной обстановки.

Бойцы истребительных батальонов вели розыск и обезвреживали диверсантов, шпионов, фашистских парашютистов, тушили пожары. В черте города задерживали и проверяли подозрительных лиц, нарушителей режима военного времени. В поддержании правопорядка и борьбе с преступностью уголовный розыск непосредственно взаимодействовал с бойцами этих формирований, опирался на их помощь.



Ровно через месяц после начала Великой Отечественной войны, в ночь на 22 июля, тревожные гудки сирен и взволнованный голос диктора оповестили москвичей: «Граждане! Воздушная тревога!» Начался первый воздушный налет вражеской авиации на Москву. Получив сообщение о приближении вражеской авиации к столице, муровцы заранее, еще до объявления общегородской воздушной тревоги разъехались по закрепленным объектам. Налет фашистских стервятников не застал их врасплох.

За несколько дней до этого все сотрудники МУРа глубокой ночью были подняты по сигналу «Воздушная тревога». Никто из них тогда не знал, что тревога была учебной и действовали они как в реальной обстановке. Полученные навыки помогли быстро сориентироваться в условиях настоящего налета.


Из приказа народного комиссара обороны Союза ССР от 22 июля 1941 года:

«Благодаря бдительности службы воздушного наблюдения (ВНОС) вражеские самолеты были обнаружены, несмотря на темноту ночи, задолго до появления их над Москвой.

На подступах к Москве самолеты противника были встречены нашими ночными истребителями и организованным огнем зенитной артиллерии, хорошо работали прожектористы. В результате этого более 200 самолетов противника, шедших эшелонами на Москву, были расстроены, и лишь одиночки прорвались к столице. Возникшие в результате бомбежки отдельные пожары были быстро ликвидированы энергичными действиями пожарных команд. Милиция поддерживала хороший порядок в городе.

Нашими истребителями и зенитчиками сбито, по окончательным данным, 22 самолета противника».



23 июля гитлеровцы предприняли второй массированный воздушный налет на Москву, в ночь на 24-е — третий, потом еще и еще…

По сигналу воздушной тревоги работники МУРа разъезжались по заранее закрепленным объектам: кто на дежурство на станции метро, превращенные в бомбоубежище, кто в микрорайоны города помогать гражданам вовремя укрыться от налетов фашистской авиации, кто на места падения вражеских бомб, кто на дежурство в морги — сбор данных о погибших при бомбежке, установление личности пострадавших, их регистрация также были вменены в обязанность уголовного розыска.

Действовали, конечно, не в одиночку, а рука об руку с сотрудниками районных отделов и отделений милиции, бригадмильцами, бойцами самообороны и пожарной охраны.

За самоотверженность и хладнокровие, проявленные при спасении людей и материальных ценностей, ликвидацию последствий налетов вражеской авиации многие сотрудники МУРа получили первые боевые награды. В их числе медалями «За боевые заслуги» были награждены оперативные работники С. Бурцев и К. Медведев. Боевые награды они получили за мужество и находчивость, проявленные при тушении пожара, возникшего на Петровке, 38, от вражеской зажигательной бомбы. Зажигалка попала в одно из помещений МУРа. Пламя быстро охватило здание и вот-вот должно было перекинуться на гараж, где были бочки с бензином. И только самоотверженность и находчивость муровцев позволили быстро эвакуировать людей, преградить путь огню и тем самым предупредить более тяжкие последствия.

С началом интенсивных авиационных налетов гитлеровцев на Москву была ускорена эвакуация населения из столицы. Партийные и советские органы сделали все, чтобы обеспечить безопасность десяткам тысяч мирных жителей города. На органы милиции, в том числе и на сотрудников МУРа, возлагалась обязанность следить за порядком во время погрузки в эшелоны, обеспечивать организованность и поддерживать общественный порядок в микрорайонах, из которых эвакуировалось население. Нередко приходилось производить обходы домов, беседовать с людьми, убеждать отказывающихся эвакуироваться в необходимости выезда в тыловые районы страны.

Но подчас муровцы сталкивались с фактами иного порядка. В сентябре — октябре 1941 года в МУР нередко звонили граждане и сообщали, что задержан некий хозяйственник, директор магазина или базы, пытающийся бежать из Москвы на машине, полной казенных продуктов и вещей. Сотрудники уголовного розыска в каждом таком случае выезжали на место и внимательно разбирались с задержанным. Они имели приказ в трехдневный срок рассматривать и передавать в суд дела на шкурников и дезертиров.

Одновременно муровцы пресекали провокационную работу распространителей панических слухов.



Фашисты пытались огнем и разрушениями внести смятение в ряды москвичей, сломить их боевой дух. Но это только удесятеряло силы и мужество советских патриотов. Сплоченные своей партийной организацией, москвичи принимали все меры, чтобы превратить Москву и подступы к ней в неприступную крепость. С 1 октября началось всеобщее военное обучение населения Москвы. Возобновили военные тренировки и сотрудники МУРа. Они учились бросать гранаты, бутылки с горючей смесью, овладевали навыками уличных боев.

13 октября 1941 года состоялось собрание партийного актива столицы. С докладом выступил секретарь МК и МГК ВКП(б) А. С. Щербаков. Он подробно рассказал о тяжелой обстановке, которая сложилась на фронте под Москвой, и сформулировал задачи коммунистов и всех трудящихся столицы по отпору фашистским оккупантам. Перед лицом смертельной опасности партийный актив призвал каждого коммуниста, каждого москвича показать пример героизма, мужества и стойкости в защите Родины. В числе первоочередных задач по укреплению обороны столицы партактив потребовал, наряду с безусловным и широким проведением боевой работы всех предприятий и организаций, обеспечить поддержание строгого революционного порядка в городе.

В Москве вводится постоянное патрулирование военнослужащих и работников милиции. Подозрительные лица, как военные, так и гражданские, задерживались и проверялись. Подчас сотрудников МУРа, которые с первых недель нападения фашистов на нашу Родину перешли на казарменное положение и постоянно жили на Петровке, 38, по тревоге «выбрасывали» в пригородные районы для ликвидации просочившихся диверсантов.



В связи с приближением фронта по решению Государственного Комитета Обороны в Москве и прилегающих к ней районах с 19 октября 1941 года было введено осадное положение. В постановлении ГКО подчеркивалось, что осадное положение осуществлено в целях тылового обеспечения Москвы, а также пресечения подрывной деятельности шпионов, диверсантов и других агентов германского фашизма.

Партия и правительство мобилизовали все силы для разгрома фашистов под Москвой. Только в первые пять месяцев войны московская партийная организация послала на фронт 100 тысяч коммунистов и 260 тысяч комсомольцев. К осени 1941 года в столице были сформированы 16 дивизий народного ополчения, истребительный мотострелковый полк, 25 батальонов МПВО. В эти формирования московская милиция направила несколько тысяч работников уголовного розыска, наружной службы, ОБХСС, других подразделений.

В тяжелейшее время обороны Москвы горожане всем, чем могли, помогали героическим защитникам столицы. Выпускали оружие и боеприпасы, ремонтировали военную технику и шили обмундирование, строили оборонительные сооружения и собирали теплые вещи для воинов.

В эти дни в окопах Подмосковья молодые солдаты из рук в руки передавали адресованное им открытое письмо московских комсомольцев, под которым стояли подписи и молодых муровцев. Они писали своим сверстникам, защищавшим столицу:


«Дорогие наши товарищи!

Любимые наши братья!

Славные героические защитники Москвы!

Примите горячий привет от комсомольцев и молодежи столицы!

Вот уже около двух месяцев фашистские банды рвутся к сердцу нашей страны — любимой, родной Москве. Не считаясь ни с какими потерями, озверелый враг предпринял новое наступление. Опасность над Москвой не только не уменьшилась — она возросла.

И перед лицом этой возросшей опасности мы говорим вам, дорогие друзья, слова великого Кутузова:

— Ни шагу назад! Стоять насмерть!..

Все мы считаем себя бойцами. Все мы на фронте. Воскресниками, выполнением двойных и тройных норм, участием в охране города от вражеских лазутчиков — всем мы помогаем фронту. Мы с вами — в одних рядах…

Поганое фашистское зверье хотело сломать наше сопротивление — мы стали еще крепче, еще сплоченней.

Фашистские генералы замышляли разбить под Москвой наши армии — и под сокрушительными ударами красных бойцов оставили на полях Подмосковья десятки тысяч трупов своих солдат…»





К декабрю 1941 года грань между фронтом и тылом на подступах к Москве фактически стерлась. На всех дорогах, ведущих к столице, были прорыты десятки километров противотанковых рвов, установлены тысячи металлических «ежей», сооружены защитные полосы из надолбов. Эта предгородская оборонная зона переходила в мощные укрепления в самом городе. На улицах Москвы было построено 22 километра противотанковых рвов, 820 дотов и дзотов, 46 километров проволочных заграждений, на протяжении 30 километров установлены надолбы и около 24 тысяч металлических «ежей». Самое непосредственное участие в возведении оборонительных сооружений принимали и сотрудники МУРа. Вместе с другими работниками милиции они создавали оборонительный рубеж от Киевского вокзала до Ваганьковского кладбища.

В архивах военных лет сохранился такой документ:


«В Московский Комитет ВКП(б)

Московскому Комитету ВЛКСМ

Комсомольцы гарнизона милиции г. Москвы, поддерживая инициативу МК ВЛКСМ о постройке танковой колонны имени Московского комсомола, собрали средства на постройку танков в сумме 250 тысяч рублей. Сбор средств продолжается.

Политотдел и партийный комитет управления милиции г. Москвы ходатайствует перед вами о присвоении некоторым танкам имени «Комсомолец Московской милиции». Мы, со своей стороны, обязуемся укомплектовать экипажи этих танков лучшими комсомольцами-танкистами из числа работников Московской милиции…»



Танковая колонна, в сборе средств на строительство которой принимали активное участие и комсомольцы МУРа, вскоре была готова к отправке на фронт. Танкистами стали молодые муровцы: В. Сычев, В. Петров, Ф. Шмонов, А. Скворцов и их товарищи из других служб московской милиции.



ПО ЗАКОНАМ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ



Все началось с портсигара. «Крестник» старшего оперуполномоченного Бурцева. Гольд — четвероногий сыщик. Резидент не вышел на связь



Много новых, сложных и неожиданных задач поставила война перед сотрудниками Московского уголовного розыска. Но основной их функцией по-прежнему оставалось предупреждение уголовных правонарушений и быстрое разоблачение преступников. Военная обстановка наложила свой отпечаток на характер преступности. Продовольственные трудности, вызванные войной, введение карточной системы на продукты питания вновь возродили преступления, которых москвичи не знали уже много лет. Среди них такие опасные, как вооруженные налеты на продовольственные магазины, склады, базы, кражи продуктов питания, подделка продовольственных карточек, новые виды мошенничества.

Появилась категория преступников, которые специализировались только на кражах продовольственных карточек у граждан. Например, немало хлопот доставила муровцам некая Овчинникова — воровка продовольственных карточек из квартир. Хитрая и наглая преступница, попадая под разными предлогами в чужие квартиры, не трогала ни золота, ни ценных вещей, охотилась только за продовольственными карточками. При обыске у Овчинниковой нашли целую пачку карточек за минувшие месяцы, которые она не сумела отоварить, а также большие запасы различных продуктов. Преступница совершила около 60 краж, причинив многим трудовым семьям настоящее горе. Разоблачение таких злоумышленников сотрудники МУРа считали для себя одной из важнейших задач. Ведь речь шла об опаснейших для военного времени преступниках, посягающих на средства существования людей и обрекающих свои жертвы на голод.

В 1942 году работники уголовного розыска раскрыли крупную воровскую шайку, которая «очищала» квартиры главным образом эвакуированных либо призванных в ряды Красной Армии москвичей. А началось все с того, что старший оперуполномоченный МУРа И. Михлин, однажды зайдя в закусочную на площади Свердлова, обратил внимание на молодого паренька в поношенной армейской шинели и гражданских брюках навыпуск, который, закуривая, достал папиросу из массивного серебряного портсигара с монограммой. Вряд ли, подумал работник уголовного розыска, подросток имел средства для покупки такой дорогой вещи. Портсигар явно не его. Но чей же?

Для выяснения этого вопроса молодого человека, предъявившего паспорт на имя Бориса Андреева, пригласили в МУР. Задержанный утверждал, что портсигар ему перед отъездом на фронт подарил друг. Действительно, на верхней крышке было выгравировано:


«В знак дружбы Вове от Вани. Зима 1941 г.».



— Но вы же — Борис, значит, этот подарок адресован явно не вам, — обратил его внимание муровец, показав монограмму. — Каким же образом он оказался у вас?

После не очень долгих неуклюжих запирательств Андреев сознался, что с несколькими сообщниками совершил кражу на Садовой-Триумфальной улице в квартире генерал-майора авиации, семья которого была эвакуирована, а сам хозяин воевал на фронте. Парень рассказал, что, кроме портсигара, они унесли еще патефон «Колумбия» с набором заграничных пластинок. «Наводку» на кражу им дала девушка по кличке Иностранка, с которой они часто встречались в кинотеатре «Смена».

Вечером И. Михлин и старший оперуполномоченный К. Стрючков побывали в кинотеатре. По словесному портрету Иностранки, который нарисовал работникам уголовного розыска Андреев, они легко обнаружили ее в компании двух парней и двух подруг.

Всех задержали и доставили на Петровку. На предложение предъявить документы один из парней, назвавшийся Карповым, показал справку об освобождении из мест заключения и заявил, что в Москве он проездом, другой — Алдошин вместо паспорта предъявил бюллетень от врача. У девушек документы были в порядке. Но когда им на допросе показали портсигар, одна из задержанных созналась, что он из украденных при ее непосредственном участии вещей из квартиры дома по Садовой-Триумфальной. Она рассказала, что патефон хранится у некоей Лены, а пластинки — у какой-то Шуры. Эти девушки также часто бывают в кинотеатре «Смена».

Работники МУРа составили словесные портреты Лены и Шуры, и в тот же вечер начальник отделения Я. Петров с сотрудниками в фойе кинотеатра задержали Шуру, а на следующий день и Лену. У них изъяли патефон и пластинки.

Работа с арестованными тем временем продолжалась. Удалось выяснить, что в ноябре 1941 года Алдошин был призван в Красную Армию, но дезертировал, вошел в сговор с ворами по кличкам Директор и Цыган. Вместе с дружками он обворовал квартиру директора Краснопресненского трамвайного парка, а вещи сбыл двум скупщицам — «тетям Арише и Тоне».

Так постепенно круг выявленных участников преступной шайки расширялся. Вскоре работники МУРа на станции метро «Охотный ряд» задержали Директора, человека без определенных занятий, уклонявшегося от воинского учета. Через несколько дней — еще одного члена шайки, уже дважды судившегося за кражи.

Наконец, спустя некоторое время был арестован десятый по счету преступник — главарь воровской шайки неуловимый Цыган.

Многие москвичи стали жертвами этих отщепенцев. У них изъяли немало похищенных вещей и пистолет «ТТ». Военный трибунал Москвы воздал должное каждому из преступников.

В 1942—1943 годах сотрудники Московского уголовного розыска обезвредили более десятка крупных и мелких воровских шаек, арестовали немало воров-одиночек. Работая на рынках, по местам сбыта краденого, проводя розыскные мероприятия, муровцы нередко задерживали воров с поличным. Причем, как правило, бывало так: преступник называл квартиру, из которой украдены вещи. Выезжали на место происшествия, а хозяева давно в эвакуации. Изъятые у воров вещи вернуть было некому. Вещи приходовались по акту, в котором указывалось, из какой квартиры они похищены и у кого изъяты. В здании МУРа выделили помещение для хранения таких вещей, которое сотрудники между собой нарекли «ломбардом».

Впоследствии, когда москвичи стали возвращаться из эвакуации, «ломбард» сослужил работникам МУРа добрую службу, избавив их от многих хлопот. Возвращался человек на старое место, а его встречали в квартире голые стены да выпотрошенные шкафы. Естественно, он шел с заявлением в милицию. И надо было видеть лицо пострадавшего, когда ему возвращали вещи, украденные год-полтора назад!

В это трудное для москвичей время заметно расширили свою преступную деятельность воры-карманники.

В феврале 1942 года работники уголовного розыска задержали в магазине Мосторга на Петровке при попытке залезть в чужой карман ранее уже четырежды судимую за подобные кражи Корнееву-Минаеву. При обыске у нее нашли 304 рубля, золотую брошь с камнями, золотое кольцо, 4 золотые зубные коронки и 14 продовольственных карточек.

На допросе у старшего оперуполномоченного МУРа К. Лагутко преступница под давлением улик рассказала не только о своих похождениях, но и назвала некоторых сообщников. Она сообщила, что все они собираются на квартире родителей ее соучастницы Кухарук-Стрельцовой. Там же делят дневную добычу, обсуждают очередные операции.

Выезд на место работников МУРа оказался удачным. Кроме хозяев квартиры, были задержаны Кузьмина, проживающая в столице без паспорта, некие Боченков, Великий и Санько, все четверо ранее судимые. У каждого из них произвели обыск по месту жительства. У Кухарук и ее родителей изъяли 38 продовольственных карточек, сумочку с паспортом на имя Пашкиной, 2 тысячи рублей, несколько золотых вещей, другие ценности. В вещах матери Кузьминой обнаружили 10 продовольственных карточек на разные фамилии. По нескольку продовольственных карточек изъяли у других преступников. Вся шайка карманников, состоящая из двенадцати человек, предстала перед судом.

Даже в тяжелейший период Великой Отечественной, когда все силы и средства государства были мобилизованы на то, чтобы остановить натиск гитлеровских армад, перемолоть живую силу и технику оккупантов и подготовить условия для решительного перелома в войне, Коммунистическая партия и Советское правительство не забывали о детях военного лихолетья.

Совет Народных Комиссаров СССР 23 января 1942 года принял постановление «Об устройстве детей, оставшихся без родителей».

Забота о несовершеннолетних, оставшихся по тем или иным причинам без родителей или потерявших их при эвакуации, объявлялась общегосударственным делом. Устройство таких детей было возложено на исполкомы местных Советов под личную ответственность их руководителей. При Советах были созданы специальные комиссии по делам несовершеннолетних. В целях создания им необходимых условий для жизни и учебы были открыты новые детские учреждения и школы фабрично-заводского обучения.

Перед органами милиции была поставлена новая задача: выявить беспризорных подростков и разместить их в детские приемники-распределители. Вводился централизованный учет несовершеннолетних, попадающих в детские учреждения. По инициативе трудящихся в стране начался сбор средств в помощь детям. В Госбанке СССР был открыт в этих целях специальный счет.

Об актуальности и важности проблемы борьбы с детской безнадзорностью и беспризорностью в столице свидетельствует тот факт, что только за первый квартал 1942 года вопрос об устройстве детей-сирот и работы с ними трижды обсуждался на заседаниях секретарей МК и МГК ВКП(б). В намеченных бюро МГК ВКП(б) мерах борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью в столице основной упор был сделан на улучшение профилактики правонарушений среди подростков. Предусматривалось вовлечение несовершеннолетних в посильную трудовую деятельность по месту их учебы и жительства. В школах и при крупных домоуправлениях организовывались различные мастерские. Расширялась сеть детских домов и приемников-распределителей в Москве. Управлению милиции города было предложено создать специальный «детский» отдел для осуществления борьбы с беспризорностью и безнадзорностью подростков.

Большую помощь детям оказывали комсомольские организации. Они брали шефство над трудновоспитуемыми подростками и над целыми детскими домами, проводили среди несовершеннолетних воспитательную работу. Многие мероприятия комсомольцы осуществляли совместно с органами милиции.

Ряд новых форм взаимодействия комсомольского актива с сотрудниками милиции в решении задач пресечения безнадзорности и правонарушений подростков был определен постановлением ЦК ВЛКСМ «О мерах комсомольских организаций по борьбе с детской безнадзорностью и предупреждению детской беспризорности», принятым 7 августа 1942 года. Комсомольцы вместе с работниками милиции стали организовывать регулярные рейды по вокзалам, кинотеатрам, рынкам, другим местам скопления подростков. Выявляли беспризорников, а также сбежавших из дома детей, помогали устанавливать их родных, устраивали подростков в детские учреждения, активно участвовали в мероприятиях по предупреждению преступности среди несовершеннолетних.

Общее руководство борьбой с беспризорностью в масштабах города, координация работы сотрудников районных отделений уголовного розыска по предупреждению правонарушений среди подростков были возложены на 4-й отдел МУРа. Сотрудники этого отдела вели уголовные дела подростков, занимались их трудоустройством.

Многих беспризорных мальчишек и девчонок удержали от неверного шага, не дали увязнуть им в преступном болоте в тяжелую военную пору А. Иванова, В. Якунина, другие оперативные сотрудники «детского» отдела МУРа.

Учитывая особую важность профилактики правонарушений и борьбы с преступностью несовершеннолетних, как реальной базы сокращения криминальных проявлений вообще, руководство и партийное бюро управления уголовного розыска требовали, чтобы все сотрудники МУРа, а не только оперативники 4-го отдела, с особым вниманием и тщательностью разбирались в каждом деле, если среди подозреваемых или обвиняемых окажутся молодые люди, принимали все возможные меры, чтобы уберечь несовершеннолетних от пагубного влияния рецидивистов, помочь им порвать с преступной средой. Чуткое и заботливое отношение муровцев к подросткам, попадающим в поле их профессионального внимания, благотворно сказалось на судьбах большинства из них, помогло правонарушителям вернуться к честной жизни.

По-разному начинались контакты оперативных сотрудников МУРа со своими будущими «крестниками», но конечный результат во всех случаях, как правило, был один: с помощью работника уголовного розыска подросток твердо вставал на путь честной жизни.



Старший оперуполномоченный МУРа С. Бурцев уже несколько дней основную часть рабочего времени отдавал знакомству с различными общепитовскими точками. Присматривался к их завсегдатаям. В последний месяц в закрепленном за ним микрорайоне было совершено пять квартирных краж. Неизвестные открывали двери квартир путем подбора ключей. Похищали наиболее ценные вещи и скрывались. Напасть на след преступников пока что не удавалось.

Бурцев по опыту знал, что преступники нередко общаются между собой в «злачных» местах. Здесь тратятся деньги, вырученные от продажи ворованного, обсуждаются новые планы, выясняются отношения. Поэтому, наряду с посещением комиссионных магазинов, толкучек, других мест возможного сбыта похищенных вещей, оперативный работник не обошел вниманием и предприятия общественного питания, в которых еще не была прикрыта продажа спиртных напитков. Расчет его оправдался.

В кафе на Старо-Марьинском шоссе Сергей Петрович обратил внимание на двух юношей лет шестнадцати. Уединившись за маленьким столиком, уставленным тарелками с закусками, кружками с пивом, они о чем-то оживленно беседовали. «Вряд ли на честно заработанные деньги будешь так шиковать», — отметил про себя Бурцев, оглядывая их стол. Сделав заказ, оперативный работник не выпускал из поля зрения юношей.

Вскоре молодые люди подозвали официанта, и он подал им счет. Сергей Петрович обратил внимание, что к доброй половине заказанных закусок подвыпившие парни даже не притронулись. А по тому, как пожилой официант откланялся своим клиентам, оперативный сотрудник понял, что те щедро вознаградили его за труды. Это лишний раз убедило Бурцева в необходимости поближе познакомиться с ребятами. Он тоже рассчитался и вышел вслед за ними в гардероб.

— Ребята, можно вас на минутку? — обратился оперативник к подросткам.

— А что такое? — с некоторым вызовом спросил тот, что выглядел постарше.

— Да вы не волнуйтесь, надо кое-что уточнить. Давайте зайдем сюда, — Бурцев показал на дверь с табличкой «Директор».

В кабинете директора кафе Сергей Петрович представился и попросил показать документы, а также выложить на стол все, что у них было в карманах. Документы у ребят были в порядке. И в карманах ничего такого, что давало бы повод в чем-то заподозрить, тоже не оказалось. Правда, среди вещей одного из молодых людей, назвавшегося Владимиром Соломоновым, Бурцев обнаружил два ключа от английского замка. И оба немного погнуты. Это обстоятельство навело оперативника на мысль, что Владимир пробовал открывать ключами чужую дверь, но они не подошли.

— По какому поводу вы устроили пир? — поинтересовался Сергей Петрович.

— Друга встретил, Сашу Фролова. Больше года не виделись. Встретились и решили отметить такое событие, — объяснил Соломонов.

Из дальнейшего разговора с парнями Бурцев узнал, что Владимир и Александр до войны жили в одном доме, учились в одной школе. С первых дней войны отец Александра ушел на фронт, вскоре армейскую форму надела и мать — врач одной из городских больниц. Фролов переехал жить к престарелой тете — старшей сестре отца. Сейчас заканчивает школу ФЗО при крупном московском предприятии. Скоро станет токарем. Случайно встретился с Владимиром и тот предложил куда-нибудь зайти. Так оказались в кафе. Заказывал обед Соломонов. Он же и рассчитывался с официантом.

— А вы чем занимаетесь, Соломонов?

— Подрабатываю в нашем домоуправлении.

Записав, где живет и учится Александр Фролов, Сергей Петрович отпустил его, пригласив на завтра на Петровку, 38.

— А вы, Владимир, пойдете со мной.

В уголовном розыске их беседа продолжилась.

— Откуда у вас эти ключи? — спросил оперативник, показывая Владимиру обнаруженные у него погнутые ключи.

— От моей квартиры, — последовал ответ. — Можете проверить.

— Проверим, проверим…

Уже через несколько часов Сергей Петрович знал, что Соломонов в последнее время нигде не работает, домой частенько возвращается нетрезвым, свободное время любит проводить в кинотеатре «Октябрь», водит дружбу с подозрительными молодыми людьми. Ключи оказались действительно от его квартиры. Но в замочные скважины они вошли лишь после того, как их выправили. Значит, ими совсем недавно пытались открыть другие замки, возможно, и открывали. Однако ближайших дружков Владимира установить пока что не удалось.

Уверенность, что Соломонов является членом воровской шайки, у Бурцева еще больше окрепла после беседы с пришедшим на другой день на Петровку, 38 Александром Фроловым. Он рассказал, что во время встречи в кафе его бывший школьный товарищ интересовался, может ли Александр по слепку сделать ключ или по образцу выточить отмычку. Говорил также, что знает людей, которые за такую работу могут хорошо заплатить, и обещал познакомить с ними.

Бурцев не стал скрывать от Фролова, в какую историю мог втянуть его Соломонов. Договорившись о новой встрече, он проводил его и занялся проверкой сведений о знакомых задержанного.

Соседка по дому, где жил Владимир, рассказала, что раза два видела своего шестнадцатилетнего соседа в компании мужчины лет тридцати — тридцати пяти. Она даже запомнила, как, обращаясь к нему, Соломонов назвал знакомого Костылем. Вскоре установили, что кличку Костыль в среде дружков имеет некий Константин Громашкин. Уточнили и приметы Громашкина, и его пристрастие к кинотеатру «Мир», где он бывал на просмотрах каждой новой кинокартины.

И вот Бурцев вместе с оперативными работниками Ивановым и Шмельковым среди зрителей последнего сеанса в кинотеатре «Мир». По заранее составленному словесному портрету без особого труда узнали Костыля. Он был в фойе с дружками. Задержать же его необходимо одного и так, чтобы не спугнуть сообщников. Тут же распределили роли. Как только зрители хлынули в зал, Бурцев в толкучке опередил у дверей Костыля и оттеснил его в сторону. Оказавшиеся сзади Иванов и Шмельков попросили его задержаться. В то время, когда приятели Громашкина, ничего не подозревая, занимали места в зрительном зале, он сидел в кабинете администратора кинотеатра. При обыске на Громашкине обнаружили два костюма.

В уголовном розыске выяснилось, что задержанный раньше уже был судим за кражи, в настоящее время нигде не работает и проживает в столице без прописки. На первых допросах Громашкин запирался, отрицал свое знакомство с Соломоновым, полагая, что работникам уголовного розыска ничего о нем не известно. Однако под тяжестью улик, на очной ставке с Соломоновым он вынужден был признаться и в том, что давно знаком с Владимиром, и совершил с ним кражу из квартиры на Сущевской улице. Правда, он утверждал, что на кражу его подбил Соломонов, который своими ключами открыл чужую дверь, а он, Громашкин, только стоял на стреме и даже не знает, что похитил его сообщник и куда подевал украденное.

Узнав о показаниях Костыля, Соломонов с обидой на «черную неблагодарность» дружка, который хочет «подставить» его милиции, рассказал, что квартиру на Сущевской улице им указал вор по кличке Антилопа и грабили ее Костыль с Соловьем, а на стреме стоял как раз он, Владимир. Именно Костыль попросил перед кражей ключи от его квартиры, а потом вернул их погнутыми.

Вскоре работники уголовного розыска задержали Антилопу — некоего Чистякова и Соловьева, носившего кличку Соловей. А вслед за ними и других участников воровской шайки, которая насчитывала двенадцать человек. За короткий срок эта группа совершила девять квартирных краж в разных районах Москвы.

В ходе раскрытия похождений воровской шайки Сергей Петрович Бурцев еще несколько раз встречался с Александром Фроловым, беседовал с ним. И после завершения этого дела неоднократно интересовался, как идут дела у подростка, как ему работается и живется. Бурцев считал своим гражданским и служебным долгом поддержать паренька, родители которого были на фронте, помочь ему разобраться в жизни. Перед эвакуацией предприятия, где Александр работал, в восточные районы страны «крестник» зашел к Бурцеву попрощаться и поблагодарить за науку.

* * *

Военное время поставило перед сотрудниками МУРа ряд задач, решать которые в мирные дни им не приходилось. Много сил и времени отнимала работа по вылавливанию вражеских лазутчиков и ракетчиков.

Однажды глубокой ночью, во время налета гитлеровской авиации в районе Красной Пресни, сотрудники МУРа получили сведения о том, что кто-то из района Ваганьковского кладбища подает фашистам сигналы. Оперативная группа немедленно выехала в этот район. Решили прочесать кладбище. Сплошная темень и слякоть сильно затрудняли поиск. Наконец за одной из могильных плит обнаружили священника кладбищенской церкви с ракетницей, спрятанной под рясой.

Еще одного сигнальщика обезвредили в районе Киевского вокзала. Очередной налет фашистской авиации застал патруль муровцев вблизи метромоста. Гул немецких самолетов медленно приближался откуда-то с северо-запада. Навстречу ему с Ленинских гор устремились, пронизывая тьму прикрытого светомаскировкой города, яркие щупальца прожекторов, высоко в небе заплясали разрывы зенитных снарядов. В это время оперативники заметили, как невдалеке от вокзала на крыше дома с интервалом в несколько секунд замигал луч света.

— Сигнальщик на крыше! — почти одновременно раздалось несколько голосов, и все бегом припустились туда, откуда предатель пытался навести вражеских налетчиков на цель. Несколько человек окружили дом, блокировали подъезд. Остальные быстро поднялись на чердак и через слуховое окно выбрались на крышу. Немецкий пособник не предполагал, что его так быстро обнаружат. Появление работников МУРа было для него полной неожиданностью. С запозданием он пытался выхватить пистолет, но был обезоружен.

В другой раз сотрудники уголовного розыска, патрулировавшие возле завода, выпускавшего военную продукцию, неожиданно увидели взлетевшую в воздух ракету. Вместе с работниками территориального отделения милиции оцепили микрорайон завода, стали опрашивать всех встречающихся граждан. Тех, кто имел какие-либо сумки или свертки, проверяли. В числе других остановили и старичка с толстой книгой под мышкой.

— Дедушка, не видели ли здесь подозрительных?

— Видел двоих, побежали за угол забора, вот к тем домам, — явно волнуясь, ответил старик.

Все-таки решили проверить и его. Оказалось, что книга, которую он держал под мышкой, в середине вырезана по форме ракетницы, а там еще не остывший сигнальный пистолет.

Приходилось муровцам заниматься и обезвреживанием вражеских парашютистов. В этом им подчас неоценимую помощь оказывали четвероногие сыщики из питомника служебного собаководства МУРа. С приближением линии фронта к столице гитлеровцы активизировали заброску в тыл Красной Армии своих шпионов и диверсантов. В большинство районов Подмосковья для оказания помощи местным органам милиции летом 1941 года были командированы из МУРа проводники служебных собак со своими питомцами. В Можайском районе в тесном контакте с сотрудниками милиции и бойцами истребительного батальона несколько месяцев работал проводник Г. И. Прохоров со своим верным Гольдом. На их счету было уже несколько обезвреженных вражеских лазутчиков и подрывников.



Ранним августовским утром в районном отделе милиции появился запыхавшийся человек. Переведя дыхание, он обратился к дежурному с просьбой проводить его к начальнику.

— Занят начальник, — объяснил дежурный. — Какое у вас дело? Может, я смогу помочь.

Но узнав, с каким делом спешил сюда посетитель, немедленно доложил начальнику райотдела. Прервав оперативное совещание, тот спустился в дежурную часть. Человек представился:

— Петрищев я, из деревни Урсово. Проспал сегодня зорьку и пришлось корову в стадо отгонять самому. Шел напрямик через кустарник, что за нашим селом. И там в кустах обнаружил присыпанный песком парашют. Оставил я свою коровенку без присмотра и бегом к вам. Не иначе как немецкий шпион тот парашют спрятал.

— Спасибо, товарищ Петрищев, — поблагодарил начальник райотдела колхозника. — А никого не видели в тех кустах?

— Нет, никто не встречался.

— Место, где обнаружили парашют, запомнили? Показать сможете?

— А как же, с детства все те места хожены-перехожены. С закрытыми глазами найду.

Через несколько минут оперативная группа, в состав которой включили и Прохорова с его четвероногим помощником Гольдом, выехала в деревню Урсово.

Пока добирались до места назначения, на землю лег густой туман, окутав все молочной пеленой. Начальник райотдела, возглавивший оперативную группу, выразил сомнение, возьмет ли собака след в такой сырости.

— Было бы от чего оттолкнуться. Гольд работал в дождь и в стужу. Думаю, и на этот раз не подведет, — успокоил Прохоров.

Наконец Петрищев постучал ладонью по крыше кабины. Машина остановилась. И оперативники один за другим стали выпрыгивать из кузова. Все двинулись через кустарник к опушке леса. Вот и помятый куст, под которым он обнаружил наспех спрятанный парашют. Кругом настороженная тишина. Через пелену тумана вдалеке смутно просматривался стог сена. Прохоров на поводке подвел собаку к находке и хотел уже скомандовать Гольду: «След!», как все увидели, что от стога в сторону леса метнулся силуэт человека. Секунда-другая и убегавший растаял в тумане.

Проводник бросил властное: «Гольд, фас!» и спустил с поводка собаку. Пес громадными прыжками унесся вперед. Вся оперативная группа устремилась за ним. Но где там! Поспеть за собакой не мог даже ее проводник. Однако не прошло и нескольких минут, как из тумана, в котором скрылись сначала неизвестный, а за ним и Гольд, раздались крики перепуганного человека: «Ой, ой, спасите! Уберите собаку!»

Когда Прохоров, а за ним и другие члены оперативной группы подбежали к кричащему, увидели Гольда, зажавшего в пасти руку диверсанта. Рядом на земле валялся автомат.

— Уберите, наконец, этого зверя! — простонал задержанный. — Я же сдался.

Спустя несколько дней Гольд помог обезвредить еще двух диверсантов, намеревавшихся заложить взрывчатку на железнодорожном полотне оживленной линии Москва — Смоленск. Получив сообщение, что в районе Ямской Слободы местные жители видели двух неизвестных с солдатскими вещмешками, группа бойцов Можайского батальона народного ополчения выехала на место. С ними были проводник Прохоров и Гольд. Под Ямской Слободой их встретили сельские активисты и рассказали, что местный житель Пучин рано утром видел у забора своего огорода двух неизвестных, которые рассматривали какую-то схему или карту. Заметив вышедшего на крыльцо Пучина, вскинули на плечи вещмешки и направились через поле в сторону железной дороги.

Вся группа поспешила к тому месту, где, по словам Пучина, стояли неизвестные. Действительно, трава на одном участке у забора была примята. Видимо, неизвестные какое-то время стояли здесь, определяя, куда двинуться дальше.

Гольд по команде «След» обнюхал это место, натянул поводок и уверенно повел проводника через поле к перелеску, тянувшемуся вдоль линии железной дороги. Хотя путь собаки пролегал по пересеченной местности, она ни разу не сбилась со следа. Миновав поле, Гольд какое-то время вел сопровождающих вдоль придорожного мелколесья, потом резко свернул направо и пересек железнодорожное полотно. С глухим рычанием пес бросился к большой куче сушняка, едва не вырвав поводок из рук проводника.

Остановившись в нескольких метрах от кучи, Гольд залился злым лаем. Подоспевшие бойцы взяли в кольцо место укрытия неизвестных.

— Выходите! — крикнул Прохоров. — Иначе спускаю собаку с поводка!

Раскидывая сухие прутья, из кучи вылезли два человека. У задержанных изъяли оружие, а из их вещмешков — несколько шашек взрывчатки.

Григорий Иванович Прохоров со своим верным Гольдом проработал в Можайском райотделе несколько месяцев. В МУР они вернулись накануне вступления в Можайск фашистских оккупантов. Не менее успешно действовали проводники служебных собак МУРа и в других районах Подмосковья.

Активно применялись служебно-розыскные собаки и при раскрытии преступлений в городе. Можно привести немало примеров блестящей работы четвероногих сыщиков. Как-то на Петровку позвонили из наркомата иностранных дел и сообщили, что из квартиры одного из ответственных работников представительства Национального комитета свободной Франции похищены ценные вещи. На место происшествия выехали дежурный по МУРу Н. Синицын и проводник И. Вадилов со своей собакой Джери. Их сопровождал сотрудник НКИД СССР.

При осмотре места преступления сотрудники обнаружили следы ног под окном комнаты, из которой были похищены вещи.

— След! — скомандовал Вадилов собаке.

Почти касаясь носом земли, Джери уверенно повела проводника по саду и остановилась на пороге сторожки дворника. Вадилов распахнул дверь, и собака бросилась к сидящему за столом бледному от страха человеку. Синицын спросил его:

— Кража — ваших рук дело?

— Да, — пролепетал дворник. — Я все скажу, только уведите пса.

— Где вещи? — не давая преступнику придти в себя, задал следующий вопрос Синицын.

— У родственников, в Тушине.

Когда сотрудники МУРа с Джери вышли из сторожки, их встретили аплодисментами собравшиеся в саду работники представительства Франции. Все украденное было возвращено хозяину.

Через несколько дней после этого случая на Петровку, 38 вновь позвонили из наркомата иностранных дел и сказали, что посол США в СССР Уильям Стенли хочет познакомиться с питомником служебно-розыскных собак МУРа, их дрессировкой и работой. Спрашивали, когда бы он мог приехать.

— В любое удобное для посла время, — ответили представителю наркомата.

И вот, заместитель начальника МУРа Л. Рассказов и начальник питомника Ф. Плясов встречают высоких гостей — У. Стенли и сопровождающих его сотрудников посольства. Посол рассказал, что много слышал о работе служебных собак московской милиции и хотел бы сам убедиться в этом.

После того как гости осмотрели вольеры, им продемонстрировали, что могут животные. По команде проводников собаки брали препятствия, бегали по перекладине, взбирались по лестнице. Потом иностранцам показали розыскные способности собак. Один из гостей достал из кармана носовой платок и отдал его И. Вадилову. Проводник вывел Джери из клетки и, дав ей понюхать платок, скомандовал: «Ищи!» Джери быстро обнаружила владельца в довольно многочисленной группе людей. За что была вознаграждена аплодисментами американцев.

Затем была инсценирована кража из помещения. На «место происшествия» прибыл проводник Г. Прохоров со своим Гольдом. Собака сразу же взяла след, вывела проводника из питомника, провела по следу «вора» через поле, вернулась с другой стороны и задержала спрятавшегося в одном из подсобных помещений питомника человека в защитном костюме, сыгравшего роль преступника.

Иностранные гости остались довольны увиденным. Прощаясь, посол сказал:

— Теперь мне ясно, почему московская криминальная милиция так быстро находит преступников.

При перестройке оперативно-розыскной деятельности уголовного розыска с учетом изменений, которые произошли в военное время, особое внимание было уделено работе по выявлению вражеской агентуры, шпионов и диверсантов. Гитлеровская разведка широко использовала в своих целях преступные элементы, вербуя из них своих пособников. Враг прибегал к всевозможным уловкам, чтобы уйти от возмездия, остаться незамеченным. Сотрудники МУРа проявляли немало смекалки и находчивости, изобличая вражескую агентуру.

Во время одного из очередных патрулирований на Казанском вокзале при проверке документов у граждан старший оперуполномоченный МУРа Л. Вейнер обратил внимание на дремавшего на скамейке армейского капитана. Документы у офицера оказались в порядке, но на командировочном удостоверении отсутствовал условный знак. Это вызвало подозрение. Под благовидным предлогом работники уголовного розыска пригласили капитана к дежурному военному коменданту.

Капитану предложили предъявить личное оружие и документы на него. Он спокойно достал револьвер «наган» и выложил его вместе с удостоверением на стол. Отступив в сторону, быстро засунул в рот какую-то бумажку, пытаясь ее проглотить. Однако оперативный работник был начеку. С помощью товарищей Вейнер изъял бумажку. Это оказалась квитанция камеры хранения вокзала. Стало ясно, что человек в форме капитана выдает себя за другого.

При обыске у него обнаружили еще пистолет «вальтер», под подкладкой сапог нашли бланки документов с гербовыми печатями и штампами разных воинских частей, а в изъятом из камеры хранения чемодане — три миллиона рублей и пачку различных документов. Как выяснилось, работники МУРа задержали резидента фашистской разведки, который был переброшен гитлеровцами для связи с ранее засланными лазутчиками, осевшими на Московском железнодорожном узле.

Примерно в это же время на территории одного оборонного объекта был задержан гражданин, назвавшийся Сафроновым. На вопрос, как он здесь оказался, задержанный ответил, что заблудился, разыскивал дом своего старинного приятеля и случайно забрел сюда. Документов у Сафронова никаких не оказалось. Он объяснил, что бежал с оккупированной немцами территории, а вещи, документы и деньги у него украли в поезде. Поэтому-то он и разыскивал старого знакомого, рассчитывая у него занять денег.

— А почему вы не в армии? — поинтересовались у Сафронова.

— Освобожден по болезни, — не моргнув глазом, ответил тот.

Однако манера держаться, обильная татуировка, «блатные» словечки, проскальзывающие в разговоре, свидетельствовали, что он неискренен, что-то утаивает. К тому же врач, осмотревший Сафронова по просьбе работников МУРа, констатировал, что тот совершенно здоров.

Арестованному прямо сказали, что он выдает себя за другого и все его рассказы — ложь. Однако он продолжал утверждать, что говорит правду, его фамилия Сафронов, а у оборонного объекта он оказался случайно.

Внести ясность могла бы проверка его личности по дактилоскопической картотеке МУРа. Но она еще при подходе фашистов к Москве была эвакуирована в Уфу. Нужно было время, пока пальцевые отпечатки Сафронова перешлют в Уфу, там проверят по картотеке и придет ответ. А времени-то как раз и не было.

Тогда заместитель начальника МУРа Л. Рассказов предложил провести проверку по телефону. Такого в криминалистической практике еще не было. И все же решили попробовать. Один из лучших экспертов-дактилоскопистов МУРа А. Еремейкин с помощью Рассказова составил дактилофонограмму отпечатков пальцев Сафронова, связался в Уфе с экспертом Я. Тереховым, работавшим в Московском уголовном розыске с начала 20-х годов, и передал ему данные.

Через два часа Терехов позвонил на Петровку и сообщил, что настоящая фамилия проверяемого Быстров. В прошлом он неоднократно судим за тяжкие преступления, а в настоящее время разыскивается органами государственной безопасности. Преступнику ничего не оставалось делать, как сознаться и рассказать, что на территории оборонного объекта он оказался по заданию гитлеровской разведки.

За годы войны сотрудники МУРа обезвредили немало фашистских агентов, сигнальщиков, дезертиров, других вражеских пособников.



НА ФРОНТЕ И ВО ВРАЖЕСКОМ ТЫЛУ



Наше дело правое! Партизанскими тропами. Свидетельствуют генерал Доватор и маршал Рокоссовский. Последняя схватка Михаила Немцова. Боевые ордена муровцев



Вместе со всем советским народом, рука об руку с москвичами многие сотрудники МУРа громили фашистов в открытом бою. Часть из них ушла добровольно на фронт, некоторые стали народными ополченцами, другие действовали в тылу врага в партизанских отрядах и диверсионных группах.

На старинном здании по Малому Ивановскому переулку установлена мемориальная доска. На ней выбито:


«В этом здании в октябре 1941 года был сформирован истребительный мотострелковый полк, героически сражавшийся с немецко-фашистскими захватчиками в тылу врага на фронтах Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.».



В полк, кроме чекистов, сотрудников милиции, уголовного розыска, вошли добровольцы с часового завода, типографии «Красный пролетарий», радиокомитета, ряда наркоматов, студенты института физкультуры, слушатели Промышленной академии, школьники-старшеклассники. 7 ноября 1941 года на знаменитый исторический парад на Красной площади вместе С кадровыми частями армии вышли и бойцы истребительного полка. На бой с фашистскими захватчиками народных мстителей вдохновляло историческое напутствие партии:


«Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!»



Полк имел задачу, действуя в ближайшем тылу врага, истреблять его живую силу и технику, совершать диверсии, громить тыловые учреждения и пункты снабжения, нарушать связь, вести разведку расположения войск противника. За два с половиной месяца — с 13 ноября 1941 года по 31 января 1942 года — штаб полка направил в тыл врага 104 боевые группы. Они действовали на рузском, дороховском, рогачевском, можайском, нарофоминском и волоколамском направлениях. Боевые группы народных мстителей наносили ощутимые удары по врагу. За это гремя они истребили 1016 гитлеровцев, уничтожили 6 танков, 46 автомашин, одно тяжелое орудие, заминировали 8 дорог, взорвали три склада, авторемонтную базу фашистов, два моста, в 440 местах нарушили связь противника.

В дни обороны Москвы из сотрудников милиции формировались и милицейские подразделения для действий в тылу врага. Их боевые операции получили высокую оценку не только руководителей партизанского движения, но и ряда крупных военачальников.

Вот одно из свидетельств признательности милицейскому партизанскому отряду за помощь частям регулярной армии:


«Благодарю командование партизанских отрядов и вас, товарищи партизаны, за сведения. Желаю вам успехов. Доватор».



Эту записку генерал Л. М. Доватор направил партизанам милицейского отряда, которым командовал И. Е. Шапошников, за ценные разведданные и информацию о планах фашистов разгрома одного из отрядов прославленных конников, расквартированного в деревне Каменка Московской области.

Каратели уже давно стягивали силы, чтобы взять в кольцо воинов Доватора. Однажды в доме мельника А. Виноградова, где разместился штаб фашистов, гитлеровцы устроили попойку. Перепившись, офицеры стали хвастаться друг перед другом, как они завтра поведут на Каменку своих солдат и покончат с отрядом кавалеристов. Их бахвальство слышали мельник и его «племянница» В. Прохорова — разведчица партизанского отряда. А через несколько часов о планах фашистов знали партизаны.

И когда стянутые в соседние с Каменкой села танки гитлеровцев и автомашины с автоматчиками начали атаку, загрохотали взрывы. Это сработали партизанские мины. В Каменку фашисты так и не попали. На одной из мин подорвался мотоциклист. В его сумке партизаны обнаружили очень ценные документы, которые немедленно передали в штаб Доватора.

И позднее конники Доватора неоднократно получали от партизан И. Е. Шапошникова ценные разведданные о расположении фашистских частей, их штабов, радиостанций, баз.

В тылу оккупантов действовало несколько отрядов, сформированных только из сотрудников Московского уголовного розыска. Первый такой отряд был организован еще в начале сентября 1941 года. Его возглавил секретарь комсомольской организации МУРа Виктор Колесов. Комиссаром отряда был назначен старший оперуполномоченный 1-го отделения МУРа Михаил Немцов.

Безлунной сентябрьской ночью отряд муровцев перешел линию фронта в районе Волоколамского шоссе и за Истрой углубился в лес. Партизаны, действовавшие в ближнем тылу гитлеровцев, занимались сбором разведывательных данных и диверсионными операциями. Через некоторое время карателям удалось напасть на след отряда и окружить его. Муровцы приняли неравный бой. Когда кольцо окружения стало сжиматься, Виктор Колесов приказал своим товарищам прорываться, а сам залег за пулемет. До последнего патрона он вел огонь по врагу, но дал отряду без потерь прорвать окружение. В этом неравном и тяжелом бою командир пал смертью героя. За мужество, проявленное в борьбе с гитлеровскими захватчиками, секретарь комсомольской организации МУРа Виктор Колесов посмертно был награжден орденом Красного Знамени.



Вскоре для проведения боевых операций в тылу рвущихся к Москве фашистов был сформирован новый партизанский отряд муровцев. В один из поздних осенних вечеров тревожного 1941 года секретарь начальника МУРа, разыскав заместителя начальника 1-го отделения Михаила Кузнецова, сообщила ему:

— Михаил Иванович, вас срочно к товарищу Романченко.

— Меня? — удивленно переспросил Кузнецов и сразу подумал, что же такого он мог натворить, чтобы его вызывал сам начальник управления милиции столицы. Быстро прокрутил в памяти события последних дней. Ничего особого припомнить не смог. Обычная муровская текучка военного времени. При налетах фашистской авиации выезжал с товарищами на места падения вражеских бомб спасать людей и имущество. Дважды за последние дни их отделение выбрасывали в пригород в район приземления немецких парашютистов и диверсионной группы. Возможно, начальство интересуется результатами их вчерашнего выезда на мясокомбинат для пресечения паники и разграбления склада готовой продукции? Но там старшим был не он, а заместитель начальника МУРа. Громких уголовных дел тоже, кажется, в последнее время не было.

Когда Михаил вошел в кабинет Виктора Николаевича Романченко, там уже находились начальник политотдела Московского городского управления милиции Иван Акимович Кожин и двое военных, звания которых он сразу не рассмотрел. Как и все помещения Петровки, 38, кабинет начальника городской милиции в связи со светомаскировкой в городе освещен был весьма скупо, хотя окна закрывали плотные темные шторы.

— Проходите, товарищ Кузнецов, — пригласил Романченко, поздоровавшись с Михаилом. — Знакомьтесь. Этот товарищ из штаба обороны Москвы, а этот — из штаба армии генерала Рокоссовского, — представил военных начальник управления. — Я вызвал вас по поводу вашего рапорта с просьбой отправить на фронт.

Начальник управления вернулся за стол и подвинул к себе раскрытую папку с довольно внушительной стопкой бумажных листов. Михаил заметил, что сверху лежит его рапорт. Уже третий — с просьбой отправить в действующую армию.

— Ваш рапорт?

— Мой, товарищ инспектор милиции.

— Не изменили своего решения, по-прежнему рветесь на фронт?

— Не изменил. Хочу бить фашистов в открытом бою.

Романченко с улыбкой обвел взглядом присутствующих в кабинете и произнес:

— Значит, считаете, что мы отсиживаемся в тылу и не хотим бить гитлеровцев в открытом бою?

— Да нет… Я не о вас… о себе, — смутился Михаил.

— Ничего, бывает, — начальник управления поспешил вывести его из затруднительного положения. — Думаю, сегодня в московской милиции не сыщется такого человека, который не рвался бы в открытую схватку с фашистами. Но ведь кому-то надо быть и здесь. Охранять порядок в городе, бороться с паникерами и мародерами, тушить вражеские зажигалки, спасать людей из-под развалин, дежурить в истребительных батальонах. Наконец, вылавливать разных там жуликов, другой преступный элемент. Но это к слову. Итак, по существу вашего рапорта. Решено сформировать из работников МУРа еще один отряд для заброски в тыл немцев. И командиром этого отряда есть предложение назначить вас, товарищ Кузнецов…

Михаил пружинисто встал со стула и замер по стойке «смирно».

— Служу Советскому Союзу!

— Минуточку. Садитесь и выслушайте до конца. Новый отряд ожидают более суровые условия за линией фронта, чем были они у отряда Колесова. Колесов и его товарищи все время держались вблизи населенных пунктов, поддерживали широкие контакты с местными жителями. Многие знали об их боевых операциях. Может быть, это и сыграло роковую роль в судьбе отряда. Вам известна его судьба? Есть предположение, что на след отряда фашистов навел предатель.

Кузнецов молча кивнул. Неделю назад в МУР из-за линии фронта вернулся оперуполномоченный их отделения Михаил Немцов, который был комиссаром отряда Колесова. Он и поведал товарищам о подвиге их общего любимца, весельчака и жизнелюба, секретаря бюро комсомольской организации МУРа Виктора Колесова.

— В целях обеспечения большей безопасности, — продолжал Романченко после короткой паузы, — новому отряду будет запрещено заходить в населенные пункты, а тем более останавливаться там без крайней необходимости и без тщательной разведки… — Начальник милиции города опять умолк на несколько секунд. — Увы, в семье не без урода. А гитлеровцы рекрутируют свою агентуру на временно оккупированной территории как раз из всяких выродков. Так что родным домом отряда должен стать подмосковный лес и только. Причем постоянно надо менять места своей дислокации, не засиживаться долго на одном месте. А на пороге зима. Отряд столкнется с серьезными трудностями быта, не говоря уже о боевых испытаниях. Поэтому в тыл к немцам пойдут только добровольцы, хорошо проверенные люди. У вас, товарищ Кузнецов, еще есть время подумать над тем, что я сказал, прежде чем принять окончательное решение.

— Я уже подумал, товарищ инспектор милиции. Ваше доверие оправдаю. Клянусь жизнью! — отчеканил Михаил.

— Хорошо, на том и порешим. Переговорите с нашими гостями и приступайте к отбору людей. Начальник МУРа товарищ Рудин уже имеет необходимые указания.

На следующее утро К. Рудин собрал оперативный состав МУРа и объявил, что формируется отряд добровольцев для засылки в тыл фашистов и желающие могут подать заявления. Он подробно рассказал о трудностях, с которыми доведется столкнуться отряду за линией фронта, и дал сутки на обдумывание.

Однако уже через час на его столе лежало более сорока рапортов сотрудников с просьбой послать в тыл врага. Пригласив своих заместителей, начальников отделений, секретарей бюро партийной и комсомольской организаций уголовного розыска, всегда спокойный и уравновешенный Рудин, забросив руки за спину, несколько минут молча вышагивал перед собравшимися из угла в угол своего небольшого кабинета. Подчиненные с интересом наблюдали за начальником: такое его состояние было в новинку. О выдержке и хладнокровии начальника МУРа все хорошо знали. В памяти сотрудников еще свежо было одно из многих свидетельств самообладания Рудина. Не так давно он лично возглавил группу захвата, выезжавшую в Ярославль для задержания бежавшего из Москвы и разыскиваемого муровцами опасного бандита.

Работникам уголовного розыска стало известно, что дерзкий вооруженный преступник под чужим именем проживает в одной из гостиниц областного центра на Волге. Когда приехали в Ярославль, Рудин, приказав подчиненным перекрыть пути возможного нового побега преступника, один вошел к нему в номер. Увидев на пороге незнакомого человека и сразу сообразив о цели его визита, преступник выхватил из кармана пистолет и с криком: «Ни с места, убью!» начал медленно отступать к окну. Рудин смело пошел на вооруженного преступника. В последнюю долю секунды перед выстрелом он отклонился в сторону, и пуля просвистела у уха. Приняв прежнее положение, он спокойно сказал бандиту: «Не умеешь стрелять, не хватайся за оружие. Брось!» Тот покорно разжал пальцы, и пистолет упал к его ногам. Когда на звук выстрела в номер вбежали несколько сотрудников, Рудин как ни в чем не бывало листал записную книжку бандита.

Два ордена Красной Звезды и орден «Знак Почета», полученные в мирное время, красноречивее всяких слов характеризовали начальника МУРа.

Немного успокоившись, Рудин вернулся за стол и, прикрыв ладонью стопку рапортов сотрудников, проговорил:

— Это что же получается, товарищи? А? Значит, вывешиваем большой плакат: «МУР закрыт, все ушли на фронт!» и сворачиваем борьбу с преступностью в осажденной фашистами столице. Так? Да нам преступники только спасибо за это скажут. Так, чего доброго, и от фрицев благодарность можно заработать. Позор для уголовного розыска.

— Но вы же сами утром сказали, что желающие уйти в партизаны могут писать рапорта, — подал голос Николай Шестериков.

— Сказал и сейчас повторяю: могут, — быстро отозвался Рудин. — Однако в каждом деле должны быть порядок и дисциплина. А что получается у нас? Приходит ко мне с рапортом оперуполномоченный Немцов и с порога заявляет: «Запишите меня в отряд первым». «Почему, спрашиваю, первым? Вы уже ходили в тыл к гитлеровцам. А как смотрит на ваш уход начальник отделения?» А он мне: «При чем здесь начальник отделения! У меня с фрицами особый счет, не отпустите — пойду в партком». Видали такого! Вот, к слову, у вас, товарищ Шестериков, сколько сотрудников подали рапорта?

— Точно сейчас не знаю.

— Вот я и говорю: непорядок это. Обязаны знать, кого мы рекомендуем в отряд, с кем останетесь работать. И каждый начальник отделения, мои заместители обязаны позаботиться, чтобы остающийся оперсостав принял на себя обязанности ушедших в тыл врага. Дело борьбы с преступностью в столице не должно пострадать. При отборе добровольцев надо учитывать их военную специальность. Нужны минеры, автоматчики, снайперы, пулеметчики, лучшие значкисты «Ворошиловский стрелок». Уголовному розыску оказано большое доверие, и дело нашей чести оправдать его на все сто процентов — рекомендовать в отряд лучших из лучших…

Не без обид и выяснений «почему его, а не меня» в МУРе сформировали отряд из двадцати двух добровольцев. С каждым состоялось по нескольку бесед, прежде чем сотрудник получил «добро» на зачисление в партизаны. Командиром был назначен Михаил Кузнецов. Его заместителем — Михаил Немцов, который сумел-таки убедить начальство, что он для отряда — незаменимый человек, так как отлично знает Подмосковье, уже имеет опыт действий в тылу врага, закончил курсы минеров, а к тому же у него значок «Ворошиловский стрелок» первой ступени. Партизанским комиссаром стал старший оперуполномоченный 2-го отделения Илья Михлин.

За учебными тренировками и инструктажами, которые вели представители нескольких отделов штаба обороны города, незаметно пролетели дни, отпущенные на подготовку муровцев к отправке за линию фронта. В последний день сентября к бойцам отряда пришли начальник милиции города В. Романченко и начальник политотдела И. Кожин. После придирчивой проверки готовности партизан к выполнению боевого задания завязалась беседа, как говорят, «за жизнь». В конце ее Романченко спросил:

— Товарищи, возможно, кто-либо считает себя еще недостаточно подготовленным для действий в фашистском тылу? Работа там предстоит тяжелая, сопряженная со многими лишениями и опасная для жизни. Или кто за эти дни передумал идти с отрядом — скажите прямо. Никаких упреков таким товарищам не будет высказано. Мы хорошо понимаем, на какое дело вы идете. И хотели бы быть уверенными, что каждый идет на него с полным сознанием своего долга в это трудное для нашей страны время.

Никто не проронил ни слова. Сделав небольшую паузу, начальник управления милиции Москвы напутствовал подчиненных:

— Завтра, товарищи, вы вступите на тропы партизанской войны с гитлеровскими захватчиками. Руководство управления и партком уверены, что всегда и во всем вы будете верны присяге Родине и ни при каких обстоятельствах не уроните высокую честь нашего прославленного МУРа. Пусть славным будет ваш боевой путь!

Первая половина следующего дня — 1 октября 1941 года — ушла на экипировку отряда. Каждый получил личное оружие — пистолет или револьвер «наган», валенки и шапку-ушанку. На отряд выдали три автомата и девятнадцать винтовок, гранаты и мины, подсумки с патронами и вещевые мешки с запасом продуктов — галет, сухарей, шоколада, несколько армейских фляжек со спиртом.

Когда все было получено и упаковано, родилась идея сфотографироваться на память. За час до выезда к линии фронта старший уполномоченный Евгений Потапьев навсегда запечатлел своих товарищей.

Солнце начало клониться к горизонту, когда со двора здания на Петровке, 38 отошел старенький автобус и, выбравшись на Волоколамское шоссе, направился в сторону Истры, уже оккупированной фашистами. Отряд сопровождал представитель штаба 16-й армии генерала К. К. Рокоссовского. Через час с небольшим были у линии фронта. Автобус остановили бойцы боевого охранения 4-й танковой бригады. Представитель штаба армии вместе с Кузнецовым и Немцовым направились на командный пункт командира бригады М. Е. Катукова. Приняли их комбриг и начальник политотдела И. Г. Деревянкин.

— Знаю, знаю, — подтвердил Михаил Ефимович, когда Кузнецов и Немцов представились ему и доложили о цели прибытия в расположение бригады.: — Мне уже звонил начальник штаба армии генерал Малинин. Все сделаем в лучшем виде. Да и как не постараться для своих тезок Михаилов! — широко улыбнулся Катуков и приказал адъютанту: — Капитана Гусева ко мне!

Пока разыскивали командира первого батальона капитана Гусева, разговор зашел о положении на фронте.

— Не знаю, как на других участках, но на нашем нелегко, — откровенно признал командир танковой бригады. — Прут, гады, не считаясь с потерями в живой силе и технике. Но бить немца можно.

— И бьем, — поддержал Катукова начальник политотдела. — Остановили вражеское наступление и помаленьку перемалываем хваленые гитлеровские дивизии. Москвы им не видать как своих ушей.

— А теперь и подавно, — пошутил Катуков, лукаво поглядывая на сотрудников МУРа. — Мы их с фронта в гриву, а вы с тыла в хвост.

Прибыл командир первого батальона.

— Принимай, капитан, партизанское пополнение. С наступлением темноты перебросишь их за линию фронта. Договоритесь о связи между собой. — И обратившись к гостям, Михаил Ефимович напутствовал: — От души желаю вам и вашим товарищам успеха. Храни вас удача от лишних потерь.

Катуков и Деревянкин тепло попрощались с муровцами, и отряд направился в расположение выдвинутого на передовые рубежи танковой бригады батальона капитана Гусева.

— Связь с вами будут поддерживать наши разведчики, — сообщил комбат, когда они прибыли на место. — Сейчас я познакомлю вас с ними. А пока располагайтесь, отдыхайте. Скоро ужин, перекусим, чем порадуют интенданты, а там, смотришь, пора и в путь.

Ближе к полуночи Гусев выделил в проводники солдата-разведчика, который вывел отряд на нейтральную полосу и подсказал, как вернее обойти возможные вражеские пикеты. К утру партизаны были уже далеко за линией фронта. В стороне от дорог в подмосковном густолесье разбили первый свой лагерь и стали держать совет, как лучше организовать выполнение боевого задания.

Руководством управления милиции Москвы по согласованию с командованием и штабом 16-й армия перед партизанским отрядом была поставлена основная задача: дезорганизация тыла противника. Партизаны должны были уничтожать мелкие гарнизоны и группы фашистов, их обозы, ремонтные мастерские и передвижные летучки, склады с горючим и боеприпасами, нарушать связь между оккупированными гитлеровцами населенными пунктами, устраивать завалы, минировать и разрушать дороги, а также собирать разведданные о передвижении противника, скоплении его войсковых частей.

Часто меняя лесные базы, действуя, в зависимости от обстановки, то отдельными группами, то всем составом отряда, партизаны постоянно напоминали фашистским оккупантам о своем присутствии в их тылу. Как-то дозорные отряда западнее деревни Кострово обнаружили у моста через речку скопление немецких войск. По мосту беспрепятственно шла пехота, артиллерия, двигались автомашины. Партизаны поняли, что гитлеровцы нашли обходный путь для переброски своих сил к передовой, еще не установленный нашей войсковой разведкой. Мост решили взорвать. Выделили группу подрывников, организовали их боевое прикрытие. Выждали, когда движение стихло, быстро сняли охрану и заложили мины. Спустя некоторое время появились немцы. Когда головные машины въехали на мост, сильный взрыв разметал их в разные стороны. Среди фашистских вояк началась паника. Обстреляв мечущихся у разрушенного моста фашистов, партизаны отошли в лес.

В другой раз по просьбе армейских разведчиков они выследили и уничтожили передвижной наблюдательный пункт противника, с которого корректировался огонь вражеских батарей. Операцию провели днем, когда фашисты меньше всего ждали нападения партизан. Разделившись на несколько групп, тщательно маскируясь, незаметно подползли к наблюдательному пункту фашистских артиллеристов, забросали его гранатами и обстреляли из автоматов. Подорвали вражеские автомашины с радиостанциями и уничтожили несколько гитлеровцев. В этой операции особо отличились Кузнецов, Школьников, Немцов, Краснобаев и Долженков.

Нередко на прифронтовых дорогах партизаны устраивали завалы, дезорганизуя передвижение противника. Небольшие обозы и одиночные машины обстреливали и подрывали. Подчас на пути крупных транспортных колонн на завалы прикрепляли дощечки с надписью «Мины». Пока фашисты разбирались, что к чему, уходило время.

Все попытки карателей напасть на след отряда и окружить его оканчивались безрезультатно. Партизаны всякий раз целыми и невредимыми уходили от преследователей, чтобы вскоре вновь заявить о себе в другом районе. Начав операции юго-западнее Истры, они в первых числах декабря вышли к Рузе. Здесь и узнали о начале контрнаступления Красной Армии. А скоро им довелось громить фашистов в боевых порядках наступающих под Москвой войск.

На окраине деревни Горюны, куда на шум боя вышли из леса, муровцы столкнулись со старыми знакомыми — танкистами батальона капитана Гусева.

— Вот здорово, ребята, вас мне послала сама судьба, — приветствовал их Гусев. — Быстро седлайте машины, будете у меня танковым десантом. Сейчас мы фрицам покажем кузькину мать! Давайте, други мои, пошевеливайтесь, пока немцы еще не очухались.

— Какой из нас десант? Мы и на танках никогда в жизни не ездили, — попробовал объяснить командир отряда.

— Пустяки, никакой тут премудрости нет, — махнул рукой комбат. — Все в жизни бывает в первый раз. Забирайтесь на броню и держитесь крепче за скобы или что там еще. Танк остановится, сигайте на землю и бейте фашистов. И вся недолга! Ясно? По машинам!

Через несколько минут батальон, взревев моторами, с десантом на броне рванулся на позиции врага. Танкисты и партизаны смяли оборону фашистов и обратили их в бегство. Еще не остыв от боя, Гусев, с блестящими от возбуждения глазами на закопченном лице, расспрашивал новоявленных десантников:

— Как броневое крещение? Без потерь? Герои! Вижу, не из робкого десятка. Обязательно доложу начальству. Самочувствие-то как?

— Очень уж трясет, того и гляди, сбросит под гусеницы, — поделился кто-то впечатлением.

— А вы думаете, нас там внутри не трясет? Ого-го, как швыряет из стороны в сторону. Но это замечаешь только попервости, а потом привыкаешь. И вы пообвыкнете. Вот покатаем вас побольше и пообвыкнете, — смеялся комбат, пожимая руки обступившим его партизанам.

И точно. С каждым новым рейдом, в котором участвовали вместе с батальоном, муровцы чувствовали себя на танковой броне все более уверенно. В одной из атак на окопы немцев у деревни Анино был ранен пулеметчик отряда Александр Овечкин. И хотя он потерял много крови, броню танка не покинул до полного завершения атаки. А когда ему предложили отправиться в госпиталь, наотрез отказался оставить боевых товарищей.

Вместе с танкистами партизаны-муровцы штурмовали вражеские гарнизоны и таких крупных населенных пунктов Подмосковья, как Петровское и Волоколамск. Вспоминая этот период партизанской эпопеи отряда, его командир Михаил Иванович Кузнецов писал:


«С активизацией действий наших войск на волоколамском направлении наш отряд получил задание от командира 1-й гвардейской бригады Катукова… находиться в ближайшем тылу немцев, организовывать видимость окружения отдельных гарнизонов и тем самым ослабить их сопротивление наступающим войскам Красной Армии. Чтобы создать панику в тылу противника и держать его в постоянном страхе, на путях его сообщений мы устраивали противотанковые и противопехотные мины, на которых подрывались фашисты и их техника. Кроме того, о своем присутствии мы напоминали немцам эпизодическими налетами.

Когда наш отряд попал в расположение танковой бригады, в момент наступления мы выполняли роль танкового десанта».



С волоколамского направления после относительной стабилизации фронта отряд муровцев был переброшен для выполнения боевого задания в Шаховский и Рузский районы.

В результате крупномасштабной операции по разгрому немецко-фашистских войск под Москвой, начавшейся 5 декабря 1941 года и закончившейся 20 апреля 1942 года, враг был отброшен на запад на 80—250 километров. Противник потерял в ходе боев более 500 тысяч солдат и офицеров, 1300 танков, 2500 орудий, более 15 тысяч автомашин и другой техники.

В эту победу внесли долю своего ратного труда и бойцы партизанского отряда МУРа, а также другие отряды и диверсионные группы московской милиции. О их боевых действиях писал маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский:


«…1 октября 1941 г. на участок фронта, занимаемый войсками 16-й армии, которыми в то время я командовал, прибыл отряд добровольцев, сформированный из числа работников милиции гор. Москвы.

Этот отряд был переброшен через линию фронта на волоколамском направлении для партизанских действий в тылу немецко-фашистских войск… По сведениям, поступившим в армию, отряд, находясь в тылу врага до 28 апреля 1942 года, действовал успешно».



После разгрома фашистов под Москвой значительная часть сотрудников вернулась к исполнению своих служебных обязанностей в МУРе, но многие связали дальнейшую судьбу с армией и громили врага далеко от столицы.

…В октябре 1942 года в районе Туапсе группа советских солдат защищала ущелье, преградив путь большому отряду гитлеровцев. Фашисты несколько раз обрушивали на воинов шквалы минометного и артиллерийского огня. Но каждый раз, как только гитлеровцы поднимались в атаку, их встречал мощный огневой удар защитников ущелья. Откатившись назад, оставляя убитых, фашистские автоматчики снова требовали у артиллеристов и минометчиков поддержки.

Силы были неравными. Все реже ответные залпы защитников ущелья, все меньше оставалось их в живых. И вот наконец только один боец с кровоточащими ранами отбивается от наседающих врагов. Но скоро и у него кончились патроны. Зажав гранату в руке, он поднялся навстречу врагам в полный рост. Увидев, что раненый без оружия, гитлеровцы осмелели и решили взять его живым. В тот момент, когда фашисты бросились на последнего защитника ущелья, он с трудом выдернул чеку гранаты и сделал несколько шагов им навстречу. Взрыв. Солдат погиб, но рядом с ним нашла смерть и группа гитлеровцев. Так далеко от Москвы погиб бывший работник МУРа Михаил Сергеевич Немцов.

В Московский уголовный розыск молодой коммунист Михаил Немцов пришел по путевке Краснопресненского райкома партии в 1939 году. Новое дело пришлось ему по душе. Он настойчиво постигал основы оперативно-розыскной службы, не стеснялся учиться у старших, более опытных товарищей, работал не считаясь со временем. Немцов был верным и добрым другом, отзывчивым товарищем, мужественным и бескомпромиссным человеком.

С первых дней Великой Отечественной войны Михаил рвался на фронт. Однако впервые лицом к лицу с фашистскими оккупантами ему довелось встретиться только в сентябре 1941 года, когда вместе с первым отрядом муровцев он ушел в тыл врага. Несколько месяцев провел Немцов за линией фронта и со вторым партизанским отрядом сотрудников МУРа. Во многих критических ситуациях пришлось побывать Михаилу и его товарищам во вражеском тылу, но мужество и находчивость всякий раз выручали их в трудную минуту.

Как-то Немцов с несколькими товарищами, проводя разведку местности, куда предстояло передислоцироваться их отряду, зашли в обнесенную крепким забором избу на окраине деревни. Во дворе были привязаны несколько лошадей. Находившийся здесь пожилой мужчина объяснил, что он — бывший колхозный конюх, которого оккупанты заставили присматривать за лошадьми, собранными ими по соседним селам для отправки в Германию.

— Уходите, ребята, — посоветовал он. — Вот-вот фрицы заявятся, а вас всего ничего, только головы сложите зазря.

Но уйти незамеченными не удалось. На дороге появились два автофургона с группой фашистов, приехавших за лошадьми. Пришлось принять неравный бой.

— Рус, сдавайся! — кричали немцы, подступая к дому, за стенами которого укрылись партизаны. Их меткий огонь охладил пыл оккупантов. Разъяренные враги бросили в разбитое окно бутылку с горючей жидкостью. В доме занялся пожар. Казалось, муровцы попали в безвыходное положение: или сгореть заживо, или пасть под автоматной очередью врагов. Немцов, открывая дверь, чтобы побольше дыма выходило из горящего дома, бросил взгляд на двор и его осенило. Он попросил товарищей быстро освободить от привязи перепуганных стрельбой и пожаром лошадей. Сам же распахнул ворота. Лошади с ржанием устремились на улицу. Среди фашистов произошло замешательство. Этим и воспользовались муровцы, чтобы прорваться через вражью цепь.

Товарищи называли Михаила счастливчиком и везучим человеком. И когда его просили раскрыть секрет удачливости, он неизменно отвечал своей излюбленной поговоркой: «Не такие мы ребята, чтоб зазря пропасть». За успешное выполнение заданий в тылу врага Немцов был награжден орденом Красной Звезды, а за подвиг в районе Туапсе — посмертно орденом Красного Знамени.



Военная подготовка и навыки, обретенные за годы работы в МУРе, весьма пригодились в фронтовой жизни сотрудникам, которым довелось сражаться с врагом в действующей армии. Все они имели боевые награды и отличные характеристики командования.


«За время пребывания в отдельном батальоне связи, — сказано, например, в армейской характеристике А. И. Ефимова, начавшего службу в уголовном розыске в 1919 году, — показал образцы воинской дисциплины, мужества и отваги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Посылался на самые ответственные участки боя и каждый раз верный сын Родины выполнял задания на отлично, своим бесстрашием увлекал товарищей».



Самоотверженный труд работников уголовного розыска, других служб московской милиции в тяжелейшее для столицы нашей Родины время, когда враг стоял у ее стен, получил высокую оценку Коммунистической партии и Советского правительства. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 июля 1942 года за успешное выполнение заданий правительства по охране революционного порядка и общественной безопасности и проявленные при этом отвагу и мужество большая группа работников милиции Москвы была награждена орденами и медалями. Среди них К. Гребнев, Н. Шестериков, П. Тахтаджиев, А. Кириллов и ряд других сотрудников МУРа.

«Работники РК милиции, — писала газета «Правда» 3 июля 1942 года, — проявляют мужество и отвагу в охране революционного порядка и общественной безопасности, самоотверженно борются с антисоветскими элементами, неустанно следят за революционным порядком и общественной безопасностью. И на этом участке многие проявили себя верными сынами Родины, доблестными патриотами».



ПЛОДЫ ЛИХОЙ ПОРЫ



На рынке и вокруг него. Воскресшие привидения. Рука об руку с чекистами. Фонд помощи фронту. Военное поколение МУРа



По мере того как Красная Армия, громя немецко-фашистских захватчиков, продвигалась к западным границам нашей Родины, жизнь в столице все больше входила в обычное русло тылового города. В Москву возвращались не только промышленные предприятия и административные организации, но и научно-исследовательские и учебные учреждения, театры, музеи и другие культурно-просветительные заведения. Все многолюднее становились московские железнодорожные вокзалы. И хотя по всему еще чувствовалось, что война не окончена, жизнь была уже иной.

В родной город возвращались фронтовики после лечения в госпиталях. Расширялось промышленное производство, оно требовало все больше рабочих рук. Стали появляться многолюдные общежития иногородних рабочих и служащих. Бурно начали разрастаться рынки.

Социально-экономические изменения не могли не сказаться на динамике и структуре преступности в столице. На рынках и толкучках оживилась спекуляция всевозможными дефицитными товарами и предметами обихода. Здесь же можно было без труда приобрести любой марки трофейное и отечественное оружие.

Сотрудникам МУРа вместе с коллегами из ОБХСС пришлось вести борьбу со всякого рода перекупщиками и спекулянтами.

Там, где рынок, толкучка, обязательно карманники, аферисты, мошенники всех мастей. Причем многие из них выдавали себя за раненых красноармейцев и матросов, спекулировали на любви советских людей к воинам-защитникам Родины. Борьба муровцев с такого рода преступниками-оборотнями несла политический характер. Нельзя было допустить, чтобы преступники порочили доброе имя воина Советской Армии. Поэтому оперативные работники МУРа отдавали много сил и времени борьбе с мошенниками, карманными ворами. Под контроль были взяты московские рынки, толкучки, злачные места, налажено дежурство в общественном транспорте.

Один из характерных примеров того времени. Оперативные уполномоченные уголовного розыска А. Исаев и Н. Гулин на рынке задержали мужчину, продававшего подержанные женские ботики. Гулин вспомнил, что на днях в МУР приходила женщина с заявлением о краже. В числе других похищенных из квартиры вещей она назвала и ботики. Когда потерпевшей показали то, что пытался продать задержанный на рынке, она тут же признала свои ботики. После недолгого запирательства мужчина признался, что обувь и некоторые другие вещи он продавал по просьбе своих соседей по дому братьев Никоновых, которые выплачивали ему определенный процент от вырученных на базаре денег. Братьев в тот же день арестовали. Сотрудникам уголовного розыска не составило труда установить, что Никоновы занимаются скупкой и перепродажей краденого, спекуляцией продуктами и промышленными товарами.

При обыске в квартире Никоновых был обнаружен целый склад товаров ширпотреба и продуктов питания: мануфактура, костюмы, обувь, несколько мешков различных круп, мешок мыла, около двадцати килограммов сахара, многое другое.

В мешках с крупой, в носках и тряпках работники уголовного розыска обнаружили много золотых и серебряных вещей: часы, кольца, браслеты, ложки, подсвечники. Помимо всего этого, у задержанных изъяли 162 тысячи рублей, на 4 тысячи облигаций государственных займов, 10 сберегательных книжек на предъявителя, 80 продовольственных и промтоварных карточек и 13 пропусков в различные московские магазины.

Так дело, начавшееся со старых женских ботиков, закончилось изъятием у спекулянтов и перекупщиков краденого более чем на полмиллиона рублей всевозможных ценностей и продуктов.



Для облегчения совершения преступлений злоумышленники зачастую прибегают к различным уловкам, придумывают всевозможные ухищрения. Вообще многим преступникам свойственна склонность к театральности. Особенно отличаются этим мошенники. Одни из них предпочитают выдавать себя за работников милиции, органов государственной безопасности, представителей «высоких» государственных учреждений. Другие — за людей заслуженных, героев войны и труда. Выдумкам их нет конца.

В один из весенних дней 1943 года в МУР позвонили из следственного отдела городского управления милиции:

— Коллеги, нужна ваша помощь в решении одной интересной задачки.

— Всегда готовы помочь хорошим людям. В чем дело?

— Послушайте условия задачи. Дано: в следственный отдел с повестками, предписывающими явиться к следователю Хромову, пришли сразу трое заведующих булочными из Ленинградского района столицы. Однако Хромов знать ничего не знает и не приглашал никого из этих людей. Требуется доказать: кто тот шутник, который работает под нашего следователя? — И переходя на серьезный тон, на другом конце провода закончили: — Дело тут явно нечистое и, похоже, по части интересов уголовного розыска, ибо шутник не ограничился только повестками.

— Проводите ваших посетителей к нам, разберемся.

С торговыми работниками беседовали сотрудники МУРа И. Котов и К. Медведев. Истории были незамысловатыми и повторяли одна другую. Перед концом рабочего дня в булочной появлялся довольно представительной мужчина. Требовал провести его к заведующему. Здесь, представившись следователем с Петровки, 38, занимающимся расследованием дела о фальшивых продовольственных карточках, изымал отоваренные за день хлебные талоны якобы для проверки на подлинность, а взамен вручал заведующему повестку с требованием явиться в управление милиции города к следователю В. Хромову.

И вот торговые работники в назначенное время прибыли на Петровку, 38, чтобы получить назад «после экспертизы» талоны, так как по ним составлялись отчеты о количестве проданного гражданам хлеба. Это были так называемые документы строгой отчетности, и каждый талон продовольственных карточек тщательно учитывался. Поэтому легко было понять их крайнюю растерянность, когда они узнали, что оказались жертвами преступника. Время военное, каждый грамм продуктов питания на учете, а они, пусть даже не умышленно, но передали в руки афериста дневную норму хлеба своих магазинов. От него талоны наверняка попадут к спекулянтам и перекупщикам.

Предстояло как можно быстрее обезвредить опасного преступника, орудовавшего к тому же под видом работника милиции и тем самым дискредитирующего органы власти.

— С чего начнем, Иван Яковлевич? — спросил Медведев товарища, когда от них ушли расстроенные заведующие булочными, прикидывая, какие кары их ожидают, если уголовный розыск в ближайшее же время не арестует преступника.

— Давай, Константин Николаевич, еще раз прикинем, что нам известно об этом типе, — предложил Котов.

— Негусто. Ловкий и нахальный аферист, — констатировал Медведев, еще раз просматривая показания торговых работников.

— Не в меру самоуверенный, рассчитывающий, что ему все сойдет с рук, — добавил Котов. — А еще он знает, что на Петровке работает следователь Хромов. И, по-моему, не питает к нему дружеских чувств и мстит ему.

— Вот и я обратил внимание на эту деталь. Смотри, во всех трех повестках, которые он вручил потерпевшим, указано одно и то же время явки к следователю, хотя булочные он посетил в разные дни. Что может следовать отсюда? А то, что неизвестный преступник заранее задумал преподнести сюрприз Хромову, направив к нему сразу троих одураченных булочников. Шутка не из лучших для тех, к кому относишься по-доброму.

— Точно, Константин Николаевич! Значит…

— Значит, надо поднять дела, которые вел Хромов, и познакомиться с теми, кому он наступил на мозоль.

Из архивных дел, которые вел в свое время следователь В. Хромов, оперативные сотрудники взяли фотографии осужденных преступников и предъявили для опознания работникам булочных, где побывал разыскиваемый. На одной из них был опознан неизвестный, изымавший под видом сотрудника милиции талоны хлебных карточек. Им оказался некто Кириллов, бывший счетный работник одного из столичных предприятий, привлеченный к уголовной ответственности за дезертирство. Вскоре выяснили, что он бежал из мест лишения свободы и находится в розыске.

Пока Котов и Медведев устанавливали личность преступника, в районе станций метро «Аэропорт» и «Сокол» еще в двух булочных побывал «сотрудник с Петровки». Решили во всех магазинах Ленинградского района, где торговали хлебом, организовать засады.

Через несколько дней в одной из булочных перед концом рабочего дня появился представительный мужчина. Подошел к продавщице и потребовал:

— Проводите меня к заведующему. У меня срочное дело.

— Проходите, я за него, — услышал он голос работника МУРа…

Но не только мошенники прибегают к различным «розыгрышам» при совершении преступлений. В затейливые формы облекают подчас свои похождения воры-рецидивисты, расхитители, другие преступники. Даже грабители, бывает, прибегают к мистификации. С некоторыми из таких, далеко не безобидных «представлений» похитителей чужого добра муровцам довелось столкнуться в военные годы. Одно из них — дело о «воскресших привидениях».

С разного рода «явлениями с того света» сотрудники МУРа покончили еще во времена нэпа. И с тех пор москвичи ни о каких «привидениях», обирающих людей на пустырях, кладбищах, в темных переулках, не слышали. А тут одно за другим в районе Сокольников и Марьинских улиц три ограбления с тяжкими психическими травмами жертв.

Еще бы, мало у кого не сдадут нервы, когда на него с визгом и хохотом набросятся сразу несколько «призраков» и начнут хватать за руки, дергать за полы одежды, тыкать под ребра своими железными пальцами. Тут от страха недолго и с жизнью распрощаться.

Слухи о появившихся в городе «призраках» быстро распространились среди населения, обрастая разного рода домыслами. Необходимо было срочно пресечь преступный спектакль грабителей. В МУРе разработали комбинацию по изобличению и задержанию злоумышленников.



Глубокой ночью по темным переулкам бывшей Каланчевки в сторону трех вокзалов бредет прохожий с внушительным чемоданом в руках. Он то и дело с опаской озирается по сторонам. Но все тихо, никого. Человек останавливается перевести дух, опускает тяжелый чемодан на землю. Он решил закурить, успокоить сигаретой нервы. Не успел чиркнуть спичку, как из-за угла ближайшего дома раздался свист. И тут же какой-то металлический грохот, неестественное гоготание, хохот. Под аккомпанемент этой какофонии к прохожему прыжками приблизились несколько «привидений» в белых балахонах, со светящимися страшными рожами. Человек издает душераздирающий крик и, потеряв сознание, падает на мостовую.

«Призраки» окружили упавшего. Один схватил чемодан, другой начал обшаривать карманы, третий пытается стащить с ног сапоги. Человек на мостовой недвижим. И в это время в наступившей ночной тишине раздается повелительный голос:

— Ни с места! Руки вверх!

«Привидения» оцепенели, увидев, что взяты в плотное кольцо вооруженных пистолетами людей.

— Молодцы! — констатирует вскочивший на ноги «прохожий» К. Гребнев и пожимает руки своим товарищам-муровцам.

На Петровке, 38 грабителям приказали смыть с физиономий порошок фосфора и снять с себя маскарадные балахоны.

* * *

Доступность приобретения оружия, рост числа преступлений с его применением потребовали от сотрудников уголовного розыска активизировать работу по профилактике вооруженных нападений и усилить борьбу с вооруженными ограблениями граждан, а также магазинов, баз, других государственных учреждений. Укрепление контактов с общественностью, принятые меры по повышению оперативной осведомленности позволили сотрудникам МУРа в короткое время обезвредить несколько групп преступников с огнестрельным оружием.

Налетчикам казалось, что они все предусмотрели. Провели предварительную разведку и уточнили, что в квартире заведующего одной из ремесленных школ города есть ценности не только хозяев, но и оставленные на хранение вещи их эвакуированных соседей. Выяснили они, что днем дома бывает только хозяйка квартиры — пожилая женщина. Роли распределили так: главарь под видом электромонтера проникает в квартиру, трое его подручных выжидают несколько минут этажом выше. Если через несколько минут тот не появляется, они спускаются и звонят в квартиру. Главарь объясняет хозяйке, что это его ученики с инструментом, и просит им открыть. Когда дверь открывается, бандиты входят, затыкают женщине рот кляпом и связывают. Если она сопротивляется, ее успокаивают пистолетом.

Все шло по намеченному плану. В квартиру пришел электромонтер проверить работу счетчика. Вскоре звонок в прихожей.

— Это мой ученик, он этажом ниже менял изоляцию на старой проводке. Впустите его, пожалуйста.

— Сейчас открою.

Не успела хозяйка повернуть ключ в замке, в квартиру ворвались грабители.

— Спокойно! — предупредил один из них, извлекая из кармана револьвер.

— Вот именно, спокойно! Руки вверх!

Перед носом ошеломленных преступников оказались дула пистолетов. Это находившиеся в засаде оперативные сотрудники И. Ляндрес и Д. Чунц во главе с начальником отдела Д. Каверзневым предупредили вооруженный грабеж и убийство. Бандит, ранее осужденный на десять лет и бежавший из мест заключения, и его сообщники получили по заслугам.

Через несколько дней группа сотрудников под руководством начальника отделения О. Заплатина предотвратила вооруженное ограбление квартиры слушателя военной академии и арестовала шайку бандитов, совершивших до этого налет на продовольственную базу.

Наряду с наращиванием ударов по вооруженным группам преступников работники МУРа вели разъяснительную профилактическую работу на заводах и фабриках, в общежитиях. Они рассказывали об уголовной ответственности за изготовление и незаконное хранение оружия и предлагали добровольно сдать его. Вместе с оперативно-розыскными мероприятиями такие профилактические меры давали свои плоды. Число вооруженных нападений и грабежей к началу 1945 года стало заметно сокращаться.

В военное время на МУР возлагалась также задача непосредственной борьбы с дезертирами и лицами, уклоняющимися от воинской службы. В большом многомиллионном городе они рассчитывали легко затеряться, надежнее скрыться от советского правосудия. В МУРе было создано специальное отделение по борьбе с такого рода преступниками. Его сотрудники в контакте с работниками транспортной милиции, участковыми уполномоченными, общественностью домоуправлений и сотрудниками военных комендатур выкорчевывали дезертиров и шкурников. В тесном взаимодействии с работниками паспортных аппаратов муровцы немало сделали по укреплению паспортного режима в Москве.

По старой доброй традиции, заложенной еще Ф. Э. Дзержинским, сотрудники уголовного розыска поддерживали крепкие контакты с чекистами и всегда откликались на их просьбы о совместной работе по проведению отдельных операций и раскрытию конкретных преступлений.

Еще в дни, когда немецко-фашистские войска рвались к Москве, сотрудники МУРа вместе с чекистами вылавливали вражеских лазутчиков, предателей и шпионов. Они сообща охраняли наиболее важные в оборонном отношении предприятия и учреждения. Два сотрудника — чекист и работник МУРа — закрепленные за определенным объектом, знали, что он заминирован, и систему минирования. Им было доверено по особой команде привести эту систему в действие.

Тесные контакты сохранялись и после разгрома фашистов у стен столицы. Чекисты неоднократно прибегали к помощи сотрудников МУРа. Только два примера. Во время наступления под Москвой в руки наших бойцов попал немецкий шифровальный аппарат. Его передали контрразведчикам, а те, чтобы лучше разобраться в механизме, отправили его специалистам в наркомат связи. Доставить груз доверили двум офицерам. Но пока машина с сопровождающими добиралась от Лефортово до улицы Горького, аппарат исчез. Офицеры никак не могли толком объяснить, как же он пропал, путались и давали контрразведчикам противоречивые показания.

Над военнослужащими нависла серьезная опасность, им грозило обвинение в измене Родине. Единственное, в чем сходились их показания: аппарат украли. Но кто и как, они объяснить не могли.

У чекистов все же зародилось сомнение, и они обратились за помощью к муровцам: может быть, действительно, шифровальный аппарат похищен и его можно найти.

Муровцы, в деталях уточнив у обвиняемых маршрут следования, выехали на место. На одной из улиц по пути в Лефортово они обратили внимание на такую картину. Мальчишки на коньках с длинными проволочными крюками зацепились за кузов грузовика. Один из них подтянулся, перекинул крюк в кузов и на дорогу хлопнулся какой-то узел. А не таким ли путем исчез из грузовика шифровальный аппарат, подумал оперуполномоченный И. Гаврилов, наблюдая за проделкой подростков. Доложил свои соображения руководству МУРа.

И вот на Петровке, 38 сидит большая ватага ребят с улиц Баумана, Ново-Басманной, Красных ворот. По одному их вызывают в кабинет, расспрашивают о жизни, о мальчишеских проказах. Но никто об аппарате, похожем на пишущую машинку, не слыхал. Наконец один из ребят прямо заявил:

— И никакая она не пишущая, а не поймешь что. Ее Витька выловил, но что с ней делать, не знает.

Нашли Витьку. Он не запирался, подробно рассказал, как было дело. «Выудил» машинку, хотел продать — дома есть нечего, но никто ее не берет. А куда дел? Да выбросил в люк овощного магазина на Бакунинской улице.

Поехали на Бакунинскую. Подросток сам слазил в пустой подвал магазина и достал оттуда шифровальный аппарат.

Оказалось, хотя сопровождающим офицерам было строго-настрого приказано не спускать глаз с аппарата, они, погрузив аппарат в кузов, забрались в кабину — дело было зимой — и проворонили его. На следствии смалодушничали, не рассказали, как было в действительности, и чуть не поплатились за это жизнью. Сотрудники МУРа отвели от них страшную беду.

Другой случай произошел несколько позднее. Как-то часа в два ночи в МУР позвонил заместитель наркома внутренних дел и сообщил, что из Таганской тюрьмы на допрос везли опасного государственного преступника. Машина попала под бомбежку вражеской авиации и преступник бежал.

— Возьмите войска, собак, машин сколько надо, помогите найти бежавшего, — закончил он.

«Какие войска и машины, — решил заместитель начальника МУРа, — два часа ночи, время военное, комендантский час. Преступник тоже это знает. Наверняка или притаился где-нибудь в подворотне, ожидает утра, или уже сидит в отделении милиции за нарушение приказа коменданта города — пропуска ведь у него нет».

Уточнил приметы бежавшего и начал звонить по отделениям милиции, которые располагались в районе площади Дзержинского и центра. Из отделения, которое помещалось в Псковском переулке, отвечают: «Есть задержанные — две женщины и трое мужчин». Описывают приметы мужчин. Один из них тот, кого ищут чекисты.

Приехали в отделение — точно, опасный государственный преступник…

Но даже в это до предела напряженное время, требовавшее от муровцев полной отдачи физических сил и профессионального умения борьбы с активизировавшимися преступниками всех мастей, они не могли пройти мимо любого человеческого горя, волею ли случая или обстоятельств выплескивавшегося на них. Не отозваться на чужую беду, даже если она формально была не по его «ведомству», сотрудник МУРа не мог, не имел морального права. Сама «фирма» МУРа, честь муровца обязывали сотрудника сделать все от него зависящее, чтобы помочь человеку, обратившемуся к нему за помощью.

Как-то на прием к старшему оперуполномоченному МУРа П. Тахтаджиеву пришла женщина. Она рассказала, что двадцать лет назад совсем маленькой девочкой вместе с бабкой ушла из родного села, где разразился голод. Они обошли много сел и городов, пока не попали в Саратов, где бабка скончалась. Девочку удочерила посторонняя женщина. В семье приемной матери она и выросла. Но не теряла надежды разыскать своих родителей. Еще в предвоенные годы неоднократно обращалась в различные организации и учреждения, но все безрезультатно. Ведь она не помнила, в какой области находится ее родное село, как оно называется, не знала фамилии родителей. Но мысль о родных — отце, матери, брате и сестрах — не покидала ее все эти годы. Теперь последняя ее надежда на работников МУРа.

Конечно, можно было бы сказать посетительнице, что розыском потерянных родственников занимается паспортная служба, что сейчас идет война, разлучившая тысячи родных людей, и многое другое. Но перед Тахтаджиевым сидела рыдавшая женщина, с затаенной надеждой в глазах. Она верила ему, даже не ему, а МУРу, верила, что здесь ей помогут что-нибудь узнать о родных. И оперативный работник не мог своим отказом лишить женщину веры, хотя его никто не упрекнул бы, поступи он по-иному. Сейчас он думал не только о трудностях поиска, но и о престиже МУРа. Поэтому он сказал:

— Успокойтесь, попробуем вам помочь.

Но легко сказать: попробуем. А как найти людей, потерянных двадцать лет назад, не зная их фамилии, местожительства? Располагая самыми скудными, обрывочными воспоминаниями посетительницы о ее раннем детстве, оперативный работник начал поиск. Нет нужды описывать здесь все, что предпринял Тахтаджиев для установления родственников женщины. Главное в другом. Прошло какое-то время, и он пригласил ее к себе и объявил:

— Ваши родственники нашлись. Отец, увы, несколько лет назад скончался, но мать и сестры живы. Живут на станции Кузино Челябинской области.

— А брат?

— Брат ваш — лейтенант Красной Армии, сражается на фронтах с фашистами.

И снова Тахтаджиев увидел в ее глазах слезы. Но это были слезы искренней душевной благодарности за помощь. Она не ошиблась, обратившись в МУР.

Но какие бы тяготы службы ни ложились на плечи муровцев, как бы напряженно ни приходилось работать, они ни на минуту не забывали о тех, кто с оружием в руках сражался на фронте.

Сейчас трудно установить вклад именно сотрудников МУРа в общемилицейский фонд помощи фронтовикам и их семьям.

За годы войны работники московской милиции сдали 15 тысяч 827 литров крови для раненых бойцов, собрали в фонд обороны Родины 53 миллиона 827 тысяч рублей, а также облигаций на сумму 1 миллион 382 тысячи 940 рублей.

Кроме того, они собрали на подарки красноармейцам свыше 1 миллиона 740 тысяч рублей и 28 тысяч 503 комплекта теплых вещей.

Во всех этих литрах крови, рублях и человекоднях есть вклад, и немалый, сотрудников Московского уголовного розыска. Своими славными делами на фронте и в тылу врага, в предупреждении и борьбе с преступностью в столице, своей кровью и материальной помощью — всем, чем только могли, сотрудники МУРа помогали громить немецко-фашистских оккупантов и укреплять революционный правопорядок в столице нашей Родины.

За годы войны в Московском уголовном розыске рядом со старыми, опытными сотрудниками, труд которых высоко был оценен партией и правительством еще в довоенные годы, выросла плеяда молодых высококвалифицированных оперативников, таких как А. Волков, С. Бурцев, С. Дерковский, П. Катин, И. Кудеяров, М. Кузнецов, К. Медведев, В. Чванов и другие. Признанными специалистами предотвращения так называемых уличных преступлений — ограблений, хулиганств, а также краж стали оперативные работники В. Краснобаев, Н. Бутылин, М. Башаров, Ф. Чупров, И. Ганин и их товарищи. В настоящих мастеров своего дела выросли В. Голубкин, М. Перцев, А. Шпиндель, братья Я. и С. Фалины, В. Симаков и многие другие сотрудники, пришедшие в МУР накануне войны или в военные годы.

Дружный, сплоченный коллектив, который возглавлял К. Рудин, а позже А. Урусов, внес большой вклад в предупреждение правонарушений и укрепление правопорядка в столице в грозные и тяжелые дни войны, принимал посильное участие в общенародной борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. В героическую летопись Великой Отечественной войны советского народа свою строку вписали и работники Московского уголовного розыска.
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НА БЕССМЕННОЙ ВАХТЕ
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МУР — МУЖЕСТВО, УМЕНИЕ, РАСЧЕТ



Призвание к добру. Под чужим именем. Кража в Театре зверей. Розыск — это профессия. Последняя банда. Благодарность швейцарского коммерсанта



Время неумолимо. Жизнь розыскника проходит быстро и незаметно в текучке повседневных дел: в отработке различных версий, проверках «сигналов», утомительных обходах жилмассивов, выматывающих душу ожиданиях ответов от коллег с другого конца страны, в ведении обязательной для каждого оперативного работника «канцелярии»…

Все это отнимает у сотрудника уголовного розыска куда больше времени и сил, чем погони, перестрелки, рукопашные схватки с применением приемов самбо и других аксессуаров классического детектива.

В этой текучке человек порой и не замечает, как его голова уже покрывается сединой. Что ж, время берет свое. Редеет когорта ветеранов и их место занимают молодые. Естественная смена поколений. Даже те, кто пришел на Петровку, 38 со школьной или вузовской скамьи в первые послевоенные годы, давно уже на заслуженном отдыхе. Ныне средний возраст сотрудников Московского уголовного розыска — около тридцати лет.

Диалектика жизни — ничто не стоит на месте, все меняется. Неизменными остаются только добрая слава и высокая репутация МУРа, его «марка». И секрет этого надо искать не только в определенных субъективных, личных качествах муровцев, в замечательных традициях, заложенных еще «первопроходцами» советской уголовно-розыскной службы и свято почитаемых и приумножаемых последующими поколениями их преемников, но и в обстоятельствах объективных.

Профилактика правонарушений и борьба с преступностью — главнейшая задача всех милицейских служб, прокуратуры, юстиции и суда. Однако в первый ряд солдат правопорядка жизнь поставила все-таки сотрудников уголовного розыска. Именно на них прежде всего выплескиваются большие и малые беды, причиняемые людям преступниками. Работники МУРа в этом отношении не представляют исключения. Скорее, наоборот. Сегодня в Москве проживает более восьми миллионов человек, да еще около двух миллионов ежедневных гостей столицы, транзитных пассажиров ее железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов. Поэтому вполне естественно, что в Москве регистрируется правонарушений больше, чем в любом другом городе страны.

Муровцы, образно говоря, постоянно находятся на горе, сложенной из людских бед. С одной ее стороны те, в чью жизнь вошло несчастье, а иногда и невосполнимая утрата, с другой — те, кто принес людям это горе: убийцы, хулиганы, грабители, воры, мошенники, насильники. И тем и другим хорошо видно, что на этой «горе», как они там. И когда абсолютное большинство зарегистрированных преступлений сотрудники МУРа раскрывают и передают виновных в руки правосудия, это восхищает одних и показывает неотвратимость наказания другим.

Вообще МУР — служба жесткая. Нет, не жестокая, а именно жесткая, то есть суровая и бескомпромиссная в отношении к тем, кто преступил закон, но и справедливая, по большому счету гуманная служба. Даже видавшие виды писатели и журналисты, которым доводилось знакомиться с работой МУРа, удивлялись искренним переживаниям муровцев за некоторых из «клиентов» Петровки, 38, людей в общем-то с честной нравственной основой, но не сумевших в какие-то минуты больших душевных испытаний совладать с собой и вступивших в конфликт с законом.

И в подтверждение тому можно найти десятки самых различных примеров из практики Московского уголовного розыска. Приведем лишь несколько из них.

* * *

Случай этот произошел теплой майской ночью 1945 года. Уже несколько месяцев сотрудники МУРа работали над выявлением и сбором улик по изобличению крупной воровской шайки, причинившей значительный ущерб государству. Прокурор, ознакомившись с материалами дела, дал санкцию на арест преступников. Всех их, живущих в разных концах Москвы, задержать решили одновременно.

Оперативную группу, которая должна была арестовать главаря, возглавил начальник одного из отделов МУРа С. Дерковский. Действовать предстояло осмотрительно: преступник никогда не расставался с пистолетом и финским ножом.

К дому гостиничного типа, в котором жил злоумышленник, подъехали около двух часов ночи. Оставив машину за углом, муровцы осторожно поднялись на третий этаж. Входная дверь, ведущая в длинный полутемный коридор большой коммунальной квартиры, освещаемый тусклой лампочкой под потолком, была не заперта. Не успели они осмотреться в этом полумраке, как в ночную тишину врезался торжественный голос Левитана: «… фашистская Германия капитулировала! »

Что тут началось! Захлопали двери, жильцы высыпали в коридор. Всеобщее ликование, люди обнимаются, целуются, поздравляют друг друга с Победой. В этой радостной суматохе преступник, которого оперативные работники приехали арестовать, схватил в объятия Дерковского и закричал: «Победа, браток, мир! Ты понимаешь, конец войне!»

Не без труда высвободившись из крепких объятий главаря шайки, руководитель оперативной группы подал сотрудникам сигнал, что операция по задержанию отменяется и чтобы они, не привлекая внимания жильцов, по одному покинули этот импровизированный праздник.

Когда все собрались в машине, несколько минут никто не проронил ни слова, переживая увиденное. Наконец один из сотрудников нарушил молчание:

— Ну и влетит нам от начальства! Наши теперь уже всю банду повязали и всех голубчиков тепленькими на Петровку доставили. Об их аресте главарь обязательно узнает и тогда ищи ветра в поле…

— Зря вы так, — тихо проговорил Дерковский. — Думаю, начальство поймет нас правильно. Посудите сами. На этаже живут более полста человек. Но никто из них не знал и не знает, что их сосед опасный преступник. И в такие вот минуты, когда жильцы переполнены ликованием, что страшная война позади, мы одного из них уводим в наручниках. Представляете: слезы радости, поцелуи и… Нет, не по-человечески это было бы. — Он умолк и после небольшой паузы продолжил: — А преступник от нас никуда не денется. Кто его может предупредить? Телефона в доме нет. На всякий случай оставим здесь засаду, а сейчас на Петровку.

Действительно, руководство МУРа одобрило действия Дерковского. А преступника задержали утром того же дня, когда он направлялся на работу.



Однажды на Петровку, 38 пришел гражданин с узелком в руках. Исповедь его была невеселой. Еще перед Великой Отечественной войной в компании с друзьями-подростками он участвовал в ограблении сельского почтальона. Угодил в колонию для несовершеннолетних. Пробыл там какое-то время, улучил удобный момент и бежал. Тут как раз грянула война. Людям было не до розыска бежавшего несовершеннолетнего колониста. А подростку урок не пошел впрок. Стал добывать себе на жизнь воровством. Вскоре вновь сел на скамью подсудимых. На первом же допросе назвался фамилией соседа: из газет знал, что родное село оккупировано фашистами и проверить правильность его показаний невозможно.

Так под чужой фамилией и в суд пошел, и срок получил. Под этой же фамилией после очередного побега из-под стражи скрывался в глубоком тылу. Тут познакомился с двумя рецидивистами. Вместе с ними грабил магазины, продовольственные склады. Было на их совести и более тяжкое преступление: убийство сторожа во время одного из налетов.

Суд приговорил его дружков к высшей мере наказания. Ему же, учтя молодость, смертную казнь заменили тюремным заключением.

В 1953-м освободился по амнистии, осел в Казахстане. Устроился работать в одном из вновь организованных целинных совхозов. Новые товарищи — первые целинники, люди щедрой души и горячего сердца, перевернули жизнь вчерашнего преступника. Прошло какое-то время, и о нем заговорили с уважением как об одном из передовых тружеников совхоза, мастере — золотые руки. Его портреты стали появляться в местной печати, о его трудовых делах рассказывали по радио.

Бывший вор и грабитель стал известным человеком. Женился. Родился ребенок. Все бы хорошо, но постоянно терзала мысль, что под портретами в газетах, в свидетельстве о браке, в метриках сына — чужая фамилия. И он это и не он, а посторонний человек. И от этого жизнь превращалась в сплошную душевную пытку.

Не выдержав угрызений совести, как-то все рассказал жене. Та, не дослушав до конца его исповедь, выставила мужа за дверь. И он ушел. Но ненадолго: не мог жить, не видя сына. Пришел к семье, однако жена была неумолима. Он опять ушел, и вскоре снова вернулся.

В конце концов сердце женщины не выдержало. Она пообещала подумать, как быть дальше, но при условии, если он поедет в родное село, повинится перед соседом, перед всеми односельчанами и вернет свою настоящую фамилию. Окрыленный, тот поспешил на родину. И вот, проезжая через Москву, решил зайти в МУР, о котором был много наслышан в годы своей беспутной молодости.

— Зачем же вы пришли к нам? — спросили его на Петровке, 38.

— Я верю, что вы подскажете, как мне быть. Готов ответить за все полной мерой. На вас моя последняя надежда.

И он не обманулся в своей надежде. В его деле внимательно разобрались, посоветовали, как лучше поступить в сложившейся ситуации. Из МУРа он ушел сияющий, забыв здесь — то ли второпях, то ли уже за ненадобностью — свой узелок с парой белья и краюхой хлеба.



Или другой случай из практики. Весть о том, что исчезла обезьянка Ася (весьма редкий вид этих приматов — макака-резус), крайне опечалила всех служащих знаменитого Уголка Дурова. Возмущению, предположениям и догадкам не было конца. Но особенно тяжело пропажу своей любимицы переживала дрессировщица Елена Александровна Савельева. Она буквально не находила себе места. Со слезами на глазах несколько раз обошла самые потаенные закоулки Театра зверей, вновь и вновь возвращаясь к опустевшей клетке.

Сколько душевных сил, выдержки и умения было отдано этой обезьянке, пока она из непокорной упрямицы превратилась наконец в сообразительную и способную ученицу.

Еще вчера вечером перед самым уходом Елена Александровна заглянула к своей любимице, проверила, все ли у той в порядке. Пару минут, как ребенка перед сном, покачала Асю на руках и, пожелав ей спокойной ночи, опустила обезьянку на подстилку, сама заперла клетку. А утром Аси не оказалось на месте.

О пропаже сообщили на Петровку, 38. Вскоре в Уголок Дурова приехали старший оперуполномоченный МУРа А. Чувилев и оперуполномоченный И. Ханов. Обойдя все помещения и ознакомившись с организацией охраны, они пришли к выводу, что украсть обезьянку мог только работающий здесь человек. Причем человек, к которому она привыкла и не боялась его. Иначе при первой же попытке вынуть Асю из клетки та подняла бы такой гвалт, что и глухой бы услышал.

Подозрение пало на одного работника сцены, который однажды уже пытался прихватить домой дрессированную собачку. Однако беседа с ним ничего не дала для прояснения загадочного исчезновения питомицы Савельевой. И хотя полной уверенности в его непричастности к этой истории не было, стали отрабатывать и другие версии. Выяснилось, что с утра никто не видел девятнадцатилетного рабочего сцены Виталия Петрова[2]. Причины его отсутствия не знали ни представители администрации, ни товарищи по работе.

Уточнив адрес Виталия, сотрудники МУРа поехали к нему домой. Но и тут его не оказалось. Отец сообщил, что сын минувшей ночью дома не ночевал и где находится сейчас, он не знает. Успокоив встревоженного посещением работников уголовного розыска родителя, уклончиво сообщив ему, что они хотели бы побеседовать с сыном о некоторых его друзьях, Чувилев и Ханов направились в отделение милиции, обслуживавшее микрорайон, где проживали Петровы. Здесь им сообщили, что Виталий ни в чем предосудительном замечен не был и в поле зрения милиции не попадал. И все-таки сотрудники МУРа попросили своих коллег завтра утром пораньше сходить к Виталию Петрову домой и пригласить к себе в отделение, пообещав, что к десяти часам они подъедут для беседы с ним.

На другой день, когда муровцы появились в отделении милиции, Виталий уже был там. По его виду было заметно, что паренек нервничает. И он совсем сник, когда ему предложили пройти в машину сотрудников МУРа.

— И знаешь, куда мы сейчас поедем? — спросил Чувилев Виталия.

— Нет, не знаю.

— За Асей поедем, Петров. Где она у тебя?

— В Апрелевке, — глотая слюну, сдавленно проговорил юноша.

— И у кого же она там?

— У Веры… — Виталий покраснел, совсем стушевался и чуть слышно уточнил: — У моей знакомой девушки.

В Апрелевку поехали вместе с Е. А. Савельевой. Остановились неподалеку от небольшого домика, на который указал Петров. Обезьянка действительно оказалась у знакомой Виталия. Увидев дрессировщицу, Ася метнулась к ней на грудь, крепко обхватила ее шею и плечи. Так они и ехали в обнимку всю дорогу от Апрелевки до Уголка Дурова.

Четвероногую артистку водворили на ее законное место, а Виталия доставили на Петровку, 38. Нужно было закончить оформление уголовного дела о краже в Театре зверей. Затем материалы расследования можно будет направить в суд, который и воздаст воришке по заслугам.

Однако муровцы никак не могли докопаться до истоков поступка юноши. Чего ради он украл обезьянку? Зачем она ему была нужна? Или, как говорят юристы, на что направлен умысел виновного? Битый час оперативные работники потратили на то, чтобы выяснить это, но безрезультатно. На все их вопросы Виталий отвечал уклончиво: «Потребовалась», «Нужна была», «Понадобилась». Уже смеркалось, когда уставшие от бесплодного разговора сотрудники МУРа взяли у Петрова подписку о невыезде из Москвы и отпустили домой.

— Да, не разговорили мы парня, — с сожалением проговорил Ханов после ухода Виталия. — Что-то важное для себя он не хочет нам сказать. Стесняется или боится — не пойму!

— И я думаю, что не желание украсть Асю руководило им, когда он открывал ее клетку. А если нет умысла на кражу, тогда нет и состава преступления. Правильно? Давай-ка подъедем к нему домой. Еще раз потолкуем с парнем, но уже при родителях. Жалко, если он по глупости сядет на скамью подсудимых.

И оперативные работники, несмотря на то, что рабочий день давно уже закончился, поехали к Петровым. Здесь-то им и открылась предыстория похищения Аси.

В тот погожий августовский вечер Виталий и Вера, держась за руки, долго гуляли по набережной Москвы-реки. Болтали о разных пустяках, а больше молчали. Во время одной затянувшейся паузы Вера спросила:

— Витя, ты говорил, что работаешь в Уголке Дурова. А чем ты там занимаешься?

Юноша смутился. Не говорить же любимой девушке, что он чистит клетки, убирает сцену и вообще на подхвате.

— Да я, видишь ли… зверей дрессирую.

— Правда? Это интересно! Такой молодой и уже дрессировщик. Витя, своди меня к своим зверям, очень хочется посмотреть на них.

— Видишь ли… сейчас к ним нельзя… карантин. — И заметив, что девушка усмехнулась, быстро добавил: — Ты что, не веришь? Давай я лучше привезу тебе показать кого-нибудь из наших артистов.

Через несколько дней он выполнил свое обещание — вечером привез в Апрелевку обезьянку. Передавая ее Вере, сказал:

— Больше, чем на пару дней я не могу у тебя оставить Асю. Кончится карантин, и она должна выступать на сцене.

Вера подтвердила рассказ Виталия. Чувилев и Ханов с чувством выполненного долга приобщили к делу по обвинению Петрова в краже новые документы, и необходимость в привлечении его к уголовной ответственности отпала. Материалы о похищении обезьянки были переданы в товарищеский суд по месту работы.

Но стоило муровцам отнестись к делу формально, не проявить должной настойчивости и простой человечности, все для Виталия Петрова сложилось бы гораздо хуже.

* * *

Работа в уголовном розыске — это профессия. Профессия нелегкая и своеобразная. Она требует от человека, избравшего ее своим жизненным поприщем, сплава многих качеств. Хладнокровие в нем должно сочетаться с самоотверженностью, творческий поиск с сердечностью, храбрость и мужество с разумным риском, высокая профессиональная культура с глубочайшей убежденностью в правоте дела, за которое он борется. Не случайно аббревиатуру МУР расшифровывают еще как служба «Мужества, Умения и Расчета».

Особенно ярко эти качества сотрудников Московского уголовного розыска раскрылись в первые послевоенные годы, когда жизнь поставила перед ними задачу решительной ликвидации последствий войны в области охраны общественного порядка и борьбы с преступностью.

В послевоенный период многие фашистские приспешники, не успев бежать со своими разгромленными хозяевами, растекались по стране, пополняя ряды уголовных преступников. Этим, в частности, объяснялся довольно высокий уровень преступности в первые послевоенные годы, рост таких особо опасных преступлений, как вооруженные грабежи, убийства, бандитизм. Годы войны вновь возродили детскую безнадзорность — ведь миллионы детей остались без родителей. Вырос уровень преступности среди несовершеннолетних.

Муровцы с честью справились с вставшими перед ними сложными задачами предупреждения, пресечения и раскрытия преступлений, внеся свой вклад в общенародное дело мирного строительства. Они провели в эти годы целый ряд блестящих операций по изобличению особо опасных преступников и целых преступных групп. Расскажем об одной из них.

Описание похождений шайки, занимавшейся налетами на магазины, едва вместилось в четырнадцать томов уголовного дела. Восемь убитых, трое тяжело раненных, более десяти человек, получивших серьезные психические травмы и потерявших трудоспособность, плюс свыше 300 тысяч рублей ущерба, причиненного государству, — таков итог похождений преступников.

А началось все с того, что старший оперуполномоченный уголовного розыска Химкинского райотдела милиции А. Кочкин во время обхода закрепленного за ним участка в микрорайоне Никольского кирпичного завода встретил у промтоварного магазина трех парней. Их поведение в столь поздний час у дверей магазина показалось работнику милиции подозрительным, и он попросил неизвестных предъявить документы. Один из них, одетый в кожаное коричневое пальто, спокойно опустил руку в карман, и почти тотчас же глухо прогремел выстрел. Тяжело раненный Кочкин отпрянул в сторону и попытался достать пистолет, но второй выстрел преступника опередил его. Парни разбежались в разные стороны.

В розыск включились сотрудники милиции Москвы и области. Бандитов искали в районах, прилегающих к месту гибели Кочкина, — в Химках, Ховрино, Тимирязевском районе Москвы, но вновь объявились они уже в Филях. В большой промтоварный магазин вошли четыре вооруженных налетчика и под угрозой применения оружия уложили на пол продавцов и покупателей. Пока трое из них держали на мушке лежащих на полу, четвертый, в кожаном коричневом пальто, очистил кассу. Покинув магазин, преступники заперли его дверь навесным замком.

Через несколько дней после этого налета участковый уполномоченный 100-го отделения милиции столицы Н. Бирюков возле павильона «Пиво-воды» обратил внимание на двух молодых людей, похожих на разыскиваемых преступников. Решив задержать их, он попросил случайно оказавшегося возле павильона своего знакомого Посохина помочь ему. У молодых людей изъяли по пистолету и повели в отделение. Но доставить задержанных в милицию участковый не смог. На выручку дружкам подоспел третий преступник — в кожаном коричневом пальто, который двумя выстрелами сзади застрелил Бирюкова и смертельно ранил Посохина.

Для координации усилий сотрудников милиции, занятых ликвидацией банды, в МУРе был создан специальный штаб. В него включили наиболее опытных работников уголовного розыска, ветеранов-муровцев. Они возглавили поисковые группы.

Отрабатывались десятки версий. Но напасть на след преступников пока никак не удавалось. После очередного налета бандиты словно растворялись, оставляя после себя лишь новый навесной замок на дверях ограбленного магазина.

Однако постепенно у муровцев накапливалось все больше данных о банде. По флажкам, которыми отмечались на карте места налетов, появилась возможность определить путь их движения. Это позволило предположить, что налетчики живут в одном из районов Московской области, и скорее всего там, где подобных преступлений не совершалось. Тем более, что преступники при налетах не прибегали ни к какой маскировке. Видимо, не боялись встречи с соседями, сослуживцами или знакомыми.

Активно велся и поиск торговой точки, в которой грабители покупали навесные замки. И вот, наконец, в подмосковном городке обнаружена хозяйственная лавка, в которой продавались точно такие же замки, какие преступники оставляли на месте преступления. Более того, продавец даже запомнил женщину, которая купила недавно сразу пять замков. С его помощью установили и покупательницу. Она работала чертежницей на местной фабрике. Стало известно, что она собирается замуж за сменного мастера той же фабрики Ивана Митина и что жених совсем недавно подарил ей золотые часы и несколько отрезов материи. Установили также, что у Митина имеется кожаное пальто, только не коричневое, а черное.

Косвенных улик было уже много, чтобы всерьез заинтересоваться личностью Митина и его друзьями. И наиболее веская из них — в городке, где он жил и работал, не было вооруженных налетов на магазины, а сообщение со всеми местами, в которых совершались такие преступления, очень удобное.

Один из опытнейших сотрудников МУРа М. Перцев отправился на фабрику, где работал Митин. Поговорив с секретарем парткома и начальником цеха, он выяснил, что сменный мастер иногда отпрашивался с работы, брал отгулы за переработанное время. В частности, в субботу в начале месяца он, взяв отгул, ездил с приятелями на рыбалку. Именно в эту субботу был убит старший оперуполномоченный уголовного розыска Кочкин.

Узнал Перцев и о том, что у Митина был коричневый реглан, но совсем недавно он почему-то перекрасил его в черный цвет.

За подозреваемым было установлено наблюдение. Таким образом были выявлены все его друзья и помощники. Всего преступников в банде оказалось шесть человек. Арестовали их в один день.

У налетчиков изъяли оружие, крупную сумму денег и много ценностей. Главарь банды и его первый помощник — Самарин были приговорены к высшей мере наказания, остальные — к длительным срокам лишения свободы.

С ликвидацией в 1953 году группы Митина муровцы по существу поставили крест даже на попытках возрождения организованной преступности в ее прежнем виде. Подобных налетчиков, напоминавших по преступному почерку похождения некоторых банд 20-х годов, с тех пор муровцы больше не встречали.



Времена сыщиков-одиночек ушли в прошлое. Теперь успех дела решает коллективный труд людей разных профессий — юристов и инженеров, химиков и биологов, педагогов и экономистов, просто знатоков своего дела. Однако результативность и эффективность их общего труда тем выше, чем глубже способны непосредственные участники раскрытия преступления — сотрудники уголовного розыска вникнуть в специфику конкретного уголовного дела, сориентироваться не только в чисто криминальных, но и других его особенностях. Поэтому работа в МУРе требует широкой эрудиции. Ведь муровцу приходится сталкиваться подчас и с тонкостями технологии различных производств, и особенностями искусствоведения, антиквариата и коллекционирования, спецификой снабжения и торговли, со многими другими сферами жизни и деятельности человека, его социологии и психологии. Другими словами, быть всесторонне развитым, высокообразованным, культурным человеком.

Ныне восемь из десяти сотрудников уголовного розыска имеют высшее образование, остальные — среднее специальное, причем большинство из них учится на вечерних и заочных отделениях вузов. И чем выше поднимается образовательный уровень муровцев, тем шире они привлекают себе в помощь физику, химию, биологию, электронику, баллистику, другие науки. Такова уж, видимо, общая особенность любого творческого труда в эпоху научно-технической революции.

Однако самый верный и надежный помощник сотрудников уголовного розыска, как и в целом советской милиции, — граждане нашей страны, честные советские труженики, непримиримые ко всем тем, кто омрачает их труд и отдых. В этом главный секрет быстрого разоблачения преступников, каким бы сложным и запутанным поначалу не казалось уголовное дело.



Одно время в Москве и области произошло несколько вооруженных ограблений водителей такси. События эти, естественно, не могли не встревожить таксистов. Они отказывались везти пассажиров за город, в окраинные микрорайоны столицы, аэропорты, выходить на работу в ночную смену.

По всему чувствовалось, что преступник действовал в одиночку. Фабула всех преступлений была до примитивного проста. Злоумышленник останавливал машину с зеленым огоньком, садился рядом с водителем, в ноги ставил черную дерматиновую сумку и называл адрес: один из пригородных районов столицы. По дороге рассказывал, что приехал с Севера, а сейчас вот торопится за женой, которую оставил у родственников. Заберет жену, и назад, на Казанский вокзал, чтобы успеть на поезд.

Где-нибудь на пустынном участке загородного шоссе пассажир раскрывал сумку, доставал из нее пистолет и, направив оружие на шофера, спокойно требовал выручку.

А что можно взять у водителя такси? Рублей тридцать пять, от силы — пятьдесят. Жизнь стоит куда дороже, поэтому и отдавали таксисты все до последней копейки грабителю. Лишь один попытался оказать сопротивление и был убит.

Все дела об ограблениях водителей такси были сосредоточены в МУРе. Для раскрытия преступления создали группу из опытных сотрудников, которую возглавил С. Дегтярев и И. Кириллович. Еще раз подробно опросив всех потерпевших, составили словесный портрет грабителя. Работники милиции установили постоянное дежурство на стоянках такси в тех районах города, где преступник раньше садился в машину, с наступлением темноты выставлялись посты на выездах из Москвы.

Однако ожидаемых результатов это не дало. Прошло несколько дней и вновь одно за другим совершаются два ограбления. Причем второе с трагическими последствиями. Преступник сел в свободное такси у Ботанического сада и попросил отвезти в Вешняки. По дороге сообщил водителю, что приехал с Севера, а сейчас они поедут за его женой, которая остановилась у родственников. В районе Останкино, когда проезжали мимо пустыря, вынул из черной сумки пистолет и потребовал у водителя деньги. Тот остановил машину и начал дрожащими руками шарить по карманам. Невдалеке от места происшествия оказался постовой милиционер. Видимо, заподозрив что-то неладное, он направился к остановившемуся такси. Грабитель выстрелил в работника милиции, смертельно его ранил, а сам скрылся.

Время работало против муровцев. Каждый час грозил новым преступлением. Необходимо было срочно задержать убийцу. И тогда решили обратиться ко всем водителям городских такси за помощью. Конечно, при этом работники МУРа шли на определенный риск. Ведь могло оказаться, что преступник сам работает в каком-либо таксомоторном парке или связан с кем-нибудь из таксистов. Тогда он на время притаится, либо изменит «почерк» ограблений. И найти его будет намного труднее. Но муровцы сознательно пошли на этот риск, так как иного выхода предотвратить новые злодеяния у них не было.

Во всех таксомоторных парках состоялся разговор с водителями. Работники уголовного розыска подробно рассказали о приметах грабителя, манере его поведения и методе совершения преступления. Тщательно были проинструктированы работники ГАИ.

Через несколько дней на остановке такси недалеко от Елоховской церкви в машину сел человек среднего роста с черной дерматиновой сумкой. Поставив сумку в ноги, он попросил водителя отвезти его на Волоколамское шоссе. Таксист, увидев пассажира с черной сумкой, в первые секунды растерялся, но быстро взял себя в руки. А когда пассажир буквально с ходу начал рассказывать, что прибыл с Севера и едет сейчас за женой, а потом им надо будет поехать на Казанский вокзал, у шофера уже не осталось сомнений, что рядом сидит преступник. Все сходилось с тем, о чем на днях в парке предупреждали работники милиции, подумал водитель, выезжая на Садовое кольцо. Как бы половчее сдать его в милицию, лихорадочно соображал он, перестраиваясь в правый ряд и выглядывая людей в милицейской форме.

Вот показался светофор у Орликова переулка. Здесь поток автомашин, направляясь от Комсомольской площади, Каланчевки и трех вокзалов к центру города, пересекает Садовое кольцо. Тут постоянно дежурят работники ГАИ.

Водитель правильно рассчитал скорость. Когда подъезжали к перекрестку, вспыхнул красный свет светофора. С Орликова переулка тронулось десятка полтора автомашин, а им наперерез, на красный свет устремилось такси с грабителем. Чудом избегая столкновения со встречным потоком автомобилей, таксист выруливал к бежавшим к нему двум милиционерам, грозно размахивающим жезлами.

— Вы почему на красный свет поехали? Что, жизнь не дорога?! — посыпались вопросы, когда машина остановилась у бровки тротуара.

— Проверьте сумку пассажира! — только и произнес шофер, вытирая испарину со лба.

Работники ГАИ были хорошо проинструктированы: дополнительных пояснений не потребовалось. Секунда, вторая, и сумка с пистолетом уже в руках милиционера. Опасный преступник обезврежен и доставлен на Петровку, 38.

Трудно сказать, сколько еще бед мог бы причинить грабитель, не обратись муровцы за помощью к гражданам. Да и водитель такси, сознательно направляя машину с вооруженным преступником на красный свет светофора, подвергая себя серьезному риску, был уверен, что работники милиции придут ему на помощь.

Не углубляясь в истоки самого явления, следует констатировать, что у сотрудников МУРа с таксистами сложились традиционно добрые отношения, построенные на взаимном доверии. Человек за рулем машины с зеленым огоньком не раз убеждался в том, что люди с Петровки, 38 в трудную для него минуту всегда придут на помощь. И сотрудники МУРа тоже знали, что за рулем такси сидит, как правило, человек, не безразличный к тому, что происходит вокруг, нетерпимый к правонарушителям. Водители такси — люди весьма наблюдательные, с цепкой памятью и профессиональной сметливостью — по собственной инициативе помогли муровцам раскрыть не одно преступление.



Архивы Московского уголовного розыска хранят письмо директора филиала одной из крупных швейцарских фирм в нашей стране Г. Митчелла, адресованное следователю 108-го отделения милиции А. Соколовой. Он писал:


«Уважаемая мадам Соколова! Возвратившись в Москву и узнав об ограблении моей комнаты, я с удовольствием отметил, что Ваши органы и Вы лично смогли в очень короткий срок не только найти злоумышленников, но и вернуть мои похищенные вещи.

Я приношу Вам свою глубокую благодарность за то внимание, которое Вы уделили моему делу, и я восхищен, как быстро и эффективно Вы разрешили этот вопрос.

Мне, как иностранцу, который любит Вашу страну, приятно чувствовать себя в спокойствии и уверенности в Москве благодаря вашим службам, работающим столь действенно в деле обеспечения порядка».



А все началось с того, что в полночь у дежурного по городу раздался звонок и в трубке прозвучал хрипловатый голос:

— Это вам звонит водитель такси. По неотложному делу…

— Подъезжайте на Петровку, мы вас встретим.

Через полчаса пожилой человек, теребя форменную фуражку таксиста, рассказывал инспектору МУРа А. Евдокимову:

— Может, я и ошибаюсь, но мне кажется, что здесь что-то неладно. Очень уж подозрительным показалось мне поведение моих сегодняшних пассажиров. А дело было так. Полтора часа назад мне на улице Герцена проголосовали два молодых человека. У каждого из них в руках было по вместительному чемодану…

Погрузив чемоданы в багажник, молодые люди развалились на заднем сиденье и попросили отвезти их на Ленинский проспект, к магазину «Синтетика». Не успела машина тронуться, пассажиры извлекли из карманов по пачке дорогих иностранных сигарет и с важным видом закурили, время от времени перебрасываясь односложными фразами о каком-то улове, фирмачах и надежной яме.

Возле магазина «Синтетика» один из парней вышел и скрылся под аркой. Второй остался в машине. Минут через пятнадцать-двадцать его дружок вернулся и позвал напарника. Они отошли в сторону и стали шептаться. Потом вновь сели в такси и попросили проехать до тридцать восьмого квартала новостройки, что в конце проспекта.

Здесь долго петляли по улицам и переулкам, стараясь в ночной темноте найти нужный им дом. Время шло. Наконец один из пассажиров выругался и зло сказал:

— Все! В этой чертовой темени мы совсем заплутались. — И обратившись к шоферу, спросил: — Шеф! Не мог бы ты положить наши чемоданы на время у себя дома? Мы не обидим, хорошо заплатим.

— Нет, ребята, у меня нельзя.

— Тогда посоветуй, куда бы их на время деть.

— На вокзал, в камеру хранения. И все дела.

Так и решили. Когда на Павелецком вокзале парни с чемоданами вошли в вестибюль, таксист тоже вышел из машины и через окно заметил, что свою ношу они поставили в камеру 706. Скоро пассажиры вернулись и попросили «подбросить» их до центра. Когда расставались, на счетчике было около шести рублей. Но молодые люди бросили на переднее сиденье две десятки и несколько заграничных авторучек.

Рассказ заинтересовал Евдокимова. Как раз совсем недавно из 108-го отделения милиции сообщили, что к ним поступило заявление о краже в гостинице «Националь». Неизвестные, по пожарной лестнице проникнув на третий этаж, обокрали номер, в котором проживал иностранец. Нет ли тут какой-либо связи?

Уточнив приметы подозрительных пассажиров, сотрудник МУРа поблагодарил водителя за информацию и выехал на Павелецкий вокзал. Камеру 706 надо было взять под наблюдение. Утром на помощь Евдокимову прибыла группа оперативников — Г. Арсентьев, В. Тараскин, В. Петров. В зале ожидания устроились на диване, с которого хорошо просматривались автоматические камеры хранения, и стали ожидать тех, кто придет за чемоданами, лежащими в камере 706. Ждать пришлось долго. Было уже около восьми часов вечера, когда в вестибюль вокзала вошел хорошо одетый молодой человек.

Он не спеша пересек зал ожидания, подошел к камере 706, открыл ее и извлек два чемодана. Взвесил их на руках, чему-то про себя улыбнулся и направился к выходу. Вслед за ним на привокзальную площадь вышли Арсентьев и Петров.

Парень с чемоданами поспешил на стоянку такси, где стояло несколько машин с зеленым огоньком. Уложив чемоданы в багажник, он, опередив шофера, задержавшегося с плохо закрывавшейся крышкой, откинулся на заднем сиденье и полез в карман за сигаретами. В это время обе задние дверцы такси распахнулись и двое мужчин в один голос произнесли:

— Свободно?

— Занято, — недовольно буркнул молодой человек. — Вон сзади несколько свободных машин.

Но спрашивавшие уже сели в машину, зажав парня с обеих сторон, и крепко взяли его под руки.

— А нам подходит именно эта машина. — И обратившись к шоферу, скомандовали: — Поехали, товарищ водитель!

Молодой человек возмутился:

— Куда это поехали? Я первый занял такси.

— В милицию поехали.

— В какую еще милицию?

— В нашу, рабоче-крестьянскую советскую милицию.

Вскоре на Петровку, 38 был доставлен и второй преступник. Так меньше чем за сутки благодаря помощи простого советского человека, для которого забота об охране общественного порядка такое же кровное дело, как и для муровцев, было раскрыто это преступление.



НЕОТВРАТИМОСТЬ КАРЫ



Успех приходит не вдруг. «Глухое» дело. Угонщики. Закономерная случайность. Блондинка из ресторана. Вор у вора…



История криминалистики еще не знает ни одного злоумышленника, который не оставил бы после себя следов. И если какому-либо правонарушителю редко, но удавалось избежать наказания или отсрочить его, то на поверку всегда получалось, что, на его счастье, работник уголовного розыска, следователь, занимавшийся раскрытием конкретного уголовного дела, просто в чем-то допустил промашку либо оказался непрофессионалом. Это не преступник «превратился в невидимку», а работники, которые вели расследование преступления, где-то что-то упустили, не учли, просмотрели. Ведь злоумышленник действовал не в безвоздушном пространстве и не на необитаемом острове.

* * *

Более трех недель заняла одна из крупнейших по своим масштабам операция муровцев, их коллег из ряда других регионов страны и добровольных помощников милиции по изобличению особо опасного преступника, совершившего в Москве и Иванове убийство трех подростков, двух пожилых женщин, а также изнасилование и покушение на убийство пятнадцатилетней школьницы.

Осторожный грабитель и убийца на манер героев детективных фильмов действовал в перчатках, тщательно заметая следы. Но как он ни осторожничал, все же оставил свою «визитную карточку». Оперативные работники и эксперты обнаружили целый ряд улик, которые помогли установить личность убийцы и полностью изобличить его на суде.

20 декабря 1963 года в квартире Соболевых на Балтийской улице, 4. Вернувшись с работы, родители обнаружили труп своего двенадцатилетнего сына Кости. Медики констатировали, что подросток умер от ран, нанесенных ему каким-то рубящим предметом, вероятнее всего, небольшим топором.

Хозяева не обнаружили шерстяного детского свитера, сатиновых шаровар, кожаного кошелька с узорным тиснением и шестидесяти рублей денег.

При осмотре места преступления сотрудниками МУРа и Ленинградского районного отделения милиции, на территории которого произошло убийство, никаких следов, отпечатков пальцев, других улик, облегчающих розыск убийцы, найти не удалось.

Логически напрашивалась версия: преступление совершено с целью ограбления. Однако в сознании не укладывалась вся жуткая абсурдность поведения грабителя. Ради завладения столь незначительной суммой денег и вещами стоимостью 15—20 рублей лишить жизни ребенка! На какую ступень нравственной деградации должен был опуститься преступник, чтобы пойти на такое.

Но эмоции — эмоциями, а убийца разгуливал на свободе и его следовало в возможно короткий срок изолировать от общества. Розыскные мероприятия начали с опроса жильцов дома. Из их показаний выяснилось, что между 10 и 12 часами дня — как раз в то время, когда по заключению экспертов наступила смерть Кости Соболева, — в нескольких квартирах побывал некий молодой человек. Представляясь работником Мосгаза, проверяющим исправность газовых плит, он выслушивал жалобы граждан, делал какие-то пометки в своей тетради. В некоторых квартирах даже опробовал горелки, зажигал их, регулировал пламя.

Свидетели отметили, что «работник Мосгаза» производил записи в тетрадке и даже зажигал спички, не снимая перчаток. И еще одну деталь зафиксировали жильцы дома: ушные отвороты на шапке молодого человека были завязаны сзади, что для москвичей нехарактерно.

Основываясь на этих и некоторых других данных, работники уголовного розыска пришли к выводу о том, что преступник, вероятнее всего, не москвич, а приезжий. И действует очень осторожно, боясь оставить отпечатки пальцев и другие улики.

Выбрав из показаний жильцов наиболее характерные приметы «работника Мосгаза», в МУРе оперативно изготовили фоторобот — примерное фотоизображение подозреваемого. Уже 23 декабря весь личный состав московской милиции был ознакомлен с этим фотороботом.

Розыск убийцы сына Соболевых развернулся сразу по нескольким направлениям. В частности, исходя из версии, что преступник, вероятнее всего, гастролер, в городе появился проездом и сейчас попытается бежать из Москвы или затаиться, чтобы где-нибудь тихо отсидеться, пока спадет накал поисков, усиленное внимание сотрудников милиции было обращено на железнодорожные вокзалы, аэропорты, станции междугородного автобусного сообщения, а также на гостиницы и дома приезжих. Через участковых уполномоченных перед администрацией и работниками домоуправлений поставили задачу усилить работу по выявлению лиц, проживающих без прописки в столице, проверить всех квартиросъемщиков, практикующих сдачу своей площади посторонним гражданам.

Однако розыскные мероприятия московской милиции оказались пока безрезультатными. Заканчивалась первая неделя после возбуждения уголовного дела, но даже личность убийцы была не установлена. Тот словно канул в воду.

Тем временем уже жители г. Иваново были потрясены сообщением о зверских преступлениях, совершенных в городе среди белого дня. Неизвестный молодой человек под видом работника горгаза обошел несколько домов по улицам Калинина и Октябрьской и убил Мишу Кулишева — ученика пятого класса, пенсионерку Горелову, изнасиловал ученицу девятого класса Таню Сахалинскую[3], нанес ей одиннадцать ножевых ран. Из последней квартиры насильник похитил электробритву «Харьков», две авторучки, два карманных электрофонарика, женскую кофту, пуховый платок, паспорт матери Тани Сахалинской. С других мест преступления он тоже взял несколько мелких вещей.

Во время осмотра квартиры Сахалинских был найден тетрадный лист в клеточку с записями фамилий жильцов дома, квартиры которых под видом работника горгаза посетил преступник. Эксперты научно-технического отдела обнаружили на листе отпечаток пальца.

Специалисты-почерковеды исследовали несколько сот образцов почерков сотрудников горгаза и других организаций, ведающих газовым снабжением населения Иванова. Граждан, видевших преступника, ознакомили с фотографиями лиц, ранее уже вступавших в конфликт с законом на территории города и области. Того, кто посетил их квартиры, выдавая себя за работника горгаза, на фотографиях не оказалось. Поскольку не исключался вариант, что действовал человек с больной психикой, тщательно проверили всех состоящих на учете. И тут безрезультатно. Ничего не дала и сверка отпечатка пальца, снятого с тетрадного листа, с имевшимися в милиции дактилоскопическими картами на правонарушителей.

Садистская жестокость в действиях грабителя в Москве и Иванове, полная несообразность криминальных средств достижения конечной цели преступления — убийство ради завладения несколькими малоценными предметами. Одна и та же легенда, с помощью которой преступник проникал в квартиры жертв: работник Мосгаза — горгаза, проверяющий исправность газовых плит. Ведение записей в тетрадке и опробование горелок в перчатках. Эти и некоторые другие общие детали поведения убийцы и схожесть его примет позволили сделать вывод, что в столице и Иванове орудовал один и тот же человек.

Сотрудники милиции обоснованно решили, что убийца попытается бежать из города. Под усиленное наблюдение были взяты железнодорожный вокзал и автобусная станция Иванова. Однако здесь обнаружить его не удалось. Как выяснилось позже, убийца действительно сразу же покинул областной центр. Пешком он добрался до ближайшей железнодорожной станции и, там сев в проходящий поезд Иваново — Москва, вернулся в столицу.

В то время, когда в Иванове активно разворачивались розыскные мероприятия по установлению личности преступника, по Москве прокатилась новая волна невероятных слухов о неизвестном убийце, который «охотится за мальчиками». Люди, пересказывающие разные толки о его похождениях со слов других, сами ничего наверняка не знали, а официальные лица, к сожалению, не спешили внести ясность в эту леденящую кровь обывателя молву.

Каждый слух имеет под собой какую-то реальную основу. Иное дело, что богатая людская фантазия искажает подчас эти реалии до неузнаваемости. Так произошло и в данном случае. 28 декабря в том же Ленинградском районе столицы, недалеко от дома, где был убит Костя Соболев, от рук неизвестного преступника, выдававшего себя опять же за работника Мосгаза, погиб одиннадцатилетний Саша Лисовцев.

Убийство двух подростков фактически в течение одной недели. Плюс дошедший до некоторых москвичей «свободный пересказ» недавних событий в Иванове. Можно представить, какие истории пошли по городу в канун Нового года! Тем более, что преступник разгуливал на свободе и даже имя его все еще оставалось неизвестным.

Для сотрудников Московского уголовного розыска и других служб столичной милиции наступило напряженное время. На установление личности злоумышленника и его розыск были нацелены буквально все силы и возможности правоохранительных органов. За это время были раскрыты несколько других опасных и менее опасных преступлений, но убийца и насильник пока счастливо избегал встречи с теми, кто его столь напряженно искал.

8 января 1964 года участковый уполномоченный милиции Е. Малышев, обходя днем территорию своего участка, заметил, как на Шереметьевской улице какой-то мужчина с громоздким ящиком, обвязанным скатертью или покрывалом, садится в самосвал. Участковый не придал этой сцене особого значения: мало ли кто обращается к водителям попутного транспорта с просьбой подбросить. Машина уехала. А работник милиции направился дальше по своим делам.

Вечером Малышеву стало известно, что в дневные часы в своей квартире по Шереметьевской улице, 71 была убита гражданка Ермакова. Узнал он и первые результаты расследования преступления. Из показаний свидетелей следовало, что неизвестный молодой человек под видом работника домоуправления посетил более десяти квартир недавно заселенного дома. Интересовался недоделками, просил смелее высказывать претензии к строителям. Навестил он и Ермакову, муж и два сына которой были в это время на работе. Видимо, хозяйка высказала ему какие-то жалобы, «работник домоуправления» предложил ей изложить их в письменном заявлении. Ермакова села за стол и успела написать на листе бумаги, обнаруженном работниками уголовного розыска тут же, всего одно слово: «Заявление». В этот момент преступник ударом сзади убил пожилую женщину. Взяв из квартиры 100 рублей денег, наручные часы «Мир» и телевизор «Старт-3», скрылся.

Узнав обо всем этом, участковый уполномоченный тут же вспомнил о самосвале и мужчине с громоздким ящиком в руках. Однако в памяти у него отложились лишь две цифры номерного знака машины — 96. Но и этого оказалось достаточно. В течение ночи заместитель начальника отдела МУРа В. Чванов с помощниками проверил все самосвалы, зарегистрированные в ГАИ Москвы и столичной области, и обнаружил автомашину МОЖ 96-26. Ее водитель рассказал, что днем на Шереметьевской улице его остановил молодой мужчина с ящиком, обмотанным тряпкой, и попросил подвезти в сторону Мещанской улицы. Поскольку ему было по пути, водитель согласился. Описал он и приметы пассажира. Вспомнил, что тот при расчете с ним деньги доставал из кожаного кошелька с узорным тиснением. Кошелек походил на тот, который неизвестный преступник похитил 20 декабря 1963 года из квартиры Соболевых.

Когда водителя самосвала спросили, по какому адресу он доставил пассажира с грузом, он ответил, что на перекрестке Трифоновской и 3-й Мещанской улиц тот попросил остановить машину, рассчитался и вышел. Куда направился дальше, шофер не знал. Информация о приметах подозреваемого, вещах и ценностях, похищенных им в квартире Ермаковых, другие данные о разыскиваемом была передана во все отделы и отделения милиции города, милицейские службы.

Получив такие данные, заместитель начальника 19-го отделения милиции Н. Билюченко, который еще недавно работал участковым уполномоченным и обслуживал микрорайон Мещанских улиц, сразу же прикинул, что разыскиваемый не отпустил бы машину далеко от своего места жительства либо от квартиры человека, к которому он вез поклажу. С громоздким ящиком долго не натаскаешься, даже если очень хочешь скрыть, куда ты его несешь. Значит, искать подозреваемого надо на Трифоновской либо на Мещанских улицах.

Мысленно разделив территорию своего бывшего участка на секторы, капитан милиции Билюченко начал их обход. Он встретился и побеседовал со многими из своих общественных помощников, с жильцами, которых хорошо узнал во время работы участковым. Поговорил с работниками домоуправления, дворниками, почтальонами.

Одна из собеседниц, проживающая в доме номер 89 по 2-й Мещанской улице, рассказала, что у соседки по лестничной площадке Коренковой гостит племянница с мужем.

— Как выглядит муж? — спросил Билюченко.

— Высокий рыжеватый молодой мужчина, — ответила собеседница. — По виду не скажешь, что русский, больше похож на кавказца.

И еще она рассказала, что этот человек позавчера, то есть 8 января, откуда-то привез телевизор, а вчера продал его живущему в соседнем подъезде Накоцкому.

Билюченко немедленно сообщил обо всем этом в МУР старшему оперативно-розыскной группы — заместителю начальника МУРа П. Благовидову. Не более часа потребовалось сотрудникам милиции, чтобы выяснить, что никакой племянницы у Коренковой нет, а сдает она комнату неизвестному мужчине, приметы которого совпадают с приметами разыскиваемого убийцы, и его сожительнице. Без труда установили, что в квартире Накоцкого стоит именно тот «Старт-3», который похищен с места убийства Ермаковой.

Решено было срочно арестовать подозреваемого. Однако дома ни его, ни сожительницы не оказалось. Хозяйка пояснила, что квартиранты около четырех часов дня куда-то ушли и когда вернутся, она не знает. При обыске среди вещей, оставленных квартирантами у Коренковой, обнаружили наручные часы «Мир», электробритву «Харьков», два электрофонарика, другие вещи, награбленные преступником в Москве и Иванове.

В квартире оставили засаду. К десяти часам вечера домой вернулась сожительница бандита. Она назвалась Алевтиной Дмитриевой. Рассказала, что ей двадцать один год, недавно закончила балетную школу и до декабря 1963 года работала артисткой кордебалета Оренбургского театра музыкальной комедии. В декабре вместе с женихом приехала в Москву и сейчас подыскивает себе новую работу. Где ее суженый в настоящее время, она не знает. Он проводил ее до Казанского вокзала и куда-то уехал. Она же, купив на 11 января билет до Казани, где живут ее родители, вернулась домой. Завтра намерена выехать в гости к родным.

У Дмитриевой изъяли фотографию ее сожителя, на которой его рукой была сделана дарственная надпись. Из документов, обнаруженных при обыске, стало ясно, что преступник — двадцатишестилетний Владимир Ионесян, бывший артист того же Оренбургского театра музкомедии, в прошлом уже судимый за хищение государственного имущества и уклонение от службы в Советской Армии.

После установления личности преступника начался второй, не менее напряженный, хотя и занявший всего трое суток, этап операции по розыску убийцы, его аресту и изобличению. В поиск наряду с сотрудниками уголовного розыска и других служб органов внутренних дел включились дружинники Москвы, Иванова, Оренбурга, Казани, Ярославля, пристанционных поселков и сел, железнодорожных линий и автомобильных дорог, связывающих столицу с этими областными центрами. А он, чувствуя неотвратимость возмездия, метался, как затравленный зверь, петлял и всячески запутывал следы.

Ясно осознав, что после последнего преступления каждый час пребывания в Москве грозит ему неминуемым разоблачением, преступник до мельчайших подробностей продумал маршрут своего бегства из столицы. Понимая, что обычные пути отхода для него перекрыты, появление на любом вокзале либо в аэропорту равносильно добровольной сдаче в руки милиции, Ионесян решил и на этот раз перехитрить розыскников. На такси, а затем на трамвае и в автобусе он добрался до станции Голутвин. Там сев на электричку, доехал до Рязани. Отсюда пригородным поездом добрался до Рузаевки. Выждал какое-то время и сел в поезд Харьков — Казань.

Преступник считал, что таким кружным путем ему удастся незаметно бежать из Москвы и добраться до Казани, где спокойно отсидеться, пока все стихнет.

В Казань Ионесян, как и наметил, прибыл 12 января 1964 года, за час до прихода московского поезда, которым должна была приехать его сообщница. Но встретиться им пришлось уже не на вокзале, а на очной ставке в МУРе.

Суд приговорил убийцу и насильника к смертной казни, его «невесту» — к длительному сроку лишения свободы. Коренкову, предоставившую убежище преступникам, лишили московской прописки и выслали из столицы.

* * *

В настоящее время практически нет преступления, которое невозможно было бы быстро раскрыть при нынешнем уровне развития криминалистики и профессиональном мастерстве сотрудников уголовного розыска, какими бы запутанными и загадочными не казались эти преступления.

Наказание неотвратимо и неминуемо настигает всякого, даже самого хитроумного преступника. Ведь в конце концов он — исключение, нелюдь, как говорили в старые времена, среди честных людей, их антипод. И уже этим объективно обрекает себя на поражение.

Иного и быть не может. Каждому преступнику противостоят десятки и сотни работников правоохранительных органов, вооруженных последними достижениями науки и техники. А добавьте к ним сотни и тысячи их общественных помощников! Не надо быть прозорливым, чтобы понять, что в такой обстановке возмездие для злоумышленника неотвратимо. Так было, так есть и так будет до полного искоренения преступности в нашем обществе.

Сегодня научно-технические методы применяются практически при раскрытии каждого серьезного правонарушения. Причем их арсенал постоянно пополняется и обогащается все новыми и новыми достижениями научной мысли.

Преступник обманным путем проник в чужую квартиру. Забрал наиболее ценные вещи, переоделся в платье хозяина и, оставив в обворованной квартире свою одежду, скрылся. Он бежал из города в надежде в укромном местечке подальше от Москвы отсидеться, пока его будут здесь разыскивать.

Но вор просчитался. Работникам МУРа изобличить его помогла одорология — наука о запахах. Оставленные преступником вещи сфотографировали на цветную пленку, с них собрали и законсервировали запахи.

Теперь эксперт при необходимости без труда смог бы ответить на вопрос: носил ли вещи, изъятые с места преступления, подозреваемый или нет? Для этого достаточно было снять с него запахи и сравнить их с законсервированными.

Когда работники уголовного розыска предъявили цветные фотографии продавцам нескольких магазинов, одна из них заявила: «Человек в такой одежде недавно покупал у меня водку. Я еще обратила внимание вот на это бурое пятно на рукаве этого бушлата». По описанию продавщицы составили словесный портрет подозреваемого. Эксперты-криминалисты обнаружили на пустой бутылке из-под водки, которую преступник вместе с вещами оставил на месте происшествия, отпечатки пальцев, помогли работникам уголовного розыска собрать другие доказательства причастности бывшего хозяина бушлата к краже. Вскоре преступник-рецидивист, имевший до этого три судимости, в очередной раз сел на скамью подсудимых.

Конечно, достижения физики, химии, биологии, других наук — незаменимые и непременные помощники при раскрытии уголовных дел. Однако основой основ в разоблачении преступников по-прежнему остаются интеллектуальный творческий труд сотрудника уголовного розыска, его профессиональное умение, настойчивость и самоотверженность.

* * *

Кража на Щербаковском шелкоткацком комбинате сразу же поставила работников милиции в тупик своей загадочностью и неординарностью. Получив сообщение о том, что неизвестные похитили со склада комбината специальную весьма дефицитную медицинскую пряжу на 30 тысяч рублей, сотрудники территориального отделения уголовного розыска немедленно выехали на место преступления. Однако здесь их ожидало разочарование. Никаких следов проникновения преступников на склад выявить не удалось. Замки целехоньки, никаких отпечатков пальцев, следов ног, клочка бумаги, других улик, которые позволили хоть за что-либо зацепиться, не обнаружили.

Пряжа словно испарилась. Да еще в таком количестве, что без машины преступник или преступники унести ее никак не могли бы. Правда, оба сторожа показали, что среди ночи слышали, как за забором с тыльной стороны склада взревел мотор, но значения тому не придали. Попытка выявить следы таинственной машины, газовавшей среди ночи у забора комбината, тоже успеха не принесла.

Возникло несколько версий. Кражу могли совершить заведующий складом либо кладовщик. Но и тот и другой имели, как говорят, «железное» алиби. Пряжу могли вынести не сразу, а по частям в течение продолжительного времени те же завскладом или кладовщик, а заявить о краже сейчас. Но и эта версия при тщательной проверке отпала. Кражу могли совершить другие работники комбината, в частности кто-либо из тех, кто хорошо знал систему охраны. Но и здесь никаких улик обнаружить не удалось. Никто подозрения не вызвал. Взяли под контроль возможные места сбыта пряжи. Также никаких результатов.

Шло время, а расследование не продвигалось ни на шаг. Дело «повисло», оказалось «глухим», как говорят розыскники. Но ущерб государству в 30 тысяч рублей был реальным. Его на усушку и утруску не спишешь. Поэтому ходом расследования интересовались вышестоящие инстанции, оно было на контроле в прокуратуре.

Дальнейшую работу по раскрытию кражи поручили МУРу, а здесь дело поручили вести старшему оперуполномоченному В. Чельцову.

Почитал оперативник материалы уголовного дела, несколько раз побывал на комбинате, поговорил с людьми. Ничего нового, никакого просвета. Да и забывать уже многие стали о краже — почти полгода минуло с той поры.

Чельцов решил переключиться на жителей микрорайона комбината. Подряд обходил квартиру за квартирой, заводил беседу о ночи, когда случилась кража. Одна бабуля вспомнила, что в ту ночь она возвращалась домой за полночь: заболталась у подружки в гостях. Так вот, когда она подошла к крыльцу своего дома, по соседней улице проехала машина, а как дверь открыла, услышала, что мотор заглох. Она еще подумала: к кому это так поздно пожаловали на автомобиле?

Оперативный работник прикинул, сколько времени потребовалось старой женщине, чтобы добраться до двери, примерную скорость автомашины на неосвещенной ночной улице и определил несколько домов, у одного из которых, вероятно, мог остановиться автомобиль. И снова беседы с жильцами каждой квартиры в намеченных домах. К сожалению, никто об автомашине ничего не знал. Однако Чельцову все-таки удалось установить, что некто Кондрат Кузьмин[4], проживавший в одном из заинтересовавших оперативника домов, последние месяцы зажил на широкую ногу. Кузьмин привлек внимание работника МУРа еще и потому, что раньше работал на комбинате и уволился оттуда вскоре после кражи. Начало разгульной жизни Кондрата совпадало по времени с моментом его увольнения с комбината.

Чельцов заинтересовался ближайшим окружением Кузьмина и вскоре узнал, что у него есть подруга по имени Нина. Уже первая беседа с девушкой убедила оперативника, что она не имеет представления, откуда у Кондрата вдруг появилась большая сумма денег. Нина оказалась словоохотливой, и Чельцов время от времени приглашал ее для бесед. Разговор шел о ее жизни, знакомых Кузьмина, его пристрастиях и интересах, новой работе. Но никаких новых фактов по делу, которым занимался Чельцов, эти беседы не давали. Хотя где-то подсознательно сотрудник МУРа улавливал взаимосвязь кражи, увольнения Кузьмина с комбината и появления у него большой суммы денег. Но на эмоциях обвинение не построишь, нужны веские и неопровержимые доказательства.



Однажды во время одной из очередных бесед девушка раскрыла сумку, стала вынимать носовой платок и следом потянулась яркая нитка. Чельцов не подал вида, что узнал медицинскую пряжу, и спокойно спросил:

— Откуда у вас такая оригинальная нитка? Впервые такую вижу.

— Да, хорошая нитка, прочная. Это Кондрат мне моток подарил из узла, который передал Семену.

— А кто такой Семен?

— Да это его приятель, он кофточки и свитера на дому вяжет…

При обыске у Семена обнаружили несколько мешков специальной медицинской пряжи. Теперь изобличить Кузьмина и нескольких его сообщников в краже на комбинате не составило особого труда.

Может показаться, что муровцу раскрыть это преступление помог случай. Бабуля запозднилась у подружки и, возвращаясь домой, услышала, как проехала машина. А не обрати она внимания на шум мотора, как бы еще пошло расследование? А не окажись случайно в сумочке Нины нить медицинской пряжи?

В общем, случай, случай… Но в том-то и состоит закономерность, что случай идет к тому оперативному работнику, который не жалеет ни сил, ни времени на его поиски. Муровцы по многолетнему опыту знают, что настойчивость, упорство, квалификация в отыскании улик, как правило, вознаграждаются сторицей. Ведь до Чельцова по тем же путям-дорожкам прошло несколько работников милиции, но случай улыбнулся только ему. Так было всегда. И примеров тому великое множество.



Одно время в Москве участились случаи угонов автомашин. Как правило, преступники похищали машины, оставляемые их владельцами на улицах без присмотра, а затем по поддельным документам перегоняли их в Закавказские республики и там продавали местным жителям. Сотрудники МУРа разоблачают одну группу преступников, совершивших кражу семи легковых автомобилей, вскоре — другую, угнавшую и перепродавшую пять автомашин, затем третью группу угонщиков, похитивших двадцать машин, в том числе двенадцать принадлежащих представителям различных иностранных фирм. Число угонов резко сокращается, но, видно, не все еще преступники изобличены. Нет-нет да и поступают заявления о новых угонах. Вот почему сотрудники МУРа не знали покоя. Большую часть рабочего времени они проводили в магазинах по продаже автомашин, на рынках, где из-под полы торгуют порой запасными частями к автомобилям, посещали платные автостоянки, то есть те места, где можно получить интересующую их информацию.

Старший оперуполномоченный МУРа Г. Кузнецов и оперуполномоченный О. Хатунцев недалеко от автомагазина на Бакунинской улице обратили внимание на «Волгу» с номерным знаком ЮАР 09-88, которая стояла возле небольшого жилого дома.

— Тебя, случайно, не настораживает, что на машине детали отделки улучшенной модели, хотя модель этой машины иная? — спросил товарища Хатунцев.

— Настораживает, — в тон ему ответил Кузнецов. — Надо бы с хозяином этой «модницы» познакомиться. Ты тут подежурь на всякий случай, а я свяжусь с ГАИ области и узнаю, кому она принадлежит.

Не прошло и получаса, как старший оперуполномоченный вернулся и сообщил: по картотеке ГАИ Московской области значится, что номерной знак ЮАР 09-88 выдан на автомобиль марки «Москвич», владелец которого проживает в городе Ногинске. Теперь уже встреча с хозяином «Волги» представлялась крайне необходимой. Однако проходили часы, а он все не появлялся.

Смеркалось, а оперативные работники все прохаживались вокруг «Волги», поблескивающей особой хромировкой обводов и деталей отделки. Вдруг Хатунцев, легонько подтолкнув под локоть товарища и показав глазами на окна дома, возле которого стояла машина, тихо произнес:

— Посмотри-ка!

Кузнецов, проследив за его взглядом, увидел, как в одном из окон за чуть отодвинутой занавеской мелькнуло чье-то лицо и тут же занавеску задернули.

— Дела-а! — протянул Кузнецов. — И как это ты усмотрел?

— Просто бросил взгляд на дом и увидел, что за нами подглядывают. Пойдем познакомимся.

Через несколько минут из довольно сумбурного, сбивчивого рассказа хозяйки «домостроения, принадлежавшего ей на правах личной собственности», оперативные работники узнали, что эта машина недавно куплена ее постояльцем — Болковым[5]. Поставив вчера под вечер «Волгу» под окнами дома, он попросил хозяйку присмотреть за ней, а сам куда-то ушел. С тех пор она постояльца не видела. Откуда он и чем занимается в Москве, женщина не знала.

Однако муровцам человек, носящий фамилию Болков, был известен. Они знали, что он, нигде не работает, регулярно приезжает в Москву, занимается махинациями возле автомобильного магазина. А вот теперь, оказывается, приобрел «Волгу». Каким образом? У кого? На эти вопросы и некоторые другие мог дать ответ только владелец машины.

При личной встрече с Болковым оперативные работники выяснили, что машину он купил по доверенности, составленной на имя некоего Петрова, якобы проживающего в Московской области.

Изъятые у владельца «Волги» техпаспорт на машину и техталон к нему точно так же, как и доверенность на имя Петрова, оказались на поверку довольно умело сработанными подделками.

Тщательный осмотр автомашины показал, что номер ее кузова принадлежал «Волге», похищенной несколько месяцев назад у гражданина Семина. Заводские номера на моторе и других деталях автомобиля были перебиты.

Болков, узнав об этом, понял, что был беззастенчиво обманут еще более ловким аферистом, чем сам, и назвал продавца машины и его адрес. Им оказался житель города Ивантеевка Московской области Никита Глебов.

При обыске в доме преступника сотрудники МУРа обнаружили резиновые валики, специальные краски, сложное фотооборудование и даже универсальный гравировальный станок. Из тайников извлекли готовые клише печатей госавтоинспекции различных районов Московской области и других государственных учреждений. Поразил и гараж Глебова. Это была хорошо оборудованная автомастерская.

Преступник, похитив в Москве чужой автомобиль, перегонял его в Ивантеевку. В гараже перебивал заводские номера на деталях машины, изготовлял фальшивые документы, а затем сбывал ворованные автомобили через комиссионные магазины столицы и разных городов Московской области.



Сообщение о том, что во дворе дома номер 32/34 по Нижней Красносельской улице неизвестными смертельно ранен младший сержант милиции Вячеслав Труханов, поступило на Петровку, 38 в 17 часов 45 минут 21 ноября 1969 года. На место происшествия тотчас же выехала оперативная группа.

Брат потерпевшего Николай рассказал работникам милиции, что Вячеслав ушел от него в семнадцать тридцать. А буквально через несколько минут в квартире раздался продолжительный звонок. Он открыл дверь и увидел истекающего кровью старшего брага. «Там, во дворе, двое…» — прошептал Вячеслав и упал замертво.

Николай немедленно вызвал «скорую помощь» и сообщил о случившемся в милицию.

Осмотр двора ничего не дал. Правда, удалось установить женщину, которая видела, как из-под арки дома выскочили двое мужчин и побежали в сторону Комсомольской площади. Однако их приметы она описать не смогла: в ноябрьских сумерках женщина различила только силуэты бежавших.

Раскрытие преступления было поручено созданной той же ночью оперативно-следственной группе в составе заместителя начальника одного из отделов МУРа В. Котова (ныне В. Котов — начальник МУРа), оперуполномоченного отдела В. Зубкова, нескольких работников Сокольнического ГУВД и следователя районной прокуратуры.

Как всегда, одновременно отрабатывались несколько версий преступления. И первая из них — убийство младшего сержанта милиции совершено из мести. Работникам МУРа стало известно, что примерно за месяц до трагического случая Вячеслав возле станции метро «Красносельская» задержал двух парней — Серегина и Тушина[6], пытавшихся ограбить подвыпившего гражданина. Против них было возбуждено уголовное дело. В день убийства Труханова следователь вызывал обоих несостоявшихся грабителей на очередной допрос. Тушина, у которого при задержании изъяли обрезок металлической трубы, арестовали, а у Серегина взяли подписку о невыезде из Москвы и отпустили домой.

И вот Серегин снова перед работниками милиции. Он рассказал, что вчера прямо от следователя поспешил домой к Тушиным, чтобы сообщить об аресте приятеля. Дома он застал двух его братьев и за бутылкой водки поведал им о случившемся. Вместе обсуждали, как помочь арестованному. Вспомнили и о милиционере, который так некстати оказался тогда у метро. Один из братьев Тушиных еще пригрозил: «Ну, допрыгается у нас этот младший сержант!»

Казалось, оперативно-следственная группа на верном пути. Однако уже через два часа муровцы установили, что братья Тушины после ухода от них Серегина подались в гости к своему приятелю в Чертаново. Здесь изрядно выпили, поскандалили со своим дружком и в восемнадцать часов были доставлены в местное отделение милиции. Поэтому в семнадцать тридцать они никак не могли быть на Нижней Красносельской.

Много сил и энергии потратили розыскники на проверку и нескольких других версий. И сколько раз казалось, что они близки к цели. Но, увы, в конечном счете ни одно из предположений не подтверждалось.

И снова работники милиции ходят по квартирам многоэтажного дома в надежде установить очевидцев преступления. Вновь и вновь тщательно обследуют не только двор, но и прилегающую к нему территорию. Ведь так и не удалось установить место, где именно преступники напали на Труханова.

Совершенно случайно во время очередного обхода территории у забора, огораживающего соседнее с домом номер 32/34 строение, работники уголовного розыска обнаружили несколько сшитых вместе листков бумаги небольшого формата — этакий самодельный блокнот. В нем записано несколько адресов да колонки каких-то цифр. И еще в блокноте лежала справка, выданная некоему Кузнецову, удостоверяющая, что ее владелец 17 ноября освобожден из исправительно-трудовой колонии, расположенной в Коми АССР, и направляется к месту жительства в город Усть-Каменогорск Восточно-Казахстанской области.

Имеют ли какое-либо отношение эти листки к делу, которым занимается оперативно-следственная группа? Где сейчас Кузнецов? Как блокнот попал под забор? Сам ли Кузнецов его обронил или кто-нибудь подбросил? На эти и другие вопросы предстояло ответить В. Котову, в руки которого попала случайная находка.

Он связался с МВД Коми АССР и уже через несколько часов стало известно, что Кузнецов был ранее неоднократно судим, последнее наказание отбывал в Воркуте за нанесение тяжких телесных повреждений. Одновременно с ним, 17 ноября, были освобождены еще пять отбывших наказание осужденных. Коллеги из республики Коми сообщили их фамилии и адреса, куда они должны были выехать, и выслали фотографию Кузнецова.

Новые запросы. И Котов точно устанавливает, что все пятеро проследовали через Москву не позже 19 ноября и уже прибыли к месту жительства. Кузнецов же в Усть-Каменогорске еще не появился. Одновременно заместитель начальника отдела МУРа встречается с проводниками поездов, которые отправлялись из Воркуты на Москву после 16 ноября. Во время бесед с ними показывает несколько фотографий мужчин, в числе которых и фотокарточка Кузнецова. Две проводницы поезда, отбывшего с конечной станции 19 ноября, опознали Кузнецова и сообщили, что с ним вместе ехал дружок по имени Александр. Приятели всю дорогу до Москвы пьянствовали.

Котов снова посылает запрос в МВД Коми АССР: был ли среди освобожденных 17 ноября человек по имени Александр. Ответ пришел утвердительный; был, его фамилия Смирнов, выехал в Вологду. Но при проверке у Александра Смирнова оказалось алиби: в отделении связи Ярославского вокзала обнаружили корешок телеграммы, которую он в 17 часов 25 минут 19 ноября направил родственникам в Вологду.

Опять неувязка. Ясность внесли коллеги из Министерства внутренних дел Коми АССР. Они тоже неплохо поработали и установили, что 14 ноября по отбытии срока наказания был освобожден закадычный приятель Кузнецова по колонии Александр Письменных, Но к месту жительства, в Енисейск, он не уехал, а снял комнату и стал ждать, когда освободится его дружок. После выхода из колонии Кузнецова приятели еще два дня «гужевались», а 19 ноября сели в поезд Воркута — Москва.

Все сходилось с показаниями проводниц вагона этого поезда. В. Котов направил запрос в Енисейск с просьбой сообщить, прибыл ли к месту жительства Александр Письменных. Пока ждали ответа, из Усть-Каменогорска сообщили, что в город приехал Кузнецов. Тотчас же в Казахстан полетела телеграмма с просьбой задержать подозреваемого.

Этапированный в Москву, Кузнецов на первом же допросе рассказал, как все было. Прибыв на Ярославский вокзал столицы, приятели решили прогуляться по городу и в спокойной обстановке обсудить, где бы раздобыть деньжат, так как всю имевшуюся у них наличность оставили в вагоне-ресторане. Лучшим способом поправить свое финансовое положение им представлялось ограбление кого-либо из москвичей.

Прикидывая, как вернее осуществить задуманное, они не спеша двигались в сторону метро «Красносельская». Уже собрались возвращаться назад, когда Письменных достал из кармана самодельный пистолет и сказал приятелю: «Добыл перед самым отъездом. Надо бы попробовать, что за штука». Свернули под арку ближайшего дома. Оглянулись по сторонам. Вокруг ни одного человека. Письменных нажал на спусковой крючок. Под каменными сводами гулко прогремел выстрел. И в эту минуту они увидели направляющегося к ним со двора высокого, ладно сложенного парня. «Из чего стреляли? — строго спросил он. — Дайте-ка сюда». Парень протянул раскрытую ладонь к Письменных. Стоящий несколько в стороне Кузнецов не долго думая выхватил нож и ударил незнакомца в шею. Тот упал, но тут же вскочил на ноги и попытался задержать преступников.

Один, безоружный, истекающий кровью сотрудник милиции бесстрашно вступил в схватку с двумя вооруженными бандитами. И лишь только после того, как в этой неравной борьбе преступники нанесли Вячеславу Труханову еще три ножевых ранения, им удалось бежать. Убийцы поспешили покинуть Москву в твердой уверенности, что за тысячи километров от столицы будут неуязвимы для МУРа. Однако они просчитались.

И опять читателю может показаться, что столь быстро изобличить преступников помог случай: оперативные работники случайно обратили внимание на какие-то бумажки, валявшиеся под забором. Но случайно ли?

Конечно, все это не случайно. Ведь преступление — это противоправное действие (реже — бездействие). И чтобы человек не оставил после себя следов этого «действия», такого объективно в природе быть не может. Поэтому если работникам уголовного розыска разоблачить преступника подчас помогает случай, то случай этот им «подбрасывает» сам преступник. А уже в какой форме или в каком виде, тут в каждом конкретном деле по-своему. То ли в виде самодельного, замызганного блокнота, то ли в виде двух стреляных гильз, как это было в деле грабительской шайки Карпухи, о котором сейчас расскажем.



В столице случайно встретились два приятеля. Оба оказались здесь в командировке. Встречу решили отметить ужином в ресторане «Москва».

Было уже довольно поздно, когда друзья в приподнятом бутылкой водки настроении спустились в гардероб, чтобы одеться и поехать в свою гостиницу. И тут заметили крашеную блондинку, которая скромно стояла в сторонке, курила и томно поглядывала на приятелей. Кому из них пришла в голову мысль подойти к блондинке познакомиться, вспомнить потом они не могли. Да это и неважно. Главное, что из ресторана они вышли втроем.

Выяснилось, что у новой знакомой есть подруга. Живет она хотя и далековато, но одна в двухкомнатной квартире. Позвонили ей из автомата. Подруга оказалась дома и рада будет всех видеть у себя. Один из приятелей быстро вернулся в ресторан и купил бутылку водки.

Не успели свернуть за угол здания, как подкатило такси с зеленым огоньком. Быстро уселись в машину. Блондинка разместилась на переднем сиденье, бросила шоферу: «В Отрадное».

Миновали центр города и начали плутать по каким-то малоосвещенным улицам. Командированные, не так уж хорошо знакомые с Москвой, потеряли ориентацию.

На одном из перекрестков проголосовали двое. Водитель притормозил: «Давайте подвезем». Подвезем так подвезем. Потеснились и поехали дальше.

В каком-то пустынном, неосвещенном месте машина остановилась.

— Приехали, — сказал водитель. — С вас пятерка.

Когда все вышли, таксист поддал газу и скрылся в темноте. И тут приятели увидели, что домов вокруг нет, а под ногами скрипит не то щебень, не то битое стекло. В руках одного из случайных попутчиков оказался пистолет, у другого — нож.

Забрав у незадачливых ухажеров все наличные деньги, часы, зажигалку и бутылку водки, преступники приказали им как можно скорее убираться отсюда, если хотят жить. Потерпевшие бросились бежать и услышали, как им вслед прогремел пистолетный выстрел.

Утром на место преступления выехали старшие инспекторы МУРа И. Бирюков и К. Савенков. На пустыре их уже ожидали сотрудники территориального отделения милиции и оба потерпевших. Приступили к осмотру места преступления. Но с самого начала особых надежд на это не возлагали: пустырь площадью гектара в три зарос островками травы, между которыми холмились кучи строительного мусора. Точного места, где высадились из такси и где их ограбили, потерпевшие указать не смогли.

И все же настойчивый поиск с применением металлоискателя принес первый результат: в примятых стеблях травы обнаружили стреляную гильзу. Но имела ли она отношение к ограблению или нет, пока что никто сказать не мог. Других каких-либо улик, к сожалению, обнаружить не удалось.

Муровцы снова переключились на потерпевших. Расспрашивали их несколько часов, уточняя малейшие детали фабулы ограбления, отдельные черты словесного портрета блондинки, таксиста, двух напавших на них парней. На основе этих показаний были изготовлены фотороботы всей четверки. Один из потерпевших с большой долей сомнения вспомнил и номер такси: 87-49 или 89-47.

Проверили тот и другой вариант и выяснили, что на машине, имевшей номер 89-47, в этот вечер работал водитель Виталий Коробков, ранее дважды судимый. Фотография из его личного дела очень походила на фоторобот. Потерпевшие тоже подтвердили это сходство.

Коробкова задержали. Личный обыск ничего не дал: каких-либо вещей потерпевших у него не обнаружили. Но при осмотре машины между задним сиденьем и спинкой нашли стреляную гильзу. Баллистическая экспертиза дала заключение, что обе гильзы из одного и того же пистолета.

Однако таксист категорически отрицал свою причастность к ограблению командированных. Да, действительно, в тот вечер он работал, но у ресторана «Москва» никаких пассажиров не брал, ни на каком пустыре не был и знать ничего не знает. Показания потерпевших, которые опознали его? Ошиблись они, мало ли что может показаться выпившим людям, да еще в потемках. А гильза? Откуда ему знать, как она туда попала. Кто-нибудь из пассажиров обронил. Да и в парк он вернулся сразу же после полуночи, так как смена окончилась в двадцать четыре ноль-ноль.

Действительно, получилась какая-то неувязка. Потерпевшие утверждали, что от ресторана они отъехали что-то без четверти двенадцать ночи, пока ехали через всю Москву, прошло минут тридцать — сорок. Значит, ограбление было совершено между пятнадцатью и тринадцатью минутами первого. А в путевом листе Коробкова была отметка автомата-нумератора, что в парк он вернулся в 0.10. Завязался узелок, который муровцам предстояло развязать.

А тут поступило новое сообщение о вооруженном ограблении в районе Речного вокзала. Преступный почерк тот же. В холле гостиницы «Турист» двое проживающих познакомились с двумя девицами, одна из которых была блондинкой, похожей по описанию на соучастницу злоумышленников, действовавших на пустыре. Девицы пригласили новых знакомых к себе домой. Мужчины тотчас же приняли приглашение, взяли такси и покатили по названному блондинкой адресу в район Речного вокзала. В подъезде дома, где они якобы живут, девицы попросили новых знакомых подождать минутку, пока они «наведут порядок в квартире», впорхнули в лифт и исчезли.

Через несколько минут вместо них появились трое парней, вооруженных пистолетом и ножом. Одного из потерпевших оглушили ударом рукоятки пистолета по голове, второго ранили ножом в руку, очистили карманы и скрылись. Все это произошло в течение одной минуты и в полной тишине.

Осмотр места преступления оперативниками Бирюковым и Савенковым ничего не дал. Предположение, что хотя бы одна из девиц живет в этом доме, тоже не подтвердилось. Удрученные, они вернулись на Петровку, 38. Но тут их ждала новость, от которой они воспряли духом. В заключении экспертизы путевого листа Коробкова отмечалось, что между цифрами 0 и 1 обнаружена взъерошенность волокон бумаги и остатки штрихов имевшейся на этом месте другой цифры. Эксперт даже высказал предположение, что вместо единицы первоначально нумератор, вероятнее всего, пробил цифру пять. Теперь все становилось на свои места. Высадив на пустыре грабителей и потерпевших в ноль пятнадцать — ноль двадцать пять, Коробков вполне успевал поставить машину в гараж до часу ночи.



Вот что значит выработанное многолетним опытом муровцев правило: искать и проверять даже там, где на первый взгляд ничего и быть не может. И в самом деле, мог ли кто-нибудь предположить, что преступник оставит стреляную гильзу в машине своего соучастника? Или можно ли было сомневаться, что цифра, проставленная в путевом листе не рукой человека, а машиной-нумератором — фальшивая?

Короче, когда Коробкова ознакомили со всеми уликами его причастности к преступлению, ему ничего не оставалось делать, как рассказать правду. Он сознался, что иногда «работал» на шайку грабителей, сколоченную неким Карпухой, по кличке Филин. Кроме главаря, в группу входили еще двое парней и две девицы — сестра Филина — Раиса и Нинка-блондинка. Таксист показал и дом, куда он однажды подвозил Карпуху к его сестре.

Преступники действовали стереотипно. Девицы в гостиницах или ресторанах знакомились с командированными в Москву либо приезжими из южных республик. Приглашали их якобы к себе домой провести время, а на самом деле заманивали своих кавалеров в укромное малолюдное место, где их сообщники под угрозой оружия очищали карманы простаков.


Девиц задержали, когда они пытались вынести из квартиры Раисы Карпухи два чемодана с награбленными вещами. Вскоре арестовали и других членов шайки.

Похождения грабителей сотрудники МУРа могли бы пресечь гораздо раньше, если бы все потерпевшие вовремя обратились за помощью в милицию. Некоторые из них рассудили, что лучше расстаться с кошельком, часами, золотой безделушкой, чем предать гласности факт случайной связи с «очаровательной москвичкой». Преступники на это и рассчитывали, безбоязненно обирая свои жертвы.

К сожалению, сотрудникам милиции приходится порой затрачивать немало сил и времени на розыск некоторых потерпевших и, как это не покажется на первый взгляд парадоксальным, доказывать такому пострадавшему, что именно его ограбили или обворовали арестованные преступники. Увы, встречаются еще потерпевшие, которые, образно говоря, не горят желанием, чтобы милиция узнала о совершенном против них преступлении, и предпочитают помалкивать об этом. Подобное поведение отдельных пострадавших лишь разжигает алчные аппетиты преступников и вселяет в них надежду на безнаказанность.



Муровцам стало известно, что в городе орудует группа наглых преступников, совершающих разбойные нападения. Правонарушители устанавливают граждан, имеющих огромные нетрудовые доходы, и добиваются их «добровольной» выдачи. Некоторые члены группы имеют форменную одежду работников милиции.

Но ни одного официального заявления от пострадавших от разбойных нападений этой группы в МУР не поступало. Однако сам факт, что преступники в ряде случаев выдавали себя за сотрудников милиции, серьезно озаботил муровцев. Необходимо было немедленно пресечь преступную деятельность шайки опасных правонарушителей. Осуществление этой задачи поручили специально созданной оперативно-следственной группе в составе старшего инспектора МУРа Ю. Михайлова, старшего следователя М. Свирского и следователя А. Ярмака. Работу группы под личный контроль взял тогдашний начальник МУРа В. Корнеев.

Преступникам казалось, что они останутся безнаказанными, так как грабили жуликов, спекулянтов, разного рода барыг. Резонно считали, что их жертвы вряд ли обратятся в милицию, опасаясь ответственности за свои темные делишки. Поэтому и не церемонились с потерпевшими, действовали на манер героев западных гангстерских фильмов. Некоторых пострадавших умудрялись обобрать по нескольку раз.

Так, крупного спекулянта Минаева, человека весьма осторожного, преступники выманили из дома телефонным звонком, пообещав показать кое-какие интересные вещички. На месте условленной встречи его схватили, запихнули в машину и повезли. По дороге какой-то тип в форме майора милиции, тыча в грудь Минаеву пистолетом, стал требовать крупную сумму денег, угрожая в противном случае сдать в ОБХСС.

Минаев попробовал отделаться шуточками. Мол, его с кем-то спутали, никаких денег у него не было и нет. Но не тут-то было. Пленника привезли на кольцевую дорогу. Там на обочине их уже поджидал грузовик с деревянным ящиком в кузове. Преступники засунули свою жертву в ящик, накрыли брезентом, сверху положили автомобильное колесо. И грузовик тронулся. Везли долго. Наконец, в полуобморочном состоянии от духоты и тряски его доставили в одну из деревень Калужской области. Здесь в каком-то заброшенном сарае долго били, угрожали расправиться с родственниками, если он не отдаст требуемую сумму.

В конце концов Минаев понял, что с деньгами придется расстаться. Утром его доставили в Москву. Из телефона-автомата он позвонил сожительнице и попросил принести тысячу рублей в одно из столичных кафе. Причем предупредил ее о том, чтобы ни один человек не узнал о его звонке. В условленный день и условленный час женщина передала деньги совсем не знакомому ей человеку, даже не поинтересовавшись, кто он и почему ему вручается такая сумма.

Такой ценой Минаев вновь обрел свободу. Однако сообщить в милицию о том, что с ним произошло, он не спешил. Более того, понимая, с какими людьми его столкнула судьба, и надеясь обезопасить себя на будущее, он рассказал бандитам о своей знакомой — спекулянтке Фатиме, у которой денег куры не клюют.

Вскоре преступники, воспользовавшись подсказкой Минаева, аналогичным образом ограбили и Фатиму. Правда, она оказалась более стойкой и деньги из нее преступники «выколачивали» трое суток. Но и Фатима не решилась поделиться с работниками уголовного розыска своими впечатлениями о днях и ночах, проведенных в заброшенном деревенском сарае.

Все это, естественно, осложняло работу по разоблачению преступников, которые в конце концов все же были обезврежены и понесли заслуженное наказание.

Подобные факты, конечно, исключение. В большинстве же случаев не только потерпевшие, но и не имеющие подчас никакого отношения к данному преступлению граждане, если не прямо, то косвенно помогают работникам уголовного розыска выйти на виновных и изобличить преступников.



КОГДА ПРОФЕССИЯ СТАНОВИТСЯ ИСКУССТВОМ



Налет на инкассаторов. «Шутники». Охотники за орденами. «Иллюзионисты»



Фирменный магазин «Обувь» на Зарайской улице был последней торговой точкой на маршруте бригады инкассаторов. Они уже объехали несколько магазинов поменьше и собрали их дневную выручку. Оставался последний. А потом несложная процедура сдачи опечатанных брезентовых сумок с деньгами в отделение Госбанка, и можно отправляться по домам, к семьям.

Не одну сотню раз инкассаторы проезжали этим маршрутом. Все вокруг было знакомо и привычно. Даже каждую выбоину на дороге, на которых встряхивало машину, они хорошо знали. И это как-то расслабляло, в теплом салоне автомобиля мысли сами собой обращались к вещам, далеким от прозаического инкассаторского дела. За стеклом «Волги» декабрьская поземка наметала вдоль тротуаров снежные гребешки, подгоняла с заметно опустевших улиц в тепло квартир и без того торопящихся немногих прохожих.

К магазину «Обувь» подъехали, как обычно, спустя несколько минут после его закрытия. Вокруг ни души. Ярко горит витрина с фигурно расставленными на разномерных подставках туфлями, сапожками, ботинками и даже босоножками, несмотря на начало зимы. Старший из инкассаторов, подхватив пустую сумку, вылез из машины. Поежившись от холода, быстро направился к двери магазина. Постучал. Дверь приоткрылась и он прошел вовнутрь. Напарник рассеянно наблюдал за ним. И не только потому, что это вызывалось какой-то необходимостью, а просто такая уже выработалась привычка. Первое время после поступления на работу он всякий раз, когда старший покидал машину, подбирался внутренне, словно готовился к какой-то неожиданности. Но со временем это чувство притупилось.

Буквально через две-три минуты старший показался на крыльце магазина, держа под мышкой пухлую брезентовую сумку. Трусцой преодолел расстояние до машины, дернул на себя ручку передней дверцы, привычно перебросил сумку на заднее сиденье своему напарнику. И уже поставил левую ногу на подножку, намереваясь сесть в машину, как в этот момент раздался глухой хлопок. Инкассатор медленно осел у полуоткрытой дверцы «Волги». Его напарник еще не успел сообразить, что произошло, как услышал сначала громкое «Ой!» водителя, а затем скрип стекла и второй более резкий хлопок. Почти одновременно он заметил метнувшуюся к машине откуда-то со стороны массивную в отсветах магазинной рекламы тень мужчины, услышал новые глуховатые хлопки, теперь уже с двух сторон. В грудь ударило что-то горячее, и, теряя сознание, он повалился на инкассаторские сумки с деньгами.

Выстрелы услышали и в магазине. Но когда несколько работниц выбежали на улицу, то увидели огоньки удаляющейся на большой скорости «Волги» и распластанных на тротуаре двух мужчин, в которых узнали только что вышедшего от них инкассатора и водителя инкассаторской машины.

Милиция и «Скорая помощь» прибыли почти одновременно. Пострадавших в тяжелом состоянии отправили в больницу. Судьба второго инкассатора оставалась пока что неизвестной. Первый осмотр места происшествия ничего существенного не дал.

Брошенную преступниками «Волгу» обнаружили той же ночью, а в ней второго инкассатора в критическом для жизни состоянии. Денег, естественно, в машине не оказалось. А было в инкассаторских сумках более 250 тысяч рублей.

Любое преступление всегда получает более или менее широкий общественный резонанс. Это вполне естественно. Общественно опасное деяние, как определяют преступление специалисты, и все, что с ним связано, — не частное дело злоумышленников и потерпевших. Поэтому в фокусе общественного мнения всякий раз оказываются и те, кто сотворил зло, и те, кто противостоит конкретным злоумышленникам.

Вооруженный налет на инкассаторов 7 декабря 1984 года не составил исключения. Скорее, наоборот. Столь дерзкого разбойного нападения в последние четверть века уголовная статистика в столице не фиксировала. А отсюда и внимание к этому делу. Так что работникам московской милиции пришлось держать серьезный экзамен на профессиональное мастерство не только перед вышестоящими организациями, но и перед москвичами, спокойный труд и отдых которых они призваны охранять.

К розыску преступников наряду с муровцами были подключены сотрудники районных управлений внутренних дел города и области. Хотя, естественно, центром всей работы по изобличению налетчиков стал МУР. Общее руководство и координацию усилий всех, кто был подключен к делу, осуществлял заместитель начальника Главного управления уголовного розыска страны генерал Г. Алексеев. В МУРе была создана оперативная группа в составе Н. Куценко, И. Бирюкова, В. Зайцева и Ю. Локтионова. Возглавил ее заместитель начальника управления уголовного розыска города А. Карпов.

Уже первый анализ обстоятельств разбойного нападения позволил работникам МУРа сделать вывод, что вооруженному налету предшествовала основательная подготовка. Скажем, оружие. Его необходимо было заблаговременно приобрести. У кого? Где? Когда? Далее, почему именно у этого магазина преступники ожидали машину инкассаторов? Случайно или они знали, что тут конечная точка их ежедневного маршрута? Если знали, то от кого получили сведения?

Перед членами оперативной группы МУРа сразу же встали сотни различных вопросов, ответить на которые следовало незамедлительно. А в сутках всего двадцать четыре часа. И если даже вставать утром на час раньше, а вечером на час позже ложиться спать. Время, как известно, не растягивается, но его можно уплотнить. И уплотняли за счет более интенсивной работы. По существу, один работал за двоих.

В широком потоке самой разнообразной информации, которую каждый день им приходилось оценивать, проверять и перепроверять, муровцев заинтересовало заявление одного гражданина о пропаже с автостоянки его личных «Жигулей», поступившее в отделение милиции. Собственно говоря, автомобиль уже был не совсем его, так как он продал машину некоему Поспелову и уже получил с покупателя задаток — несколько тысяч рублей. Но в то же время «Жигули» пока что оставались его собственностью, так как Поспелов, вручая задаток, сказал, что уезжает на время и куплю-продажу они окончательно оформят сразу же после Нового, 1985 года, когда он вернется.

На том и договорились. На следующий день продавец решил заглянуть на стоянку, посмотреть, как там его уже бывшая, но пока что еще настоящая собственность, и с ужасом обнаружил, что «Жигулей» на месте нет. Что теперь будет? Ведь он не передал машину покупателю и тот вправе потребовать с него задаток назад. Продавец в расстроенных чувствах спешит в отделение милиции, обо всем подробно рассказывает и просит найти пропажу.

Но даже не само заявление гражданина заинтересовало оперативных работников, а одна фраза на его объяснения в отделении милиции. Он рассказал, что когда покупатель машины отсчитывал задаток, то вынимал из сумки пачки трех- и пятирублевых купюр, обклеенных поперек бумажной лентой. Обычно таким образом денежные пачки оформляют кассиры магазинов, чтобы удобнее было перед сдачей выручки еще раз пересчитать купюры. В банках же пачки с деньгами запечатывают специальной бумажной бандеролью крест-накрест. Значит, у Поспелова пачки трех-и пятирублевок явно не из банка или сберегательной кассы.

Пропавшие «Жигули» объявили в розыск. Поинтересовались покупателем машины. Выяснилось, что человек он скрытный, знакомства завязывает осмотрительно, в последнее время у него появились немалые деньги, раз решил купить автомашину. А тут объявились и пропавшие с автостоянки «Жигули». На одном из загородных шоссе работник ГАИ остановил разыскиваемую машину. За рулем оказался… Поспелов. Сотруднику милиции он предъявил доверенность на право управления машиной, выданную ему хозяином автомобиля. Доверенность оказалась поддельной. Поспелова задержали и доставили на Петровку, 38.

На первых допросах он вел себя нагло, отказывался давать показания. «Да, доверенность подделал, готов за это отвечать». «Откуда взял деньги на покупку машины? Нашел, выиграл по лотерее, накопил. Если в МУРе считают, что украл, пусть докажут». Однако после недолгого запирательства, под тяжестью улик вынужден был сознаться в налете на инкассаторов. Назвал знакомого, которому передал на хранение чемодан с деньгами и оружием. И хотя по обстоятельствам дела было совершенно ясно, что разбойное нападение совершено группой, упрямо твердил: «На машину инкассаторов напал один. Деньги взял, признаю. Это все!»

Поспелова решили пока оставить в покое и заняться установлением его сообщников. Одним из них оказался некий Соболев, житель подмосковного поселка Томилино. Именно его чаще других видели в компании с задержанным. А когда стало известно, что Соболев в декабре внезапно разбогател и пустился в загул, уверенность в его причастности к разбойному нападению на инкассаторов окрепла.

Оказалось, что Соболев в настоящее время находится в больнице. Возвращаясь после одной из попоек домой в автомашине приятеля, попал в автомобильную катастрофу. При посещении муровцами больницы выяснилась одна любопытная деталь. После того как ему оказали первую помощь, Соболев сбежал, а затем через некоторое время вернулся назад. Для того чтобы человек с переломанной ключицей оставил больничную палату, должны быть очень веские причины. Муровцы поняли, что они на верном пути.

Учитывая особую опасность преступления, Соболева из больницы перевели в медицинскую часть следственного изолятора.

Во время отработки версии о возможных связях налетчиков с другими преступниками, муровцы задержали за незаконное хранение оружия некоего Бабаева. Через него вышли на группу преступников, совершивших разбойное нападение в Риге. Один из них рассказал на допросе, что несколько месяцев назад изъятый у него стартовый пистолет «Олимпик» он выменял на наган у Соболева.

Постепенно собирались все новые улики преступной деятельности Поспелова и Соболева. При обыске сотрудники МУРа изъяли у них большую часть похищенных денег, много различных документов, поддельные печати, несколько пистолетов. В частности, пистолеты раненых инкассаторов и наган стрелка ВОХРа, которым они завладели во время разбойного нападения на охранника за неделю до налета на инкассаторов.

Вина Поспелова и Соболева в разбойном нападении на инкассаторов и целом ряде других тяжких преступлений была полностью доказана и они были приговорены к исключительной мере наказания.



Раскрытие каждого серьезного, так называемого неочевидного преступления, когда личность правонарушителя в начале расследования неизвестна, — весьма трудоемкий творческий процесс поиска отдельных крупиц истины из тысяч тонн информационной руды. Порой сотрудникам уголовного розыска приходится затрачивать недели и месяцы напряженного труда, встречаться и беседовать с десятками людей, проверять и перепроверять сотни фактов, пока наконец они не выйдут на след преступника. Задача эта несколько облегчается, когда оперативные работники сталкиваются с уже известными им по прежним делам видами преступлений. Тут всякий новый случай они прежде всего как бы накладывают на ранее знакомые им, сходные преступные ситуации: выясняется возможная аналогия в поведении злоумышленников, способы сокрытия преступления, оцениваются собственные действия по изобличению правонарушителей в похожей обстановке.

Хотя всякое преступление на свой лад неповторимо и уникально, со временем вырабатываются, или, как говорят практики, «накатываются», методики раскрытия преступлений определенных видов. Ибо существуют свои особенности, какие-то общие и специфические приемы розыскной работы при изобличении квартирных воров и карманников, угонщиков автомобилей и грабителей, мошенников и других любителей поживиться за чужой счет. Они и учитываются сотрудниками уголовного розыска в работе по конкретным делам.

А если это преступление, подобного которому в богатой практике муровцев еще не встречалось? В таких случаях приходится идти непроторенными путями, все открывать заново.

* * *

Накануне открытия в Москве игр XXII Олимпиады в МУР поступила первая информация о том, что в городе появилась группа неизвестных, которые на улицах и в других общественных местах незаметно делают гражданам какие-то уколы. Поначалу к ней отнеслись как к забавному розыгрышу не очень остроумных шутников или, на худой конец, сомнительному слушку, пущенному злопыхателями, решившими омрачить приподнятое настроение москвичей перед международной встречей спортсменов. Ну, скажите, можно ли сделать человеку укол в людном месте, да еще так, чтобы ни он, и никто другой из окружающих не заметил злоумышленника? Подобное трудно воспринять всерьез.

Но когда на следующий день из института скорой помощи имени Н. В. Склифосовского сообщили, что в приемный покой из разных районов столицы поступили около тридцати пациентов с одной и той же жалобой: им был сделан на улице какой-то загадочный укол, а кем, неизвестно, — муровцы поняли, что столкнулись с серьезным и довольно необычным делом. Тем более, что на другой день таких пострадавших в институт поступило более пятидесяти человек, еще через день — уже семьдесят… И преимущественно женщины.

Главный врач института имени Н. В. Склифосовского разводил руками: такого массового поступления пациентов с одним и тем же диагнозом в практике этого медицинского учреждения еще не было. Следы так называемого укола находили на различных частях тела пострадавших. У одних на шее, у других на руках, у третьих на бедрах, у четвертых на ягодицах. Причем на открытых местах тела след оставался, как правило, в виде небольшого разрыва кожи, на закрытых рукавом кофточки, платьем, юбкой на коже обнаруживали синяк. Установить в организме потерпевших какие-либо токсичные вещества не удалось. Просто маленькая ранка или синяк, и все. Пока что без каких-либо серьезных последствий. Ну а спустя какое-то время?.. На этот вопрос врачи ничего утвердительного сказать не могли. Одно было совершенно ясно: во всех случаях травмы явились результатом какого-то физического воздействия на потерпевших.

По городу тем временем начали циркулировать всякие слухи и небылицы. Слух, он как снежный ком: чем дальше катится, тем больше увеличивается в размерах, обрастая всякими невероятными подробностями. И если его вовремя не остановить, не пресечь, может перерасти в лавину паники. Это понимали и в партийных органах, и в МВД СССР. Поэтому перед МУРом была поставлена задача: в кратчайший срок установить, кто, с какой целью и каким образом накосит травмы гражданам.

Важность и неотложность этой работы отлично понимали и муровцы. История с таинственными уколами перерастала рамки чисто криминального казуса. В Москву уже начинали съезжаться участники и гости Олимпиады. И где гарантия того, что кто-либо из них также не станет жертвой злоумышленников. А тогда…

Представить себе, какой это может получить резонанс, было совсем не трудно. Разного рода «радиоголоса» задолго до открытия московских Олимпийских игр развернули против них разнузданную кампанию. Не дать в руки недругам повод лишний раз бросить тень на хозяев Олимпиады — москвичей, да и на страну в целом. Тут уже уголовно-розыскная задача муровцев приобретала политическую окраску.

Для разоблачения виновных и их задержания была сформирована специальная группа из опытных сотрудников: Б. Рудыка, Н. Куценко, А. Баканова, И. Бирюкова, Е. Чайковского. Для них наступили беспокойные дни и в буквальном смысле бессонные ночи.

Начали с подробного опроса потерпевших. Договорились с врачами института имени Н. В. Склифосовского, чтобы информация о всех гражданах, которые обращаются по поводу странных уколов, сразу поступала в МУР. Пострадавших после осмотра медиками и оказания необходимой помощи приглашали на Петровку, 38. Каждому задавали одни и те же вопросы: где получена травма, когда, кто находился рядом в этот момент, первое ощущение от укола… Работников МУРа интересовало все до мелочей — в каком месте Москвы они получили укол, какая была погода. Короче, вопросов набралось около сорока.

Все ответы наносились на большую схему-планшет, чтобы можно было их наглядно сопоставить и, может быть, проследить какую-либо логическую связь между отдельными случаями. Но заканчивались четвертые сутки напряженной работы и никакого, как говорят, просвета. Потерпевшие поступали в институт скорой помощи из разных районов столицы, следы травм у них обнаруживали на различных частях тела, время нанесения ран не совпадало даже у двух человек.

Ощущения от укола и реакция на него были также самые различные. Одна потерпевшая рассказала: «Стояли с подругой, разговаривали. Вдруг почувствовала укол в шею. Непроизвольно прикрыла это место ладонью, чувствую, кровь. Чуть не упала в обморок». Другая сообщила: «Шла домой из магазина, в руках хозяйственная сумка с продуктами. Неожиданно почувствовала острый удар в левое бедро. От боли вскрикнула, выронила сумку. Прохожие с недоумением на меня смотрят, не могут ничего понять. Не заходя домой, пошла прямо в поликлинику. Понаслышалась ведь о разных уколах на улице». Третья показала, что укол почувствовала, когда разговаривала по телефону из будки телефона-автомата на Садовом кольце.

Ее рассказ поначалу озадачил оперативных работников: прямо какое-то наваждение, даже стекло не защищает от таинственных уколов. Выехали на место. Оказалось, что половина бокового стекла в будке телефона-автомата отсутствует. Новые вопросы к потерпевшей: «Не заметили, может быть, в момент, когда почувствовали укол, кто-либо стоял около будки или поблизости, проходил мимо?» — «Вроде бы никого не было». — «А автомашины, вспомните, не останавливались рядом, не притормаживали?» — «Кажется, нет. Правда, когда я почувствовала укол, сначала ничего не поняла, обернулась, никого нет. В это время мимо будки проехала грузовая машина с люлькой в кузове. Знаете, такая, с которых перед праздниками развешивают флаги на придорожных столбах, ремонтируют светильники уличные. Да мало ли какие машины можно увидеть на Садовом».

Одновременно с опросом потерпевших муровцы решили проверить, не вызваны ли травмы на теле потерпевших укусами каких-либо не известных ранее насекомых. Беседовали со многими специалистами, связались с институтом паразитологии и тропической медицины. Ученые в один голос заявили, что не располагают данными о появлении в районе Москвы каких-либо зловредных насекомых, незаметно нападающих на людей. Правда, в институте паразитологии пояснили, что в городе редко, но встречается жучок, укус которого весьма болезнен для человека. Был даже зафиксирован случай, когда одна женщина потеряла сознание после укуса этого зловредного насекомого. Однако подобные случаи очень и очень редки.

Проверялись и иные версии. Но все пока что безрезультатно.

И вот на Петровке, 38 еще одна потерпевшая. Она совершенно подавлена, в полушоковом паническом состоянии. Оперативные работники просят ее успокоиться и рассказать спокойно, что произошло. Но женщина только всхлипывает и сквозь слезы причитает: «Что теперь со мной будет? Что будет?..» — «Да ничего не будет. Врачи обработали ранку, через несколько дней даже шрама не останется». — «Вам хорошо говорить, — не успокаивается потерпевшая. — А мне соседка рассказывала, что у подруги приятеля ее друга после такого вот укола приключилась лошадиная болезнь». — «Это что еще за лошадиная болезнь?» — «А растаяла женщина, как мороженое…».

«Все это было бы смешно, когда бы не было так грустно». До какого абсурда можно раздуть слух! И наверняка сидящая здесь женщина новостью, услышанной от соседки, поделилась с подругами, а те передали ее своим подругам и знакомым. Слушая причитания потерпевшей, Рудык и его коллеги еще раз убедились в значимости дела, которым они занимались сейчас.

Постепенно выяснилось, что живет потерпевшая в Куйбышевском районе столицы, что травма ей была причинена утром около дома. И еще она заметила, что в момент, когда почувствовала укол, мимо проезжала грузовая машина с люлькой. В кузове сидели несколько мужчин и один из них, как ей показалось, указывал на нее пальцем и смеялся. Она даже запомнила две последние цифры на номерном знаке этой машины.

Грузовик с люлькой! Такая же машина фигурировала и в показаниях потерпевшей на Садовом кольце. Может быть, автомобиль с оборудованным в кузове подъемником-люлькой и есть та самая «логическая ниточка», которую оперативные работники пока что тщетно пытаются нащупать в этом деле, чтобы размотать весь клубок преступлений. Как знать!

К вечеру в МУРе уже было известно, что грузовых машин с люлькой в кузове, две последние цифры на номерных знаках которых такие или очень похожие на названные потерпевшей, в Москве всего четыре. Одна числится за воинской частью, вторая сейчас вне пределов города, третья уже месяц в ремонте, а четвертая принадлежит комбинату по ремонту и эксплуатации светового оформления Москвы. Она обслуживает бригаду рабочих, занятых обновлением уличной рекламы. В связи с Олимпиадой столица одевается в праздничный наряд, украшается новыми световыми панно, вывесками и указателями. Дел у рабочих «оформительского цеха» города невпроворот.

Когда же уточнили, что нынче бригада трудилась в Куйбышевском районе, а три дня назад — на Садовом кольце, предположение о причастности «оформителей», как их стали называть между собой муровцы, к уличным преступлениям переросло в уверенность. Однако это необходимо еще подкрепить объективными доказательствами.

Утром следующего дня на Петровку, 38 доставили всех членов бригады, а вместе с ними и изъятые вещественные доказательства: неказистые, сработанные на скорую руку рогатки и несколько дюжин заготовленных впрок проволочных скоб. Шли шестые сутки работы по раскрытию дела о таинственных уколах.

Задержанные, младшему из которых только что исполнилось двадцать лет, а старшему перевалило уже за сорок, сразу поняли, что запираться нет никакого смысла. Однако все свои «художества» на улицах предолимпийской Москвы пытались свести к безобидной шутке. «Ка-ак врежешь из рогатки какой-нибудь мадаме пониже спины, — с ухмылочкой рассказывал великовозрастный шутник, — она как взбрыкнет-подпрыгнет, ка-ак завертится-закружится, а понять ничего не может… Потеха!»

Сегодня можно только гадать, к чему могла привести подобная «потеха» в многомиллионном городе, принимавшем тысячи гостей из разных стран мира, да еще в условиях, когда наши недруги за рубежом изо всех сил старались омрачить олимпийский праздник в столице СССР, не сумей муровцы вовремя обезвредить группу злостных хулиганов.



Серьезной проверкой на профессиональное мастерство стало раскрытие и другого дела из той же категории «впервые в практике МУРа».

Наташа проснулась в восемь пятнадцать. Это она хорошо запомнила, потому что в девять ей предстояла встреча с институтской подругой, и еще накануне вечером попросила бабушку разбудить ее не позже восьми, если сама к тому времени не встанет.

Взглянув на часы и обнаружив, что заспалась, Наташа помянула в сердцах вечный бабушкин склероз, быстро вскочила с постели. На ходу набросив халатик, поспешила в ванную комнату: на сборы оставались считанные минуты. Распахнув двери холла, оторопело замерла на пороге. В коридоре на полу в луже крови лежал с разбитой головой дед. Не представляя себе, что произошло, Наташа метнулась в спальню стариков, чтобы сообщить бабушке о несчастье с дедом. Но спальня была пуста. Бездыханное тело бабушки Наташа обнаружила в кухне.

В полной растерянности, обуреваемая ужасом от увиденного, она набрала номер «Скорой помощи». Заплетающимся языком как могла рассказала о случившемся. Машина «Скорой помощи» прибыла через несколько минут. Специалисту достаточно было одного взгляда, чтобы определить, что здесь совсем недавно разыгралась преступная драма со страшным финалом. Об этом врач «Скорой помощи» тут же сообщил на Петровку, 38.

Так в МУРе стало известно о разбойном нападении на квартиру Героя Советского Союза вице-адмирала Георгия Никитича Холостякова и убийстве хозяина квартиры и его супруги Натальи Васильевны.

Перед руководителем оперативной группы, созданной для раскрытия этого тяжкого преступления, заместителем начальника МУРа А. Егоровым и ее членами — заместителем начальника отделения В. Звигулем, старшим оперуполномоченным Н. Докиным и приданными им коллегами из уголовного розыска районного управления внутренних дел сразу же встал традиционный вопрос: с какой целью и кто поднял руку на потерпевших?

При тщательном осмотре места происшествия никаких признаков борьбы, отпечатков пальцев убийц, иных следов их пребывания в квартире выявить не удалось. Отсюда возникло предположение, что адмирал или его жена были знакомы с преступниками. То, что действовал не один человек, сомнений не вызывало. Они их впустили в свою квартиру, не опасались гостей.

Это и позволило преступникам, вероятнее всего, неожиданно напасть на ничего не подозревавшую Наталью Васильевну, а затем в коридоре на Георгия Никитича. Или, наоборот, — сначала на адмирала, а затем на его жену.

Преступники, по всей видимости, чувствовали себя уверенно в квартире. После злодеяния спокойно удалились, прихватив с собой, как удалось установить с помощью Наташи, три хрустальные вазы, конфетницу, несколько рюмок, парадный мундир адмирала и ключи от входной двери.

Работники уголовного розыска прежде всего попытались найти ответ на первую часть вопроса — цель, которую преследовали преступники. Муровцы по опыту знали, что точное установление мотива преступления помогает сузить круг подозреваемых, а нередко указывает и прямой путь к виновным.

Версии о мести, сведении счетов на почве личной неприязни отпали сразу. Георгий Никитич — человек с богатым прошлым, мужественный воин и известный флотоводец в жизни был бескорыстно щедр, сердечно добр, открыт для всех и каждого. О его боевом пути написаны книги и статьи. И сам он часто выступал в печати, на встречах в трудовых коллективах с рассказами о фронтовых друзьях и товарищах. Вел работу по патриотическому воспитанию молодежи. Двери его квартиры всегда были открыты для юных следопытов и ветеранов-фронтовиков, историков Великой Отечественной войны и журналистов. И всех он привечал, каждому старался помочь в его деле.

Нет, у такого человека не могло быть недругов.

Предположить, что преступники пошли на убийство ради нескольких предметов домашнего обихода, также было бы несерьезно. В квартире остались нетронутыми вещи куда более ценные, чем вазы и рюмки. Вероятнее всего, их интересовал парадный мундир адмирала, и не столько сам мундир, сколько прикрепленные к нему ордена и медали. А было у вице-адмирала более тридцати отечественных и иностранных боевых наград.

Обсуждались и другие версии убийства. Но все они при проверке не подтвердились. Через несколько дней интенсивной работы осталась одна: преступники охотились за наградами адмирала и ради завладения ими не остановились даже перед убийством двух человек.

Подобного в практике МУРа еще не было. Сотрудники уголовного розыска впервые столкнулись с уголовным делом, когда предметом преступного посягательства стали государственные награды.

Теперь, когда мотив преступления для муровцев стал совершенно очевидным, работа по разоблачению виновных приняла более целенаправленный характер. Велась она сразу по нескольким направлениям. Одно из них — установление всех, кто в последнее время посещал Холостяковых.

В беседе с оперативными работниками Наташа рассказала о таком факте. За несколько дней до трагедии дед в разговоре за ужином упомянул о каких-то студенте и студентке факультета журналистики Московского государственного университета, приходивших взять у него интервью. Они объяснили, что на факультете готовится книга очерков о ветеранах Великой Отечественной войны, и им поручено написать о его ратном пути. Дед еще сказал, что молодежь задумала доброе дело и, желая помочь будущим журналистам, познакомил гостей со своей книгой «Вечный огонь» о фронтовых буднях и боевых товарищах-моряках.

На факультете журналистики МГУ сотруднику уголовного розыска сообщили, что никакой книги очерков надавать здесь не собираются и никому из студентов каких-либо поручений о сборе материалов о ветеранах не давалось. Стало ясно, что Холостякову был нанесен визит лжестудентами. С какой целью? Не объясняется ли он приготовлением к преступлению? Ответить на эти вопросы могли лишь неизвестные самозванцы.

Интерес муровцев к посетившим адмирала «студентам», к их роли к разыгравшейся преступной драме особо возрос после того, как на Петровку, 38 стали поступать из других органов внутренних дел ответы на запрос МУРа о ранее зарегистрированных случаях похищения государственных наград у ветеранов войны и труда.

Оказалось, что за последние два года кражи орденов и медалей были зарегистрированы в ряде областей Российской Федерации, на Украине, в Молдавии и Латвийской ССР. Большинство этих преступлений осталось нераскрытыми. Расследование по ним было приостановлено в связи с нерозыском виновных.

Посетовав на нерасторопность своих коллег из периферийных органов милиции, муровцы занялись анализом полученных от них нераскрытых уголовных дел. И тут вскрылась интересная картина.

Ветеран Ярославского шинного завода в заявлении в милицию писал, что его посетил молодой человек, представившийся журналистом. Гость сказал, что собирает для газеты материалы о знатных людях завода. Попросил рассказать о себе, показать трудовые награды. После ухода молодого человека ветеран обнаружил, что пропала коробочка с орденом Ленина.

У Героя Социалистического Труда из города Электросталь Московской области после беседы с неким студентом факультета журналистики МГУ по имени Владимир с пиджака таинственным образом исчезла золотая медаль «Серп и Молот» и три ордена Ленина.

Из Брянска сообщали о покушении на кражу наград у почетного гражданина города дважды Героя Советского Союза. У него на квартире побывал молодой человек, отрекомендовавшийся столичным журналистом, подробно расспрашивал героя о боевом пути. Когда хозяин на несколько минут отлучился из комнаты, в которой они беседовали, «журналист» сорвал с его пиджака два бронзовых муляжа медали «Золотая Звезда» и скрылся.

В Смоленске к полному кавалеру ордена Славы явился мужчина лет двадцати пяти — двадцати восьми, назвавшийся корреспондентом областной газеты «Рабочий путь». Просил дать ему интервью. Рассматривал награды ветерана. С его посещением старый солдат связывал пропажу у него ордена Славы I степени.

В некоторых ответах на запрос МУРа говорилось, что ордена и медали у потерпевших пропадали после посещения их молодым человеком и девушкой, представлявшихся в одних случаях журналистами, в других — студентами факультета журналистики, в третьих — красными следопытами, собирающими материал о ветеранах.

Из данных, которыми теперь располагали оперативные работники, напрашивался вывод о том, что во всех случаях действовала группа бесстыдных и наглых преступников. Используя атмосферу всенародного уважения, которой окружены в нашей стране ветераны, спекулируя на их патриотическом стремлении передать молодому поколению свой боевой и трудовой опыт, злоумышленники под благовидным предлогом, чаще всего под видом журналистов, проникали в квартиры героев войны и труда или членов их семей. Злоупотребляя доверием потерпевших, создавали удобную обстановку, чтобы похитить из коробочек, сорвать с кителей и пиджаков государственные награды. Крали, чтобы потом, кощунственно посмеиваясь над «простаками», заработать на причиненном заслуженным людям горе. А то, что преступники занимались столь постыдным промыслом ради наживы, судя по числу пострадавших от них, сомнений не вызывало. Причем похищались главным образом высшие государственные награды, при изготовлении которых использовались благородные металлы.

Кто мог скупать у преступников такие изделия? Спекулянты-перекупщики антиквариата, других ценных вещей. Люди, предпочитающие вкладывать деньги, нажитые, как правило, нечестным путем, в драгоценные металлы и камни. Кто-либо из тех, кто занимается поделками из благородных металлов, ювелиры, стоматологи, зубные техники. Наконец, коллекционеры — собиратели орденов и медалей.

В этой связи еще одним направлением розыска убийц Г. Н. Холостякова и его жены стало выявление лиц, занимавшихся скупкой государственных наград, и установление их связей с подозреваемыми.

Начали со знакомства с коллекционерами. Как это подчас бывает и в других сферах человеческой деятельности, к благому и доброму делу собирательства примазалось немало людей нечистоплотных, стяжателей и откровенных проходимцев.

Один из таких «собирателей», осужденный за ряд тяжких преступлений к длительному сроку лишения свободы, попал в поле зрения работников уголовного розыска. При аресте, помимо других ценностей, у него изъяли 58 орденов Ленина. Среди них оказался и орден, украденный в Ярославле. На допросе в МУРе, куда его пришлось этапировать из исправительно-трудовой колонии, преступник «припомнил», что этот орден он года два назад купил у некоего Остапа. Где сейчас Остап и чем занимается, он не знал.

Работники МУРа и без его помощи вскоре нашли продавца ордена, к этому времени уже осужденного за спекуляцию антиквариатом. Среди конфискованных у «собирателя старины» предметов спекуляции на сумму около 100 тысяч рублей оказались и четыре ордена Ленина. Скрытный и замкнутый антикварный барышник отказался отвечать на вопросы работников уголовного розыска. Упрямо твердил: «Да, покупал. У кого? Не помню. Да, продавал. Кому? Фамилии не спрашивал. Элементарная сделка купли-продажи, не больше. За это и несу наказание Что вам еще надо?» Однако уличенный в других неблаговидных делах, кроме спекуляции, притих и рассказал, что орден, который интересует работников МУРа, купил у некоего Гены, живущего в Иванове, описал его словесный портрет.

В Иваново выехала группа сотрудников уголовного розыска во главе с А. Егоровым. Гену нашли быстро. Им оказался Геннадий Калинин — молодой человек двадцати шести лет от роду. Личность с далеко не безупречной биографией. После окончания средней школы поступил в военное училище, но был отчислен за воровство вещей у товарищей. Вскоре за аморальное поведение его исключили из комсомола. Поступил на экономический факультет Ивановского университета. Однако задержался здесь недолго — с третьего курса его отчислили за спекуляцию. Почти два года нигде не работал. Потом устроился подсобным рабочим при аттракционе в городском парке.

В Иванове работникам МУРа стало известно о краже двух орденов Ленина у заслуженной учительницы Е. П. Пеньковой. Ее уже не было в живых, но ее брат со слов сестры рассказал, что ордена пропали после посещения ее дома одним студентом, который собирал материал для курсовой работы о ветеранах труда. Брат еще не поверил подозрениям сестры: пожилая женщина могла сама куда-нибудь положить коробочку с наградами и забыть. Однажды он видел этого студента у сестры — милый, обходительный молодой человек. Разве мог такой юноша совершить столь кощунственный поступок! Но когда брату потерпевшей показали фотографию Калинина, он признал в нем того студента, с которым встречался в доме сестры.

По факту кражи орденов у заслуженной учительницы возбудили уголовное дело и по подозрению в ее совершении задержали Геннадия Калинина. При обыске у него изъяли несколько орденов и медалей, которые он еще не успел сбыть, тетрадь с записями, несколько квитанций бюро Мосгорсправки с адресами жителей столицы.

По адресам, записанным в тетради, установили знакомых подозреваемого по Иваново, с которыми он поддерживал дружеские или деловые связи. Один из них — местный коллекционер — рассказал, что купил у Калинина несколько орденов, в числе которых были ордена Отечественной войны и воинские ордена Чехословакии и Югославии. Подозреваемый предлагал еще ордена Суворова и Ушакова, но запросил за них слишком дорого и сделка не состоялась.

Под давлением улик Калинин на очередных допросах рассказывал о все новых и новых подробностях своей преступной деятельности. Решение заняться кражами государственных наград созрело у него летом 1980 года после того, как знакомый скупщик антиквариата Остап сообщил, что помимо икон и другой «старины» мог бы покупать и ордена СССР, содержащие драгоценные металлы.

В августе 1980 года в поселке Лиманское Одесской области Калинин познакомился с Дунаевичем. Тот рассказал ему о местной жительнице — вдове участника Великой Отечественной войны, у которой остались ордена покойного мужа, и даже подсказал, как их лучше похитить. Навестив вдову, Калинин представился ей журналистом, завел разговор о покойном супруге, попросил показать награды. Улучив момент, украл орден Ленина и два ордена Отечественной войны I степени. После кражи передал Дунаевичу 200 рублей за наводку, а ордена продал Остапу за 1000 рублей.

Удача окрылила преступника. С этого времени и начались его воровские гастроли. Только с августа 1981 года по июль 1982 года в различных городах РСФСР, Украинской и Молдавской ССР он совершил одиннадцать краж орденов и медалей.

Летом 1982 года в том же поселке Лиманское он познакомился с несовершеннолетней Инессой Гавриловой, ставшей через год его женой, и вовлек ее в свою преступную деятельность. Совместно они совершили десять краж государственных наград у ветеранов войны и труда.

Инессу Калинину задержали через несколько дней после ареста ее мужа. На допросах она подтвердила показания Геннадия и рассказала еще о некоторых кражах, о которых работникам МУРа не было раньше известно.

Выяснение всех обстоятельств каждой кражи орденов и медалей, в которых они участвовали, уточнение, кому, когда и что сбыли преступники, позволили собрать достаточные улики для предъявления арестованным обвинения в убийстве вице-адмирала Г. Холостякова.

Поняв, что запираться бессмысленно, Калинин полностью признал вину и рассказал, как все происходило. Впервые о Г. Холостякове он узнал из книги «Навечно в памяти народной», которую в апреле 1983 года просматривал на квартире очередной жертвы, обдумывая, как сподручней выкрасть награды хозяина. Тогда и записал в свою тетрадь основные биографические данные вице-адмирала.

В поисках новой наживы 13 июля он приехал из Иванова в Москву. Вспомнил о Холостякове и решил через Мосгорсправку узнать его адрес. В ожидании ответа увидел на улице незнакомого человека с орденскими планками на пиджаке, среди которых была и планка ордена Ленина. Подошел к нему, представился студентом-журналистом, собирающим материал о ветеранах войны, и напросился в гости, чтобы в спокойной обстановке побеседовать с героем будущего очерка.

Дальше все развивалось по отработанному сценарию. Во время беседы попросил ветерана показать награды, незаметно украл орден Ленина и скрылся.

К этому времени справка об адресе Г. Холостякова была готова. Получив ее, направился на квартиру Георгия Никитича. Представившись студентом факультета журналистики МГУ, попросил хозяина рассказать о себе. В разговоре приняла участие супруга Холостякова — Наталья Васильевна. По просьбе «студента» она принесла парадный мундир вице-адмирала с прикрепленными наградами. Глаза преступника разбежались. Еще бы: на мундире сияла Золотая Звезда Героя, поблескивали три ордена Ленина, ордена Суворова, Ушакова, Отечественной войны, три ордена Красного Знамени, почти десять иностранных орденов, а медали он уже и не считал.

Убедившись, что на сей раз поживиться не удастся, преступник, рассыпаясь в любезностях, распрощался с гостеприимными хозяевами, испросив разрешение прийти еще через день-два.

От Холостяковых он направился еще по одному заранее припасенному московскому адресу участника Великой Отечественной войны. Однако того не оказалось дома, и задуманная кража не состоялась.

Вернувшись в Иваново, Калинин рассказал о неудачном посещении вице-адмирала молодой жене и предложил «поработать со стариком вместе». Инесса согласилась. Не откладывая задуманного в долгий ящик, преступная супружеская пара уже на следующий день около одиннадцати часов утра заявилась на квартиру Холостяковых. Жену Калинин под вымышленным именем Марины отрекомендовал студенткой того же факультета журналистики Московского университета, представив своей помощницей в сборе материала для очерка. «Марине» тоже был показан парадный мундир с наградами адмирала.

Через несколько минут после завязавшейся беседы в квартиру пришел знакомый Г. Холостякова, и преступники поняли, что намеченная операция срывается и на этот раз. Сочли за благо удалиться, чтобы не вызывать излишнего любопытства и не навязываться на ненужные им расспросы.

Добрейшей души человек Георгий Никитич, сожалея, что вынужден прерывать беседу с молодыми людьми, предложил им взять с собой экземпляр своей книги «Вечный огонь» и на досуге ознакомиться с ее содержанием. Мол, это поможет «начинающим журналистам» в работе над задуманным очерком. Откуда ему было знать, что молодую пару интересовало совсем другое!

Неудача хотя и раздосадовала, но не обескуражила преступников. «Адмирал от нас не уйдет», — решили они и отправились по адресу ветерана, которого Калинин в прошлый приезд в Москву не застал дома.

Хозяин чувствовал себя не совсем здоровым, но «журналистов» встретил радушно. Усадил за стол, угостил чаем. Постепенно разговорился, предавшись воспоминаниям. И пока Геннадий выспрашивал не нужные им подробности боевой биографии ветерана, Инесса успела снять с его выходного костюма орден Ленина. Еще одному герою минувшей войны была нанесена тяжелейшая душевная травма, ранившая больнее фашистской пули.

Вот так, утопив в жажде наживы все человеческое, эта молодая пара уже не видела в людях людей. Для них ветеран войны и труда представлял лишь потребительскую ценность, только как объект кражи. Если у человека нельзя было украсть икону, антикварную вещь либо орденский знак, Калининых он не интересовал.

И ничто уже не могло остановить их перед очередным преступлением. Даже страх возмездия, которое неминуемо должно наступить, не в силах был удержать преступников от самого тяжкого злодеяния — убийства ради завладения вожделенной вещью.

Позже на суде Калинин скажет:

— Мы понимали, какой поднимется шум, если придется взять награды у адмирала силой. Но очень велик был соблазн.

А тогда, собираясь на последнюю встречу с Г. Холостяковым, он положил в спортивную сумку вместе с книгой Георгия Никитича ломик-монтировку. В столицу приехали рано утром 18 июля 1983 года на личной автомашине «Москвич», которую оставили у станции метро «Пролетарская». До Холостяковых добирались городским транспортом.

Еще не было восьми утра, когда в квартире адмирала раздался звонок. Дверь открыла Наталья Васильевна. На вопрос, почему так рано, Калинин ответил, что их со студенческим отрядом посылают на сельскохозяйственные работы, и они пришли вернуть книгу да уточнить некоторые детали по очерку. Ранних гостей пригласили в комнату. Не успела еще завязаться беседа, как «Марине» вдруг стало плохо и она попросила воды. Вместе с Натальей Васильевной отправилась на кухню. Следом подался и Калинин. Здесь он нанес хозяйке два удара монтировкой по голове. На шум из комнаты вышел Георгий Никитич, хотел узнать, что произошло на кухне. Удар преступника опрокинул его на пол. Потом убийца бил лежащего беспомощного человека, пока тот не перестал стонать. Поспешно запихав в сумку мундир адмирала, несколько хрустальных вещей из серванта, преступники покинули квартиру, прихватив ключи от входной двери.

Врачи «скорой помощи», вызванные внучкой потерпевших, помочь уже ничем не могли.

Поразительно, но кровь двух людей не ужаснула, не отрезвила убийцу, не вызвала в его душе ни малейшего раскаяния. Минул лишь месяц после трагедии в квартире Холостяковых, и Калинин по предварительному сговору со своим дружком-перекупщиком Дейнегой совершают убийство пожилой женщины ради завладения старинной иконой. Произошло это 22 сентября в поселке Елнать Ивановской области. А через неделю — 29 сентября, подговорив другого приятеля, Кулагина, Калинин организует разбойное нападение на квартиру жительницы Ярославля, владелицы нескольких старинных икон.

Верховный суд СССР, рассматривавший это уголовное дело, ввиду его исключительной важности и в связи с тем, что преступления совершены на территории нескольких союзных республик, приговорил Калинина, с учетом особых обстоятельств, отягчающих ответственность, и опасности для общества, к исключительной мере наказания — смертной казни; Калинину и Дейнегу — к 15 годам лишения свободы каждого; Кулагина — к 7 годам лишения свободы. Всех — с конфискацией имущества.

При всей мерзости и бесстыдности содеянного Калининым (а он самостоятельно и в паре с молодой женой совершил 40 краж орденов и медалей) механизм его преступлений элементарно прост: пришел, обманом втерся в доверие, украл. В большинстве же случаев злоумышленники тщательно готовятся к преступлению, проявляют подчас незаурядную изобретательность.



От людей бывалых Годков слышал, что в Москве можно достать все, что только твоя душа пожелает, если есть, конечно, деньги. Москва-де не их сибирская периферия с ее ограниченными рыночными возможностями.

Душе Годкова была желательна автомашина ГАЗ-24. Давно уже он мечтал о собственной «Волге». Несколько лет копил деньги на машину. Откладывал от основной зарплаты, подрабатывал, где только мог. Порой отказывал себе в самом необходимом, чтобы побыстрее собрать требуемую сумму. И вот деньги увязаны в тугой пакет и упакованы в газетный сверток.


С этим свертком, крепко зажатым под мышкой, Годков и появился в районе Южного порта столицы, на широко известном среди автолюбителей торжище «Жигулей», «Лад», «Волг», «Запорожцев». Однако очень скоро убедился, что все здесь не так просто, как ему представлялось со стороны. Путь к вожделенному авто лежал через длинную очередь, записи, отметки, дежурства и другие тернии.

Потолкавшись среди кучкующихся подвижными группками покупателей, продавцов и просто любопытных, он решил покинуть это бойкое место и на досуге поискать другую, более простую, как ему казалось, дорожку к заветной цели.

В этот момент к нему и обратился прилично одетый мужчина средних лет с портфелем-дипломатом в руках.

— Машиной интересуетесь? — спросил незнакомец.

— А чем еще здесь можно интересоваться? — с некоторым раздражением в голосе ответил Годков. — Не пылесосом же?

— Есть «Волга», — не обратив внимания на его тон, продолжал незнакомец. — Я недавно вернулся из загранки, купил тачку в экспортном исполнении. Но сейчас срочно потребовались деньги, а связываться со всей этой бюрократической канителью с оформлением продажи нет ни времени, ни желания.

У Годкова сразу появился интерес к незнакомцу.

— А сколько просите? — оживился он.

— Да, столкуемся. Что я, спекулянт какой? Никогда бы не продал, если бы не крайняя нужда в деньгах. Машина совсем новая.

— А взглянуть можно?

— Что за вопрос! Тут вот рядом я ее оставил, за углом. Чтобы глаза людям особенно не мозолить. Народ здесь всякий шляется.

Действительно, в нескольких кварталах от автомагазина у тротуара стояла голубая «Волга». Машина Годкову понравилась сразу.

— Ну и лады! — заключил продавец. — Сейчас поедем и все оформим без разной там бюрократии.

Он сунул руку в боковой карман пиджака, потом в другой, охлопал себя спереди и выругался:

— А, черт! Растяпа! Права и техталон оставил дома в другом пиджаке. Переоделся, а документы в спешке забыл переложить. Хорошо еще, что на гаишника по дороге не напоролся. Ну, надо же такое!.. Новый знакомый Годкова сокрушенно качал головой и приговаривал: — Ну, надо же такое… Вот растяпа…

Потом, словно его осенило, бодро произнес:

— Из каждого положения есть выход. Давайте махнем ко мне на метро. Это всего несколько остановок. В момент обернемся. — И взглянув внимательно на Годкова, добавил: — Да не держите свой сверток в руках. Возьмите вот дипломат, он все равно у меня пустой. Все надежнее будет. А то мало ли что в метро в толкучке может случиться.

Годков с благодарностью принял от него портфель-дипломат и положил туда сверток с деньгами.

Не успели они отойти и десятка метров от голубой «Волги», как из-за поворота улицы показалась машина с зеленым огоньком.

— А вот и такси, — обрадовался продавец. — Берем! На машине будет быстрее. Эй, шеф! — замахал он руками.

«Волга» с шашечками притормозила.

— Куда? — спросил водитель.

— В сторону центра.

— Садитесь, — великодушно разрешил таксист.

Новый знакомый Годкова, открывая заднюю дверцу машины и обернувшись к нему, предложил:

— Вы положите дипломат в багажник, чтобы он не мешал нам в салоне.

Годков еще раздумывал, как ему поступить, а водитель уже выбрался из машины и поднял крышку багажника. Немножко поколебавшись, Годков опустил дипломат в пустой багажник. Водитель захлопнул крышку и уже было направился на свое место, но его остановила реплика продавца голубой «Волги»:

— Шеф, ты замкни багажник, замкни. Береженого бог бережет. Дипломат-то у нас не простой, а, можно сказать, золотой.

Он заговорщицки подмигнул Годкову, распахивая перед ним дверцу такси. Машина тронулась. Однако очень скоро забарахлил мотор, фыркнул, чихнул и заглох. Водитель полез под капот, повозился там несколько минут, и, выпрямившись, изрек:

— Все, мужики, приехали. На час, не меньше, работы. Ждите, если есть желание.

— Мы столько ждать не можем, — заявил продавец. — У нас дело весьма срочное.

— Как знаете, — безразлично бросил таксист, извлекая из-под сиденья какие-то железки.

— Держи, шеф, — продавец протянул водителю рубль. — И достань наш чемоданчик.

Таксист открыл багажник и Годков извлек оттуда дипломат. В этот момент рядом с их машиной притормозила еще одна «Волга» с зеленым огоньком. Через приспущенное стекло водитель крикнул своему коллеге:

— Что, друг, загораешь? Может, помочь?

— Ничего, сам управлюсь, — ответил тот.

А к затормозившему такси уже спешил новый знакомый Годкова.

— Слушай, шеф, подбери нас. Спешим вот с товарищем по срочному делу, а тут, как на грех, — он кивнул на соседнюю машину, — мотор, понимаешь, взял и заглох.

— Не могу, ребята. Я в парк, свое уже на сегодня открутил.

— Ну, будь другом, тут недалеко, — упрашивал тот.

Таксист задумался на секунду, а потом махнул рукой.

— Ладно уж, что с вами поделаешь. Располагайтесь.

— Вот спасибо, вот спасибо, — приговаривал продавец, пропуская вперед Годкова. — Выручил ты нас, браток.

Годков уселся поудобнее, водрузив на колени дипломат. Рядом пристроился новый знакомый. Машина споро взяла с места. Сосед Годкова, придерживая его за локоть, возбужденно говорил:

— У вас легкая рука. Смотрите, как вам все время везет. Определенно, у вас легкая рука. Теперь я спокоен за свою машину, она попадет в хорошие руки.

Годкову были приятны слова соседа. Он про себя даже подумал: «Действительно, повезло. Такого приятного человека встретил».

Когда проезжали мимо универсама, «приятный человек» попросил водителя:

— Притормози, шеф, на минутку. Только бутылочку коньяка прихвачу. Такое дело и обмыть не грех, — при последних словах он хлопнул Годкова по плечу и опять ему подмигнул.

Не успела еще машина остановиться, он выпорхнул из салона и вприпрыжку устремился к ближайшей двери магазина. В машине наступила тишина. Только слышно было, как счетчик беспристрастно отщелкивал цифры на табло.

Прошло минут пятнадцать. Водитель такси начал нервничать. Обернувшись к пассажиру, проговорил с укоризной:

— Вот и делай людям добро после этого. У меня уже давно смена закончилась, а я тут по вашей милости торчу. Куда же ваш приятель подевался?

Годков только пожал плечами. Что он мог ответить?

Минут через пять таксист предложил:

— Сходите в универсам, поищите друга. Только побыстрее, я больше ждать не могу. Опять от диспетчера автобазы будет выволочка за то, что не вовремя вернусь с линии.

Годков, прихватив дипломат, отправился на розыски. Заглянул в винный отдел магазина, обошел другие отделы. Нового знакомого нигде не было. Вернулся к такси.

— Не появился? — спросил у водителя, хотя и так видел, что тот в машине один.

Водитель отрезал:

— Платите по счетчику и я поехал, а вы разбирайтесь тут сами.

Годков рассчитался. Когда машина отъехала, вновь направился в универсам. Но и на этот раз поиски были безрезультатными. В растерянности вышел из магазина, не зная, что предпринять дальше. Потоптавшись еще какое-то время возле универсама, решил вернуться к голубой «Волге». Уж тут-то он наверняка или обнаружит владельца, или, на худой конец, дождется его. Ведь должен хозяин появиться у своей машины, рассудил Годков. Но когда он добрался до того места, где каких-то полтора часа назад осматривал почти что собственное авто, след голубой красавицы растаял.

Только сейчас Годков заподозрил неладное. Раскрыл дипломат и остолбенел, не поверив своим главам. Вместо свертка с его двадцатью тысячами рублей внутри лежали какие-то грязные тряпки. Так с раскрытым дипломатом он и явился в ближайшее отделение милиции.

Потребовалось время, пока Годков, выпив почти три стакана воды, немножко пришел в себя и обрел способность более или менее членораздельно поведать свою одиссею с покупкой автомашины. И все-таки, сколько он ни напрягал память, так и не смог припомнить ни примет мошенника и водителей такси, ни номерных знаков машин, на которых ездил с преступником. Представительный мужчина, прилично одет, вежлив — вот и все, что он мог сказать о мнимом продавце «Волги». Таксисты как таксисты. Показалось даже, что они очень похожи друг на друга, а может быть, и не очень. Это о водителях такси. Кажется, на номерных знаках обеих «Волг» с шашечками были одинаковые буквы: ММЛ, а среди цифр присутствовала единица. Но в первой или во второй паре цифр номерных знаков она была, запамятовал.

Записав показания Годкова, из отделения милиции его направили в МУР. В последние месяцы уже были зарегистрированы несколько аналогичных заявлений пострадавших при попытке побыстрее, в обход существующих правил купить автомобиль. Преступники всякий раз действовали по одной и той же весьма простой схеме. Преступник, игравший роль продавца машины, предлагал покупателю свой пустой дипломат. «Удобнее и безопасней ездить по Москве с деньгами», — обычно объяснял он. Затем они садились в свободное такси, которое почему-то всегда оказывалось рядом. Дипломат покупатель по просьбе продавца помещал в пустой багажник. И там тысячи рублей пока что необъяснимым образом превращались в тряпки. Правда, одному потерпевшему «повезло» больше, чем другим: среди тряпья он обнаружил две пачки печенья.

Так как преступления совершались в разных районах столицы, все заявления попали в МУР и розыск преступников был проучен специально созданной оперативной группе сотрудников в составе В. Травкина, В. Тамбовцева и А. Сидорова.

— Тот же почерк, — заключил Травкин, ознакомившись с показаниями Годкова. — Как в предыдущем случае.

— Почти, — подтвердил Тамбовцев. — Хотя есть маленькие несовпадения. В предыдущем случае преступники возили покупателя на смотрины в область, в Балашиху, и «Волгу» ему показывали не голубую, а бежевого цвета. А перед поездкой продавец заставил потерпевшего предъявить ему деньги, чтобы убедиться, как он заявил, в платежеспособности клиента.

— Не это интересовало мошенника. Ему было важно, чтобы покупатель достал пачки денег из карманов. Тут он и вручил ему пустой дипломат, мол, удобнее деньги сложить в него, а не рассовывать снова по карманам. А дальше — как обычно. Осмотрели «Волгу» и на подвернувшемся таксомоторе поехали за техталоном. Возле магазина мошенник заявляет, что ему надо на минутку отлучиться, просит остановиться, выходит из такси и был таков. Таксист ждет минут двадцать, потом предлагает покупателю забрать из багажника свой дипломат и тоже скрывается.

— Чего я никак не могу взять в толк, — вступает в разговор Сидоров, — как это преступникам удается подменить деньги тряпками? Ведь все потерпевшие в один голос утверждают, что каждый из них сам лично ставил дипломат в пустой багажник машины и сам лично доставал его из пустого же багажника. Чудеса! Такого еще не было даже у Кио в цирке. Ловкачи, ничего не скажешь.

— Вот нам и надо поймать этих ловкачей за руку. На сегодняшний день мы знаем, что действует группа мошенников. Некоторые ее члены работают в такси. Имеют личные «Волги», которые и предлагают для осмотра как продающиеся потерпевшим. Кто-то из них живет не только в Москве, но и в области, в частности в Балашихе. Точно знаем по показаниям потерпевших, что на номерных знаках такси, которыми пользуются мошенники, буквы ММЛ. А цифры пока что под вопросом — то ли они начинаются с двух единиц, то ли с единицы и нуля, то ли с единицы и четверки. Короче, надо начинать с таксопарков, искать машины, их осмотр поможет разгадать секрет мошенничества.

С проверки машин в таксомоторных парках решили начать не случайно. Именно о такси, на которых совершались мошеннические операции, были собраны наиболее полные данные. Один потерпевший запомнил серию номерных знаков и какую-то цифру на них, другой — цвет машин, третий — уже несколько цифр. А в целом эта информация подсказала наиболее вероятный путь поиска, возможный след к преступной шайке.

И вот оперативные работники в 11-м таксомоторном парке. Не потребовалось особого труда, чтобы в общей массе автомашин обнаружить три с переоборудованными багажниками. Задняя стенка багажника и система обдува заднего стекла в этих такси отсутствовали. А образовавшиеся ниши были аккуратно закрыты шторками из плотной темной ткани.

Водителей переоборудованных автомашин задержали. Их опознали и потерпевшие как шоферов такси, в багажниках которых деньги простаков превращались в тряпье. Под тяжестью улик преступники во всем сознались.

Вскоре были арестованы организатор шайки мошенников и все ее члены. Среди них оказался нигде не работающий тщедушный и малорослый мужчина с комплекцией подростка по прозвищу Суренчик. Ему-то и отводилась роль мага и волшебника в преступных махинациях. Благодаря своему росту и телосложению он свободно умещался в нише за шторкой, заменявшей заднюю стенку багажника. Очистить дипломат доверчивого покупателя и подсунуть вместо денег тряпки для Суренчика было делом одной минуты.

В начале 1985 года состоялся суд над мошенниками. Все они приговорены к различным срокам наказания с конфискацией имущества и выплатой в пользу потерпевших более ста тысяч рублей. Однако всем этим хитроумным простакам, пытавшимся в обход существующих правил заполучить личную «Волгу», долго придется ждать, пока «иллюзионисты» наработают в местах, лишенных очарования, необходимую сумму для полного расчета с ними.



ПОДВИГ ПРОДОЛЖАЕТСЯ



Налет на квартиру Алексея Толстого. Остатки прошлого. Гастролеры. Солдаты с Петровки, 38



Однажды часов в десять утра в небольшом особнячке, где прошли последние годы Алексея Николаевича Толстого, раздался звонок. В квартире были вдова писателя Людмила Ильинична и домработница.

К двери подошла домработница. На вопрос: «Кто там?» мужской голос ответил: «Мы из Литературного музея, откройте, пожалуйста».

Дело в том, что руководители Государственного литературного музея уже давно вынашивали идею создания в доме номер 2 по улице Алексея Толстого своего филиала — музея-квартиры автора «Петра Первого», «Хождений по мукам», «Аэлиты» и многих других, так любимых в нашей стране книг. Вдова писателя дала свое согласие, и работники Литературного музея частенько бывали у нее дома. Проводили опись вещей, библиотеки, советовались с Людмилой Ильиничной, что отобрать для показа посетителям, как лучше разместить экспозицию. Поэтому, ничего больше не уточняя, женщина спокойно открыла дверь.

Вошли трое мужчин. Один из них тут же закрыл дверь на задвижку, чтобы снаружи ее нельзя было открыть ключом. К своему ужасу, домработница увидела в руках незваных гостей оружие: у одного — пистолет, у двух других — ножи. Преступники действовали уверенно, словно подробно знали о планировке дома.

Женщин заперли в ванной комнате. Как рассказывала позже Людмила Ильинична, чернявый мужчина цыганского типа, видимо главарь шайки, угрожая пистолетом, предупредил:

— Если попытаетесь поднять шум, стреляю без предупреждения!

Изолировав хозяйку квартиры и домработницу, грабители начали настоящий обыск, перебирая и перетряхивая все вещи.

Примерно через полчаса после их появления у входной двери вновь раздался звонок. Тотчас же в ванную комнату заглянул главарь.

— Кого вы ждете? — спросил он.

— Наверное, водитель, — ответила Людмила Ильинична в тайной надежде, что мужчину грабители испугаются и постараются скрыться из дома. — Он должен продукты привезти из магазина.

Грабитель, сделав женщинам предупреждающий знак, чтоб молчали, осторожно посмотрел в глазок. Когда звонок повторился, он быстро распахнул дверь и втащил за рукав женщину. От неожиданности и испуга та поначалу не могла вымолвить ни слова. Наконец, заикаясь, пролепетала, что она сотрудница Литературного института и пришла сюда поработать.

— Значит, коллеги, мы тоже пришли сюда поработать, — с ухмылкой произнес налетчик.

Сопроводив новую пленницу в ванную комнату, он вернулся к напарникам. Обыск в доме продолжался.

Через некоторое время главарь вновь появился на пороге ванной комнаты.

— Где ключ от тайника? — строго спросил он у хозяйки дома.

— От какого тайника? — попыталась изобразить недоумение Людмила Ильинична.

— От того, в котором хранится французская брошь. Быстро ключ! — Преступник погрозил пистолетом.

Поняв, что грабитель хорошо осведомлен о ее драгоценностях, и не желая подвергать излишней опасности ни свою жизнь, ни жизнь двух женщин, оказавшихся вместе с нею заложницами преступников, Людмила Ильинична отдала ключи от потайного металлического ящика. В нем она хранила свои украшения, деньги, некоторые наиболее ценные бумаги семейного архива.

Около двух часов грабители хозяйничали в доме, все порядком перевернули и, прихватив награбленное, скрылись. Убедившись, что след незваных гостей простыл, Людмила Ильинична позвонила в милицию.

Организация раскрытия преступления, розыска и задержания преступников была поручена специально созданному оперативному штабу, в состав которого включили нескольких работников МУРа и группу сотрудников 83-го отделения милиции. Его возглавил начальник одного из ведущих отделов управления уголовного розыска города А. Сухарев. Буквально по горячим следам началась операция под кодовым названием «Шакалы».

Перечень вещей, взятых налетчиками, составили быстро. По оценкам специалистов, общая стоимость похищенного превысила миллион рублей. Преступники завладели, например, двумя картинами неизвестных мастеров голландской школы XVIII века, картиной английской художницы XIX века Робертсон «Императрица», несколькими уникальными по художественному исполнению ювелирными изделиями из золота с бриллиантами и жемчугом, другими украшениями, а также всеми найденными в доме деньгами. Даже не погнушались уже поношенным женским пальто.

Анализ известных к началу работы оперативного штаба обстоятельств ограбления позволил Сухареву и его коллегам выдвинуть несколько версий по делу «Шакалы». В частности, было высказано предположение, что преступление совершено не без участия кого-либо из работников Литературного музея; оно организовано и осуществлено людьми, намеревающимися выехать за границу либо связанными с выезжающими из страны или с иностранцами; налетчики на квартиру писателя не проживают в Москве, поэтому поиск их следует организовать также и за пределами столицы. Из работников Литературного музея, которые бывали в доме писателя в связи с предполагаемой организацией здесь филиала, сотрудников МУРа больше других заинтересовал фотограф. Выполняя поручения научных работников, он производил съемки всего, что есть и что должно быть в будущем филиале музея, и поэтому был единственным человеком, который располагал фотографиями интерьера квартиры и имевшихся в ней вещей.

Вдова писателя, которая видела несколько раз фотографа, твердо заявила, что его в числе налетчиков не было. Однако он мог заранее снабдить преступников фотоснимками. Если так, то картина преступления вырисовывалась довольно-таки четко и розыскники были на верном пути. А если фотограф никому и ничего не передавал? Если налетчики о ценностях узнали от кого-то другого?

А. Сухарев долго раздумывал над всеми этими вопросами, прикидывал и так и сяк. И все-таки решил пригласить фотографа на беседу.

Разговор с фотографом музея состоялся откровенный.

— Мы знаем, что ваша роль в ограблении невелика, — сказал ему Сухарев. — Но вы приложили руку к тому, что картины и другие ценности могут уплыть за границу. Поймите, речь идет не только о вещах, хотя и дорогих, а о гораздо большем — памяти о замечательном писателе, гордости советской литературы.

Вначале фотограф отрицал, что передал кому-то один экземпляр фотоснимков, сделанных в доме Толстого.

— Подумайте над тем, что я вам сказал, — не отступал Сухарев. — Преступников мы все равно найдем. Но лучше будет, если найдем с вашей помощью. Тем более, что в этом деле вас просто обвели, как наивного мальчишку, вокруг пальца: пообещали за снимки хорошо заплатить, а ничего не дали. Не так ли?

— Так, — признался наконец фотограф.

И он рассказал, как случайно познакомился с молодым человеком, назвавшимся Леонидом. Как Леонид, узнав, чем занимается его новый знакомый, ловко перевел разговор на то, что конкретно тот фотографировал в квартире вдовы писателя. Договорились встретиться еще раз. Встреча состоялась в ресторане. Леонид пришел с молодой женщиной по имени Вероника. За ужином речь шла в основном об экспонатах будущего музея.

В конце ужина Вероника попросила подарить на память комплект фотоснимков. Заметив, что фотограф колеблется, успокоила:

— Не волнуйтесь, о фотографиях никто не узнает. Мы решили с Леонидом пожениться и уехать за границу, к родственникам. Если там станет грустно, переберу снимки, и будто побывала в гостях у любимого писателя. А за работу мы заплатим, не обидим.

При следующей встрече, опять же в ресторане, фотограф передал комплект фотографий Леониду. С тех пор ни его, ни Вероники больше не встречал, и где они сейчас, не знает.

В процессе розыска муровцы вышли на некоего Леонида Слепака — жителя города Рыбинска, частенько наезжающего в Москву. Буквально накануне ограбления тот получил визу на выезд из страны. Быстро нашли и его «невесту» Веронику. В прошлом, как выяснилось, она уже попадала в поле зрения милиции.

Леонида задержали. В МУРе он долго возмущался, обещал жаловаться вплоть до ООН на бесчинства милиции, которая спровоцировала этот арест, чтобы не выпустить его за границу. Но когда ему предложили вернуть снимки, полученные у фотографа Литературного музея, сразу заметно притих. Понял, что ничего другого не остается, как чистосердечно во всем признаться.

Леонид давно хотел покинуть страну, где родился, вырос, получил образование. Однако отлично понимал, что без «капитала» за рубежом его ждет голодная смерть. И он решил добыть его любыми путями.

Так родилась идея ограбить музей-квартиру какого-либо известного и почитаемого деятеля культуры, литературы или искусства. Это и осуществить, как ему казалось, будет легче и безопаснее, да и экспонаты из именного собрания можно сбыть зарубежным толстосумам подороже.

В поисках подходящего объекта ограбления он посетил несколько музеев, внимательно присматриваясь не только к выставленным экспонатам, но и к организации их охраны. В это время состоялось знакомство с фотографом Литературного музея, которое и определило окончательный выбор.

Однако, чтобы не подвергать себя лишней опасности, свой замысел он решил осуществить чужими руками. Для этого нашел в Одессе ранее судимых братьев Михиевых. Сторговались преступники быстро.

Позже на следствии братья рассказали:

— Нас нанял Леонид. Сказал: надо взять в Москве квартиру. Ничего страшного, в квартире живет одна старушка. Вот фотографии вещей. Принесете вещи и каждый получит по сто тысяч.

Когда Леонида спросили: «Как вы думали рассчитаться с Михиевыми, ведь у вас не было таких денег?» — тот беззаботно ответил: «Как-нибудь выкрутился бы».

Другими словами, он и не думал делиться с ними добычей. Но и братья оказались под стать своему нанимателю. Приехав в Москву и уточнив, какую квартиру им предстоит «взять», они решили тоже лично сюда не соваться. Однако и обещанный куш упустить было жалко. По старым преступным связям братья находят в Кишиневе еще более отъявленного бандита, некоего Беца и в свою очередь заключают сделку с ним. Мол, вот тебе фотографии, возьмешь по ним в одной московской квартире вещи, передашь нам и получишь сто тысяч рублей. Братья великодушно решили расстаться с половиной обещанной им Леонидом суммы.

Ознакомившись со снимками, Бец сообразил, что тут пахнет не одной сотней тысяч, и охотно согласился. Братья Михиевы вернулись в Москву, а Бец начал подбирать помощников. Первым в пай пригласил старого знакомого Шварберга, с которым незадолго до того совершил в Кишиневе убийство, пообещав ему за участие в ограблении триста тысяч рублей.

Предложение пришлось Шварбергу кстати. Его папаша года два назад обосновался в США и на все просьбы сына приютить и его неизменно отвечал, что без денег он отпрыска не примет: в Америке и своих нищих достаточно. Вот теперь-то, решил сынок, у него открывается возможность махнуть за океан.

Нашел Бец и третьего — только что вернувшегося из заключения Сушина. Ему было обещано только пятьдесят тысяч.

Эта троица и совершила налет на дом номер 2 по улице Алексея Толстого.

Дальнейшие события в шайке преступников развивались по законам «сожительства пауков в банке» — кто кого обманет и больше урвет. С места преступления грабители поспешили на один из московских вокзалов. Здесь Бец вручает Сушину сто рублей и приказывает немедленно выехать в Кишинев, затаиться и ждать свои пятьдесят тысяч. Шварбергу заявляет, что для установления контактов с покупателями картин и драгоценностей нужны деньги. Просит его раздобыть где-нибудь «сносную сумму», заверив, что вернет долг после реализации награбленного вместе с ранее обещанными тремястами тысячами. Шварберг отправляется в Ташкент, чтобы занять «сносную сумму» у проживающего там любимого дядюшки.

Освободившись от непосредственных помощников, Бец припрятал чемодан с вещами в автоматической камере хранения на вокзале и поспешил на квартиру, где его с нетерпением ожидали братья Михиевы и Леонид Слепак, в кармане у которого лежал билет на теплоход, отправлявшийся на следующий день из Одессы в заграничный круиз. На кухне был накрыт богатый стол.

Бец влетел в квартиру взъерошенный, словно за ним гнались, и с порога объявил:

— Ребята, срочно нужны деньги. У кого сколько есть, выкладывайте!

— А вещи? — попытался подать голос Леонид.

— Будут тебе вещи. Через час. А сейчас прошу раскошелиться для общего дела. Все объясню потом.

Ошарашенные наскоком Беца, они выложили перед ним все, что имели, а он, сунув деньги в карман и не взглянув на дорогие напитки и закуски на столе, покинул квартиру. Только его и видели.

Облапошив таким образом своих компаньонов, Бец укатил на Кавказ, намереваясь здесь выгодно реализовать награбленное. По дороге у него состоялась встреча с Шварбергом, который вручил ему девять тысяч рублей, занятых под проценты у ташкентского дядюшки. Главарь посоветовал подручному вернуться в Кишинев и тихо ждать своего трехсоттысячерублевого звездного часа.

Сообразив, что Бец их беспардонно обжулил, братья Михиевы, кипя негодованием, вернулись в родную Одессу. Здесь узнав от дружков, что их обидчик разъезжает «с товаром» по Закавказью, через общих знакомых передают ему приглашение приехать в Одессу «потолковать».

Бец не уклонился от встречи. В заранее оговоренное место в Одессе он прибыл на «Жигулях», на заднем сиденье которых разместились два молодца, демонстративно выставив в правое и левое задние окна машины стволы автоматов. Михиевы, наблюдавшие такое появление своего обидчика, сочли за благо не приближаться к автомобилю. Жизнь свою они оценили выше той суммы, которую хотели выторговать втайне от других участников шайки у главаря. Но если бы они тогда знали, что автоматы в руках его телохранителей — всего-навсего искусно выполненная подделка! Однако об этом им стало известно лишь на суде.

В то время, когда в Одессе разыгрывался этот спектакль в духе не лучших гангстерских фильмов, Леонид Слепак уже давал показания в МУРе. Он рассказал, в частности, где можно найти братьев Михиевых.

Братья же поведали о местонахождении Беца. Двух других налетчиков они не знали.

Предстояло срочно задержать главаря шайки. Поручили это А. Сухареву и опытному розыскнику И. Отчайнову. Начали с Кишинева, где официально был прописан преступник. Отсюда следы его привели в Азербайджан, затем в Грузию, снова в Кишинев и Баку. И на всех этапах поиска москвичам постоянно помогали их коллеги из Молдавии и Грузии. И как ни ловчил бандит, как ни запутывал следы, скрыться от сотрудников МУРа ему не удалось.

На Петровке, 38 Бец, ни минуты не колеблясь, выдал Шварберга и Сушина, даже пытался давать советы, как лучше организовать их задержание. Подробно рассказал и о покупателях награбленных ценностей.

Вскоре все изъятые вещи были возвращены вдове писателя, а позже переданы ею в музейный фонд. И сегодня посетители музея-квартиры Алексея Николаевича Толстого среди других экспонатов могут любоваться и теми, которые были буквально вырваны сотрудниками Московского уголовного розыска из грязных рук шайки «Шакалов».

На примере этого дела легко убеждаешься, чего стоят досужие байки о блатной романтике и неких идиллических отношениях в преступной среде. В утешение себе и для завлечения в свои сети желторотых юнцов, эти побасенки, сочиняемые преступниками, призваны хоть как-то закамуфлировать подлинную сущность «рыцарей удачи».

Муровцы хорошо знают им истинную цену. Индивидуализм и своекорыстие, обман и продажность, цинизм и культ физической силы — вот основа тех, кто пытается строить свое благополучие за счет других.



В безвозвратное прошлое канула профессиональная преступность в нашей стране. С ликвидацией главных причин и условий, с неизбежностью порождающих в эксплуататорском обществе людей, основным ремеслом которых становится уголовная деятельность, профессиональной преступности как специфическому социальному явлению был положен конец еще в середине 30-х годов. Но остатки его весьма живучи и, видимо, долго еще будут заявлять о себе различными проявлениями криминального профессионализма. Преступная биография Беца и его дружков по шайке грабителей — тому свидетельство.

До сих пор среди специалистов — ученых и практиков — нет единого мнения о том, что же такое криминальный профессионализм как социальное явление в нашем обществе, каково содержание этого понятия. Не будем углубляться в дебри теоретических споров по данной проблеме. Представляется, что в обобщенном виде криминальный профессионализм можно определить как более или менее устойчивую преступную деятельность правонарушителя с целью обогащения либо приобретения дополнительных средств существования.

Как свидетельствует судебная практика, для противоправной деятельности многих рецидивистов характерна специализация на определенных видах преступлений — карманные кражи, мошенничество, квартирные кражи и др. Явление это ученые называют специальным рецидивом. Не нуждается в особых доказательствах тот факт, что подобное занятие требует от виновников необходимых знаний, навыков, особого «инструмента» для успешного достижения намеченной цели.

Однако преступный стаж и опыт имелся и у значительного числа виновных в общем рецидиве, то есть в совершении повторных преступлений разных видов. Другими словами, элементы преступного профессионализма обнаруживаются в действиях не только уголовников, специализирующихся на однородных правонарушениях, но и у многих виновных в преступных деяниях различных видов, особенно у тех, чье поведение характеризуется стойкой антиобщественной направленностью. И это видно на примере следующего дела.



Весть о том, что кассир студийной бухгалтерии Валентина Владимировна Теленкова не вышла на работу, вызвала на киностудии имени Горького разные пересуды и предположения. И не только потому, что вчера кто-то не успел получить зарплату, командировочные или премиальные и сегодня с нетерпением ожидал открытия кассы. Многие знали пунктуальность и обязательность кассира, поэтому не сомневались, что лишь чрезвычайные обстоятельства могли помешать ей вовремя появиться на рабочем месте, а тем более позвонить по телефону и сообщить о причинах задержки. Сослуживцы терялись в догадках: что случилось с этой славной, отзывчивой женщиной?

Скоро, однако, причина ее отсутствия перестала быть тайной. Киностудию облетела страшная весть: неизвестные преступники убили Теленкову в ее квартире. По свидетельству родственников, убийцы ничего не тронули в доме жертвы. Пропал лишь брелок с ключами.

Напрашивается вопрос: не ради ли завладения ключами преступники лишили жизни Теленкову?

Сотрудники милиции, прибывшие на студию, установили, что кабинет кассира заблокирован охранной сигнализацией, дверь заперта на замок, окна целы. Внешне — никаких свидетельств, что кто-либо посторонний побывал в кассе. Но когда вскрыли сейф и сравнили по документам, сколько денег Теленкова накануне получила в банке и сколько выдала, обнаружилась пропажа пятидесяти тысяч рублей.

Раскрытие этого тяжкого преступления было поручено группе оперативных работников в составе заместителя начальника МУРа А. Егорова, опытных розыскников В. Звигуля, С. Пикалова, В. Тогашова и А. Иванова — заместителя начальника Бабушкинского районного управления внутренних дел, на территории которого находилась студия.

Внимательно ознакомившись с собранными по делу материалами, муровцы пришли к выводу, что, вероятнее всего, преступники открыли помещение кассы и сейф ключами, которые они похитили, убив Теленкову. Но прежде чем проникнуть в кассу, злоумышленники должны были отключить охранную сигнализацию, выведенную на контрольный пульт, установленный в караульном помещении военизированной охраны. Как им это удалось сделать втайне от охранников?

Естественно, возникла версия: к убийству Валентины Владимировны Теленковой и ограблению кассы имеет отношение кто-то из тех, кому доверено беречь имущество студии.

Заинтересовались людьми, которые в ночь убийства кассира несли караульную службу. Выяснилось, что старший караула Евстратов сразу же после сдачи дежурства поспешно выехал в Тамбовскую область в гости к родственникам. Уехал налегке, даже не захватив, как обычно, гостинцев своим сельским сородичам. Два стрелка охраны из его смены рассказали сотрудникам МУРа, что вечером за ужином Евстратов выставил на стол бутылку водки. Старший караула постоянно наполнял их стаканы, не скупясь угощал подчиненных. После первой бутылки появилась вторая. Подобной щедрости за ним раньше не замечалось.

Когда заканчивали ужин, в караульное помещение пришел какой-то знакомый Евстратова. Тоже с бутылкой водки. Выпили и ее. Порядком захмелевших стрелков старший отослал отдыхать, заявив, что сам подежурит, пока они немножко проспятся. Утром, сдав смену новому караулу, они разъехались по домам досыпать и об ограблении кассы впервые услышали только от работников милиции.

В Тамбовскую область срочно выехала оперативная группа. Евстратова задержали по подозрению в убийстве Теленковой и ограблении кассы студии и доставили на Петровку, 38. На первых допросах он все отрицал: ничего не видел, ничего не знаю, никто из посторонних не приходил. Однако под тяжестью улик «вспомнил», что действительно к нему заходил старый знакомый Костемеров, но всего лишь на несколько минут. Договорились о воскресном выезде на рыбалку, и приятель тут же ушел. Это стрелкам с пьяных глаз померещилось, что Костемеров приносил с собой водку и выпивал с ними. А то, что сам он, Евстратов, угощал подчиненных во время дежурства спиртным, виноват. Налил им по «самой малости, для аппетита». И предположить не мог, что их «развезет» от такой дозы. Конечно, как старший караула, он поступил неправильно и готов отвечать по всей строгости. Впредь это ему будет наукой.

Однако объяснить, почему, договорившись с приятелем о рыбалке на воскресенье, он в пятницу поспешно выехал из Москвы, Евстратов никак не мог. Пока он юлил и выдумывал всякие небылицы, установили адрес Костемерова и его тоже задержали. При обыске обнаружили довольно крупную сумму денег, часть которых была в купюрах по сто рублей. На вопрос, откуда у него такая сумма денег, Костемеров наивно ответил: «Нашел на улице». Но муровцы уже знали, что кассир студии получила в банке в числе других и несколько денежных пачек сторублевыми купюрами.

Когда Евстратов узнал об аресте приятеля и обнаруженных у него деньгах, то сразу же сознался в ограблении кассы киностудии и подробно рассказал о подготовке и технике совершения преступления. Назвал и третьего члена преступной шайки.

Решение ограбить кассу киностудии созрело у Евстратова после того, как ему стало известно, что Теленкова всегда привозит из банка крупную сумму денег, а выдача их по разным причинам растягивается на несколько дней.

Подробно все разузнав и взвесив, он пришел к выводу, что очистить сейф от оставшегося после первой выплаты весьма солидного запаса денег можно без особого труда. Надо только подгадать, чтобы день выплаты зарплаты работникам студии выпал на дежурство его караула. Потом вечером покрепче подпоить стрелков. Сделать это будет несложно, благо они до дармовой рюмки весьма охочи. А когда охранники отправятся спать, отключить сигнализацию и заранее заготовленными ключами вскрыть кассу. Первоначально Евстратов решил снять слепки с ключей кассира и по ним изготовить дубликаты. Он даже напросился в гости к Теленковой, чтобы разведать, как та живет, где дома хранит ключи. Однако от идеи со слепками скоро отказался. Рассудил, что дело это хлопотное, долго ждать, пока будут изготовлены копии и подогнаны к замкам. Проще заполучить оригиналы.

А тут как раз подвернулся удачный случай: в день, когда на суточное дежурство заступил его караул, Теленкова получила деньги в банке. Евстратов вечером вызвал своего дружка Костемерова.

Пока сообщник добирался до студии, старший караула «поднакачал» своих подчиненных «Пшеничной». С Костемеровым они добавили «Имбирной» и отправили их спать до утренней смены караула.

Тем временем главарь вооружил соучастника казенным револьвером «наган» и отправил на квартиру к Валентине Владимировне Теленковой добывать ключи. Костемеров явился к ней под видом участкового инспектора, заявив, что к нему поступила жалоба соседей, проживающих этажом ниже, о том, что у нее постоянно устраиваются пьянки-гулянки, мешающие людям нормально отдыхать. Валентина Владимировна пригласила «участкового» войти и воочию убедиться, что живет она скромно, ни о каких гулянках не помышляет и здесь явно какое-то недоразумение. Проникнув таким путем в квартиру Теленковой, преступник застрелил ее и завладел ключами.

Отключить электрическую сигнализацию и разблокировать охрану помещения кассы для Евстратова было делом одной минуты. Пока он с револьвером в руках сторожил на всякий случай пьяный сон своих подчиненных, Костемеров очистил сейф. Затем грабители, включив охранную сигнализацию, принялись делить добычу.

Обо всем этом Евстратов в деталях рассказал оперативным работникам. Перемена в его поведении — от решительного отрицания своего участия в преступлении к полному признанию вины и исчерпывающим показаниям — не могла ускользнуть от внимания муровцев. Создавалось впечатление, что злоумышленник торопится отправиться на скамью подсудимых и изо всех сил старается помочь следствию поскорее закончить расследование этого дела и поставить на нем точку.

По опыту муровцы знали: такое часто бывает, когда преступник, полностью признаваясь в том, что сотрудникам милиции и так известно, пытается увести их от другого совершенного им тяжкого преступления.

Судя по манере держаться на допросах, нельзя было сказать, что Евстратов непритворно раскаялся в организации убийства Теленковой и налета на студийную кассу. Следовательно, истинные причины его словоохотливости и чистосердечных признаний надо искать в другом. Тем более, что при инвентаризации обнаружилась пропажа нескольких револьверов, хранящихся ранее в оружейной комнате караульного помещения военизированной охраны студии.

Работники МУРа решили познакомиться с материалами еще нераскрытых преступлений, совершенных с применением оружия.

Дней за десять до ограбления кассы киностудии имени Горького в соседнем, Перовском районе столицы неизвестные совершили вооруженное нападение на инкассатора, смертельно ранили его и, завладев пятнадцатью тысячами рублей, скрылись. Никаких следов налетчиков установить не удалось. Из вещественных доказательств по делу в руках оперативных работников имелась только револьверная пуля, извлеченная медиками из тела скончавшегося инкассатора. Когда ее направили на баллистическую экспертизу вместе с двумя пулями, изъятыми на квартире Теленковой, специалисты дали единодушное заключение: все представленные на исследование баллистиков пули выпущены из одного нагана.

Под тяжестью улик Евстратов вынужден был признаться в вооруженном налете на инкассатора. Он рассказал, как вместе с сообщниками задумал ограбить кого-либо из инкассаторов, как выбирали объект нападения и готовили преступление.

Заинтересовали муровцев и материалы нескольких нераскрытых вооруженных ограблений водителей такси в подмосковном городе Реутово.

В процессе изучения круга знакомств Евстратова было установлено, что в Реутово живет его подруга, которую он время от времени навещает.

Тогда возникла мысль проверить, не причастен ли к этим ограблениям бывший охранник киностудии. Обратились к показаниям водителей такси, подвергшихся нападению. Все они дали более менее одинаковые описания преступника, отбиравшего у них выручку, совпадавшие с приметами Евстратова. На очной ставке таксисты опознали Евстратова. Но это еще не все. В ходе дальнейшего расследования было установлено, что до поступления в караул киностудии имени Горького Евстратов работал в военизированной охране автозавода имени Ленинского комсомола. За непродолжительный срок своей охранной службы на заводе он умудрился украсть запасных частей и деталей к автомобилю «Москвич» на несколько тысяч рублей. Более чем на девять тысяч рублей различного киношного реквизита утащил старший караула со студии.

Безнаказанно воровать в течение сравнительно долгого времени запчасти на АЗЛК и реквизит кинематографистов Евстратову удавалось не только потому, что на автозаводе и киностудии учет имущества и контроль за его расходованием были запущены, но и потому, что преступник заранее все тщательно продумывал, подготавливал и осуществлял, умело заметая следы своей преступной деятельности. Определенный профессионализм просматривался и в других его грязных делишках, вскрытых сотрудниками МУРа в ходе расследования дела об убийстве В. Теленковой.

По совокупности преступлений главарь шайки и его ближайший подручный были приговорены судом к исключительной мере наказания.



В общем «балансе» правонарушений, регистрируемых в Москве, значительное число приходится на долю залетных любителей легкой наживы, преступников-гастролеров. Многолюдный город притягивает тех, кто не в ладах с законом. Расчет у них простой: здесь легче затеряться, не привлекая внимания милиции, найти на время не слишком щепетильную подругу с квартирой и устроиться у нее на жительство без прописки, проще завязать при необходимости нужные связи в среде подобных себе отщепенцев. Да и сбыть добытое преступным путем безопасней, чем в небольшом городке, где все на виду.

Гастролер, заметая следы после очередного злодеяния, обычно спешит убраться из столицы, «уйти на дно». Выждав какое-то время, он возвращается назад и принимается за старое. Именно этими обстоятельствами во многом и объясняется, что отдельным представителям такого рода преступников удается подчас довольно продолжительный период орудовать безнаказанно. Их разоблачение — дело сложное и трудоемкое, требующее от сотрудников уголовного розыска не только высокого мастерства, но и выдержки, настойчивости, качеств подлинных следопытов. Оно предполагает тесное взаимодействие розыскников с работниками других правоохранительных служб, со своими коллегами с периферии, с общественными помощниками. Преступники-гастролеры иной раз задают уголовному розыску такие заковыристые задачки, решить которые удается не сразу.

Когда старшему инспектору МУРа Юрию Дмитриевичу Семенову поручили заняться делом о нераскрытом разбойном нападении на квартиру Т. Купишвили[7], он и представить не мог, какой сложный клубок опасных преступлений шайки опустившихся субъектов ему предстоит распутывать. За плечами у него был уже не один десяток сложных уголовных дел, раскрытие которых он провел с успехом. И это преступление поначалу показалось не слишком хитроумным. С похожими приемами злоумышленников и раньше приходилось сталкиваться в розыскной практике.

Из показаний потерпевших, свидетелей, из других материалов дела картина разбойного нападения вырисовывалась для оперативника довольно четко. Врач Тамара Купишвили, вернувшись из длительной заграничной командировки, получила отдельную квартиру, в которой и проживала вместе с восьмидесятилетней матерью Любовью Ефремовной. В день ограбления, вскоре после ухода дочери на работу, старушка услышала звонок в прихожей. Она решила, что это соседка по этажу, которая частенько навещала ее в дневное время, спокойно открыла дверь. На пороге стоял высокий молодой грузин. Извинившись за беспокойство, он сказал, что пришел по поручению известного в их республике академика с просьбой, чтобы Тамара посмотрела его больную племянницу.

Любовь Ефремовна объяснила незнакомцу, что дочь сейчас на работе, и вообще дома она больных не принимает и по лечебным делам к ней следует обращаться в поликлинику. Тогда гость спросил адрес поликлиники, где работает Тамара, и попросил листок бумаги, чтобы записать его.

Старушка отправилась в комнату за карандашом и бумагой, а когда вернулась в прихожую, то увидела уже троих мужчин. Они набросились на нее и, угрожая ножом, отвели в спальню. Повалили на кровать, связали руки и ноги электропроводом, а рот завязали полотенцем.

Возле потерпевшей остался «посланец академика», а его дружки начали обыск в квартире. Более часа преступники рылись в вещах, отбирая наиболее ценное. Они перевернули в квартире все вверх дном, устроив настоящий погром.

Подыскав здесь же два вместительных чемодана, преступники сложили в них дубленки, пальто, кожаные куртки, женские украшения из драгоценных металлов и камней, другие ценности, как потом выяснилось, на общую сумму около 16 тысяч рублей, и ушли, предварительно перерезав телефонный провод. Через некоторое время Любовь Ефремовна избавилась от пут, постучала соседке в стену. Когда та пришла, она рассказала о налете на квартиру и попросила срочно позвонить в милицию и сообщить дочери.

Соседка потерпевшей рассказала работникам милиции, что за несколько дней до ограбления к ней на квартиру позвонил по телефону неизвестный мужчина и сказал, что он приехал из Грузии, назвал их адрес и номер квартиры Купишвили и пояснил, что хотел бы проконсультироваться у Тамары, однако не знает ее телефона. Поскольку звонок был днем, свидетельница объяснила, что Тамара на работе и номера телефона соседей ему не назвала.

Другая свидетельница сообщила, что утром в день преступления видела, как в соседний подъезд их дома вошли трое мужчин. Она обратила внимание, что один из них был старше других, лет около пятидесяти, волосы с проседью, двое — помоложе. Причем один из молодых был невысокого роста и рыжеволосый.

Первоначально раскрытием преступления занимались работники уголовного розыска районного управления внутренних дел. Они проверили несколько версий преступления, осуществили ряд розыскных мероприятий не только в столице, но выезжали и в Грузию. Однако напасть на след налетчиков так и не удалось. Время шло, а опасные преступники разгуливали на свободе. Поэтому и было принято решение дальнейшую работу по раскрытию этого преступления поручить МУРу.

Ю. Семенову предстояло все начать сначала. Не отметая напрочь того, что сделали коллеги до него, ибо в оперативно-следственной практике, как и в науке, отрицательный результат — тоже результат, приниматься за дело надо было все-таки с нуля.

И сразу встал вопрос: что следует предпринимать в первую очередь? При дефиците времени это вопрос не праздный. Каждый шаг в сторону от единственно правильной версии лишь затягивает срок расследования и играет на руку преступникам, укрепляет в них чувство безнаказанности.

— Познакомьтесь с другими нераскрытыми преступлениями, — посоветовал первый заместитель начальника МУРа Б. Рудык. — Возможно, из них можно будет извлечь что-либо полезное и для данного дела. По всему чувствуется, что на квартире Купишвили работали не новички в преступных делах.

Просматривая материалы еще не раскрытых преступлений по Москве и области, Семенов заинтересовался делом об убийстве старшего продавца одного из винных магазинов подмосковного города Подольска А. Ипитадзе, случившегося почти за три месяца до разбойного нападения, которым ему предстояло теперь заниматься. Оперативный работник интуитивно почувствовал, что между этими преступлениями есть какая-то связь. В первый момент он еще не мог сказать, в чем конкретно она выражается. Просто опыт розыскника помог ему обратить внимание на совпадающие детали в том и другом деле и сделать вывод, что они отнюдь не случайны.

Так, при нападении на квартиру Т. Купишвили преступники связали по рукам и ногам потерпевшую, завязали ей лицо полотенцем, перевернули все вещи. У А. Ипитадзе, убитого дома, тоже были связаны руки и ноги, а к лицу привязана подушка. В квартире был устроен погром, все вещи основательно перетрясены. В «подольском деле» имелись показания трех местных жителей, которые вечером в день убийства видели двух граждан восточной национальности, прогуливавшихся возле дома, в котором жил убитый. Одного из них — невысокого роста — они запомнили особенно хорошо по рыжим волосам и косоглазию.

Далее. Тамара Купишвили родом из Ванского района Грузинской ССР. Из этих же мест приехал в Подольск и директор винного магазина, отношения с которым у А. Ипитадзе незадолго до трагедии серьезно осложнились. Сам А. Ипитадзе родился в соседнем, Самтредском районе республики. Отсюда на консультацию к доктору Купишвили в свое время привозил свою жену некто Ломидзе. Никаких заболеваний у женщины Тамара не обнаружила.

Проанализировал Семенов и предпринимавшиеся ранее безрезультатные попытки установить личность преступников. У него сложилось мнение, что в квартире Купишвили и в Подольске орудовали гастролеры, возможно, одни и те же. Кто-то из них, а может быть, и все они, как-то связаны с Ванским и Самтредским районами Грузии, в Москве проживают, конечно, без прописки. Отсюда напрашивался вывод: начинать поиск преступников следует с Грузии.

Начальник отделения МУРа Н. Гелашвили согласился с доводами старшего инспектора. В прошлом работник следственного аппарата грузинской милиции, Надар Алексеевич хорошо знал местные особенности республики и помог Семенову более тщательно подготовиться к командировке. Вооружившись словесными портретами и фотороботами подозреваемых, составленными со слов потерпевших и свидетелей, оперативный работник отправился в город Самтредиа Грузинской ССР.

Местные работники радушно встретили коллегу из МУРа, постарались облегчить его задачу, помочь ему, чем могли. Всматриваясь в привезенные Семеновым фотороботы подозреваемых и вчитываясь в их приметы, начальник уголовного розыска Самтредиа О. Гогеишвили указал на изображение одного из предполагаемых налетчиков на квартиру Купишвили:

— С этим красавчиком нам, кажется, доводилось встречаться. Сейчас я приглашу одного из старожилов самтредской милиции — участкового инспектора Автондила Владимировича Адамия. Он знает здесь всех и вся. Посмотрим, подтвердит ли он мое предположение?

Пришедший вскоре участковый инспектор А. Адамия, только взглянув на фоторобот «посланца академика», уверенно заявил:

— Пусть я не буду участковым, если этот молодой человек не Хута Чачуа, родом из села Гоми. Прямо скажу: не украшение нашего славного района. Дважды был судим. Тунеядец. Правда, после последнего осуждения к исправительным работам устроился проводником на железной дороге. Я думал, образумился парень. Но, видно, урок не пошел впрок. У нас есть его фотография.

Пока искали фотоснимок Чачуа, О. Гогеишвили рассказал:

— У Хуты есть дружок, его однофамилец, по имени Теймураз. Такой же бездельник и любитель поживиться за счет других. Имеет судимости за грабеж и за кражу. Большой мастак по части карт и нард — играет только на деньги. Есть сведения, что Теймураз балуется наркотиками.

— А с кем еще поддерживает контакты этот самый Хута Чачуа? — поинтересовался Семенов.

— Мы кавказцы — народ общительный, — улыбнулся Адамия. — Не хватит пальцев на руках и ногах, чтобы перечислить всех, с кем водит знакомство Хута только в Самтредиа. Но особенно теплые отношения у него с Гелой Адеишвили, недавно вернувшимся из мест заключения, и его однофамильцем — Зурабом Адеишвили, неоднократно судимым за различные преступления. В общем, компания, с которой не соскучишься. Между прочим, вот на этой картинке мужчина, которого якобы видели в Подольске у дома убитого Ипитадзе, немножко напоминает мне Зураба Адеишвили.

— Интересно! — почти в один голос произнесли Гогеишвили и Смирнов.

— Мне и самому интересно, товарищи. Ведь во время убийства в Подольске Зураб Адеишвили пребывал на обследовании в Кутирской психиатрической больнице, что в Цулукидзе. После ареста за последнее преступление он стал изображать из себя ненормального. Вот и отправили его к врачам на экспертизу. Там он должен быть и по сей день. Да вы, Юрий Дмитриевич, можете проехать в больницу и побеседовать с ним.

— Обязательно, — пообещал Семенов. — И вообще, мне хотелось бы проверить, где в момент налета на квартиру в Москве и убийства Ипитадзе находились известные вам дружки Чачуа и уточнить, где он сам сейчас.

— Все, что в наших силах по городу и району Самтредиа, сделаем, — заверил Гогеишвили. — Что же касается Москвы, думаю, много интересного для себя сможете узнать в вагонном депо южного направления Курского вокзала.

— В Каланчевском резерве проводников?

— Точно. В Каланчевском «отстойнике», как его называют сами железнодорожники. Тут коротают время между рейсами проводники поездов кавказского направления. Через них поддерживают связь со своими земляками многие из осевших в столице и ближайшей ее округе выходцы из наших мест. Бывают там по разным житейским нуждам…

После возвращения Ю. Семенова в Москву с учетом добытой им в Самтредском и Ванском районах информации объявили розыск подозреваемых, прежде всего Х. Чачуа. Была сформирована специальная бригада из опытных оперативных сотрудников, работу которых координировал начальник отделения Н. Гелашвили. В бригаду наряду с Ю. Семеновым вошли О. Бобков, И. Варганов и М. Неустроев.

Прежде всего решили поближе познакомиться о посетителями Каланчевского резерва проводников, не имеющими отношения к железнодорожному транспорту. Контора эта давно беспокоила муровцев. В последние годы здесь организовался настоящий притон, где собирались далеко не лучшие представители Кавказа. Тайно покуривали анашу и приторговывали наркотиками, играли в азартные игры и нарды, нередко по-крупному. Проигравшиеся раскошеливались, влезали в долги. Выигравшие шиковали, не ведя счета дармовым деньгам.

Сотрудники МУРа, занимающиеся борьбой с мошенничеством, регулярно проводили тут рейды, неоднократно накрывали игроков с поличным, злостных привлекали к ответственности. Потом появлялись новые любители острых ощущений, и все начиналось заново.

В вагонном депо сотрудникам МУРа сообщили, что, действительно, работал у них такой проводник — Чачуа Хута Александрович. Однако некоторое время назад самовольно оставил работу и где находится сейчас, неизвестно. Поговорили с проводниками. От них узнали, что Чачуа живет в Москве, на Каланчевке появляется, но редко. Есть у него любовница по имени Марина, возможно, у нее он и обитает. По рассказам тех, кто видел девушку, составили ее словесный портрет.

О. Бобков занялся установлением личности Марины. Нетрудно представить, что значит найти в многомиллионном городе человека, если знаешь только его имя да некоторые приметы. Но у Бобкова, опытного розыскника, были навыки в таком деле. И он уверенно вел поиск неизвестной Марины.

И. Варганов и М. Неустроев пытались в резерве проводников найти других знакомых разыскиваемого и выяснить, где они находились в момент совершения расследуемых преступлений. Ю. Семенов и следователь А. Соколов продолжали работать с потерпевшими и свидетелями, надеясь получить дополнительные сведения о подозреваемых.

Тем временем О. Бобков установил личности нескольких девушек, похожих по описанию на подругу Чачуа. На одном из фотоснимков свидетели опознали девицу, с которой подозреваемый появлялся в Каланчевском резерве проводников. Ею оказалась Марина Широкова, продавец одного из магазинов Москвы.

Через несколько дней вблизи дома, где проживала Широкова, был задержан Хута Чачуа. При личном обыске у него нашли наркотики. На первых допросах он категорически отрицал свою причастность к разбойному нападению на квартиру Т. Купишвили. Решили пригласить на его опознание мать потерпевшей и свидетельницу, видевшую выходящего из подъезда их дома грузина с чемоданами.

Увидев арестованного, Любовь Ефремовна горестно покачала головой и с сожалением произнесла:

— Сынок, чужим добром счастлив не будешь.

Опознала Чачуа и свидетельница. Преступник вынужден был сознаться в налете на квартиру Купишвили. Он рассказал, что подбил его на это грузин по имени Авто, с которым он случайно познакомился в резерве проводников на Каланчевке. Но ни фамилии, ни адреса Авто он не знает. По его утверждению, не знал он и второго соучастника налета.

— Видел его один раз всего, перед самым посещением квартиры врача. Больше не встречались. Все его зовут Рыжий. Больше ничего не знаю, — упрямо повторял Чачуа на вопрос об имени, фамилии и месте жительства третьего соучастника разбойного нападения.

И снова сотрудники МУРа в вагонном депо. По приметам уточняют личность Рыжего и Авто. В этом им очень помог сотрудник уголовного розыска транспортной милиции А. Карпенко, который по роду службы знал многих посетителей «отстойника».

— Кличку Рыжий имеет некий Кикачейшвили, Пьяница и картежник. Наезжает сюда из Самтредиа, — рассказал Карпенко. — Изредка появляется здесь и представительный грузин с проседью в волосах, которого дружки называют Авто.

Запросили коллег из Самтредиа. Они подтвердили, что Кикачейшвили им знаком. Раньше был судим за хищение. После отбытия наказания вернулся в город. На работе нигде долго не задерживается. Часто выезжает в Москву, но сейчас дома.

В Грузию срочно выехали Ю. Семенов и следователь А. Соколов. С помощью местных работников уголовного розыска Кикачейшвили задержали и этапировали в Москву. Как подавляющее большинство преступников, вначале он отрицал свою вину. Но ознакомившись с показаниями Чачуа, признался в разбойном нападении на квартиру Купишвили.

Оперативные работники установили и личность Авто. Когда Варганов и Неустроев поинтересовались у товарищей из отдела, занимающегося мошенниками, не известен ли им грузин лет пятидесяти, представительный, с проседью в волосах, те высказали предположение:

— Вероятней всего, это Автондил Саникиани, наш старый знакомый. Частенько крутится возле магазинов фирмы «Березка». Весьма не равнодушен к москвичкам.

Коллеги оказались правы: у Саникиани было несколько подруг, с которыми он поддерживал постоянные связи. На квартире одной из них преступника обнаружили и арестовали.

Изобличенные в разбойном нападении, налетчики рассказали, как они распорядились награбленным. В основном все вещи, пропавшие с квартиры Т. Купишвили, были найдены и изъяты у женщин, у которых преступники жили в столице.


Под тяжестью неопровержимых улик Кикачейшвили признался в убийстве А. Ипитадзе и назвал соучастника — Зураба Адеишвили. Оказывается, находясь на обследовании в психиатрической больнице, Адеишвили умудрялся несколько раз убегать из-под бдительной врачебной опеки. Во время этих «самоволок» он совершил пять краж и принял участие в разбойном нападении на квартиру и убийстве А. Ипитадзе. К моменту ареста Кикачейшвили мнимый больной был признан врачами вменяемым, осужден и отбывал наказание за прежние преступления. Варганов и Неустроев доставили осужденного на Петровку, 38. Здесь ему ничего не оставалось, как подтвердить признания своего соучастника и рассказать о подготовке ограбления старшего продавца винного магазина из Подольска и осуществлении своего преступного замысла.

В процессе расследования выяснилось, что этой группой преступников и их дружков были совершены также кража вещей из квартиры и еще одно разбойное нападение на проводника поезда, а также несколько мошеннических операций с продажей дубленок.

В октябре — ноябре 1987 года шайка преступников в количестве десяти человек предстала перед судом. Кикачейшвили был осужден к 15 годам лишения свободы, Двалишвили — к 12, Чачуа — к 9 годам лишения свободы. По заслугам получили и другие члены преступной шайки…

* * *

История Московского уголовного розыска… Она в его людях и их делах. А еще в незабываемых славных традициях, которые закладывались первыми советскими розыскниками — молодыми рабочими с Пресни и Трехгорки, балтийскими моряками, направленными В. И. Лениным для поддержания революционного порядка в Москву, посланцами Ф. Э. Дзержинского из аппарата ЧК, вернувшимися с фронтов гражданской войны красноармейцами. Традиции эти укреплялись и приумножались муровцами, пришедшими на службу охраны социалистического правопорядка и борьбы с преступностью в трудные 30-е и боевые годы Великой Отечественной войны.

Ныне лишь в воспоминаниях ветеранов да архивных делах сохранились имена представителей старой гвардии МУРа. Ушли на заслуженный отдых сотрудники, которые работали в уголовно-розыскной службе в первые послевоенные годы. Даже из тех, кто начал службу в конце 50-х — начале 60-х годов, на Петровке, 38 остались единицы.

Сменилось несколько поколений муровцев, но традиции Московского уголовного розыска остались непоколебимыми и нестареющими. Секрет прост. Они передавались и передаются от старших к младшим не мертвым грузом прописных истин, а живым примером служения раз и навсегда избранному делу жизни и образцом личного профессионального мастерства.

Плеяда муровцев 60-х годов — О. А. Еркин, Б. М. Болотин, В. Н. Котов, С. В. Зайончковская, В. И. Чельцов, А. М. Сухарев, Е. Д. Даньшиин, Л. Л. Маленков, Е. Я. Кузьмин, И. К. Лопырев, В. Н. Селифанов и их товарищи не просто сменили ветеранов военных лет. Они не один год проработали бок о бок с ними, поварились в одном котле и вобрали в себя все, чем те были живы и богаты. А выросши в опытных оперативных работников, приняли под свою руку молодых сотоварищей из пришедшего за ними поколения розыскников.

Сегодня первый заместитель начальника МУРа А. Н. Егоров, заместители начальника В. Н. Федоров, руководители отделов Н. Н. Куценко, Г. Х. Хусаинов, Е. М. Ильюшенков, А. Л. Томыгин, секретарь парткома МУРа А. В. Ильченко — уже ветераны. С них берут пример, у них учатся. Нынче в МУРе «входят в силу» молодые, начавшие службу в наши, 80-е годы — Андрей Андреев, делегат XX съезда ВЛКСМ, Юрий Семенов, который в 1986—1987 годах принимал активное участие в раскрытии 200 преступлений, Игорь Потапов, на счету которого более 80 раскрытых за год преступлений, Олег Дворецкий, Владимир Герасимов, Виктор Голованов, Юрий Локтионов, Алексей Крупчик, Юрий Самолкин. Их имена все чаще появляются в приказах о поощрениях за работу, а фотографии — на стендах лучших по профессии.

В настоящее время сотрудники Московского уголовного розыска, как и вся страна, живут и работают в условиях перестройки. В полном соответствии с требованиями апрельского 1988 года постановления ЦК КПСС «О состоянии борьбы с преступностью в стране и дополнительных мерах по предупреждению правонарушений» перестраивается вся оперативно-служебная деятельность МУРа.

Славные боевые традиции Московского уголовного розыска живут и приумножаются сегодняшним поколением муровцев. Каждодневный, подчас незаметный подвиг солдат порядка с Петровки, 38 продолжается.
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Секретарь комсомольской организации МУРа, командир первого партизанского отряда, созданного из работников МУРа, В. Колесов.
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Командир прославленного экипажа танка «Коминтерновский комсомолец» П. Беляев (третий справа) в гостях у сотрудников МУРа.
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На строевом смотре.
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Тренировка в классе самбо.
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Муровцы на субботнике.




[image: ]



Долгожданный звонок от коллег. Круг улик замкнулся.
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За час до ухода в тыл врага. Бойцы партизанского отряда МУРа.
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Оперативно-следственная группа — на выезд!
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Опрос свидетеля.
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Осмотр места происшествия.
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Преступник задержан.
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Примечания





1



Аффинаж — процесс отделения металлов (золота, платины, серебра) от примесей или друг от друга. (Здесь и далее примечания автора).





2



Имя и фамилия изменены.
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Имя и фамилия изменены.
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Имя и фамилия изменены.
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Фамилии изменены.
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Фамилии изменены.
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Фамилии изменены.
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